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الحمد لله وال�صلاة وال�سلام على نبينا محمد وعلى �آله و�صحبه �أجمعين، وبعد:
تعد مادة الريا�ضيات من المواد الدرا�سية الأأ�سا�سية التي تهيِّئ للطالب فر�ص اكت�ساب م�ستويات 

عُليا من الكفايات التعليمية، مما يتيح له تنمية قدرته على التفكير وحل الم�شكلات، وي�ساعده على 
التعامل مع مواقف الحياة وتلبية متطلباتها.

الب�شرية،  الموارد  بتنمية  ال�شريفين  الحرمين  خادم  حكومة  توليه  الذي  الاهتمام  منطلـق  ومن 
وعيًا ب�أهمية دورها في تحقيق التنمية ال�شاملة، كان توجه وزارة التعليم نحو تطوير المناهج الدرا�سية 
لدى  التعليم  بمخرجات  للارتقاء  �سعيًا  الابتدائية،  المرحلة  من  بدءًا  الريا�ضيات،  مناهج  مقدمتها  وفي 

الطلاب، والو�صول بهم �إلى م�صاف �أقرانهم في الدول المتقدمة.
  وتتميز هذه الكتب ب�أنها تتناول المادة ب�أ�ساليب حديثة، تتوفر فيها عنا�صر الجذب والت�شويق، التي 
كما  متنوعة،  و�أن�شطة  تدريبات  من  تقدمه  ما  خلال  من  معها،  ويتفاعل  تعلمها  على  يقبل  الطالب  تجعل 

ت�ؤكد هذه الكتب على جوانب مهمة في تعليم الريا�ضيات وتعلمها، تتمثل فيما ي�أتي: 
الترابط الوثيق بين محتوى الريا�ضيات وبين المواقف والم�شكلات الحياتية.•	
تنوع طرائق عر�ض المحتوى ب�صورة جذابة م�شوقة.•	
�إبراز دور المتعلم في عمليات التعليم والتعلم.•	
الاهتمام بالمهارات الريا�ضية، والتي تعمل على ترابط المحتوى الريا�ضي وتجعل منه كلاًّ متكاملًا، •	

ومن بينها: مهارات التوا�صل الريا�ضي، ومهارات الح�س الريا�ضي، ومهارات جمع البيانات وتنظيمها 
وتف�سيرها، ومهارات التفكير العليا. 

كيفية •	 في  المختلفة  �إ�ستراتيجياته  وتوظيف  الم�شكلات،  حل  �أ�سلوب  خطوات  بتنفيذ  الاهتمام 
التفكير في الم�شكلات الريا�ضية والحياتية وحلها.

الاهتمام بتوظيف التقنية في المواقف الريا�ضية المختلفة.•	
الاهتمام بتوظيف �أ�ساليب متنوعة في تقويم الطلاب بما يتنا�سب مع الفروق الفردية بينهم.•	

الفروق  تراعي  التي  المتنوعة  التعليمية  المواد  من  متكاملة  مجموعة  للمعلم  توفر  الكتب  وهذه 
الفردية بين الطلاب، بالإإ�ضافة �إلى البرمجيات والمواقع التعليمية، التي توفر للطالب فر�صة توظيف 

التقنيات الحديثة والتوا�صل المبني على الممار�سة، مما ي�ؤكد دوره في عملية التعليم والتعلم.
ونحن �إذ نقدّم هذه الكتب لأأعزائنا الطلاب، لن�أمل �أن ت�ستحوذ على اهتمامهم، وتلبي متطلباتهم 

وتجعل تعلمهم لهذه المادة �أكثر متعة وفائدة.

والله ولي التوفيق   
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�إليكَ عزِيزِي الطالب�إليكَ عزِيزِي الطالب
ياضِيَّةِ الآتَيَِةِ:  زُ في دِراسَتكَِ هذا العامِ عَلَى المجالاتِ الرِّ سَتُرَكِّ

اتُ عَلَيْهَا وَالجَبْرُ:  الأأَعْدادُ وَالعَمليَّ • 
ضَرْبُ الأعَْدادِ الكُلِيَّةِ وقِسْمَتُها، والعَلََاقةُ بَيْنهَُما.

اتُ عَلَيْهَا: الأأعَْدادُ وَالعَمَليَّ • 
فَهْمُ الكُسُورِ والكُسُورِ المُتَكافئَِةِ.

الهَنْدَ�سَةُ: • 
وَصْفُ خَصَائِصِ الأشَْكَالِ الهَندْسِيَّةِ الثُناَئِيَّةِ الأبَْعَادِ 

 وتَحْلِيلُها.

مُ طُرُقًا جَدِيدَةً لحَِلِّ  وَفيِ أثْناَءِ دِرَاسَتكَِ، سَتَتَعَلَّ
يَاضِيَّاتِ وتَسْتَعْمِلُ أَدَوَاتهَِا.  الْمَسْأَلَةِ، وتَفْهَمُ لُغَةَ الرِّ

. يَاضِيَّ هْنيَِّةَ وتَفْكِيرَكَ الرِّ ي قُدْرَاتكَِ الذِّ وتُنمَِّ

  �إليك عزيزي الطالب�إليك عزيزي الطالب ٨٨



كيفَ ت�ستعملُ كتابَ الريا�ضياتِ؟كيفَ ت�ستعملُ كتابَ الريا�ضياتِ؟

٩٩   كيف ت�ستعمل كتاب الريا�ضيات؟ كيف ت�ستعمل كتاب الريا�ضيات؟

فكرة الدر�س في بدايةِ الدرسِ. اقر�أْ    •

المفردات المظللةِ باللونِ الأصفرِ، واقرأْ تعريفَ كلٍّ  ابحثْ عن   •
منها.

راجعِ المسائلَ الواردةَ في  ، والمحلولةَ بخطواتٍ  •
تفصيليةٍ؛ لتذكّرَك بالفكرةِ الرئيسةِ في الدرسِ.

ارجعْ إلى   ، حيثُ تجدُ معلوماتٍ تساعدُك على  •
متابعةِ الأمثلةِ المحلولةِ، وحلِّ المسائلِ والتدريباتِ.

راجعْ ملاحظاتكِ التي دوّنْتَها في مطويتكِ  •

www.ien.edu.sa ، وسوفَ تجدُ أمثلةً وأنشطةً  زُرِ الموقعَ    •
إضافيةً تساعدُكَ على حلِّ بعضِ المسائلِ الصعبةِ.



 القيمة المنزليةالف�صل الأأول  الف�صل الأأول: 10

ةُ الْقِيمَةُ الْمَنْزِلِيَّ 1
ةُ لِرَقْمٍ في عَدَدٍ؟ مَا الْقِيمَةُ الْمَنْزِلِيَّ

قْمُ بحسبِ مَوْقِعِهِ في العَدَدِ. تيِ يَأْخُذُهَا الرَّ الْقِيمَةُ الْمَنْزِلِيَّةُ: الْقِيمَةُ الَّ

لِ؟ مَاذَا �أَتَعَلَّمُ في هذَا الْفَ�صْ
 عُهَا.	 أَكْتَشِفُ أَنْمَاطًا عَدَديّةً وَأْوَسِّ
 أَقْرأُ الَأعْدادَ ضِمْنَ عَشَرَاتِ الُألُوفِ، وَأَكْتُبُهَا.	
 ةَ لرَِقْمٍ فِي عَدَدٍ ضِمْنَ عَشَرَاتِ الُألُوفِ.	 دُ الْقِيمَةَ الْمَنْزِليَِّ أُحَدِّ
 بُهَا.	 أُقارِنُ الَأعْدَادَ ضِمْنَ عَشَراتِ الُألُوفِ، وَأرَتِّ
 بُ الَأعْدادَ إلى أَقْرَبِ عَشرَةٍ، وَإلى أَقْرَبِ مِئَةٍ، وَإلى أَقْرَبِ أَلْفٍ.	 أُقَرِّ
 أَسْتَعْمِلُ الْخُطُواتِ الَأرْبَعَ  في حَلِّ الْمَسْأَلَةِ.	

ةِ يَحْتَوِي عَلَى حَوَالَيْ 251 عَظْمَةً. مِثالٌ: هَلْ تَعْلَمُ أَنَّ جِسْمَ القِطَّ

٠٥٢

ادُ
لآحَ
ا

تُ
ا
َ شر
ْعَ ال

تُ
ِئا لم
ا

٠٥٠٢٠٠
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المفرداتُ
قْرِيبُ   التَّ    يُسَاوِي) = (  ةُ   القِيمَةُ المْنزِليَِّ  النَّمَطُ



   .ِة ةَ لتُِسَاعِدَني عَلَى تَنْظيمِ مَعْلُومَاتيِ عَنِ الْقِيمَةِ الْمَنْزِليَِّ أَعْمَلُ هذِهِ الْمَطْوِيَّ
أَبْدَأُ بوَِرَقَةٍ A4 وَاحِدَةٍ.

1 أََطْوِي الْوَرَقَةَ 

مِنَ  طُوليًِّا 
الْمُنتَْصَفِ، كَمَا 
حٌ أدْناهُ. هُوَ مُوَضَّ

2 أَفْتَحُ الْوَرَقَةَ، ثُمَّ 

أَطْوي الجانبَِ 
فْلِيَّ بمِِقْدارِ  السُّ
12 سم لأعَْلَى.

تيْنِ  3 أُلْصِقُ الحافَّ

الجانبِيتَيْنِ للِطيّةِ 
لصُِنعِْ جَيبيْنِ، 

كما في الشكلِ.

4 أُعَنْـوِنُ الجَيْبيْـنِ 

كما في الشّكلِ، ثُمَّ 
مْتُـهُ  ـلُ مَـا تَعَلَّ أُسَـجِّ
في هذَا الْفَصْلِ علَى 
بطاقاتٍ أضَعُهـا في 

الجَيبِ المُناسبِ.

         

     

      

     

         

     

      

               

     

      

             

      

     

    

11   القيمة المنزلية الف�صل الأأول:



هْيِئَـــــــةُ التَّ

�أُجِيبُ عَنِ الأأَ�سْئِلةَِ الآآتِيَةِ:

أَكْتُبُ الَأعْدَادَ الآتيَِةَ باِلَأرْقَامِ: )مهارة سابقة(

أَكْتُبُ عَدَدَ الآحادِ وَعَدَدَ الْعَشَرَاتِ في كُلٍّ مِنَ الَأعْدادِ الآتيَِةِ: )مهارة سابقة(

5 آحاد وَ 1 عشرات.  2 آحاد وَ 1 مئات.4  5

أَرْبَعَةٌ وَعِشْرونَ.  مِئَةٌ وَثَمانيَِةٌ وَثَلاثُونَ.6  7

12  826  931 1085 11

أَكْتُبُ عَدَدَ الآحادِ وعَدَدَ  ةِ ، وأنْفَقُوا 95 ريالًًا .  عَاتِ التِّجَارِيَّ ذَهَبَتْ مُنىَ وَعائِلَتُها إلَى أَحَدِ المُجَمَّ 12

الْعَشَرَاتِ فيِ الْعَدَدِ 95

   ،  ، 8 ، 6 ، 4 ، 2 13   ،   ، 7 ، 5 ، 3 ، 1 14

  ،   ، 20  ، 15 ، 10 ، 5 15   ،   ، 40 ، 30، 20 ، 10 16

لِ، وَ 8 صَفَحاتٍ فيِ الْيَوْمِ الثَّانيِ، وَ 12 صَفْحَةً  قَرَأَتْ سَلْمَى 4 صَفَحاتٍ مِنْ كِتابٍ فيِ الْيَوْمِ الأوََّ 17

تْ سَلْمَى عَلَى هَذَا النَّمَطِ، فَكَمْ صَفْحَةً ستَقْرَأُ فيِ الْيَوْمِ الرّابعِِ؟ فيِ الْيَوْمِ الثَّالثِِ. إذَِا اسْتَمَرَّ

اليِينِ في كُلٍّ مِمّا يَأْتيِ: )مهارة سابقة( الجَبْرُ: أَجِدُ النَّمَطَ، ثُمَّ أَكْتُبُ الْعَدَدَيْنِ التَّ

٤١

ادُ
لآحَ
ا

تُ
ا
َ شر
ْعَ ال

تُ
ِئا لم
ا

٣٣

ادُ
لآحَ
ا

تُ
ا
َ شر
ْعَ ال

تُ
ِئا لم
ا

٠١١

ادُ
لآحَ
ا

تُ
ا
َ شر
ْعَ ال

تُ
ِئا لم
ا

123

رابط الدر�س الرقمي
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ةُ ةُالجَبْرُ: الأأنَْمَاطُ العَدَدِيَّ الجَبْرُ: الأأنَْمَاطُ العَدَدِيَّ 1 - 1

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ
ةً و�أو�سعها نْماطاً عَدَدِيَّ �أَكتَ�شِفُ �أَ

 الْمُفْرَدَاتُ
النَّمَطُ   

رْعَةَ الْقُصْوَى عَلَى بَعْضِ  دُ السُّ ةُ الآتيَِةُ تُحَدِّ ةُ الْمُرُورِيَّ وْحَاتُ الِإرْشَادِيَّ اللَّ
مَطُ الَّذِي أَرَاهُ؟ رُقِ. مَا النَّ الطُّ

12345678910
11121314151617181920
21222324252627282930
31323334353637383940
41424344454647484950
51525354555657585960
61626364656667686970
71727374757677787980
81828384858687888990
919293949596979899100

نَةً . تيِ تَتْبَعُ قَاعِدَةً مُعَيَّ النَّمَطُ: هُوَ سِلْسِلَةٌ مِنَ الَأعْدَادِ أَوِ الَأشْكَالِ الَّ
ةِ. أُشَاهِدُ عَلَى لَوْحَةِ الْمِئَةِ الْعَدِيدَ مِنَ الَأنْمَاطِ الْعَدَدِيَّ

مَطَ ، ثُمَّ أَجِدُ الْعَدَدَ التّاليَِ: 15، 25، 35، 45،  دُ النَّ أُحَدِّ
ةٍ. مَطِ أَنَّنا نُضيفُ 10 في كُلِّ مَرَّ أُلََاحِظُ فِي النَّ

   ،  45    ،    35    ،  25  ،  15
10+10+10+10+
اليِ هُوَ 55  إذَنِ الْعَدَدُ التَّ

1

عهُ �أكت�شِفُ النَّمطَ و�أو�سِّ

رابط الدر�س الرقمي

www.ien.edu.sa

١٣   الجبر: الأأنماط العددية الدر�س 1-1:



دُ النَّمَطَ، ثُمَّ أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْمُناسِبَ فِي  : الأمثلة )3-1( أُحَدِّ

رَكَضَ ناصِرٌ 4 دَوْرَاتٍ حَوْلَ الْمَلْعَبِ فيِ الْيَوْمِ   5

لِ وَ 6 دَوْراتٍ فيِ الْيَوْمِ الثَّانيِ وَ 8 دَوْرَاتٍ  الأوََّ
فيِ الْيَوْمِ الثَّالثِِ. إذَِا اسْتَمَرَّ عَلى هذَا النَّمَطُ، 

فَكَمْ دَوْرَةً رَكَضَ فيِ الْيَوْمِ الْخامِسِ؟ مثال 2

الْقَفْزِيَّ  الْعَدَّ  بَدَأْتُ  نيِ  أَنَّ أَفْترِضُ   6
إلَى  وَصَلْتُ  حَتَّى   20 الْعَدَدِ  مِنَ 
يَكُونَ  أَنْ  يُمْكِنُ  فَهَلْ  الْعَدَدِ 36، 
ثَلاثَاتٍ؟  الْقَفْزِيُّ  الْعَدُّ  هُوَ  النَّمَطُ 

حُ إجِابَتَي. أُوَضِّ

20 ،  ، 16 ، 14 ، 12 ، 10  1

70 ،   ، 50 ، 40 ،  ، 20  3

30 ،   ، 20 ، 15 ، 10 ، 5  2

  ، 98 ، 101 ،  ، 107 ، 110  4

فِي  لَيْلَى  قَرَأَتْهُ  كِتابٍ  صَفَحاتِ  عَدَدَ  المُجَاوِرُ  الْشكلُ  حُ  يُوَضِّ قِ��رَاءَةٌ: 
تيِ سَتَقْرَؤُها يَوْمَ  فَحَاتِ الَّ امٍ مُتَتاليَِةٍ، إذَا اسْتَمَرَّ هذَا النَّمَطُ، فَمَا عَدَدُ الصَّ أَيَّ

الْخَمِيسِ؟

الْيَوْمِ  عَلَى  زِيادَةً  صَفَحاتٍ   3 يَوْمٍ  كُلَّ  تَقْرَأُ  لَيْلَى  أَنَّ  الْجَدْوَلِ  مِنَ  أُلَاحِظُ 
ابقِِ. السَّ

18    ،    15    ،    12    ،    9    ،    6    ،    3
3+3+3+3+3+

تيِ سَتَقْرَؤُها يَوْمَ الْخَمِيسِ 18 صَفْحَةً. فَحاتِ الَّ إذَنْ عَدَدُ الصَّ

2

ةٍ  لَها ياسِرٌ في لُعْبَةٍ إلكِْترُِونيَِّ تيِ سَجَّ مَطُ التّاليِ عَدَدَ النِّقاطِ الَّ �ألعابٌ: يُبَيّنُ النَّ
خِلالَ 6 جَوَلاتٍ: 150  ، 145  ، 140 ،  ، 130  ،   

أجِدُ الْعَدَدَيْنِ المَفْقُودَيْنِ في النَّمَطِ.

ةٍ. نَا نَطْرَحُ 5 فِي كُلِّ مَرَّ مَطِ أَنَّ أُلََاحِظُ فِي النَّ
125    ،    130    ،    135    ،    140    ،    145    ،    150

5-5-5-5-5-
إذَِنِ العَدَدانِ المَفْقُودانِ هُمَا: 135 ، 125

3

  
  
   
 
    

    

        

       

�أكت�شِفُ النَّمطَ و�أجدُ العددَ المفقودَ

 القيمة المنزلية  الف�صل الأأول: 14



: الأمثلة )3-1( دُ النَّمَطَ، ثُمَّ أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْمُناسِبَ فِي  أُحَدِّ

 30 ، 26 ،  ، 18 ، 14 ، 10  7

 44 ،  ، 40 ،  ، 36 ، 34 11

 8 ، 12 ،  ، 20 ، 24 ، 28  9

 80 ،  ، 90 ،  ، 100 ، 105 13

48 ، 51 ، 54 ،  ، 60 ، 63 10

  ،  ، 120 ، 110 ، 100 14

38 ، 33 ،  ، 23 ، 18 ، 13  8

  ، 91 ،  ، 81 ، 76 ، 71 12

تَوْفيرُ �أَحْمَدَ
الْمَبْلغَُ )الريال(الْيَوْمُ
لُ 4الأأَوَّ
8الثّانِي
12الثّالِثُ
16الرّابِعُ

يُبَيِّنُ الْجَدْوَلُ المُجَاوِرُ  15

رُهُ أَحْمَدُ يَومِيًّا،  ما يُوَفِّ
رُهُ فيِ  فَكَمْ رِيَالًًا يُوَفِّ

كُلٍّ مِنَ الْيَوْمِ الْخَامِسِ، 
والْيَوْمِ الْعَاشِرِ إذَِا اسْتَمَرَّ 

بهَِذَا النَّمَطِ؟

اعَةِ 8:15  وَ 8:45 وَ 9:15 وَ 9:45،  ةِ فيِ الأوَْقاتِ التَّاليةِ: السَّ  الْوَقْتُ: تَصِلُ حَافلِاتٌ إلِىَ الْمَحَطَّ 17

ةِ التَّاليَِةِ؟ إذَا اسْتَمَرَّ هذَا النَّمَطُ، فَفِي أَيِّ سَاعَةٍ ستَصِلُُ الحَافلِةُ فيِ الْمَرَّ

فْحَةِ الأوُلَى  رَسَمَتْ هِندٌْ 6 نَجْماتٍ فيِ الصَّ 16

فْحَةِ  مِنْ كُرّاسَــتهِا، و10َ نَجْمــاتٍ فيِ الصَّ
فْحَةِ الثَّالثَِةِ. إذا  الثَّانيَِةِ، ثُمَّ 14نَجْمَةً فيِ الصَّ
تْ بهَِذا النَّمَطِ؛ فَكَمْ نَجْمَةً ستَرْسُمُ  اسْــتَمَرَّ

فْحَةِ الرّابعَِةِ؟ فيِ الصَّ

حُهُ. ا، ثُمَّ أُوَضِّ لَةٌ مَفْتُوحَةٌ: أكْتُبُ نَمَطًا عَدَدِيًّ  مَ�سْ�أَ 18

: أُكْمِلُ الفَرَاغَ باِلعَدَدِ المُنَاسِبِ، استَعْمِلْ لَوْحَةَ المِئَةِ إذَِا لَزِمَ: الْحِ�سُّ الْعَدَدِيُّ

  أَصِفُ النَّمَطَ فيِ الأعَْدادِ: 104 ، 99 ، 94 ، 89 ، ...  ثُمَّ أَكْتُبُ الْعَدَدَ التَّاليَِ. 22

57
67

76

44

66

51
63

1921 20

١٥   الجبر: الأأنماط العددية الدر�س 1-1:



2 - 1
رْ�سِ: �أَ�سْتَعْمِلُ الْخُطُوَاتِ الأأَرْبَعَ لأأَحُلَّ الْمَ�سْ�ألََةَ. فِكْرَةُ الدَّ

ارْتفَِاعَ  أَنَّ  فَوَجَدُوا  الحَدَائقِِ،  لِإحْدَى  بزِِيَارَةٍ  رَغَدَ  أُسْرَةُ  قامَتْ 
شَجرةٍ صَغِيرَةٍ 1 مِتْر، وارْتفَِاعَ شجَرةٍ كبيرةٍ 12 مِتْرًا، فكَمْ مِتْرًا 

غيرَةِ؟ جَرَةِ الصَّ جَرَةِ الْكَبيِرَةِ علَى ارْتفَِاعِ الشَّ يَزيدُ ارْتفَِاعُ الشَّ

ماذا أََعْرِفُ مِنَ المَسأَلةِ؟
غيرَةِ 1 متر. جَرَةِ الصَّ • ارِْتفَِاعُ الشَّ

جَرَةِ الْكَبيِرَةِ 12 مِتْرًا.  • ارِْتفَِاعُ الشَّ
مَا الْمَطْلُوبُ مِنِّي؟

غيرَةِ. جَرَةِ الصَّ جَرَةِ الْكَبيِرَةِ عَلَى ارْتفَِاعِ الشَّ • مَعْرِفَةُ كَمْ مِتْرًا يَزيدُ ارْتفَِاعُ الشَّ

غِيرةِ، أَطْرَحُ. جَرَةِ الصَّ جرةِ الْكَبيرةِ علَى ارْتفَِاعِ الشَّ لمِعْرِفةِ كَمْ يَزِيدُ ارتفِاعُ الشَّ

غِيرةِ. إِذَنْ ارتِفَاعُ الشَّجَرَةِ الْكَبِيرةِ يَزِيدُ 11 مِتْرًا على ارتِفاعِ الشَّجَرَةِ الصَّ

12
1 -

 11

جَرَةِ الْكَبِيرَةِ اِرْتِفَاعُ ال�شَّ

غيرَةِ جَرَةِ ال�صَّ اِرْتِفَاعُ ال�شَّ

 
. قَ مِنَ الْحَلِّ هُ يُمْكِنُنيِ أَنْ أَسْتَعْمِلَ الْجَمْعَ لَأتَحَقَّ رَحِ ، فَإنَِّ بمَِا أَنَّ الْجَمْعَ عَكْسُ الطَّ

11
1 +

12

12
1 -

11

إذَنْ الْجَوابُ صَحِيحٌ.
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أسْتَعْمِلُ الْخُطُواتِ الَأرْبَعَ لحَلِّ الْمَسائلِِ الآتيَِةِ:

جَهَ  اتَّ ثُمَّ  الأمَامِ،  إلَى  خُطْوَتَيْنِ  أَحْمَدُ  مَشَى   5

يَميناً وَمَشَى 4 خُطُواتٍ. مَا عَدَدُ الْخُطُواتِ 
نُقْطَةِ الْبدِايَةِ إذا  تي يَمْشِيهَا حَتَّى يَعُودَ إلى  الَّ

بعَِ الْمَسَارَ نَفْسَهُ؟   اتَّ

الجَبْرُ: أُكْمِلُ الْجَدْوَلَ باِلأعَْدَادِ الْمُناَسِبَةِ:  6

16242832الْمُدْخَلاتُ
182234الْمُخْرَجاتُ

الجَبْرُ: رَسَمَتْ هُدَى 10 زَهَراتٍ يَوْمَ   9

الإثْنيَْنِ، وَ 13زَهْرَةً يَوْمَ الثُّلاثاءِ، وَ 16 زَهْرَةً 
تْ عَلَى هذَا النَّمَطِ،  يَوْمَ الأرَْبعِاءِ. إذَا اسْتَمَرَّ

تي سَتَرْسُمُها يَوْمَ  هَراتِ الَّ فَما عَدَدُ الزَّ
الْخَميسِ؟

10 كَـيْـفَ تُساعِـدُني 

الْخُطُواتُ الأرَْبَعُ عَلَى حَلِّ الْمَسْأَلَةِ.

فْحَةِ السّابقَِةِ، ثُمَّ أَحُلُّ كُلًّاًّ مِنَ الَأسْئلَِةِ الآتيَِةِ: أَرْجِعُ إلَِى الْمَسْأَلَةِ فِي الصَّ

حُ لمِاذا قُمْتُ بطَِرْحِ 1 مِنْ 12؛ لِإيجادِ  أُوضِّ  1

على  الْكَبيِرَةِ  جَرَةِ  الشَّ ارِْتفَِاعِ  زِيادَةِ  مِقْدارِ 
غيرَةِ.  جَرَةِ الصَّ ارِْتفَِاعِ الشَّ

غِيرَةِ 3 أمْتارٍ،  جَرَةِ الصَّ أَفْترِضُ أَنَّ ارْتفَِاعَ الشَّ  3

عَلى  الكَبيِرةِ  جَرةِ  الشَّ ارْتفِاعُ  يَزِيدُ  مِترًا  فَكَمْ 
غِيرَةِ؟  جَرةِ الصَّ ارْتفِاعِ الشَّ

أَمْتارٍ،  الْكَبيِرَةِ 8  جَرَةِ  الشَّ ارْتفَِاعَ  أَنَّ  أَفْترِضُ   2

عَنِ  غيرَةِ  الصَّ جَرَةِ  الشَّ ارْتفَِاعُ  يَقِلُّ  مِتْرًا  فَكَمْ 
جَرَةِ الْكَبيِرَةِ؟ ارْتفَِاعِ الشَّ

ةِ  قُ مِنْ صِحَّ أرْجِعُ إلَى المَسْألَةِ )3(، وَأتَحقَّ  4

إجَِابَتيِ صَحِيحةٌ؟  أنَّ  عَرَفْتُ  كَيْفَ  إجابَتيِ. 
أَشْرَحُ.

قَرَأَتْ رَوَانُ كِتابًا يَزِيدُ 24 صَفْحَةً عَلَى   7

صَفَحَاتِ كِتَابِ إيمَانَ. إذا حَوى كِتابُ 
إيمَان 12 صَفْحَةً، فَما عَدَدُ صَفَحاتِ كِتابِ 

رَوانَ؟

الجَبْرُ: إذَا اسْتَمَرَّ النَّمَطُ أَدْناهُ، فَمَا الْعَدَدانِ   8

)السّادِسُ وَالسّابعُِ( في هذَا النَّمَطِ؟



١٧   مهارة حلِّ الم��سألة الدر�س 2-1:



رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ
لأأَ�سْتَكْ�شِفَ  ��مَ��اذِجَ  ال��نَّ �أَ�سْتَعْمِلُ 
فِي  لِ��رَقْ��مٍ  ��ةَ  الْ��مَ��نْ��زِلِ��يَّ الْقيمَةَ 

مْنَ الأألُُوفِ. عَدَدٍ �ضِ

ةُ ةُالْقِيمَةُ الْمَنْزِلِيَّ الْقِيمَةُ الْمَنْزِلِيَّ
ر�سِ )3-1( نَ�شَاطٌ لِلدَّ

ى أَرْقَامًا، وتُسْتَعْمَلُ فِي كِتَابَةِ  0 ، 1 ، 2 ، 3 ، 4 ، 5 ، 6 ، 7 ، 8 ، 9 تُسَمَّ
الْعَدَدِ،  فِي  قْمِ  الرَّ ذَلكَِ  قِيمَةِ  عَلَى  تَدُلُّ  ةٌ  مَنْزِليَِّ قِيمَةٌ  رَقْمٍ  وَلكُِلِّ  الَأعْدَادِ، 

مَاذِجَ. ةَ، أَسْتَعْمِلُ النَّ وَلكَِيْ أَسْتَكْشِفَ الْقيمَةَ الْمَنْزِليَِّ

مَاذِجَ لتَِمْثيِلِ الْعَدَدِ 142 بطَِريقَتَيْنِ: أَسْتَعْمِلُ النَّ

رِيقَةُ الأأُولَى: الْمِئَاتِ.الطَّ حَادَ وَالْعَشَراتِ وََ أَسْتَعْمِلُ الْْآَ


1 مِئَات 4 عَشَراتٍ 2   آحَاد

ريقَةُ الثّانِيَةُ: حَادَ والْعَشَراتِ.الطَّ أَسْتَعْمِلُ الْْآَ


14 عَشَرَات 2   آحاد

1
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ةُ ةُالْقِيمَةُ الْمَنْزِلِيَّ الْقِيمَةُ الْمَنْزِلِيَّ
مَاذِجَ لتَِمْثيِلِ الْعَدَدِ 1025 بطَِريقَتَيْنِ: أَسْتَعْمِلُ النَّ

رِيقَةُ الأأُولَى : الطَّ

حَادَ وَالْعَشَرَاتِ  أَسْتَعْمِلُ الْْآَ
وَالْمِئَاتِ وَ الألُوفَ.

1   �أُلوُف 2 عَ�شَرات 5 �آحَاد

ريقَةُ الثّانِيَةُ : الطَّ

حَادَ وَالْعَشَراتِ  أَسْتَعْمِلُ الْْآَ
وَالْمِئَاتِ.


10 مِئَاتٍ 2 عَ�شَرات 5 �آحَاد

2

رُ �أُفَكِّ
حُ الفَرْقَ بَيْنَ الطَّريقةِ الأوُلَى والطَّريقةِ الثَّانيِةِ فيِ النَّشَاطَينِ 1، 2 أُوضِّ  1

ا يَأْتيِ بطَِريقَتَيْنِ: مَاذِجَ لتَِمْثيِلِ كُلِّ عَدَدٍ مِمَّ أَسْتَعْمِلُ النَّ

135  2304  31283  41890  5

لُهُ كُلُّ نَمُوذَجٍ فِيمَا يأْتيِ: أَكْتُبُ الْعَدَدَ الَّذِي يُمَثِّ

67

  كَيْفَ تُسَاعِدُنيِ النَّمَاذِجُ عَلَى فَهْمِ الأعَْدادِ. 8

١٩   القيمة المنزلية �أ�ستك�شف 3-1:



مْنَ الأأُلُوفِ ةُ �ضِ مْنَ الأأُلُوفِالْقِيمَةُ الْمَنْزِلِيَّ ةُ �ضِ الْقِيمَةُ الْمَنْزِلِيَّ 3 - 1

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ
مْنَ الأأل��وُفِ،  �أَقْ���رَ�أُ الأأَعْ���دادَ �ضِ
دُ الْ���قِ���يَ���مَ  وَ�أَكْ����تُ����بُ����ه����ا، وَ�أُحَ������������دِّ

الْمَنْزِلِيَّةَ لِلأأرَْقامِ فِيها.

 الْمُفْرَدَاتُ

قْمُ الرَّ
ةُ الْقِيمَةُ الْمَنْزِليَِّ

ةُ يغَةُ الْقِياسِيَّ الصِّ
ةُ يغَةُ التَّحْليلِيَّ الصِّ

ةُ فْظِيَّ الصّيغَةُ اللَّ

ةِ. يُسَاعِدُني جَدْوَلُ الْمَنَازِلِ عَلَى فَهْمِ الْقِيمَةِ الْمَنْزِليَِّ

رْقَامَ 1، 3، 8 فِي كِتَابَةِ  عْدَادِ. اسْتَعْمَلْنَا الْْأَ قْمُ رَمْزٌ يُسْتَعْمَلُ فِي كِتَابةِ الْْأَ الرَّ
يأْخُذُهَا  تيِ  الَّ القِيمَةُ  هيَ  العَددِ  في  قمِ  للرَّ ةُ  الْمَنْزِليَِّ والْقِيمَةُ   ،1813 الْعَدَدِ 

بَحَسبِ مَوْقِعِهِ فِي ذَلكَِ العَدَدِ.

ورَةِ  اهِرِ فِي الصُّ ارِعِ الظَّ طُولُ الشَّ
1813 مِترًا. 

أَكْتُبُ  ثُمَّ   ،1813 الْعَدَدِ  فِي  خَطٌّ  تَحْتَهُ  الَّذِي  قْمِ  للِرَّ الْمَنْزِلَةِ  اسْمَ  دُ  أُحَدِّ

قْمِ. ةَ لذَِلكَِ الرَّ الْقِيمَةَ الْمَنْزِليَِّ

�شَرَاتٌ�آحَادٌ �أُلُوفٌمِئَاتٌعََ
3181

القِيمَةُ المَنْزِليَِّةُ
قْمِ 3 هِيَ 3 للرَّ

ةُ القِيمَةُ المَنْزِليَِّ
قْمِ 1 هِيَ 10 للرَّ

ةُ القِيمَةُ المَنْزِليَِّ
قْمِ 8 هِيَ 800 للرَّ

ةُ القِيمَةُ المَنْزِليَِّ
قْمِ 1 هِيَ 1000 للرَّ

ةُ هي 1000  قْمُ 1في مَنْزِلَةِ الُألُوفِ، وَقيمَتُهُ المَنْزِليَِّ يَقَعُ الرَّ

1

1 �ألُُوف 8 مِئَاتٍ 1 عَ�شَرَات         3 �آَحاد

دُ اْلقِيمةَ المنزِليةَ �أُحَدِّ

رابط الدر�س الرقمي

www.ien.edu.sa

 القيمة المنزلية  الف�صل الأأول: 20



مبانٍ: صَعدَ أَربَعةُ أَشخَاصٍ دَرَجَ بنَِايَةٍ عَاليَِةٍ، ثُمَّ هَبَطُوا إلَى أَسْفَلَ، فَمَشَوا 
تَحْتَهُ  الَّذي  قْمُ  الرَّ فِيهَا  الْمَكْتُوبِ  الْمَنْزِلَةِ  اسْمَ  أَذْكُرُ  دَرَجَةً،  بذَِلكَِ 1080 

ةَ. ، ثُمَّ أَكْتُبُ قِيمَتَهُ المَنْزِليَِّ خَطٌّ

�شَرَاتٌ�آحَادٌ �أُلُوفٌمِئَاتٌعََ
0801

فْرَ. ةُ تُسَاوِي الصِّ قْمُ ) 0 ( مَكْتُوبٌ فِي مَنْزِلَةِ الْمِئَاتِ، وَقيمَتُهُ الْمَنْزِليَِّ الرَّ

2

تُسَاوِي 1204 كيلومِتْراتٍ  الطائفِِ وتَبُوكَ  مَدِينَتَي  بَيْنَ  الْمَسَافَةُ  قِيَا�سٌ: 
تَقْرِيبًا. أَكْتُبُ الْعَدَدَ 1204 بثَِلاثِ طَرائقَِ.

يُبَيِّنُ جَدْولُ الْمَنازِلِ الْعَدَدَ 1204:

�شَرَاتٌ�آحَادٌ �أُلُوفٌمِئَاتٌعََ
4021

1204 ةُ : ِـيَاسِـيَّ يغَةُ الْق الصِّ
1000 + 200 +  0  + 4 ةُ : حْلِيلِيَّ يغَةُ التَّ الصِّ

أَلْفٌ ومِئَتانِ وأَرْبَعَةٌ. ةُ : ّـَ فْـظِـي يغَةُ الـلَّ الصِّ

3

يُمْكِنُ أَنْ تُكْتَبَ الَأعْدادُ بطَِرَائقَِ مُخْتَلِفَةٍ مِنْهَا:
ةُ: تَظْهَرُ فِيهَا الَأرْقَامُ فَقَطْ. يغَةُ الْقِيَاسِيَّ الصِّ

ةِ للَِأرْقامِ. ةُ: يَظْهَرُ فيهَا مَجْموعُ الْقِيَمِ الْمَنْزِليَِّ حْلِيلِيَّ يغَةُ التَّ الصِّ
ةُ: تُسْتَعْمَلُ فِيهَا الْكَلِماتُ. فْظِيَّ يغَةُ اللَّ الصِّ

دُ القِيمةَ المنزِليةَ �أُحَدِّ

�أَكتُبُ الأأعَدادَ

مَنْزِلَتَانِ  تُ��وجَ��دُ   1080 الْ��عَ��دَدِ  فِ��ي 
مَنْزلَةُ  هُمَا  فْرُ،  ال�صّ فِيهِمَا  كُتِبَ 

الْْآآَحَادِ ومَنْزِلَةُ المِئَاتِ.

٢١   القيمة المنزلية �ضمن الأألوف الدر�سُ 1-٣:



ةَ: المثالانِ 1، 2 ا يَأْتيِ، ثُمَّ أَكْتُبُ قِيمَتَهُ الْمَنْزِليَِّ قْمِ الَّذِي تَحْتَهُ خَطٌّ في كُلٍّ مِمَّ دُ اسْمَ مَنْزِلَةِ الرَّ أُحَدِّ

ةِ: المثالُ 3 يغَةِ الْقِيَاسِيَّ أَكْتُبُ كُلًّاًّ مِنَ الَأعْدادِ الآتيَِةِ باِلصِّ

ةِ: المثالُ 3 فْظِيَّ ةِ واللَّ يغَتَيْنِ التَّحْليلِيَّ أَكْتُبُ كُلًّاًّ مِنَ الَأعْدادِ الآتيَِةِ بالصِّ
6219  181324  191001  20

ةَ: المثالانِ 1، 2 قْمِ الَّذِي تَحْتَهُ خَطٌّ في كُلٍّ مِمّا يَأْتيِ، ثُمَّ أَكْتُبُ قيمَتَهُ الْمَنْزِليَِّ دُ اسْمَ مَنْزِلَةِ الرَّ أُحدِّ

ةِ: مثال 3 يغَةِ الْقِيَاسِيَّ أَكْتُبُ كُلًّاًّ مِنَ العَدَدَينِ الآتيَِينِ باِلصِّ

ةِ: مثال 3 فْظِيَّ ةِ واللَّ يغَتَينِ التَّحْليلِيَّ أَكْتُبُ كُلًّاًّ مِنَ الَأعْدادِ الآتيَِةِ بالصِّ

ما أكبَرُ عَدَدٍ يُمْكِنُ كِتَابَتُهُ مِنَ الأرَْقَامِ  1 ، 0 ، 8 ، 3 مِنْ دونِ تكْرارِهَا ؟  9

دُ الْقِيمَةَ الْمَنزِْليَِّةَ لكُِلِّ رَقْمٍ فيِ عَدَدٍ  مَا؟ 10  كَيْفَ أحَُدِّ

870  12312  27509  3

375  65230  79909  8

800+ 50 + 6  4

أَلْفٌ وَسِتُّ مِئَةٍ وَأَرْبَعَةٌ.  5

4000 + 600 + 70 + 8  15

3000 + 20 + 1  16

 ثَمانيَِةُ آلافٍ وَسَبْعُ مِئَةٍ وَسِتُّونَ. 17

 أَكْتُبُ جَمِيعَ الأعْدَادِ المُكَوّنَةِ منْ ثَلاثَةِ أَرْقَامٍ،  بحَِيثُ يَكُونُ العَدَدُ 5 في مَنزِْلَةِ الآحَادِ، والعَدَدُ  3 فيِ  21
مَنزِْلَةِ الْعَشرَاتِ.

3176  14 4810  13 1020  12 501  11

 القيمة المنزلية  الف�صل الأأول: 22



فْظِيَّةِ كَمَا يَأْتيِ: يغَةِ اللَّ �أكت�شفُ الْخَطَ�أَ: كَتَبَ خَالدٌِ وَمُعَاذٌ الْعَدَدَ 2013 بالصِّ 22

فِي  وَثَمَانُونَ«  وَسِتَّةٌ  آلافٍ  »أَرْبَعَةُ  الْعَدَدِ  كِتابَةِ  عِندَْ  فْرَ  الصِّ أَسْتَعْمِلُ  لمَِاذا     23

ةِ. ورةِ الْقِيَاسِيَّ الصُّ

هُما كانَتْ إجَابَتُهُ صَحِيحَةً؟ ولمَِاذَا؟ أَيُّ

خَالِدٌٌ
مِئَتانِ وَثَلاثَةَ عَشَرَ

مُعَاذٌ
رَ أَلْفَانِ وَثَلاثَةَ عَشََ

ا يَلِي يُساوِي  لَدَى وَليِدٍ 1270رِيَالًًا، أَيٌّ مِمَّ 24

   )الدرس 3-1( 1270 ؟
100+200+70 1+2+7 +0    جـ( �أ(

1000+200+70 7+20+100    د( ب(

أَيُّ الْْأعَْدَادِ التَّاليَِةِ يَزِيدُ 7 عَلَى الْعَدَدِ  25

   )الدرس 2-1(  1097؟
2004  جـ( 1004  �أ(
2007    د(       1104     ب(   

ثْنيَنِ، و18سُؤَالًًا ليَِومِ الثُّلاثَاءِ،  يَاضِيَّاتِ المَنزِْليُِّ لَدَى لَيْلَى 15سُؤَالًًا ليَِومِ الْْإِ  بلَغَ عَدَدُ أَسئِلَةِ وَاجِبِ الرِّ 26

يَاضِيَّاتِ الْمَنزِْليِِّ لَدَى لَيْلَى خِلََالَ الْيَومَيْنِ؟ )الدرس 2-1( فمَا عَدَدُ أَسْئِلَةِ وَاجِبِ الرِّ


دُ النَّمَطَ، ثُمَّ أَكْتُبُ الْعَدَدَ المُنَاسِبَ فِي    : )الدرس 1-1( الْجَبْرُ: أُحَدِّ

27 ،  ،23 ،  ،19  27

195 ،  ،  ،165 ،  ،145  28

٢٣   القيمة المنزلية �ضمن الأألوف الدر�سُ 1-٣:



4 - 1

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ
عَ�شَراتِ  مْنَ  �ضِ الأأَعْ����دادَ  �أقَْ����رَ�أُ 
دُ  الأألُ�������وفِ، وَ�أَكْ���تُ���بُ���ه���ا،  وَ�أُحَ�������دِّ
الْقِيَمَ الْمَنْزِلِيَّةَ لِلأأرَْقامِ فِيها.

الْمُفْرَداتُ

وْرَةُ الدَّ

ةِ فِي رِحْلََاتِ  يَقْطَعُ طَائرُِ الْخَرْشنَّ
هِجْرتهِِ مَسَافَاتٍ طَوِيلةً تُعَدُّ الَأطْوَلَ 

يورِ. بَيْنَ الطُّ
هُ قَدْ قَطَعَ فِي إحِْدَى  وَقَدْ رَصَدَ  الْعُلَماءُ أَنَّ
فِي  32156 كيلُومِتْرًا  هِجْرَتهِِ  رِحْلاتِ 

90 يَوْمًا تَقْرِيبًا.

مُ  أَسْتَعْمِلُ جَدْوَلَ الْمَنَازِلِ ليُِسَاعِدَنيِ عَلَى قِرَاءَةِ الَأعْدَادِ الْكَبيِرَةِ، حَيْثُ تُقَسَّ
ى دَوْرَةً. لَ كُلُّ 3 أَرْقَامٍ مِنْهَا قِسْمًا يُسَمَّ أَرْقَامُ الْعَدَدِ لتُِشَكِّ

قْمِ الَّذِي تَحْتَهُ خَطٌّ في العَدَدِ 32156، ثُمَّ أَكْتُبُ قيمَتَه  دُ اسْمَ مَنْزِلَةِ الرَّ أُحدِّ
ةَ. الْمَنْزِليَّ

دَوْرَةُ الأأُلُوفِدَوْرَةُ الآآحَادِ

مِئاتٌعَ�شَراتٌ�آحادٌمِئاتٌعَ�شَراتٌ�آحادٌ
65123

قْمَ 3 الَّذِي تَحْتَهُ خَطٌّ يَقَعُ في مَنْزِلَةِ عَشَرَاتِ الُألُوفِ، فَإنَّ قيمَتَهُ  بمَِا أَنَّ الرَّ
ةَ هِي30000َ المَنْزِليَِّ

أَكْتُبُ الْعَدَدَ 32156 بثَِلاثِ طَرائقَِ.
ةُ : 32156 يغَةُ الْقِـيَاسِـيَّ الصِّ

ةُ : 6 + 50 + 100 + 2000 + 30000 حْلِيلِيَّ يغَةُ التَّ الصِّ
ةٌ وَخَمْسُونَ. ا وَمِئَةٌ وَسِتَّ ةُ : اثْنَانِ وَثَلاثونَ أَلْفًَ ّـَ فْظِي يغَةُ الـلَّ الصِّ

1

2

طائرُ الْخَرْ�شنَّةِ

دُ اْلقِيمةَ المنزِليةَ �أُحَدِّ

رابط الدر�س الرقمي

www.ien.edu.sa

مْنَ عَ�شَراتِ الأأُلُوفِ ةُ �ضِ مْنَ عَ�شَراتِ الأأُلُوفِالقِيمَةُ المَنْزِلِيَّ ةُ �ضِ القِيمَةُ المَنْزِلِيَّ

 القيمة المنزلية  الف�صل الأأول: 24



كَوَاكِبُ:منْ أكبر الْكَوَاكِبِ في 
 مَجْمُوعَتنَِا الشَّمْسِيَّةِ، كَوْكَبُ »أُورَانُوس«،

ويَبْلُغُ طُولُ قُطْرِهِ حوالي 50723 كِيلُومِترًا.

ةِ. حْلِيلِيَّ يغَةِ التَّ أَكْتُبُ طُولَ قُطْرِ كَوْكَبِ أُورَانُوسَ بالصِّ
50000 + 700 + 20 + 3 = 50723

ةِ. فْظيَّ يغَةِ اللَّ أَكْتُبُ طُولَ قُطْرِ كَوْكَبِ أُورَانُوسَ بالصِّ
خَمْسُونَ أَلْفًا وَسَبْعُ مِئَةٍ وَثَلََاثَةٌ وَعِشْرُونَ.

3

4

�أَقْرَ�أُ الْْأأَعْدَادَ و�أَكْتُبُهَا

ا يَأْتيِ: مثال 1 ةَ فِي كُلٍّ مِمَّ ، ثُمَّ أَكتُبُ قِيمَتَهُ المَنْزِليَِّ قْمِ الَّذِي تَحْتَهُ خَطٌّ دُ اسْمَ مَنْزِلَةِ الرَّ أُحدِّ

38035  2  62574  1

12345  4  53456  3

ةِ: مثال 2 يغةِ الْقِياسِيَّ أَكْتُبُ كُلًّاًّ مِنَ العَدَدَينِ الآتيَِينِ بالصِّ

 50000 + 1000 + 300 + 3  5

اثْنا عَشَرَ أَلْفًا وَأَرْبَعَةٌ  6

ةِ: الأمثلة 2 - 4 فْظِيَّ ةِ، واللَّ يغَتَيْنِ: التَّحْليلِيَّ أَكْتُبُ كُلًّاًّ مِنَ الَأعْدادِ الآتيَِةِ بالصِّ

49602  8  23472  7

71002  10  52220  9

The World Almanac :الم�صدر

25   القيمة المنزلية �ضمن ع�شرات الأألوف الدر�سُ 4-1:



ا يَأْتيِ: مثال 1 ةَ فِي كُلٍّ مِمَّ ، ثُمَّ أَكْتُبُ قيمَتَهُ المَنْزِليَِّ قْمِ الَّذِي  تَحْتَهُ خَطٌّ دُ اسْمَ مَنْزِلَةِ الرَّ أُحدِّ

ةِ: مثال 2 يغةِ الْقِياسِيَّ أَكْتُبُ كُلًّاًّ مِنَ الَأعْدادِ الآتيَِةِ بالصِّ

ةِ: الأمثلة 2 - 4 فْظِيَّ ةِ، واللَّ يغَتَينِ: التَّحْليلِيَّ أَكْتُبُ كُلًّاًّ مِنَ الَأعْدادِ الآتيَِةِ بالصِّ

15388 1319756 14

30654 1543543 16

57081 1769003 18

70000 1976060 20

20000+4000+200+20+2 21

10000+1000+100+10+1 22

أَرْبَعِوُنَ أَلْفًا وَثَلاثُ مِئَةٍ وَثَمانُونَ. 23

اثْنانِ وَثَلََاثُونَ أَلْفًا وَخَمْسَةٌ وَعِشْرُونَ. 24

12194 2528451 26

39234 2751160 28

60371 2973100 30

81001 3199027 32

ادِ الْمَسَافَاتِ فيِ سَيَّارَةِ والدِِهِ فَقَالَ: سِتَّةٌ وثَلاثُونَ ألفًا وَخَمْسُ مِئَةٍ  دٌ الْعَدَدَ الظَّاهِرَ في عَدَّ قَرَأَ مُحَمَّ 11

يغَتَينِ: الْقِيَاسِيَّةِ والتَّحْلِيلِيَّةِ. وثَلاثةٌ وَعشْرُونَ كيلومترًا. أَكْتُبُ هَذَا العَدَدَ بالصِّ

ورَةِ: 60000+1000+90+3،  12 يَعْتَقِدُ سعدٌ أَنَّ الْعَدَدَ 61903 يُمْكِنُ أَنْ يُكْتبَ عَلَى الصُّ

حُ إجابَتيِ. فهَلْ هُوَ عَلَى صَوابٍ؟ أوضِّ

 القيمة المنزلية  الف�صل الأأول: 26



يغَتيْنِ الْقِياسِيَّةِ وَالتَّحْليلِيَّةِ للِْعَدَدِ. حُ الْفَرْقَ بَيْنَ الصِّ ٣٩   أُوَضِّ

قْمَ 5. لَةٌ مَفْتُوحَةٌ: أَكْتُبُ ثَلاثَةَ أَعْدادٍ مُخْتَلِفَةٍ، بحَِيْثُ تَكُونُ مَنزِْلَةُ الألوفِ في كُلٍّ مِنهَْا الرَّ مَ�سْ�أَ ٣٨

في  العِنَبِ  مَحْصُولِ  ياتِ  كَمِّ المُجاوِرُ  الجَدْوَلُ  حُ  يُوضِّ
بَعْضِ منَاطِقِ المَمْلَكةِ عامَ 1434هـ - 2013م

يةَ مَحْصُولهَِا لها مَنزِْلَةُ عشَراتِ   ما المَناطِقُ التي كَمِّ    ٣٥

الألُوفِ؟

يغَةِ  ةِ بالصِّ مَّ ةَ المُكَرَّ يةَ المَحْصُولِ فيِ مَكَّ  أَكْتُبُ كَمِّ    ٣٦

اللَّفْظيَّةِ.

قِيمَتُهُ  رَقْمٌ  فيِها  مَحْصُولهَِا  يَّةُ  كَمِّ الّتيِ  المَنطِْقَةُ   ما     ٣٧

المَنزِْليَِّةُ 5000؟

يَّاتُ مَحْصُولِ العِنَبِ فِي بَعْضِ  كَمِّ
مَنَاطِقِ الْمَمْلَكَةِ عَامَ 1434هـ

ةُ )كِيُلوجِرَامٍ( يَّ الَمْنطِقَةُ                 الكَمِّ

يَاضُ ................... 33557 الرِّ

مَةُ .............. 17575 ةُ المُكَرَّ مَكَّ

تَبُوكُ ....................... 6248

الجَوْفُ ...................  15730
الم�صدر: الكتاب الإحصائي السنوي - العدد التاسع والأربعون - الزراعة والصيد

يَاضِ مَسَافَةَ أَلْفٍ وَأَرْبَع مِئَةٍ وَسَبْعَةٍ وَأَرْبَعِيْنَ كِيلُومِتْرًا. ٣٣ تَبْعُدُ مَدِينَةُ نيِوم عَنْ مَدِينَةِ الرِّ

حْلِيلِيةِ. ةِ والتَّ يغَتيِنِ: الْقِيَاسِيَّ اُكْتُبْ هَذَا الْعَدَدَ باِلصِّ

افَظَةِ الْعُلََا 55010 سَائحِِين. اُكْتُبْ هَذَا الْعَدَدَ باِلصِيغَةِ اللفْظِيَّة. احِ فِِي مُُحَ بَلَغَ عَدَدُ السُيَّ ٣٤

٢٧   القيمة المنزلية �ضمن ع�شرات الأألوف الدر�سُ 4-1:



دُ النَّمَطَ، ثُمَّ أَكْتُبُ الْعَدَدَ المُنَاسِبَ  الْجَبْرُ: أُحَدِّ
 فِي    : )الدرس 1-1(

   ،80 ،60 ،  ،20  1


   ،35 ،  ،15 ،5  2


رَ هِشَامٌ 37رِيَالًًا، وَدَفَعَ مِنهَْا 19رِيَالًًا ثَمَناً  وَفَّ  3

فَكَمْ  15رِيَالًًا،  أَبيِهِ  مِنْ  وَأَخَذَ  أَقْلََامٍ،  لعُِلْبَةَ 
الخُطُوَاتِ  أسْتَعْمِلُ  الْْآنَ؟  هِشَامٍ  لَدَى  رِيَالًًا 

الْْأرَْبَعَ لحَِلِّ الْمَسْأَلَةِ. )الدرس 2-1(         

، ثُمَّ أَكْتُبُ  قْمِ الَّذِي  تَحْتَهُ خَطٌّ دُ اسْمَ مَنْزِلَةِ الرَّ أُحدِّ
ا يَأْتيِ: )الدرس 3-1(  ةَ فِي كُلٍّ مِمَّ قيمَتَهُ المَنْزِليَِّ

3520  5  549  4

اختيارٌ منْ متعددٍ: كَيفَ يُكْتَبُ العَدَدُ   6

)خَمْسَةُ آلََآفٍ وَثَلََاثُ مِئَةٍ وَتسِْعَةَ عَشَرَ( 
  يغَةِ الْقِيَاسِيَّةِ ؟ )الدرس 3-1( باِلصِّ

5319 جـ( 5193 �أ(
5391 د( 5309 ب(

حَدِيقَةٍ  فيِ  النَّهْرِ  فَرَسِ  كُتْلَةُ  تَبْلُغُ  القِيا�سُ:   7

الْعَدَدَ  هَذَا  أَكْتُبُ  1602كجم،  للِْحَيَوانَاتِ 
اللَّفْظيَِّـةِ.             يغَـةِ  وَبـِالصِّ التَّحْلِيليَّةِ  يغَـةِ  بـِالصِّ

)الدرس 3-1(





، ثُمَّ أَكْتُبُ  قْمِ الَّذِي  تَحْتَهُ خَطٌّ دُ اسْمَ مَنْزِلَةِ الرَّ أُحدِّ
ا يَأْتيِ: )الدرس 4-1(  ةَ فِي كُلٍّ مِمَّ قيمَتَهُ المَنْزِليَِّ

28950  9  16846  8

ةِ: )الدرس 4-1(  يغَةِ القِيَاسِيَّ عْدَادِ الْْآتيَِةِ باِلصِّ أَكْتُبُ كُلًّاًّ مِنَ الْْأَ

ثَلََاثٌ وَعِشْرُونَ أَلْفًا وَسَبْعُ مِئَةٍ وَاثْناَنِ وَأَرْبَعُونَ. 10
 

     8 + 4000 + 60000 11

ةِ:  حْلِيلِيَّ يغَةِ التَّ عْدَادِ الْْآتيَِةِ باِلصِّ أَكْتُبُ كُلًّاًّ مِنَ الْْأَ
)الدرس 4-1( 

يفِ. تَأْمُلُ هُدَى أَنْ تَقْرَأَ 10240صَفْحَةً هَذَا الصَّ 12

أَرْبَعٌ وَخَمْسُونَ أَلْفًا وَسَبْعٌ وَسِتُّونَ شَخْصًا. 13

ذِي يَقَعُ فيِ  قْمُ الَّ اختيارٌ منْ متعددٍ: مَا الرَّ 14

مَنزِْلَةِ عَشَرَاتِ الْْألُُوفِ فيِ الْعَدَدِ 92108؟ 
  )الدرس 4-1(

2 جـ( 0 �أ(
9 د( 1 ب(

ذِي  الَّ النَّمَــطَ   أَصِفُ  15

حَةِ فيِ  يُمْكِنُ الْحُصُولُ عَلَيهِ مِنَ الْْأعَْدَادِ الْمُوَضَّ
كْلِ أَدْنَاهُ، ثُمَّ أَكْتُبُ الْعَدَدَ التَّاليَِ. )الدرس 1- 1( الشَّ





لِ  فِ الفَ�صْ اخْتِبارُ مُنْتَ�صَ
الدرو�س من 1-1 �إلى 4-1 1

 اختبار منت�صف الف�صل 28



مُقارَنَةُ الأأَعْدادِمُقارَنَةُ الأأَعْدادِ 5 -  1

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ
��مْ��نَ  �أُق�������ارِنُ بَ���يْ���نَ عَ����دَدَيْ����نِ ���ضِ

عَ�شَراتِ الأألُُوفِ.

الْمُفْرَدَاتُ

أَكْبَرُ مِنْ )<(
أَصْغَرُ مِنْ )>(

يُسَاوِي )=( 

لُ أصْغَرَ مِنْ أَوْ أَكْبَرَ مِنْ أَوْ يُسَاوِي  عِنْدَما أُقارِنُ بَيْنَ عَدَدَيْنِ، يَكُونُ الْعَدَدُ الَأوَّ
الْعَدَدَ الثّانيِ.

لُ أَمِ الثَّانيِ؟ قِيَا�سٌ: أَيُّ المَبْنَيَيَنِ أَطْولُ؛ الَأوَّ
بَيْنَ  للِْمُقارَنَةِ  الَأعْدَادِ  خَطَّ  أَسْتَعْمِلُ  أَطْوَلُ،  المَبْنَيَينِ  أَيُّ  أَعْرِفَ  لكَِيْ 

الْعَدَدَيْنِ 25، 18

                      

غَرُ مِنْ ) > (�أَكْبَرُ مِنْ ) < (  �أَ�صْ

بِمَا �أَنَّ 18 عَنْ يَ�سَارِ 25،بِمَا �أَنَّ 25 عَنْ يَمِينِ 18،

غَرُ مِنْ 25؛فَ�إنَّ 25 �أَكْبَرُ مِنْ 18؛ فَ�إنَّ 18 �أَ�صْ

�أَيْ �أنََّ 18 > 25�أيَْ �أنََّ 25 < 18

انيِ. لَ أَطْوَلُ مِنَ المَبْنَى الثَّ لذَِا فَإنَّ المَبْنَى الَأوَّ

1

أَحَـدِهِمَا  ارتـِفَاعُ  يَبْلُغُ  مَبْنَيَانِ 
انيَِ 18 مِتْرًا،  25مِتْرًا، وَارْتفَِاعُ الثَّ

هُمَا أَطْوَلُ؟ فَأَيُّ

الْمَعْنى مْزُ الرَّ
�أَكْبَرُ مِنْ

غَرُ مِنْ �أَ�صْ  

يُ�سَاوِي =

�أَ�سْتَعْمِلُ خَطَّ الأأَعْدَادِ

رابط الدر�س الرقمي

www.ien.edu.sa

٢٩   مقارنة الأأعداد الدر�س 5-1:



لِ��مُ��ق��ارَنَ��ةِ عَ����دَدَيْ����نِ �أكْ��تُ��بُ��هُ��مَ��ا فِ��ي 
�أقَُ��ارِنُ  ثُ��مَّ  نَفْ�سِهِ،  الْمَنَازِلِ  جَ��دْولِ 

بَيْنَهُمَا مِنَ الْيَ�سارِ �إِلَى الْيَمِينِ.

المَشْيَ  للِْعَائلَِةِ  وَيُمْكِنُ  أَبْهَا،  لرِِحْلَةٍ إلَِى مَدينةِ  بَدْرٍ  طُ عائلَِةُ  تُخَطِّ قِيَا�سٌ: 
ريقُ  لُ طُولُهُ 840 كيلومِتْرًا، وَالطَّ وَّ ريقُ الْْأَ اليَِينِ: الطَّ فِي أَحَدِ الطَريقَيْنِ التَّ

رِيقَيْنِ أَقْصَرُ ؟ الثّانيِ طولُهُ 835 كيلومِتْرًا، فأَيُّ الطَّ

ريقَيْنِ أَقْصَرُ. أقارِنُ بَيْنَ الْعَدَدَيْنِ 835 ، 840 ؛ لكِيْ أَعْرفَ أَيُّ الْطَّ

الْخُطْوَةُ 1:  أُرَتِّبُ الْعَدَدَينِ بحَِسبِ 
ةِ لِِأرَْقامِهما. الْقِيَمِ الْمَنْزِليَِّ

الْخُطْوَةُ 2: للِْمُقارَنَةِ، أَبْدَأُ باِلْمَنْزِلَةِ 
ذَاتِ الْقِيمَةِ الَأكْبَرِ.

مِئاتٌعَ�شَراتٌ�آحادٌمِئاتٌعَ�شَراتٌ�آحادٌ
538538
048048

مُتَ�ساوِيانِ


بما أَنَّ 3 أَصْغَرُ مِنْ 4، فَالْعَدَدُ 835 أَصْغَرُ مِنَ الْعَدَدِ 840؛

أَيْ أَنَّ 835 > 840 
ريقُ الثّانيِ أَقْصَرُ. إذَنِ الطَّ

         

همَا أَكْبَرُ: 187ريالًًا أَمْ 11400 رِيالٍ؟ نقودٌ: أَ يُّ
أَكْتُبُ الْعَدَدَيْنِ 11400 وَ 1987 فِي جَدْوَلِ الْمَنَازِلِ، ثُمَّ أُقَارِنُ بَيْنَهُمَا.

عَ�شَراتُ �ألُوُفٍ�أُلوفٌمِئاتٌعَ�شَراتٌ�آحادٌ
00411
78910

 وَبمِا أَنَّ 1 أَكْبَرُ مِنْ 0، فَإنَّ 11400 < 1987؛
 إذَِنْ 11400رِيَالٍ أَكْبَرُ مِنْ 1987رِيَالًًا.

2

3

�أَ�سْتَعْمِلُ جَدْولَ المَنَازِلِ

الْعَدَدُ 11400 فيهِ عَ�شْرَةُ �آَلََافٍ 
ا الْعَدَدُ 1987 فَلََا  وَاحِدَةٌ، �أَمَّ

يَحْوِي عَ�شَرَاتِ �أُلُوفٍ.

مُخْتَلِفانِ:
3 عَ�شَراتٍ > 4 عَ�شَراتٍ

 القيمة المنزلية  الف�صل الأأول: 30



أُقَارِنُ بوَِضْعِ الِإشَارَةِ الْمُنَاسِبَةِ ) < ، > ، = ( في  : الأمثلة )1 - 3(

12345  12357  4 1000 1000  3 88  98  2 64 46  1

حُ إجَِابَتيِ. هُمَا أَكْثَرُ عَدَدًا؟أُوضِّ هُورِ 113،  أَيُّ عَدَدُ أَعْضَاءِ نَادِي الْبَراعِمِ 131، وَعَدَدُ أَعْضَاءِ نادِي الزُّ  5

عِندَْمَا أُقَارِنُ بَيْنَ الْعَدَدَيْنِ 4369، 4378، فَإنَِّنيِ لََا أُقَارِنُ بَيْنَ رَقْمَي الْْآحَادِ، لمَِاذَا؟  6

أُقارِنُ بوَِضْعِ الِإشَارَةِ الْمُنَاسِبَةِ ) < ، > ، = ( في  : الأمثلة )1 - 3(

الجَبْرُ : أُقارِنُ بوَِضْعِ الإشارَةِ المُنَاسِبَةِ) < ، > ، = ( في  :

65  62 + 3  1135+4   39  12209  200 + 90  13

فيِ  الِابْتدَِائِيِّ  الثّانيِ  فِّ  الصَّ فُصُولِ  وَعَدَدُ  165طالبًِا،  مَدْرَسَةٍ  فيِ  الِابْتدَِائِيِّ  الثّالثِِ  فِّ  الصَّ بِ  طُلَّاَّ عَدَدُ  14

حُ إجَِابَتيِ. بٌ أَكْثَرُ؟ أُوَضِّ يْنِ فيهِ طُلَّاَّ فَّ الْمَدْرَسَةِ نَفْسِها خَمْسَةُ فُصُولٍ؛ في كُلِّ فَصْلٍ 35 طالبًِا، أَيُّ الصَّ

لَةٌ مَفْتوحَةٌ: أَكْتُبُ أَكْبَرَ عَدَدٍ وَأَصْغَرَ عَدَدٍ يُمْكِنُ تَكْوينهُُ مِنَ الأرَْقَامِ 3، 6 ، 7 ، 9 دونَ تَكْرَارِها. مَ�سْ�أَ 16

أَيُّ الأعَْدادِ الآتيَِةِ لَيْسَ أَكْبَرَ مِنْ 4259؟ 17

18    أَشْرَحُ الْخُطْوَةَ الأوُلَى لمُِقارَنَةِ الْعَدَدَيْنِ 2032 وَ 203، ثُمَّ أَذْكُرُ أَيُّهما أَكْبَرُ؟ 

حُ إجَِابَتيِ. أُوَضِّ

4295
     

4209
     

4260
     

4300

؟  جَمَعَتْ آمِنـََـةُ 1200 طَابَعٍ بَرِيدِيٍّ ، وجَمَعَتْ شَــهْدُ 1002 طابَع بَرِيدٍ. أيّتُهُمــا جَمَعَتْ  طَوَابعَِ أَقلَّ 15
حُ إجابَتيِ. أُوَضِّ

             657  765  7             99  99  8             1000  9999  938008  38080  10

31   مقارنة الأأعداد الدر�س 5-1:



أَخْتَــارُ العَدَدَ المُناَسِــبَ فــي  لتَِكُونَ  19

ةُ التَّاليَةُ صَحيحَةً:  الجُمْلَةُ العَدَدَيَّ
  1426 <   )الدرس 5-1(

1452  جـ(   1425 �أ(
1524    د( 1426    ب(

مَ مَازِنٌ كُلَّ رَغِيفٍ من البيِتْزَا إلَِى 10 قِطَعٍ،  قَسَّ 20

فإذَِا كَانَ إجِْمَاليُِّ عَدَدِ قِطَعِ البيِتْزَا 30 قِطْعَةً، 
فَكَمْ رَغِيفًا لَدَى مازِنٍ؟ )الدرس 2-1(

7  جـ(   3 �أ(
10    د( 5    ب(

يغَتَينِ )التَّحْلِيلِيَّةِ واللَّفْظِيَّةِ(: )الدرس 3-1( أَكْتُبُ كًُّلًّا مِنَ الْْأعَْدَادِ الْْآتَيَِةِ بالصِّ
            1900  23                           2045  22                                982  21

ا يَأْتيِ: )الدرس 3-1(  ةَ فِي كُلٍّ مِمَّ ، ثُمَّ أَكْتُبُ قيمَتَهُ المَنْزِليَِّ قْمِ الَّذِي  تَحْتَهُ خَطٌّ دُ اسْمَ مَنْزِلَةِ الرَّ أُحدِّ

 2761    26               6079 25      24981 24

فْظِيَّةَ للِْعَدَدِ 60287 هِيَ: سِتَّةُ آلافٍ وَمِئَتَانِ وَسَبْعٌ وَثَمَانُونَ، فَهَلْ هَذَا صَحِيحٌ؟  يغَةَ اللَّ  تَقُولُ عَبيِرُ: إنَِّ الصِّ 27

حُ ذَلكَِ. )الدرس 2-1( أُوَضِّ

تيِ جَمَعَها سَعِيْدٌ فيِ كُل ِّصَفْحَةٍ. )الدرس 1-1( ذِي يُمَثِّلُ عَدَدَ الطَّوَابعِِ الَّ دُ النَّمَطَ الَّ  أُحَدِّ 28

      

 القيمة المنزلية  الف�صل الأأول: 32



تَرْتِيبُ الأأَعْدادِتَرْتِيبُ الأأَعْدادِ 6 - 1

إذَنْ:  914 > 1372 > 1463
بَةً مِنَ الَأصْغَرِ إلَِى الَأكْبَرِ كَمَا يَلِي:  أَيْ أَنَّ أَطْوالَ الحِيتَانِ تَكُونُ مُرَتَّ

1463 ،1372 ،914

القِيا�سُ: أُرَتِّبُ أَطْوالَ الْحِيتانِ مِنَ الأصَْغَرِ إلَِى الأكَْبَرِ.  1

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ
���تَ���عْ���مِ���لُ خَ�����طَّ الأأَعْ��������دادِ  �أَ����سْ
���بَ  لأأرَُتِّ الْمَنْزِلِيَّةَ  وَالْقيمةَ 
���مْ���نَ عَ�������شَ���راتِ  الأأَعْ���������دادَ ����ضِ

الأأُلوفِ.

يُبَيِّنُ الْشَكل الْمُجاوِرُ أَطْوالَ 
هُا  ثَلاثَةِ أَنْواعٍ مِنَ الحِيتانِ، أَيُّ

أَقْصَرُ؟ وَأيُّها أَطْوَلُ؟

عْدَادِ تُسَاعِدُنيِ عَلَى تَرتيِْبهَِا. المُقَارَنَةُ بَيْنَ الْْأَ

        أَطْوالُ الْحيتانِ 
الطّولُ )�سَنْتِمِتْر(الْحوتُ

914914  الْقَاتِلُ ........الْقَاتِلُ ........
14631463  الرمادي ......الرمادي ......
13721372الأأَحْدَبُ .......الأأَحْدَبُ .......

غرِ �إِلَى الأأكْبَرِ بُ مِنَ الأأَ�صْ �أُرَتِّ

أَسْتَعْمِلُ جَدْوَلَ الْمَنَازِلِ. ريقَةُ الثّانِيَةُ: الطَّ

أَكْتُبُ الَأعْدادَ في جَدْوَلِ الْمَنَازِلِ، ثُمَّ أُقارِنُ بَدْءًا مِنَ الْيَسَارِ.

0 أُلُوف > 1 أُلُوف

�أُلوفٌمِئاتٌعَ�شَراتٌ�آحادٌ
419
3641
2731

4مِئَاتٍ < 3مِئَاتٍ

أََسْتَعْمِلُ خَطَّ الَأعْدادِ. ريقَةُ الأأُولَى: الطَّ

1463 < 1372 < 914 : ظَرِ إلَِى خَطِّ الَأعْداد ِ، أُلََاحِظُ أَنَّ باِلنَّ

 

 

عِنْدَ الانْتِقَالِ �إلَى الْيَ�سَارِ عَلىَ خَطِّ 
غَرَ. بِحُ الْْأأعَْدَادُ �أَ�صْ الْْأأَعْدَادِ، تُ�صْ

رابط الدر�س الرقمي
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٣٣   ترتيب الأأعداد الدر�س 6-1:



أُرَتِّبُ الأعَْدادَ: 3453،345،435 مِنَ الأكَْبَرِ إلَى الأصَْغَرِ، ثُمَّ أَشْرَحُ كَيْفَ عَرَفْتُ   7

العَدَدَ الأكَْبَرَ.

غَرِ بُ مِنَ الأأَكْبَرِ �إِلَى الأأَ�صْ  �أُرَتِّ

أُرَتِّبُ الَأعْدادَ الآتيَِةَ مِنَ الَأصْغَرِ إلَى الَأكْبَرِ: مثال 1

أُرَتِّبُ الَأعْدادَ الآتيَِةَ مِنَ الَأكْبَرِ إلَى الَأصْغَرِ: مثال 2

 178،136،231  4 15 ، 150 ، 1500  532999 ، 3909 ، 39009  6

441 ، 124 ، 224  2220 ، 2202 ، 202  3 68 ، 32 ، 39  1

القِيا�سُ: يُبَينُِ الْجَدوَلُ الْمُجاوِرُ   2

الْمَسافاتِ الَّتيِ تَقْطَعُها الْحِيتانُ بَحْثًا 
عَنِ الطَّعامِ في مَوْسِمِ الْهِجْرَةِ،أُرَتِّبُ 

هذِهِ الْمَسافاتِ مِنَ الأكَْبَرِ إلَى الأصَْغَرِ.

أَسْتَعْمِلُ جَدْولَ المَنازِلِ لُأقَارِنَ بَيْنَ الْمَسافاتِ مُبْتَدِئًا مِنَ الْيَسارِ.

بَةً مِنَ الَأكْبَرِ إلَِى الَأصْغَرِ كالآتي : إذَنْ، تَكُونُ المَسَافَاتُ مُرَتَّ
 1448 ، 5631 ،19308 

هِجْرَةُ الْحِيتَانِ

الْمَ�سافَةُ الْحُوتُ
)كيلومِتْر(

5631الأأَحْدَبُ
مادِيُّ 19308الرَّ
1448القاتِلُ

ادٌ
ح

�آ

اتٌ
�شَر

عَ

اتٌ
مِئ

فٌ
لو

ُ �أ

فِ
لو

الأأ
تُ 

را
عَ�ش

1365

80391

8441

19308 هو 
الْعَدَدُ الأأَكْبَرُ

5 �ألوف < 1 �ألوف ، لِذا 5631 < 1448   

 القيمة المنزلية  الف�صل الأأول: 34



ها أَغْلَى ثَمَناً؟ الةً وَفُرْنًا، فأَيُّ جَةً وغَسَّ اشْتَرَى أَبُو أَحْمَدَ ثَلَّاَّ 17

أُرَتِّبُ الَأعْدادَ الآتيَِةَ مِنَ الَأصْغَرِ إلَى الَأكْبَرِ: مثال 1

أُرَتِّبُ الَأعْدادَ الآتيَِةَ مِنَ الَأكْبَرِ إلَى الَأصْغَرِ: مثال 2

3003 ،30 ،303  8

12134،998،1234 11

4040،4044،4404  9

3789 ،521 ،598 12

123 ،78 ،39 10

2900،2787،2673 13

2435،875،3587 152000،1342،999 16 6006،600،60 14

بَتِ  رَتَّ مِنهُْمَا  فَأَيٌّ  الأكَْبَرِ،  إلَى  الأصَْغَرِ  مِنَ  أَعْدادٍ  ثَلاثَةَ  وَمَيْساءُ  إيِمَانُ  بَتْ  رَتَّ الْخَطَ�أَ:  �أَكْتَ�شِفُ  18
حُ إجَِابَتيِ. الأعَْدَادَ بشَِكْلٍ صَحِيحٍ؟ أُوَضِّ

بْتُ الأعَْدادَ: 745 ، 980 ، 467  : أَذْكُرُ بَيْنَ أيِّ عَدَدَيْنِ أضَعُ الْعَدَدَ 567، إذَِا رَتَّ الْحِ�سُّ الْعَدَدِيُّ 19
مِنَ الأكَْبَرِ إلَى الأصَْغَرِ؟

20  مَسْأَلَةً مِنَ وَاقِعِ الْحَياةِ يُطْلَبُ فيِهَا تَرْتيبُ أَعْدادٍ مِنَ الأصَْغَرِ إلَى الأكَْبَرِ.

1268 
1264
1168

�إِيمَـانُ

20

1599ريالًًا1390ريالًًا1490ريالًًا

1168 
1264
1268

مَيْ�ساءُ

٣٥   ترتيب الأأعداد الدر�س6-1:



  أَيُّ الْجُمَلِ التَّاليَِةِ خَاطئِةٌ؟ )الدرس 5-1( 21

 232 >227 �أ(
887 >958    ب(

   386 368 جـ(
1547 >1587    د(

بَةٌ مِنَ  أَيُّ مَجْمُوعَــاتِ الْْأعَْدَادِ الْْآتَيَِــةِ مُرَتَّ 22

الْْأكَْبَرِ إلَِى الْْأصَْغَرِ؟ )الدرس 6-1(
   8745 ،5846 ،3610 ،2587 �أ(

1453 ،987 ،567 ،1587  ب(
   558 ،464 ،542 ،362 جـ(

119 ،158 ،251 ،268    د(

أُقَارِنُ بوَِضْعِ الْْإشَارَةِ المُناَسِبَةِ ) <، ، =( فيِ  : )الدرس 5-1(

                    85  98  25                    58  69  24                     38  29  23

 لَدَى أيٍّ مِنَ الطَّالبَِاتِ أَطْوَلُ سِلْسِلَةٍ؟ )الدرس 6-1( 26

الِبَةُ مَرْوَةُ�سَمْرَاءُ�شَذَاالطَّ

لْ�سِلةَِ 28�سم36�سم24�سمطُولُ ال�سِّ

 القيمة المنزلية  الف�صل الأأول: 36



قْريبُ �إلى �أَقْرَبِ عَ�شَرَةٍ وَ�إلى �أَقْرَبِ مِئَةٍ قْريبُ �إلى �أَقْرَبِ عَ�شَرَةٍ وَ�إلى �أَقْرَبِ مِئَةٍالتَّ التَّ  7 - 1 

الحا�سُوبُ: كَمْ دَقِيقَةً تَقْرِيبًا اسْتَعْمَلَتْ سَارَةُ جِهَازَ الْحَاسُوبِ؟ 

ا جِهَازَ الْحَاسُوبِ؟ الحَا�سُوبُ: كَمْ دَقيقَةً تَقْرِيبًا اسْتَعْمَلَتْ رِيمََ

ا.  يَوْمِيًّ تَسْتَعْمِلُ سَارَةُ الْحَاسُوب62َ دَقيقَةً 
دَقيقَةً  ةَ 116  مُدَّ فَتَسْتَعْمِلُهُ  رِيمَا  أُخْتُهَا  أمّا 
ا. فكَمْ دَقيقَةً تَقْرِيبًا تَسْتَعْمِلُ كُلٌّ مِنْهُمَا  يَوْمِيًّ

الْحَاسُوبَ؟

يُسْتَعْمَلُ التَّقْريبُ لتَِحْويلِ الَأعْدادِ إلَى أَعْدادٍ يَسْهُلُ التَّعامُلُ مَعَها.

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ
�أَقْرَبِ عَ�شْرَةٍ،  �إلى  بُ الأأَعْدادَ  �أُقَرِّ

وَ�إلى �أَقْرَبِ مِئَةٍ.
الْمُفْرَدَاتُ

قْرِيبُ التَّ

أَقْرَبُ عَشَرةٍ أَقَلَّ مِنْ 62 هِيَ 60، وَأَقْرَبُ عَشَرةٍ أَكْبَرُ مِنْ 62 هِيَ 70،
أَسْتَعْمِلُ خَطَّ الَأعْدادِ مِنْ 60 إلَِى 70 ، وَأُعَيِّنُ عَلَيْهِ الْعَدَدَ 62

أَقْرَبُ عَشَرةٍ أَقَلُّ مِنْ 116 هِيَ 110، وَأَقْرَبُ عَشَرةٍ أَكْبَرُ مِنْ 116 هِيَ 120،
أَسْتَعْمِلُ خَطَّ الَأعْدادِ مِنْ 110 إلَِى 120 ، وَأُعَيِّنُ عَلَيْهِ الْعَدَدَ 116

         

أُلََاحِظُ أَنَّ الْعَدَدَ 62 أَقْرَبُ إلَى الْعَدَدِ 60 مِنْهُ إلَى الْعَدَدِ 70،
بُ العْدَدَ 62 إلَِى 60 إذَِنْ أُقَرِّ

إذَِنِ اسْتَعْمَلَتْ سَارَةُ الحَاسُوبَ 60 دَقِيقَةً تَقْرِيبًا.

أُلََاحِظُ أَنَّ الْعَدَدَ 116 أَقْرَبُ إلَى الْعَدَدِ 120 مِنْهُ إلَى الْعَدَدِ 110،
بُ العَدَدَ 116 إلَِى 120 إذَِنْ أُقَرِّ

ا الحَاسُوبَ 120 دَقِيقَةً تَقْرِيبًا. إذَِنِ اسْتَعْمَلَتْ رِيمََ

       

1

2

بُ �إِلَى �أَقْرَبِ عَ�شَرَةٍ �أُقَرِّ

رابط الدر�س الرقمي
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٣٧   التقريب �إلى �أقرب ع�شرة و�إلى �أقرب مئة الدر�س 7-1:



يُمْكِنُ تَقْريبُ الَأعْدَادِ إلَِى أَقْرَبِ مِئَةٍ.

قَرَأَها  تيِ  الَّ فَحاتِ  الصَّ عَدَدُ  ما  صَفْحَةً،   267 فيهِ  كِتابًا  حُسَينٌ  قَرَأَ  كُتُبٌ: 
قْرَبِ مِئَةٍ؟ بًا إلى أََ مُقَرَّ

أَقْرَبُ مِئَةٍ أَقَلُّ مِنْ 267 هِيَ 200، وَأَقْرَبُ مِئَةٍ أَكْبَرُ مِنْ 267 هِي300َ

 





أُلَاحِظُ أَنَّ الْعَدَدَ 267 أَقْرَبُ إلَى الْعَدَدِ 300 مِنْهُ إلَى الْعَدَدِ 200
بُ العْدَدَ 267 إلَِى 300  إذَِنْ أُقَرِّ

فَحَاتِ التِّي قَرَأهَا حُسَينٌ 300 صَفْحَةٍ تَقْرِيباً. إذَِنْ، عَدَدُ الصَّ

إلَِى  بًا  مُقَرِّ سَارَةُ  جَمَعَتْ  ريالًًا  كَمْ  1423ريالًًا،  سَارَةُ  جَمَعَتْ  ريالات: 
أَقْرَبِ مِئَةٍ.

أَقْرَبُ مِئَةٍ أَقَلُّ مِنْ 1423 هِيَ 1400، وَأَقْرَبُ مِئَةٍ أكْبَرُ مِنْ 1423 هِيَ 1500





  

أُلَاحِظُ أَنَّ الْعَدَدَ 1423 أَقْرَبُ إلَى 1400 مِنْهُ إلَى 1500
بُ العْدَدَ 1423 إلَِى 1400  إذَِنْ أُقَرِّ

إذَِِنْ، جَمَعَتْ سَارةُ 1400 ريالًًا تَقْرِيباً.

3

4

بُ كُلًّاًّ مِنَ الَأعْدادِ الآتيَِةِ إلَِى أَقْرَبِ عَشَرَةٍ: المثالان )1، 2( أُقَرِّ

بُ كُلًّاًّ مِنَ الَأعْدادِ الآتيَِةِ إلَِى أَقْرَبِ مِئَةٍ: المثالان )3، 4( أُقَرِّ

58  162  2685  3552  4

449  5473  6415  71450  8

بُ عَدَدًا يَقَعُ في المُنتَْصَفِ تَمَامًا بَيْنَ عَدَدَيْنِ عَلَى خَطِّ الأعَْدادِ؟  كَيْفَ أُقَرِّ 10

بًا إلَِى أَقْرَبِ عَشْرَةٍ؟ تَحْتاجُ لَيْلَى إلَِى 67 ريالًًا لتَِشْتَرِيَ حَقِيْبَةً، فكَمْ رِيَالًًا تَحْتَاجُ مُقَرِّ  9

بُ �إلى �أقربِ مئةٍ �أُقَرِّ

 القيمة المنزلية  الف�صل لأاأول: 38



بُ كُلًّاًّ مِنَ الَأعْدادِ الآتيَِةِ إلى أَقْرَبِ عَشَرَةٍ:  المثالان )1، 2( أُقَرِّ

بُ كُلًّاًّ مِنَ الَأعْدادِ الآتيَِةِ إلى أَقْرَبِ مِئَةٍ: المثالان )3، 4( أُقَرِّ

77 1167 1213 1321 14

285 15195 16157 17679 18

123 19244 20749 21750 22

353 23850 241568 254829 26

بُهُ إلَِى أَقْرَبِ  مِئَةٍ يَكونُ النَّاتجُِ 400، فمَا هُوَ الْعَدَدُ؟  رُ في عَدَدٍ عِندَْما أُقَرِّ لَةٌ مَفْتُوحَةٌ: أُفَكِّ مَ�سْ�أَ 31

أَشْرَحُ إجَِابَتيِ.

بًا إلَِى أَقْرَبِ مِئَةٍ؟ تي قَطَعَهَا الْقِطارُ مُقَرِّ القِيا�سُ: قَطَعَ قِطارٌ مَسافَةَ 1687 كيلومِتْرًا، ما عَدَدُ الكيلومِتْراتِ الَّ 28

بَ الْعَدَدَ إلَِى أَقْرَبِ عَشَرَةٍ أَمْ  نَةً، إذَِا قَالَ إنَِّ مَعَهُ 200 بطَِاقَةٍ  تَقْرِيبًا، فَهلْ قَرَّ مَعَ فَهْدٍ 179 بطَِاقَةً مُلَوَّ 27

إلَِى أَقْرَبِ مِئةٍ؟ أَشْرَحُ.

الْخَرَزَاتِ  عَدَدُ  يُصْبحُِ  فَكَمْ  أُخْرَى،  إلَِيْهَا 25 خَرَزَةً  أَضَافَتْ  إذَِا  نَظَمَتْ نورَةُ 228 خَرَزَةً فيِ خَيْطٍ.  29

بًا إلَِى أَقْرَبِ مِئَةٍ؟ مُقَرِّ

بًا إلَِى أَقْرَبِ عَشَرَةٍ؟ رَتْ أُخْتُهُ عَائِشَةُ 1252ريالًًا، مَا الْفَرقُ بَينَ المَبْلَغَينِ مُقَرِّ رَ خَالدٌِ 1486ريالًًا، وَوَفَّ وَفَّ 30

بَ الْعَدَدَ 238 إلَى 240 أَوْ إلَِى 200. 32  لمِاذا يُمْكِنُ أَنْ أُقرِّ

٣٩   التقريب �إلى �أقرب ع�شرة و�إلى �أقرب مئة الدر�س 7-1:



 القيمة المنزلية  الف�صل الأأول: 40

تَقْرِيبُ الأأَعْدادِ
قْرِيبُ �إلََِى �أقْرَبِ مِئَةٍ التَّّ

�أَدَوَاتُ اللُّعْبَةِ: أَقْلامُ رَصاصٍ، أَوْراقٌ
عِبيِنَ: 2 عَدَدُ اللَّاَّ

: تَعِدُّ �أَ�سْ
حٌ.	 لعِبِ كَمَا هُوَ مُوَضَّ يُعِدُّ كُلُّ لاعِبٍ لَوْحَةَ الَّ

�أبَْدَ�أُ:
يَخْتارُ كُلُّ لاعِبٍ عَدَدًا مِنْ 4 أَرْقامٍ، ثُمَّ يَكْتُبُهُ عَلَى 	

عِبُ الآخَرُ. وَرَقَةٍ، دُونَ أَنْ يَراهُ الَّلَّا
إلَِى 	 بًا  مُقَرَّ اخْتارَهُ  ذِي  الَّ الْعَدَدَ  لاعِبٍ  كُلُّ  يَكْتُبُ 

لعِبِ. أَقْرَبِ مِئَةٍ فيِ وَسَطِ لَوْحَةِ الَّ
قْمَ فيِ مَنزِْلَةِ الآحادِ فيِ 	 نُ كُلُّ لاعِبٍ الرَّ يُخَمِّ

ذِي كَتَبَهُ زَمِيلُهُ. الْعَدَدِ الَّ
عِبُ الثَّانيِ 	 إذِا كانَ التَّخْمِينُ صَحِيحًا، يَكْتُبُ الَّلَّا

كانَ  وَإِذا  وْحَةِ،  اللَّ عَلَى  مَوْقِعِهِ  فيِ  قْمَ  الرَّ هَذا 
لُ أَحَدَ الْمُسْتَطيِلاتِ  هُ  يُظَلِّ التَّخْمِينُ غَيْرَ صَحِيحٍ فَإنَِّ

وْحَةِ. عَلَى اللَّ
عِبانِ الأدَْوارَ فيما بَيْنهَُما.	 يَتَبادَلُ الَّلَّا
 يَسْتَمِرُّ اللَّعِبُ حَتَّى تَتمَِّ كِتابَةُ 	

ذَيْنِ تَمَّ اخْتيِارُهُما   الْعَدَدَيْنِ اللَّ
 فيِ الْبدِايَةِ، أَوْ يَكْتَمِلَ تَظْلِيلُ

 كُلِّ الْمُسْتَطِيلاتِ عَلَى 
اللَّوْحَةِ.

      



قْريبُ �إلى �أَقْرَبِ �أَلْفٍ قْريبُ �إلى �أَقْرَبِ �أَلْفٍ التَّ  التَّ  8 - 1    

لَ رَاشِدٌ عَدَدَ زُوّارِ المُتْحَفِ الوَطَنيِّ  سَجَّ
عُودي خِلََالَ خَمْسَةِ أَسَابيِعَ، كَما هُوَ  السُّ
حٌ فِي الْجَدوَلِ الْمُجَاوِرِ. مَا الْعَدَدُ  مُوَضَّ
الْمُتْحَفَ  زَارُوا  ذِينَ  الَّ ارِ  وَّ للزُّ قْرِيبيُِّ  التَّ

الثّالثِِ؟ الُأسْبوعِ  فِي 

يُمْكِنُ تَقْرِيبُ الَأعْدادِ إلى أَقْرَبِ أَلْفٍ.

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ
بُ الأأَعْدادَ �إلَِى �أَقْرَبِ �ألَْفٍ. �أُقَرِّ

أَقْرَبُ أَلْفٍ أَقَلُّ مِنْ 4684 هُوَ 4000
أَقْرَبُ أَلْفٍ أَكْبَرُ مِنْ 4684 هُوَ 5000

أُلَاحِظُ أَنَّ الْعَدَدَ 4684 أَقْرَبُ إلَِى الْعَدَدِ 5000 مِنْهُ إلَِى الْعَدَدِ 4000

أَقْرَبُ أَلْفٍ أَقَلُّ مِنْ 2341 هُوَ 2000
أََقْرَبُ أَلْفٍ أَكْبَرُ مِنْ 2341 هُوَ 3000

وَبمِا أَنَّ الْعَدَدَ 2341 أَقْرَبُ إلَى الْعَدَدِ 2000 مِنْهُ إلَى الْعَدَدِ 3000
بُ الْعَدَدَ 2341 إلَِى 2000 إذَِنْ أُقَرِّ

انيِ هُوَ 2000 ارِ فِي الُأسْبُوعِ الثَّ وَّ قْريبيُِّ للِزُّ العَدَدُ التَّ

بُ الْعَدَدَ 4684 إلَِى 5000 إذَِنْ أُقَرِّ
ارِ المُتْحَفِ فِي الُأسْبُوعِ الثَّالثِِ 5000 قْرِيبيُِّ لزُوَّ العَدَدُ التَّ

 



 


فِي  السعودي  الوَطَنيِِّ  الْمُتْحَفِ  ارِ  لزُِوَّ قْرِيبيُِّ  التَّ العَدَدُ  ما  مَتاحِفُ: 
بُ إلَِى أَقْرَبِ أَلْفٍ. الُأسْبوعِ الثَّالثِِ؟ أُقَرِّ

1

بُ إلى أَقْرَبِ أَلْفٍ. وّارِ فِي الُأسْبوعِ الثّاني؟ أُقَرِّ قْريبيُِّ للِزُّ مَا الْعَدَدُ التَّ 2

�أَ�سْتَعمِلُ خَطَّ الأأَعْدادِ

رابط الدر�س الرقمي

عُودِي عُودِيزُوّارُ المُتْحَفِ الوَطَنيِّ ال�سُّ زُوّارُ المُتْحَفِ الوَطَنيِّ ال�سُّ

٤١   التقريب �إلى �أقرب �ألف الدر�س 8-1:



بُ الْعَدَدَ 5499 إلَِى أَقْرَبِ أَلْفٍ. أُقرِّ

الْحَيواناتِ  حَدِيقَةَ  زَارَ  الْماضِي  الأسْبوعِ  في  الْحَيَواناتِ:  حَدِيقَةُ 
بًا إلَِى أَقْرَبِ أَلْفٍ؟ ارِ الحَدِيقَةِ مُقَرَّ 54 زائرًِا، ما عَدَدُ زُوَّ

بًا إلى أَقْرَبِ أَلْفٍ هُوَ 5000 زَائرٍِ. ارِ حَدِيقَةِ الْحَيَواناتِ مُقَرَّ أََيْ أََنَّ عَدَدَ زُوَّ

��قْ��ري��بِ  ��تَ��عْ��مِ��لُ خُ����طُ����وَاتِ ال��تَّ �أَ���سْ
قيمَةٍ  �أَيِّ  �إل��ى  الأأَعْ���دادِ  لِتَقْريبِ 

مَنْزِليَّةٍ.

قْمِ فِي الْمَنْزِلَةِ الَّتي  الْخُطْوَةُ 1: ا تَحْتَ الرَّ أَضَعُ خَطًّ
الْحالَةِ  هذِهِ  في  وَهُوَ  إلَيْها،  بُ  سَيُقَرَّ

قْمُ 5 في مَنْزِلَةِ الُألُوفِ . 5499الرَّ

5499

5499

5000

رُ  الْخُطْوَةُ 3: قْمُ أَقَلُّ مِنْ 5؛ لذِا فَإنَِّنيِ لا أُغَيِّ هذَا الرَّ
. قْمَ الَّذِي تَحْتَهُ خَطٌّ الرَّ

قْمِ الَّذِي  الْخُطْوَةُ 2: قْمِ 4 عَنْ يَمينِ الرَّ أَنْظُرُ إلَى الرَّ
. تَحْتَهُ خَطٌّ

أسْتَبْدِلُ صِفْرًا مَكانَ كُلِّ رَقْمٍ عَنْ يَمينِ  الْخُطْوَةُ 4:
تَقْرِيبُ  فَيَكونُ   ، تَحْتَهُ خَطٌّ الَّذِي  قْمِ  الرَّ

الْعَدَدِ 5499 إلى أَقْرَبِ أَلْفٍ هُوَ : 

60005000 5500

5499

3

قْريبُ إلَيْهَا. تيِ سَيَتمُِّ  التَّ قْمِ الَّذِي فِي الْمَنْزِلَةِ الَّ ا تَحْتَ الرَّ أَضَعُ خَطًّ الْخُطْوَةُ 1:

قْريبُ إلَيْها. تيِ سَيَتمُِّ  التَّ قْمِ عَنْ يَمِينِ الْمَنْزِلَةِ الَّ أَنْظُرُ إلَى الرَّ الْخُطْوَةُ 2:

. أَمّا إذَا  قْمَ الَّذِي تَحْتَهُ خَطٌّ رُ الرَّ ، لا أُغَيِّ قْمُ 4 أَوْ أَقَلَّ الْخُطْوَةُ 3:إذا كَانََ الرَّ

. قْمِ الَّذِي تَحْتَهُ خَطٌّ قْمُ 5 أَوْ أَكْبَرَ، فَإنَِّنيِ أُضِيفُ 1 إلَى الرَّ كَانَ الرَّ

. قْمِ الَّذِي تَحْتَهُ خَطٌّ أستَبْدِلُ صِفْرًا مَكانَ كُلِّ رَقْمٍ عَنْ يََمِينِ الرَّ الْخُطْوَةُ 4:

قْرِيبِ �أ�سْتَعْمِلُ خُطُواتِ التَّ

مفهوم �أ�سا�سيتَقْريبُ الأأَعْدادِ

 القيمة المنزلية  الف�صل الأأول: 42



بُ كُلًّاًّ مِنَ الَأعْدادِ الآتيَِةِ إلى أَقْرَبِ أَلْفٍ: الأمثلة )3-1( أُقَرِّ

بُ كُلًّاًّ مِنَ الَأعْدادِ الآتيَِةِ إلَِى أَقْرَبِ أَلْفٍ: الأمثلة )3-1( أُقَرِّ

7099  4  2500  3  1499  2  3922  1

1503 10  5299  9  1099  8  8611  7

بُ عَدَدَ النَّخِيلِ إلَِى أَقْرَبِ أَلْفٍ. فيِ مَزْرَعَةِ وَالدِِ أحْمدَ 1250 نَخْلةً، أُقَرِّ  5

بًا إلَِى أَقْرَبِ أَلْفٍ؟ بَلَغَ عَدَدُ حُضُورِ مُباراةِ كُرَةِ قَدَمٍ 6989 شَخْصًا، فَمَا عَدَدُ الْحُضُورِ مُقَرَّ 11

بًا إلى أَقْرَبِ أَلْفٍ؟ فيِ مَكْتَبةِ المَدْرَسةِ 1483 كِتابًا، فكَمْ كِتابًا في المَكْتَبةِ مُقَرَّ 12

هابِ قَاطِعًا مَسافَةَ 1142كِيلومِترًا، فكَمْ كِيلُومِتْرًا قَطَعَتِ  ائِرَةَ في رِحْلَةِ الذَّ القِيا�سُ: رَكِبَ سَعْدٌ الطَّ 13

بًا إلَِى أَقْرَبِ أَلْفٍ؟ ائِرَةُ ذَهابًا وَإيابًا مُقَرِّ الطَّ

   كَيْفَ أَسْتَعْمِلُ خُطُواتِ التَّقْريبِ لتَِقْريبِ الْعَدَدِ 5299 إلى أَقْرَبِ أَلْفٍ. 6

بَبَ. بَ إلَِى أَقْرَبِ أَلْفٍ بطَِريقَةٍ غَيْرِ صَحيحَةٍ؟ أَذْكُرُ السَّ ذِي قُرِّ مَا الْعَدَدُ الَّ 15

مِنهْا إلى  تَقْرِيبُ كُلٍّ  تي يَكونُ  أَرْقامٍ، والَّ مِنْ 4  نَةِ  الْمُكَوَّ أَصِفُ جَمِيعَ الأعَْدادِ   : الْعَدَدِيُّ الْحِ�سُّ  14

أَقْرَبِ أَلْفٍ هُو8000َ

بُهُ إلَِى أَقْرَبِ عَشرَةٍ، مَاذَا أُلاحَِظُ؟  بُ الْعَدَدَ 499 إلَِى أَقْرَبِ مِئَةٍ، ثُمَّ أُقَرِّ 16 أُقَرِّ

حُ إجَِابَتيِ. أُوَضِّ

8000  8456
 

3000  3344
 

5000  5500
 

2000 2184

٤٣   التقريب �إلى �أقرب �ألف الدر�س 8-1:



أَيُّ الْْأعَْدَادِ التَّاليَِةِ يُمثِّلُ تَقْرِيبًا للِْعَدَدَ  17

   549إلَِى أَقْرَبِ عَشْرَةٍ؟ )الدرس 7-1(

540  جـ(     500  �أ(
550    د(            600     ب(  

بَتْ نُوفُ عَدَدَ الْخَرَزِ الْمُتَوَافرِِ فيِ مَشْغَلِهَا  قَرَّ 18

إلَى 4000، مَا الْعَدَدُ الْفِعْلِيُّ للِْخَرَزِ الْمُتَوَافرِِ 
   فيِ مَشْغَلِ نُوفَ؟ )الدرس 8-1(

4576   2989   جـ( �أ(
5004    د(          3576     ب(   

بُ كًُّلًّا مِنَ الْْأعَْدَادِ الْْآتيَِةِ إلَِى أَقْرَبِ عَشْرَةٍ: )الدرس 6-1( أُقَرِّ

8728  22     5568  21     319  20     89  19

أُرَتِّبُ الْْأعَْدَادَ الْْآتيَِةَ مِنَ الْْأكَْبَرِ إلَِى الْْأصَْغَرِ: )الدرس 6-1(

2134 ،998 ،1234  23

3789 ،521 ،598  24

2900 ،2787 ،2673  25

 القيمة المنزلية  الف�صل الأأول: 44



لِ  اخْتِبارُ الْفَ�صْ 1

يغَةِ الْقِياسِيَّةِ. الْعَدَدُ 3578 مَكْتوبٌ بالصِّ  1

يغَةُ التَّحْليلِيَّةُ هِيَ كِتابَةُ الْعَدَدِ باِلْكَلِماتِ. الصِّ  2

الْمَسافَةِ  ادَ  عَدَّ أَنَّ  عَمّارٌ  لاحَظَ  القِيا�سُ:   7

أَلْفَيْنِ  قَطَعَتْ  أَنَّها  إلَِى  يُشِيرُ  سَيّارَتهِِمُ  فيِ 
أَكْتُبُ  كِيلومِتْرًا.  عَشَرَ  وَثَمانيَِةَ  مِئَةٍ  وَثَمانيَِ 

يغَةِ الْقِياسِيَّةِ. هذَا الْعَدَدَ بالصِّ

 4804 ،4408 ، الأعَْدادَ:8440  أُرَتِّبُ  13

مِنَ الأصَْغَرِ إلَى الأكَْبَرِ.

عَ  تَبَرَّ تي  الَّ المَبَالغَ  أَدْنَاهُ  الجَدْولُ  حُ  يُوَضِّ 14

بُهَا مِنَ الأكْبرِ إلَِى  بهَِا ثَلَاثةُ أَشخاصٍ، أُرَتِّ
الأصَْغَرِ:

الْعَدَدُ  يُكْتَبُ  كَيْفَ  دٍ:  مُتَعَدِّ مِنْ  اخْتِيارٌ  10

وَعِشْرونَ  وَواحِدٌ  مِئَةٍ  وَثَلاثُ  آلافٍ  أَرْبَعَةُ 
يغَةِ الْقِياسِيَّةِ؟ باِلصِّ

قْمُ الْمَكْتوُبُ  دٍ: مَا الرَّ اخْتِيارٌ مِنْ مُتَعَدِّ 17

فيِ مَنزِْلَةِ الألُُوفِ فيِ الْعَدَدِ 92108؟

:  أُقارِنُ بوَِضْعِ الْْإِشَارَةِ المُنَاسِبَةِ )< ، > ، = ( فِي 

ةِ: فْظِيَّ يغَةِ اللَّ ةِ وَباِلصِّ يغَةِ التَّحْليلِيَّ أَكْتُبُ العَدَدَ بالصِّ

بُ إلى أَقْرَبِ عَشَرَةٍ وَإلَِى أَقْرَبِ مِئَةٍ وَإلَِى  أُقَرِّ
أَقْرَبِ أَلْفٍ:

، ثُمَّ أَكْتُبُ قِيمَتَهُ  قْمِ الَّذِي تَحْتَهُ خَطٌّ دُ اسْمَ مَنْزِلَةِ الرَّ أُحَدِّ
ةَ: الْمَنْزِليَِّ

حِيحَةِ،  ( أَمَامَ العِبَارةِ الصَّ أَضَعُ عَلََامَةَ )
( أَمَامَ العِبَارةِ غير الصحيحة: وعَلََامةَ )

دُ النَّمَطَ، ثُمَّ أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْمُناسِبَ: الجَبْرُ: أُحَدِّ
 ، 60 ، 50 ،  ، 30  3

   ، 20 ،  ، 10 ، 5  4

2942 15

8415  8541 11

589  500 + 80 + 9 12

6191  8   19804  9

   9267 16

    3720  5    529  6

    3421 �أ( 

    4021 ب( 

    1 �أ( 

    4231 جـ( 

4321 د( 

    2 جـ( 
    8 9    ب(  د( 

18 أَذْكُرُ مِثالًًا يُبَيِّنُ 

مَتَى يَكُونُ اسْتعِْمالُ تَقْريبِ الأعَْدادِ 
مُناسِبًا.

المْبَلغَ )ريال(المُتَبَرِعُ
2308�صالحٌ
2803عَمّارٌ
2083�أَمْجَدُ

45  اختبار الف�صل 



الاختبارُ التراكميُّ
الف�صلُ 1 ١

أخْتَارُ الإجابةَ الصحيحةَ:
دُ، أَيُّ النِّقَاطِ الْمُبَيَّنةَِ عَلَى خَطِّ الْْأعَْدَادِ أُحَدِّ  1

 أَدْنَاهُ يُمَثِّلُ الْعَدَدَ 415؟ 

   

 

     
ك جـ( س �أ(
م د( ص ب(

ا يَلِي هُوَ الْعَدَدُ ثَلََاثُ مِئَةٍ واثْناَنِ  دُ، أَيٌّ مِمَّ أُحَدِّ  2

وَأَرْبَعُونَ؟ 
234 �أ(

ثَلََاثُ مِئَةٍ وَأَرْبعٌ وَعِشْرُونَ ب(  
342 جـ(

300 + 20 + 4 د(

اختيار من متعدد الجزء 1

ا يَلِي يُسَاوِي 1372؟ دُ، أَيٌّ مِمَّ هِ يُوجَدُُ 1372 نَخْلَةً، أُحَدِّ بْدِاللَّ فِي مَزْرَعَةِ عََ

100 + 300 + 70 + 2 جـ( 2 + 7 + 3 + 1 �أ(
1000 + 300 + 70 + 2 د( 2000 + 70 + 30 + 1 ب(

ؤَالَ أَقْرَأُ السُّ
أَنَا بحَِاجَةٍ إلى مَعْرِفَةِ أَيِّ الْْأعَْدَادِ يُسَاوِي 1372

أَحُلُّ سُؤَالَ الْْاخْتبَِارِ
ةِ لِِإِيجَادِ قِيمَةِ كُلِّ رَقْمٍ فِي الْعَدَدِ 1372 يُمْكِنُني اسْتعِْمَالُ جَدْوَلِ الْقِيمَةِ الْمَنْزِليَِّ

�أُلُوفٌ ئَاتٌ مِِ عَ�شَرَاتٌ �آَحَادٌ

1 3 7 2

 1000 + 300 + 70 + 2 = 1372
حِيحَةُ هِيَ د إذَِنِ الْْإِجَابَةُ الصَّ
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٤٧  اختبار تراكمي

للِْعَدَدِ  تَقْرِيبًا  يُمثِّلُ  التَّاليَِةِ  الْْأعَْدَادِ  أَيُّ  دُ،  أُحدِّ  3

3737 إلَى أَقْرَبِ عَشْرَةٍ؟

3800 جـ( 3740 �أ(
4000 د( 3780 ب(

فيِ  حِ  الْمُوَضَّ للِْعَدَدِ  الْقِيَاسِيَّةَ  يغَةَ  الصِّ أَكْتُبُ   4

جَدْوَلِ الْقِيمَةِ الْمَنزِْليَِّةِ أَدْنَاهُ؟ 

الْْأأُلُوفُ الْوَاحِدَاتُ

مِئَاتٌ عَ�شَرَاتٌ �آَحَادٌ مِئَاتٌ عَ�شَرَاتٌ �آَحَادٌ

1 3 4 2

1234 جـ( 1432 �أ(
132 د( 1342 ب(

أَجِدُ الْعَدَدَ التَّاليَِ فيِ النَّمَطِ:   5

 ... ،34 ،28 ،22 ،16 ،10 ،4
42 جـ( 38 �أ(
44 د( 40 ب(

اليَِةِ: سْئلَِةِ التَّ أُجِيبُ عنِ الْْأَ

يغَةِ  رَتْ عَبيِرُ 158رِيَالًًا، أَكْتُبُ الْعَدَدَ باِلصِّ وَفَّ  6

التَّحْلِيلِيَّةِ.

بُ الْعَدَدَ 6639 إلَِى أَقْرَبِ أَلْفٍ. أُقَرِّ  7

أَكْتُبُ الْقِيمَةَ الْمَنزِْليَِّةَ لكُِلِّ رَقْمٍ فيِ الْعَدَدِ 17523  8

ؤَالِ التَّاليِ: أُجِيبُ عنِ السُّ

لَدَى أَحْمَدَ 5 أَلْعَــابٍ، أَعْطَى صَدِيقَهُ لُعْبَتَينِ   9

تيِ لَدَى  ليِلْعَبَ بهِِمَــا، فَمَا عَدَدُ الْْألَْعَــابِ الَّ
حُ كَيفَ يُمْكِننُي اسْــتخِْدَامُ  أَحْمَدَ الْْآنََ؟ أُوَضِّ

الْخُطُوَاتِ الْْأرَْبَعِ لحَِلِّ هَذِهِ الْمَسْأَلَةِ.

الإإجابة الق�صيرة الجزء 2

الإإجابة المطولة الجزء 3

هلَ تحتاجُ �إلَى م�ساعدةٍ �إ�ضافيةٍ؟
12345678�إذَا لمْ ت�ستطعِ الإإجابةَ عنْ...

1-12-14-18-13-11-13-17-13-6فعُدْ �إلَى الدر�سِ...



اختبر نف�سك ١

نِ الْعَدَدَ الْـمُناَسِبَ فيِ   اكِْتَشِفِ النَّمَطَ ثُمَّ دَوِّ ١

كُلِّ خَانَةٍ:

  23،  ، 1٩ ، 17 ،  ، 13

 105 عَلَى  الْخَضْراوَاتِ  بَائِعُ   يَحْصُلُ  ٢

يَوْمٍ  كَمْ  فَبَعْدَ  الْيَوْمِيَّةِ،  مَبيِعَاتهِِ  مِنْ  رِيَالََاتٍ 
يُصْبحُِ مَا لَدَيهِ 525 رِيَالًًا؟ 

الابْتدَِائِيّ  الثَّالثِِ  فِ  الصَّ بِ  طُلَّاَّ عَدَدُ   بَلَغَ  ٣

مَدْرَسَتيِ  ةِ  مِنصََّ عَبْرَ  دُرُوسَهُم  تَابَعُوا  الّذِينَ 
١٤٤٢هـ  رَاسِيّ  الدِّ الْعَامِ  أَيامِ  أَحَدِ  فيِ 
خَمْسَةً وَثَلاثينَ أَلفًا وَثَلاثُ مِئَةٍ وَسَبْعَةً، أيٌّ 

مِنَ الْخيارَاتِ التَّاليَِةِ يُمَثِّلُ هَذَا الْعَدَدَ:

�أ(  35730                جـ(  35703

ب(  35370               د(  35307  

ذِي يَقَعُ فيِ مَنزِْلَةِ آحَادِ الْْألُُوفِ في  قْمُ الَّ  مَا الرَّ ٤

العَدَدِ 54761؟

�أ( ١                                  جـ(  ٤

ب(  ٦                               د(  ٧  

فَكَمْ  يَوْمٍ،   يَحلُّ فَيصلُ مَسْألتَينِ رِياضيتينِ كُلَّ  ٥

مسألةً يَحلُّ فيِ الْْأسُْبُوعِ؟

 16 باِلْعَدَدِ  وَيَنتَْهِي   4 باِلْعَدَدِ  يَبْدَأُ  نَمَطًا  ن   كَوِّ ٦

وِفْقَ النَّمُوذَجِ التَّاليِ:

416

الْمُسَابَقَاتِ  فيِ  مُتَمَيِّزَةً  نَتَائِجَ  حَناَنُ  قُ   تُحَقِّ ٧

لِ ثَلََاثِ  ةً بمُِعَدَّ فَتَناَلُ جَوَائِزَ شَهْرِيَّ الْمَدْرَسِيَّةِ، 
جَوَائِز. بَعْدَ كَمْ شَهْرًا تَحْصُلُ عَلَى 9 جَوَائِز؟

 اكِْتَشِفِ الْخَطَأَ فيِ النَّمَطِ التَّاليِ: ٨

17  ، 14  ، 12  ، 10
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4  اختبر  نف�سك

  اكِْتَشِفِ الْخَطَأَ: عِندَْ التَّرْتيِبِ مِنَ الْْأصَْغَرِ إلِىِ  ٩

إلَِى  الْيَمِينِ  مِنَ  كَالتَّاليِ  الْْأعَْدَادُ  تَكُونُ  الْْأكَْبَرِ 
الْيَسَارِ: 576 ، 167 ، 657 ، 756 ، 765

إلى  الأكَْبرِ  مِنَ  بَةٌ  مُرَتَّ التَّاليَِةِ  الْْأعَْدَادِ  مِنَ   أَيٌّ  ١٠

الأصَْغرِ؟

  �أ(   423، 486، 846، 470

ب(  682، 790، 780، 805

جـ(   438، 580، 620، 670

  د(   ٨٥٠، ٨٠٤، ٧٦٦، ٧٥٠

١١ أَيُّ عَدَدٍ أَقْرَبُ للِْعَدَدِ 700؟ 

  �أ(  628                           جـ(  673

ب( 750                            د( ٧٧٠

١٢ أَيٌّ مِنَ الِاخْتيَِارَاتِ التّاليَِةِ يُمَثِّلُ الْعَدَدَ 65012؟

6 + 50 + 10  + 2   �أ( 

6 + 5 +0 + 1 + 2 ب( 

60000 + 5000 + 0 + 10 + 2 جـ(

  د(      2 + 1 + 0 + 500 + 6000

ا يَلِي غَيْرُ صَحِيْحَةٍ؟ ١٣ أَيُّ جُمْلَةٍ مِمَّ

6775 < 6757    �أ( 

10034 > 10043  ‌ب(

888  < 898 ‌جـ(
1253 > 1325   ‌د(

 أَكْمِلْ تَرْتيِبَ الْْأعَْدَادِ باِلْعَدَدِ الْمُناَسِبِ:  14

........، 25980 ،25800 ،14338

  �أ(  25821                           جـ(  25650

ب( 25990                         د( 25977

ربُ �أتدَّ

الأأ�س��ئلة؛  عل��ى  الإإجاب��ةِ  خ�الالِ  م��ن 
مفاهي��مَ  م��ن  تعلمتُ��هُ  م��ا  زَ  �أع��زِّ حت��ى 

مه��ارات. م��ن  اكت�س��بتُهُ  وم��ا 

ربُ �أتدَّ

ا. �أنا طالبٌ معدٌّ للحياةِ، ومناف�سٌ عالميًّ

زَ  مـن خلاـــلِ الإإجــابـةِ عــن الأأ�ــسئـلـة؛ حــتى �أعـــزِّ
ما تعلمتُهُ من مفاهيمَ وما اكت�سبتُهُ من مهارات.



 الجمع  الف�صلالثاني:  الجمع50  الف�صلالثاني: 50

الْجَمْعُ

تَعْمِلُ الْجَمْعَ؟ مَتى �أَ�سْْ

لِ؟ ماذا�أَتَعَلَّمُفيهذَاالْفَ�صْ
� أَسْتَعْمِلُخَصائصَِالْجَمْعِ.	
� رُنَواتجَِالْجَمْعِ.	 أُقدِّ
� نَةَ	 نَةَمِنْرَقْمَيْنِ،وَالَأعْدَادَالْمُكَوَّ  أَجَمْعُالَأعْدادَالْمُكَوَّ

مِنْثَلاثَةِأَرْقامٍ.
� قيقُهُوَالْمَطْلوبَ	 مَسائلَِبَعْدَتَقْريرِمَاإذَِاكَانَالْجَوابُالدَّ  أَحُلُّ

. أَمِالْجَوابُالتَّقْديرِيُّ

المفرداتُ
يةُ الْعُنْصُرِ الْمُحَايدِِ خَاصِّ   يةُ الِإبْدَالِ خَاصِّ

إعَِادَةُ التَّجْمِيعِ  يةُ التَّجْمِيعِ خَاصِّ

نةَ بَاحَةِالمُبَيَّ مِثالٌ:اشْتَرَىسَعْدٌأَدَواتِالسِّ
ورَةِأَدْنَاهُ.كَمْرِيالًًادَفَعَثَمَنًالَها؟ فِيالصُّ

2

��



   

   
ةَلتُِساعِدَنيعَلَىتَنْظيمِمَعْلُومَاتيِعنِالْجَمْعِ. أَعْمَلُهذِهِالْمَطْوِيَّ

.A4ٍأَبْدَأُبوَِرَقَةٍوَاحِدَة

1 أَطْويالْوَرَقَةَ

التَِلْتَقِيَ طُوليًّ
تانِعِنْدَ الْحافَّ
الْمُنْتَصَفِ.

2 أَطْويالْوَرَقَةَ

ا،كَما عرضيًّ
حٌفِي هُوَمُوَضَّ

كْلِ. الشَّ

 3 أَفْتَحُ الْوَرَقَةَ،ثُمَّ

تَينِ يَّ جانبَِيِالطَّ أَقُصُّ
 تيْنِعِنْدَخَطِّ الْخارِجِيَّ

. يِّ الطَّ

رُوسِ الــدُّ عَناوينَ 4 أَكْتُبُ

لُ أُسَجِّ كْلِ،ثُمَّ كَمَافِيالشَّ
الْفَصْلِ هذَا في مْتُهُ تَعَلَّ ما

. اخِلِيِّ فِيالجُزْءِالدَّ












































































٥١   الجمع الف�صلالثاني:



هْيِئَـــــــةُ التَّ

�أُجِيبُ عَنِ الأأَ�سْئِلَةِ الآآتِيَةِ:

أَجِدُ ناتجَِ الْجَمْعِ: )مهارةسابقة(

أَجِدُ ناتجَِ الْجَمْعِ: )مهارةسابقة(

بُ كُلًّاًّ مِنَ الَأعْدادِ الآتيَِةِ إلى أَقْرَبِ عَشرَةٍ: )الدرس7-1( أُقَرِّ

بُ كُلًّاًّ مِنَ الَأعْدادِ الآتيَِةِ إلى أَقْرَبِ مِئَةٍ: )الدرس7-1( أُقَرِّ

www.ien.edu.sa

رابطالدر�سالرقمي

 الجمع  الف�صلالثاني: 52

72 219 365 494

2 + 9  6 + 4  63 + 8  78 +9  8

99 20505 277 22661 23

470 6771 7301 8149 9

 5
4  + 26

7  +
 33

9  +
 47

7  +



12  +                   65

0

24           +    11

بْتِو4َدَوراتٍيَوْمَالأحَدِ،فَكَمْ رَكَضَعامِرٌحَوْلَمِضْمارِالْجَرْي8ِدَوراتٍيَوْمَالسَّ  9
دَوْرَةًرَكَضَفياليَوْمَيْنِ؟



الجَبْرُ:خَ�صائِ�صُالْجَمْعِالجَبْرُ:خَ�صائِ�صُالْجَمْعِ -2

رْ�سِ فِكْرَةُالدَّ
�أَ�سْتَعْمِلُ خَ�صائِ�صَ الْجَمْعِ 

لِِأأَجْمَعَ. 

الْمُفْرَدَاتُ

ةُ الِإبْدَالِ  يَّ خاصِّ

ةُ الْعُنْصُرِ الْمُحايدِِ  يَّ خاصِّ

ةُ التَّجْمِيعِ  يَّ خاصِّ

ةِ. تُسَاعِدُنَاخَصائصُِالْجَمْعِعلىإجْراءِالْعَمَلِيّاتِالْحِسَابيَِّ

3     =    3     +     0   3     =    0     +     3 �أَمْثِلَةٌ:

رْتيِبِ تَغْييِرَالتَّ ةِالْجَمْعِتَعْنيِأَنَّ ةُ الِإبْدَالِلعَِمَلِيَّ يَّ خاصِّ ا: لَفْظِيًّ
رُناتجَِالْجَمْعِ. الَّذِيتُجْمَعُبهِِالَأعْدادُيُغَيِّ

ةِالْجَمْعِتَعْنيِأَنَّ ةُ الْعُنْصُرِ الْمُحايدِِلعَِمَلِيَّ يَّ خاصِّ ا: لَفْظِيًّ
فْرِيُسَاوِيذلكَِالْعَدَدَ. عَدَدٍإلىالصِّ ناتجَِجَمْعِأَيِّ

= ) 4   +   2(+3   = 4  +  ) 2   +   3( �أَمْثِلَةٌ:

= 4  +            5 =          6          +  3

99
ريقَةَ الطَّ ةِالْجَمْعِتَعْنيِأَنَّ ةُ التَّجْميعِلعَِمَلِيَّ يَّ خاصِّ ا: لَفْظِيًّ

رُناتجَِالْجَمْعِ. تيِتُجْمَعُبهِاالَأعْدادُتُغَيِّ الَّ

لَدَىلَيْلَىعِقْدَانِو3َخَوَاتمَِ،وَلَدَىسُعاد3َعُقُودٍ
وَسُعادَ لَيْلى مِنْ  كُلٍّ لَدَى  أَنَّ أُلاحِظُ وَخَاتَمَانِ،

: الْعَدَدَنَفْسَهُمِنْالمُجَوْهَراتِ؛لَأنَّ
2 + 3 = 3 + 2

نَموذَجٌ:

+=+=
5=2+53=3+2�أَمْثِلَةٌ:

مفهوم�أ�سا�سيخَ�صائِ�صُالْجَمْعِ

رابطالدر�سالرقمي
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٥٣   الجبر: خ�صائ�ص الجمع الدر�س2-:



نُقِلَتْ إلَِى حَديقَةٍ للِْحَيَواناتِ 4 نُمُورٍ وَفَهْدانِ وَ 6 أُسُودٍ.  حَيَواناتٌ:   
تيِ نُقِلَتْ إلَِى الْحَديقَةِ؟  مَا عَدَدُ الْحَيَواناتِ الَّ

تيِنُقِلَتْإلَِىالْحَدِيقَةِ،أَجِدُنَاتج4َِ + 2 + 6 لمَِعْرِفَةِعَدَدِالْحَيَواناتِالَّ
أُعيدُتَرْتيِبَالَأعْدادِليُِصْبحَِجَمْعُهاأَسْهَلَ.

 6 + 2 + 4     
6 + 4 + 2  =

) 6  +  4(+2  =
 10    +  2  =

12  =

تيِنُقِلَتْإلَِىالْحَديقَة12ِحَيَوانًا. إذَِنْعَدَدُالْحَيَواناتِالَّ

2

    =  5  +  6 
    =   6  +  5

   =  3 + ) 7 + 5(  2
    =  ) 3 + 7(+5 

    =  12  +  0  3

ةَ: المثالان)2،1( يَّ دُ الْخاصِّ أَجِدُ الناتجَِ، وَأُحَدِّ

يَّتَيالِإبْدَالِوَالتَّجْميعِلِإيجادِناتجِِجَمْعِالأعَْداد3،8،7ِ أَشْرَحُكَيْفَأَسْتَعْمِلُخاصِّ  4

رَ تَرْتِيبُ الْعَدَدَيْنِ  تَغَيَّ
رْ  افَيْنِ، وَلَمْ يَتَغَيَّ الْمُ�ضَ

نَاتِجُ الْجَمْعِ.

أَجِدُ ناتجَِ  4  +  5  =   ، وَناتجَِ 5 + 4 =   ، 
يَّة الْجَمْعِ المُسْتَعمَلةِ. دُ خاصِّ وأُحدِّ
4 + 5 = 9و5َ + 4 =  9

ةِالْجَمْعِ. ةِالِإبْدَالِلعَِمَلِيَّ يَّ هَذَامِثالٌعَلىخاصِّ



ةَالإإبِْدَالِ يَّ �أَ�سْتَعْمِلُخَا�صِّ

الأأَعْ��دادِ  عَلىَ  الأأَقْوا�سُ  ني  تَدُلُّ
الَّتِي �أَبْدَ�أُ بِجَمْعِها. 

ائِ�صَالجَمْعِ لُخَ�صَ �أَ�سْتَعْمِِ

ةِ الْجَمْعِ يَّةُ الإإِبْدَال لِعَمَلِيَّ خا�صِّ

ةِ الْجَمْعِ.  ةُ التَّجْميعِ لِعَمَلِيَّ يَّ خا�صِّ
طَريقَةُ تَجْميعِ الأأَعْدادِ لا تُغَيِّرُ ناتِجَ الْجَمْعِ.

 الجمع  الف�صلالثاني: ٥٤



ةَ: المثالان)2،1( يَّ دُ الْخاصِّ أَجِدُ الناتجَِ ، وَأُحَدِّ

ةَ: يَّ دُ الْخاصِّ الجَبْرُ: أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْمُناسِبَ فِي  ، وَأُحَدِّ

ا:  أَجِدُ ناتجَِ الْجَمْعِ ذِهْنيًِّ

أَحُلُّ كُلًّاًّ مِنَ الْمَسائلِِ الآتيَِةِ: 

    =  2  +  9   6
    =  9  +  2  

    =  ) 3 + 6(+4   7
     =  3+  ) 6 +4(

    =  9  +  0  

6  =    +  6   8 3 + )    + 9(=3 + ) 9 + 7(  9

9  +  2  =    +  9  0) 2 + 3(+8 =   + ) 3 + 8(

ةَ يَّ لَةٌ مَفْتُوحَةٌ:أَشْرَحُثَلاثَطَرائِقَمُخْتَلِفَةٍلِإيجادِناتجِِجَمْع7ِ + 9 + 3،وَأَذْكُرُالخاصِّ مَ�سْ�أَ 7
الطّرائقِِأَسْهَلَ. أُبَيِّنُأَيَّ التياسْتَعْمَلْتُها،ثُمَّ

حُبمِِثَالٍ. يَّةُالِإبْدَالِفيِالطَّرْحِ؟أُوَضِّ قُخاصِّ هَلْتَتَحَقَّ  8

دَخَلَصَالحٌِمَكْتَبَةًفَاشْتَرَى6دَفاترَِلَوْنُهاأَزْرَقُوَدَفْتَرَيْنِلَوْنُهُماأَحْمَرُوَدَفْتَرَيْنِلَوْنُهُماأَصْفَرُ،وَبَقِيَ 6
المَكْتَبةِ؟ 7دَفاترَِ،فَكَمْدَفْتَرًاكانَعلَىرفِّ علَىالرف

يَّةِالتَّجْميعِلعَِمَلِيَّةِ تَيْنِبوصْفِهِمَامِثالًًاعَلَىخاصِّ ورَةَأَدنَاهُ.أَكْتُبُجُمْلَتَيْنِعَدَدِيَّ رَسَمَتْسَلْمَىالصُّ
ورِ. عَلَىعَدَدِالصُّ تيتَدلُّ الْجَمْعِالَّ

234 1
7
9 +

5
7
5 +

2
1
8
3 +

٥٥   الجبر: خ�صائ�ص الجمع الدر�س2-:



لاُّثَاءِ  : أُقدّرُ كَمْ شَخْصًا زَارَ المَعْرِضَ الْفَنِّيَّ يَوْمَيِ الث يُّ الْمَعْرِ�ضُالْفَنِّ
والَأرْبعاءِ؟ 

بعًِاالْخُطُوَاتِ قْدِيرَفَإنَِّنيِأُقدّرُعَدَدَالزّائرِينَ،مُتَّ كَلِمَةَ"تقريبًا"تَعْنيِالتَّ نَّ لِِأَ
الآتيةَ:

بُ كُلَّ عدَدٍ إلى أَقْرَبِ عَشرَةٍ الْخُطْوَةُ: أُقَرِّ
  50        47
  30        34

الْخُطْوَة2ُ: أَجْمَعُ
47
34 +

50
30 +
80

فِيالْيَوْمَيْنِ. إذَِن80ْشَخْصًاتقريبًازَارُواالمَعْرِضَالْفَنِّيَّ



تَقْديرُنَوَاتِجِالْجَمْعِتَقْديرُنَوَاتِجِالْجَمْعِ 2-2

رْ�سِ فِكْرَةُالدَّ
رُ نَواتِجَ الْجَمْعِ بِا�سْتِعْمالِ  �أُقَدِّ

التَّقْريبِ والأأَعْدادِ الْمُتَنَاغِمَةِ. 

الْمُفْرَدَاتُ

قْدِيرُ  التَّ

قيقِ،وَيُمْكِنُنيِأَنْالَأعْدادُ الْمُتَنَاغِمَةُ  قْدِيرُلَأجِدَجَوابًاقَريبًامِنَالْجَوابِالدَّ أَسْتَعْملُالتَّ
رَالْجَوابَ. قْريبَلُأقَدِّ أَسْتَعْمِلَالتَّ

قِيقِ. كَلِمَةُتَقْرِيبًاتَعْنيِأَنَّنيِلَسْتُبحَِاجَةٍإلَِىإيِجَادِالْجَوَابِالدَّ

ا،وَكانَ عَمِلَطُلّّابُمَدْرَسَةٍمَعْرِضًافَنيًّ
وْحَةِ. نٌفِياللَّ عَدَدُالزّائرِينَكَماهُوَمُبَيَّ
كَمْشَخْصًازارَالْمَعْرِضَخِلالَالْيَوْمَيْنِ

تقريبًا؟

قْريبِ رُبِا�سْتِعْمالِالتَّ �أُقَدِّ

بُ الْعَدَدَ 47 �إِلَى 50 �أُقَرِّ
بُ الْعَدَدَ 34 �إلَِى 30 وَ�أُقَرِّ

�أَ�سْتَعْمِلُ جَمْعُ الْعَ�شَراتِ

رابطالدر�سالرقمي
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 الجمع  الف�صلالثاني: ٥٦



رْ�سِ ) 1 - 7 (  �أرْجِ��عُ �إِلى الدَّ
لِمُراجَعَةِ تَقْريبِ الأأَعْدادِ. 

رُبا�سْتِعْمالِالأأَعْدادِالْمُتَنَاغِمَةِ �أُقَدِّ

ر12ُ + 39 أُقَدِّ
الَأعْدادَالَّتيآحادُها بمِاأَنَّ
: صِفْرٌيسَهْلُجَمْعُها،فَإنَّ

 10        12
 40        39

إذَِنْ:10 + 40 = 50
 39 + 12 أَيْأَنَّ
يُسَاوِي50تَقْرِيبًا.

ر73ُ + 23 أُقَدِّ
،75 ،50 ،25 الَأعْدادَ  أَنَّ بمِا

: 100يسَهُلُجَمْعُها،فَإنَّ
 75        73
 25       23

إذَِنْ:75 + 25 = 100
 23 + 73 أَيْأَنَّ

يُسَاوِي100تَقْرِيبًا.

34

�أَطْبَ��اقٌ:اشْــتَرَتْ شَــيْماءُ 36 طبقًــا، ثُمَّ اشْــتَرَتْ 32 طبقًــا آخَرَ. 
تيِ اشْتَرَتْهَا شَيْماءُ؟ أُقدّرُ مَجْمُوعَ الَأطْبَاقِ الَّ

36
32 +

40
30 +
70

إذِنِاشْتَرَتْشَيْماء70ُطبقًاتقريبًا.

2

قْريبِ رُبِا�سْتِعْمالِالتَّ �أُقَدِّ

بُ الْعَدَدَ 36 �إلَِى 40 �أقَُرِّ
بُ الْعَدَدَ 32 �إلَِى 30 وَ�أُقَرِّ

الَأعدادُ المُتَناغِمَةُهِيَالَأعْدادُالتيِيَسْهُلُالتَّعامُلُمَعَهاعِنْدَجَمْعِهَا.

قْريبِ: المثالان)2،1( رُ ناتجَِ الْجَمْعِ باِسْتعِْمالِ التَّ أُقَدِّ
35
28  +

 3    38
59  +

 2    31
57  +



رُ ناتجَِ الْجَمْعِ باِسْتعِْمالِ الَأعْدادِ الْمُتَنَاغِمَةِ: المثالان)4،3( أُقَدِّ
17 + 52  6   94 + 91     56 + 43  4

يَارَةِ يَارَةِالُأولَى53طَالبًَِا،وَفِيالزِّ مَتِالْمَدْرَسَةُزِيَارَتَيْنِلمَِدِينَةِالَألْعَابِ،فَإذَِاشَارَكَفِيالزِّ نَظَّ  7
يَارَتَينِ. لابِالمُشَارِكِينَفِيالزِّ انيَِة45ِطَالبًَِا.أُقَدّرُمَجْموعَالطُّ الثَّ

قيقُهُوَ ؤال7ِ،وَأُبَيِّنُكَيْفَيُمْكِنُأَنْأُعيدَكِتَابَتَهُليَِكونَالْجَوابُالدَّ أَرْجِعُإلَِىالسُّ  8
 ٥٧الْمَطْلوبَ.  تقدير نواتج الجمع الدر�س2-2:



رُمَجْمُوعَالمُشَارِكينَفيسبَاقِ أُقَدِّ 2
قَطْعِالمَسَافَاتِفيِالجَدْوَلِأَدْنَاهُ.

 نُكُلٌّ ةًوَاحِدَةً،أَكْتُبُعَدَدَيْنِيَتَكَوَّ مِنَالأرَْقَام4،3،2،1ِمَرَّ لَةٌ مَفْتُوحَةٌ:باِسْتعِْمالِكُلٍّ 23 مَ�سْ�أَ
مِن50ْ مِنهُْمامِنْرَقْمَيْنِ،بحَِيْثُيكونُتَقْديرُمَجْمُوعِهِماأَقَلَّ

ذِينَ مَاالتَّقْديرُالْمَعْقولُلعَِدَدِالَّ 22
؟ حَضَروالمُِشاهَدَةِالمَعْرِضِالْفَنِّيِّ

قْريبِ:  المثالان)2،1( رُ ناتجَِ الْجَمْعِ باِسْتعِْمالِ التَّ أُقَدِّ

رُ ناتجَِ الْجَمْعِ باِسْتعِْمالِ الَأعْدادِ الْمُتَنَاغِمَةِ:   المثالان)4،3( أُقَدِّ

64
34  +

  985
11  +

 056
22  +

 

23
28  +

 94
14  +

 680
15  +

 7

أَصِفُمَوْقِفًامِنَواقعالْحَياةِيَكونُفيهِاسْتعِْمالُالتَّقْديرِلإيجادِ  2
الْمَجْموعِطَريقَةًغَيْرَمُناسِبَةٍ.
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62 + 11 220 + 49 341 + 18 4

37 + 33 889 + 80 929 + 48 20

عُمَرُ
26
47 +
73

30
50 +
80

ٌ عَلِيٌٌّ
1

بَعَالطَّريقَةَالمُناسِبَةَ وَعُمَرَناتج26َِِ + 47،فَمَنْمِنهُْمااتَّ مِنْعَلِيٍّ رَكُلٌّ 24 �أكَْتَ�شِفُ الْخَطَ�أَ:قَدَّ
؟أَشْرَحُ. لِإيَجادِالنَّاتجِِالتَّقْدِيرِيِّ

الــنـهــايـــةُ

 الجمع  الف�صلالثاني: ٥٨



رُنَاتجَِالْجَمْع21ِ + 47باِسْتَعْمَالِ أُقَدِّ 26
التَّقْرِيبِ.)الدرس2-2(

60 �أ(
65 ب(
68 جـ(
70 د(

لَدَىسَعِيد4ٍأَحْوَاضٍيُريدُزَرَاعَتَهَا 27
مِنهْا11وَرْدَةً،  بالوُرُودِ،بحَِيثُيَزْرَعُفيِكُلٍّ
رُكَمْوَرْدَةًعَلَىسَعِيدٍشِرَاؤُهَالزِِرَاعَةِ أُقَدِّ

 الأحَْوَاضِالْْأرَْبَعَةِ؟)الدرس2-2(
30  جـ(   11  �أ(
40    د(   20   ب(  

ةَ:)الدرس1-2( يَّ دُ الْخَاصِّ ، وأُحَدِّ الْجَبْرُ: أَكْتُبُ العَدَدَ المُنَاسِبَ فِي 

16 =  + 9
16 =  + 7

30   25 =  + 25 29    = 7 + )4 + 8(
19 = )7 + 4(+

28

قَطَعَمَسَافَةَ ،ثُمَّ َّامِقَطَعَأَحْمَدُمَسَافَة7َكلممِنْبَيتهِِإلَِىمَرْكَزٍتجِارِيٍّ قِيَا�سُ:فيِصَبَاحِأَحَدِالْْأيَ 3
 16كلمأُخْرَىمِنْالْمَرْكَزِالتّجَارِيإلَِىمَكَانِعَمَلِهِ،وَفيِنهَِايَةِالْيَومِعَادَمِنْمَكَانِعَمَلِهِإلَِىالْمَنزِْلِ.

دُكَمْكِيلُومترًاقَطَعَأَحْمَدُذهَابًاوإيَِابًافيِ تيِسَلَكَهَاصَبَاحًا،أُحَدِّ  مِنَالطَّرِيقِنَفْسِهَاالَّ
ذَلكَِالْيَومِ؟)الدرس2-1(

٥٩   تقدير نواتج الجمع الدر�س2-2:



مَاذَا أعْرِفُ مِنَ المَسْأَلَةِ؟ 
ل53ِشَجَرَةً. •زَرَعَطُلّّابُالْمَدْرَسَةِفيِالْيَوْمِالَأوَّ

•وَزَرَعوافِيالْيَوْمِالثّاني38شَجَرَةً.
مَا المَطْلُوبُ مِنِّي؟ 

لّّابُفِيالْيَوْمَينِ؟ •كَمْشَجَرَةًتَقْرِيبًازَرَعَالطُّ

 .وحَيْثُإنَّ قيقُهُوَالْمَطْلوبُأَمِالْجَوابُالتَّقْديرِيُّ لًًاهَلِالْجَوابُالدَّ دَأَوَّ أَنْأُحَدِّ عَلَيَّ
الْمَطْلوبَهُوَالْجَوابُ بُالمَدْرَسَةِفِيالْيَوْمَيْنِ؟فَإنَّ ؤَالَ:كَمْشَجَرَةًتَقْرِيبًازَرَعَطُلَّاَّ السُّ

. قْدِيرِيُّ التَّ

سَتَكُونُ الِإجَابَةَ  فَإنَِّ قيقَ، الدَّ الْجَوابَ هُوَ الْمَطْلوبُ كانَ إذا الْمَسْأَلَةِ. إلَِى أَرْجِعُ
قيقِ؛لذِا مِنْهَذَاالْجَوابِالدَّ قَريبٌ التَّقْديرِيَّ الْجَوابَ أَنَّ 53 + 38 = 91،وأُلََاحِظُ

قْديرُمَعْقولٌ. فَالتَّ

يَوْمٍ. لّّابُفيكُلِّ لًًاأَجِدُكَمْشَجَرَةًتَقْرِيبًازَرَعَالطُّ •أَوَّ
قْريبِإلىأَقْرَبِعَشْرَةٍ: رُعَدَدَالَأشْجارِباِلتَّ أُقَدِّ

  50       53
  40       38

بُ الْعَدَدَ 53 �إلى 50 �أُقَرِّ
بُ الْعَدَدَ 38 �إلى 40 وَ�أُقَرِّ

أَجْمَعُ •ثُمَّ

بُالْمَدْرَسَةِفِيالْيَوْمَيْنِحَوالَي90ْشَجَرَةً. إذَنْزَرَعَطُلَّاَّ

50
40 +
90

3-2

الْيَوْمِ ل53ِشَجَرَةً،وفِي الْيَوْمِالَأوَّ الْمَدْرَسَةِفِي زَرَعَطُلّّابُ
التّالي38ِشَجَرَةً.

فكَمْشَجَرَةًتَقْرِيبًازَرَعَطُلّّابُالْمَدْرَسَةِفِيالْيَوْمَيْنِ؟

؟ قيقُ هُوَ الْمَطْلوبُ فِي الْمَ�سْ�أَلَةِ �أَمِ الْجَوابُ التَّقْديرِيُّ دُ هَلِ الْجَوابُ الدَّ رْ�سِ  �أُحَدِّ فِكْرَةُ الدَّ

رابطالدر�سالرقمي
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 الجمع  الف�صلالثاني: 60



قيقَ؟ أَمِالْجَوابَالدَّ كَيْفَأَعْرِفُإنِْكانَالْمَطْلوبُهُوَالْجَوابَالتَّقْديرِيَّ 

هَلْيُؤَدِّيالتَّقْديرُغَيْرُالْمُناَسِبِإلَِىمُشْكِلَةٍ؟أَشْرَحُذَلكَِ.  3
قيقَ. أَصِفُمَوْقِفًايَكونُالْمَطْلوبُفيهِهُوَالْجَوابَالدَّ  2

قينَفيكِتابَةِ فييَوْمِالاحْتفِالِباِلْمُتَفَوِّ  4
يْنِ)الثَّانيِوَالثَّالثِِ( فَّ بُالصَّ مَطُلَّاَّ ةِ،قَدَّ الْقِصَّ

ةِ مَجْمُوعَةًمِنَالْقِصَصِلنِشَْرِهَافيِمَجَلَّ
حٌباِلجَدْوَلِأَدْنَاهُ.  الْمَدْرَسَةِكَمَاهُوَمُوَضَّ

مُوهَا؟ مَاعَدَدُالْقِصَصِالَّتيقَدَّ

مِلْعَقَةِطَعامٍمِنْ القِيا�سُ:إذِاكانَتْكُلُّ  7
يْمُونِتَكْفيلعَِمَلِكَأْسٍمِنْ مَسْحُوقِاللَّ
حٌباِلجَدْوَلِ شَرابِاللَّيْمونِكَمَاهُوَمُوَضَّ

 أَدْنَاهُ،فَهَلْتَكْفي3لتِْراتٍمِنَالْماءِ
 لعَِمَل15ِكَأْسًامِنْشَرابِاللَّيْمونِ؟

حُإجِابَتيِ. أُوَضِّ

15خُطْوَةً إذامَشَيْت33ُخُطْوَةًإلَِىالأمَامِثُمَّ  8
نَحْوَالْيَمينِ،فكَمْخُطْوَةًمَشَيْتُهَا؟

باتِ المُكَعَّ مِنَ مَجْمُوعَةٌ لَدَىجُمانَةَ القِيا�سُ: 
نُ المتَداخِلَةِ،عَمِلَتْمِنهْاعَمُودَيْنِ؛أَحَدُهُمايتَكَوَّ
فَهَلْ بًا. مُكعَّ 49 مِنْ والآخَرُ بًا، مُكَعَّ 32 مِنْ
باتِ؛ تَسْتَطِيعُأَنْتَعْمَلَعَمودَينِمِنْهَذِهِالمكَعَّ
مِنْ والآخَرُ بًا، مُكعَّ 47 مِنْ نُ يَتكَوَّ  أَحَدُهُما

حُإجِابَتي. بًا؟أُوَضِّ  29مُكَعَّ

تَتَّسِعُحافلَِةُرُكّابٍلـ52ِطالبًِا.فَإذِاكانَعَدَدُ  6
الثّاني23طالبًِاوَعَدَدُطُلّّابِ فِّ طُلّّابِالصَّ
الثّالث26ِِطالبًِا.فهَلْيُمْكِنُلطُِلّّابِ فِّ الصَّ

يْنِأَنْيَرْكَبواجَمِيعًافيِهَا؟ فَّ الصَّ

ا يَلِي:  فْحَةِ السّابقَِةِ، ثم أُجِيبُ عَمَّ أَرْجِعُ إلَِى الْمَسْأَلَةِ فِي الصَّ

قيقُ، ثُمَّ أَحُلُّ كلًّاًّ من الْمَسَائلِِ الآتيَِةِ:   دُ هَلِ الْجَوابُ التَّقْديرِيُّ هُوَ الْمَطْلوبُ أَمِ الْجَوابُ الدَّ أُحَدِّ

مَسْأَلَتَيْنِمِنَواقعِ   9
الْحَياةِ؛يَكونُالْمَطْلُوبُفيإحْداهُمَاهُوَ
،وَفيالثّانيَِةِالْجَوابَ الْجَوابَالتَّقْديرِيَّ

قيقَ. الدَّ

�إِعْدَادُ �شَرابِ اللَّيْمونِ 
مَ�سْحوقُ اللَّيْمونِ بِالْمِلْعَقَةِ ةُ الْماءِ يَّ كمِّ

  4 1 لِتْر
8 2 لِتْر

12 3 لِتْراتٍ

بِ لَّاَّ قِ�صَ�صُ الطُّ
ةً 26 ق�صَّ فُّ الثّاني ال�صَّ
ةً 35 ق�صَّ فُّ الثّالِثُ ال�صَّ

٦١   مهارة حل الم�س�ألة الدر�س2-٣:



لِ  فِ الفَ�صْ اخْتِبارُ مُنْتَ�صَ
الدرو�س من 2-1 �إلى 3-2 2

ةَ:)الدرس1-2( يَّ دُ الخَاصِّ اتجَِ، وَأُحَدِّ أَجِدُ النَّ

 = 2 + )4 + 3(
 = )2 + 4(+3

   2   = 0 + 9

دُ ،وَأُحَدِّ الْجَبْرُ:أَكْتُبُالْعَدَدَالمُناَسِبَفيِ
يَّةَ:)الدرس1-2( الْخَاصِّ

3 + )7 + 2(=)  + 7(+2 3

7 + 4 = 4 + 4

6 =  + 6

ذِي دٍ:أخْتَارُالْعَدَدَالَّ اِخْتِيارٌمِنْمُتَعَدِّ 6
ةَ)7 + 2( + 9 =   يَجْعَلُالْجُمْلَةَالْعَدَدِيَّ

ايَأْتيِ:)الدرس1-2( صَحِيحَةًمِمَّ
81  جـ(   18 �أ(

126    د(  23 ب(

قَــامَعَامِلُنَظَافَةٍبتَِنظْيِــف41ِنَافذَِةًالْيَومَ، 7
و 54نَافذَِةًيَــومَأَمْسِ؛أَجِدُعَــدَدَالنَّوَافذِِ
 التيِقَــامَالْعَامِلُبتَِنظِْيفِهَاخِــاَلَالْيَوْمَينِ. 

)الدرس3-2(

، يٍّ اشْتَرتْهِند8ُْزَهْرَاتِنَرجِسٍبَرِّ 8
رُعَدَدَ ةًلوَِالدِتهَِا،أُقَدِّ و13َزَهْرَةَقَرَنْفُلٍهَدَيَّ

تيِاشْتَرَتْهَاهِندُْ.)الدرس2- 2( الْْأزَْهَارِالَّ

عْدَادِ الْمُتَنَاغِمَةِ:  رُ نَاتجَِ الْجَمَعِ باِسْتعِْمَالِ الْْأَ أُقَدِّ
)الدرس2-2(

12
46 +

0  45
37 +

9

حةَ يَّةَالْمُوَضَّ فِّ مَةُالْمُسْتَلْزَمَاتِالصَّ اشْتَرتِالْمُعَلِّ
الْمُسْتَلْزَمَاتِ هَذِهِ أَعْدَادِ مَجْمُوعَ رُ أُقَدِّ أَدْنَاهُ،

باِستعِْمَالِالتَّقْرِيبِ.)الدرس2- 2(

Év°ü≤e28
Ékª∏b 35

 كَيفَيُمْكِننُيِتَقْدِيرُ 2
نَاتجِِالجَمْعِباِسْتعِْمَالِالْْأعَْدَادِالمُتَناَغِمَةِ؟

)الدرس2- 2(

 اختبارمنت�صفالف�صل ٦٢



لِ  فِ الفَ�صْ اخْتِبارُ مُنْتَ�صَ
الدرو�س من 2-1 �إلى 3-2 2

ماناتج28ُِ + 7؟ 

حُ،مَتَىأَحْتاجُإلِىإعِادَةِالتَّجْمِيعِ. أُوَضِّ  2
كَيْفَأَسْتَعْمِلُإعِادَةَالتَّجْميعِلإيجادِناتج13ِِ + 9؟  3

رْ�سِ فِكْرَةُالدَّ
لأأَجْمَعَ  الآآح��ادِ؛  تَجْميعَ  �أُعيدُ 
مِنْ  نٌ  مُكَوَّ مِنهُمَا  كُلٌّ  عَدَدَيْنِ 

رَقْمَيْنِ.

الْمُفْرَدَاتُ
إعادَةُ التَّجْميعِ

أَحْتاجُأَحْيانًاإلىإعِادَةِ التَّجْميعِإذاكانَناتجُِجَمْعِآحادِالْعَدَدَيْنِأَكْثَرَمِن9ْ 

أَجْمَعُالآحادَ،وَأُعيدُتَجْميعَ
10آحادٍفيعَشْرَةٍواحِدَةٍ.

     



مَاذِجَلتَِمْثيِلِ أَسْتَعْمِلُالنَّ
 7 + 28

�أَجْمَعُمَعَ�إعادَةِالتَّجْميعِ

نَ�شَاطٌعَمَليٌّ

4 �آحادٍ + 8 �آحادٍ = 12 �آحادًا
12 �آحادًا = 1 عَ�شَرَات وَ 2 �آحاد

1 عَ�شَرَات + 2 عَ�شَرَات = 
3 عَ�شَراتٍ

ةِالْجَوابِ: دُمِنْمَعْقُولِيَّ �أَكَّ �أَتَّ
بِما �أَنَّ 32 قَريبٌ مِنَ التَّقْدِيرِ، فَ�إنَّ الْجَوابَ مَعْقولٌ. 

إذَِن24ْ + 8 = 32 

الْخُطْوَة2ُ: الْخُطْوَةُ:

ةً عِنْدَهُمَا؟ ةً، وَعِنْدَ أَخِيهِ 8 قِصَصٍ، فكَمْ قِصَّ �صٌ: عِنْدَ حُسَيْنٍ 24قِصَّ قَ�صَ
لمَِعْرِفَةِعَدَدِالقِصَصِعِنْدَهُمَا،أَجدُناتجَِجَمْعِالْعَدَدَيْن8،24ِ

30 = 10 + 20        8 + 24 قْدِيرُ: التَّ
أَجْمَعُالْعَشَراتِ.الْخُطْوَة2ُ:أَجْمَعُالآحادَ.الْخُطْوَةُ:

 



24
8 +
32


24
8 +
2



نَةِمِنْرَقْمَيْنِ نَةِمِنْرَقْمَيْنِجَمْعُالأأعَْدَادِالْمُكَوَّ جَمْعُالأأعَْدَادِالْمُكَوَّ رابطالدر�سالرقمي4-2
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٦٣   جمع الأأعداد المكونة من رقمين الدر�س4-2:



أَحْيانًاأَحْتاجُإلىإعادَةِالتَّجْميعِ.

إذِاكانَفِيالحديقة13ِطِفْلًًايَلعبونَالكُرةَ 
و18َطِفْلًًايَلعبونَبالَأرْجُوحةِ،فَمَاالعَدَدُ

ذِينَيَلْعبونَ؟ للَِأطْفالِالَّ يُّ الكُلِّ

عِندَْماأَجْمَعُ،لمَِاذَاأُرَتِّبُ  6
الآحَادَتَحْتَالآحَادِوالْعَشَرَاتِ

تَحْتَالْعَشَرَاتِ؟

ةِ الْجَوَابِ: الأمثلة)3-1( دُ مِنْ مَعْقوليَِّ أَجِدُ نَاتجَِ الجَمْعِ. أَسْتَعْمِلُ النَّماذِجَ إذَِا لَزِمَ الَأمْرُ، وَأَتَأَكَّ

27
2  +

  42
9  +

  217
26  +

  379 + 20  4

��ةِ  ��جْ��م��ي��عِ لِ��عَ��مَ��لِ��يَّ ���ةُ ال��تَّ ���يَّ خ���ا����صِّ
الَّتي  ريقَةَ  الطَّ �أَنَّ  تُبَيِّنُ  الْجَمْعِ 
��رُ  عْ��������دادُ لا تُ��غَ��يِّ ���عُ ب��ه��ا الأأَ تُ���جَ���مَّ

النّاتِجَ.

جْمِيعِ �أَجْمَعُمندُونِ�إِعَادَةِالتَّ

5
  23 + 
74

1 �آحاد + 3 �آحادٍ = 4 �آحادٍ
5 عَ�شَراتٍ + 2 عَ�شَرات = 7 عَ�شَراتٍ

إذَِنْ:51 + 23 = 74 

أَجِدُ نَاتِجَ 51 + 23  3

طَرائِقُالْجَمْعِ

�أَ�شْجارٌ: تَحْوي حَديقَةٌ 26 شَجَرَةً مُثْمِرَةً وَ 17 شَجَرَةً غَيْرَ مُثْمِرَةٍ. مَا الْعَدَدُ 
يُّ للَِأشْجارِ فِي الْحَديقَةِ؟ الْكُلِّ

ها،أَجَمْعُالْعَدَدَيْن17،26ِ لمَِعْرِفَةِعَدَدِالَأشْجارِكُلِّ
ريقَةُالأأُولَى: الطَّ
ةُ الْمَجَامِيعُ الْجُزْئيَِّ

�أَجْمَعُ الآآحَادَ 13
�أَجْمَعُ العَ�شَرات30ِ

ةَ �أَجْمَعُ الْمَجامِيعَ الْجزئِيَّ

43 = 30 + 13 

ريقَةُالثّانِيَةُ: الطَّ
تَحْليلُ الَأعْدادِ

ناتِها لإإيجادِ الْمَجْموعِ. �أُحَلِّلُ الأأَعْدادَ �إلى مُكَوِّ

17       +       26       
7   + 10  +    6   +  20            

�أُعيدُ تَرْتيبَ هذِهِ الأأَعْدادِ لَي�سْهُلَ جَمْعُها.

43 = 6 + 7 + 10 + 20            

إذَِنْ:26 + 17 = 43 

2

26
17 + 

 الجمع  الف�صلُالثانِي: ٦٤



ةِ الْجَوَابِ: الأمثلة)3-1( دُ مِنْ مَعْقوليَِّ أَجِدُ نَاتجَِ الجَمْعِ. أَسْتَعْمِلُ النَّماذِجَ إذَِا لَزِمَ الَأمْرُ، وَأَتَأَكَّ

ةِ الجَوابِ: الأمثلة)3-1( دُ مِنْ مَعْقوليَِّ أَجِدُ ناتجَِ الجَمْعِ. أَسْتَعْمِلُ النَّماذِجَ إذَِا لَزِمَ الَأمْرُ، وَأَتَأَكَّ

744
5 +

843
7 +

026
34 +

975
12 +

61
19 +

7 + 22 28 + 32 312 + 78 425 + 53

فيالأسُْبوعِالْمَاضِياحْتَوَتْفقْرَةُالِإمْلاءِعَلَى25كَلِمَةً،وَاحْتَوَتْفقرَةُهَذَاالأسْبوعِعَلَى 6
19كَلِمَةً،فماعَدَدُالْكَلِماتِفيِالفقْرَتَينِ؟

اشْتَرَتْسامِيَة38ُتُفّاحَةًحَمْراءَ،و18َتُفّاحَةًصَفْراءَ.إذَااسْتَعْمَلَت11ْتُفّاحَةًمِنهَْافيعَمَلِ 7
فَطيرَةٍ،فَكَمْتُفّاحَةًبَقِيَتْلدَيهَا؟

لَةٌ مَفْتوحَةٌ: أَشْرَحُكَيْفَأَجِدُناتج33َِ + 59ذِهْنيًِّا.  مَ�سْ�أَ 9

بَاحَةِبَعْد60َدَقِيقَةً،فَإذَِاقَضَى دٍعَلَىنَشَاطِالسِّ يَحينُمَوعدُتَدريبِمُحَمَّ 20
تَناوَلَوَجْبَةًفي18دَقِيقَةً،فهَلْيَسْتَطِيعُ واجِباتهِِ،ثُمَّ 45دَقيقَةًمِنهْافيحَلِّ

رُإجَِابَتيِ. دِ؟أُفَسِّ باحَةِفيِالْوَقْتِالْمُحَدَّ أَنْيذَهَبَإلَِىنَشَاطِالسِّ

لَدَيْناعُلبتانِ؛إحْدَاهُماتَحْوِي24قِطْعَةَحَلْوَى،وَالأخُْرَىتَحْوِي36قِطْعةً،فهَلْهُناَكَعَدَدٌكافٍ 8
مُغَلَّفٍقِطْعَتَيحَلْوَى؟ مِنْقِطَعِالْحَلْوَىلعَِمَل25ِمُغَلفًا،إذَِاأَرَدْناأَنْنَضَعَفيِكُلِّ

٦٥   جمع الأأعداد المكونة من رقمين الدر�س4-2:



-2
رْ�سِ �أَ�سْتَعْمِلُ الْخُطُواتِ الأأرَْبَعَ لِِأأحَُلَّ الْمَ�سْ�ألََةَ فِكْرَةُ الدَّ

ل9ِصَفَحاتٍ،وَفِي اعَنِالَأسْماكِ،وَقدْقَرَأْتُفِياليَومِالَأوَّ جابِرٌ:أَقْرَأُكِتابًاعلْميًّ
اليَومِالثَّاني11صَفْحَةً،وَبَقِيَفيالكِتاب23ِصَفْحَةً.

الْمَطْلوبُ: أَنْأَجِدَعَدَدَصَفَحاتِالكِتَابِ.

لِ،و11َصَفْحَةًفياليَومِالثَّاني.	 قَرَأَجابر9ٌِصَفَحاتٍفِياليَومِالَأوَّ

بَقِيَفِيالكِتاب23ِصَفْحَةً.	

لصَِفَحاتِالكِتابِ.	 يَّ أَجِدُالعَدَدَالكُلِّ

المَسْأَلةَِ. لحَِلِّ العَكْسِيِّ ةَالحَلِّ أَسْتَعْمِلُخُطَّ

ةِإجِابَتيِ. قَمِنْصِحَّ رْحَلِِأتَحَقَّ أَسْتَعْمِلُالطَّ
تيِقَرَأَهَاجَابرٌ،9 + 11 = 20  فَحاتِالَّ أَرْجِعُإلَِىالمَسْأَلَةِوَأَجِدُعَدَدَالصَّ

يةِ. فَحاتِالمُتَبَقِّ اتجَمِنْعَدَدِصَفحاتِالكِتابِلَأحْصُلَعَلَىعَدَدِالصَّ أَطْرَحُالنَّ ثُمَّ
43 - 20 = 23،إذِنْإجِابَتيصَحِيحَةٌ.✓

فَحاتِالَّتيقَرَأَهَاجابرٌِفِي أَجْمَعُإلِيهِعَدَدَالصَّ يَةِ،ثُمَّ فَحاتِالمُتَبَقِّ أَبْدأُبعَِدَدِالصَّ
انيِ(. لِوَالثَّ اليَوْمَينِ)الَأوَّ

فَحاتِ  عَدَدُ ال�صَّ
يةِ المُتَبَقِّ

فَحاتِ الَّتي  عَدَدُِ ال�صَّ
قرَ�أَها في اليَومِ الثَّاني

فَحاتِ الَّتي  عَدَدُِ ال�صَّ
لِ قرَ�أها في اليومِ الأأَوَّ

فَحاتِ   عَدَدُِ �صَ
الكتابِ

43             =                 9                +              11              +            23       

إذنْعَددُصَفَحاتِالكِتابِالَّذِييَقْرَؤُهُجَابرٌِهُو43َصَفْحَةً.

رابطالدر�سالرقمي
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 الجمع  الف�صلالثاني: ٦٦



أَسْتَعْمِلُ الْخُطُواتِ الَأرْبَعَ لحَِلِّ كُلِّ مَسْأَلَةٍ: 

،فإذِاكانَسالمٌِخَلْفَ يَقِفُثَلاثَةٌفيصَفٍّ 
أَحْمَدَمُباشَرَةً،وَخَليلٌهُوَالثّالثُِ،فَما

؟ فِّ واحدٍمِنهُْمفيِالصَّ تَرْتيِبُكُلِّ

يَسْتَغْرِقُإعِْدَاد4ُوَجبَاتٍسَاعَةًواحِدَةً. 
فكَمْوَجْبَةًيُمْكِنُإعِْدَادُهَافِي4سَاعَاتٍ

و30دَقيقَةً؟

القِيا�سُ:انْطَلَقَصالحٌلزِِيارَةِأَخِيهِعِندَْ  2
حْلَةُ السّاعَةِالـ5:00صَباحًا،إذاكانَتِالرِّ
ستَسْتَغْرِق10ُساعاتٍ،فَهَلْسَيَصِلُعِندَْ
حُإجِابَتيِ. السّاعَةِالـ3:00عصرًا؟أُوَضِّ

باتٍلعَِمَلِ الهَنْدَ�سَةُ:اسْتَعْمَلَمَرْوانُمَكَعَّ  3
دَرَجٍ،فكَمْمُكَعّبًايَحْتاجُلعَِمَل6ِدَرَجاتٍ؟

كْلَوَأَحْسُبُ. أُكْمِلُالشَّ

حَقيبَةٍتَحْوي لَدَيْنا4َحَقائِبَ،إذاكانَتْكُلُّ  4
6دَفَاترَِ،كَمْحَقيبَةًإضافيَِّةًنَحْتاجُليَِكونَ

فَاتر30ِِ؟ عَدَدُالدَّ

اعَاتِأَبْوابَهُعِندَْالسّاعَةِ لبَِيْعِالسَّ يَفْتَحُمَحَلٌّ  6
باحِ الـ10:30صَباحًا،فَإذَابَاعَفيفَتْرَةِالصَّ
15ساعةً،وَباعَفيفَتْرَةِالْمَساء23ِساعةً،

فَكَمْساعةًباعَفيذلكَِالْيَوْمِ؟

مِنهْا 3خِيَمٍ،يُقيمُفيكُلٍّ فيمُخَيَّمٍكَشْفِيٍّ  7
5أَفْرادٍ،وَفيمُخَيَّمٍآخَر3َخِيَمٍ،يُقيمُ

مِنهْا4أَفْرادٍ.مَاعَدَدُالأفَْرادِفيِ فيكُلٍّ
الْمُخَيَّمَيْنِ؟

بْتاتِالَّتييُمْكِنُ�سَقْيُهابِلِتْراتٍمِنَالْماءِ عَدَدُالنَّ

بْتاتُالْكَبيرَةُ 4النَّ

غيرَةُ بْتاتُالصَّ 5النَّ

القِيا�سُ:يَتَّسِعُإناءٌلــ5لتِْراتٍمِنَالْماءِ،  8
أَرادَتْمُنىَأَنْتَسْتَعْمِلَهُلتَِسْقِي12َنَبْتَةً

ةًسَتَمْلُأ كَبيرَةًو10َنَبْتاتٍصَغيرَةٍ،فكَمْمَرَّ
الإناءَحَتَّىتَسْقِيَالنَّبْتاتِكُلَّها؟

بُ مُطُلَّاَّ يُصَمِّ  9
الثَّالثِِشِعَارًالفَرِيقِهِمْ،ويُمْكِنُ فِّ الصَّ

عَارِحَمْراءَأَوْخَضْراءَ أَنْتَكونَخَلْفِيَّةُالشِّ
حَةًبشَِرائِطَزَرْقاءَأَوْبَنفَْسَجِيَّةٍ،فَمَا مُوَشَّ
تييُمْكِنهُُمْتَصْميمُها؟ عَارَاتِالَّ عَدَدُالشِّ

أَشْرَحُطَريقَةَحَلِّيللِْمَسْأَلَةِ.

٦٧   مهارة حل الم�س�ألة الدر�س2-:



رْ�سِ ) 2 - 6 (  نَ�شاطٌ لِلدَّ

نَةِمِنْثَلاثَةِ�أَرْقامٍ نَةِمِنْثَلاثَةِ�أَرْقامٍجَمْعُالأأَعْدادِالمُكَوَّ جَمْعُالأأَعْدادِالمُكَوَّ

رْ�سِ فِكْرَةُالدَّ
لأأَ�سْتَكْ�شِفَ  ال��ن��م��اذِجَ  �أَ�سْتَعْمِلُ 
عْ������دادِ ال��م��ك��وّن��ةِ مِ��نْ  جَ��مْ��عَ الأأَ

ثَلاثَةِ �أَرْقامٍ.

 أَجِدُ ناتجَِ الْجَمْعِ: 148   +   153

الْخُطْوَةُ:أَعْمَلُ نَموذَجًا يُمَثِّلُ كُلًّاًّ مِنَ الْعَدَدَينِ 148 ، 153

48

3

      

أَجْمَعُ رَقْمَيِ الآحادِ.  الْخُطْوَة2ُ:
      

8آحادٍ+3آحادٍ=11آحادًا
أُعيدُتَجْميع11َآحادًاكَعَشرَةٍوَواحِدٍآَحَاد.

رابطالدر�سالرقمي
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 الجمع  الف�صلالثاني: ٦٨



أَجْمَعُ الْعَشَراتِ. الْخُطْوَة3ُ:

رُ �أُفَكِّ
تييَلْزَمُنيإعادَةُتَجْميعِها. أََصِفُمَجْموعَالأرَْقَامِالَّ

هَلْيُؤَدّيتَغْييرُتَرْتيبِالْعَدَدَيْنِإلَىاخْتلِافٍفيإعادَةِالتَّجْميعِ؟أَشْرَحُإجابَتي. 3

لمِاذاأُعيدُتَجْميعَالآحادِوَالْعَشَراتِفيِالْمَسْأَلَةِالسّابقَِةِ؟ 2

مَاذِجَ إذَِا لَزِمَ الَأمْرُ:  أَجِدُ ناتجَِ الجَمْعِ، أَسْتَعْمِلُ النَّ

162 + 259  4371 +  138  172 + 362  6

169 + 541  7139 + 261  875 + 285  9

      

           قاعِدَةًتُبَيِّنُمَتَىأُعِيدُالتَّجْمِيعَعِندَْماأَجْمَعُ.  0

5عَشَراتٍ+5عَشَراتٍ=10عَشَراتٍ
أُعيدُتَجْميع10َعَشَراتٍكَمِئَةٍواحِدَةٍوَصِفْرٍمِنَالْعَشَراتِ.

أَجْمَعُ الْمِئاتِ.  الْخُطْوَة4ُ:
 1مِئات+1مِئات+1مِئات=3مِئاتٍ

إذَِنْ:148 + 153 = 301

٦٩   جمع الأأعداد المكونة من ثلاثة �أرقام �أ�ستك�شف6-2:



نَةِمِنْ نَةِمِنْجَمْعُالأأَعْدادِالمُكَوَّ جَمْعُالأأَعْدادِالمُكَوَّ 6-2 
ثَلاثَةِ�أَرْقامٍثَلاثَةِ�أَرْقامٍ

ثَلاثَةِ مِنْ نَينِ مُكَوَّ عَدَدَيْنِ لجَِمْعِ النَّماذِج« « أسْتَكْشِفُ دَرْسِ في اسْتَعْمَلْتُ لَقَدِ
نَةِمِنْثَلََاثَةِأَرْقَامٍ. أَرْقامٍ،وَيُمْكِنُنيأَيْضًااسْتعِْمالُوَرَقَةٍوَقَلَمٍلجَِمْعِالَأعْدَادِالمُكَوَّ

يتُونِ فِي المَزْرَعَتَينِ؟ زَيتُونٌ: مَا عَدَدُ أشْجَارِ الزَّ
أَجِدُنَاتجَِالْجَمْع127ِ + 68 

قْديرُ: 127 التَّ
  68 + 

130
70 + 
200

أَجْمَعُ الآحادَ. الْخُطْوَةُ:
1
127
68 + 


�أعُيدُ تَجْميعَ 15 �آحادًا �إِلى
1عَ�شَرَة وَ 5 �آحادٍ

      7 �آحادٍ + 8 �آحادٍ = 15 �آحادًا

أَجْمَعُ الْعَشَراتِ وَالْمِئاتِ.  الْخُطْوَة2ُ:
1

 27
68 + 
95

      1 عَ�شَرَة + 2 عَ�شَرات + 6 عَ�شَراتٍ = 9 عَ�شَراتٍ 
      ثُمَّ �أُنْزِلُ الْمِئَةَ مَعَ الْجَوابِ. 

إذَِنْفِيالمَزْرَعَتَين195ِشَجَرَةَزَيتُونٍ.



يتُونِ، الزَّ بزِِراعَةِ الْجَوفِ مِنْطَقَةُ تَشْتَهِرُ
 إذِاكَانَفِيمَزْرَعَتنِا127شَجَرَةَزَيتُونٍ،
زَيتُونٍ، 68شَجَرَةَ جِيرِاننِا مَزْرَعَة وَفِي

فَكَمْشَجَرَةَزَيْتُونٍفِيالمَزْرَعَتَيْنِ؟

رْ�سِ فِكْرَةُالدَّ
نةً مِنْ ثَلاثَةِ  �أجَْمَعُ �أَعْدادًا مُكَوَّ
��قْ��دي��رَ  ���تَ���عْ���مِ���لُ ال��تَّ �أرَْق�������امٍ، وَ�أَ����سْ
ةِ الْجَوابِ.   دِ مِنْ مَعْقولِيَّ �أَكُّ لِلتَّ

�أَجْمَعُمَعَ�إعادَةِالتَّجْميعِ

رابطالدر�سالرقمي

www.ien.edu.sa

 الجمع  الف�صلالثاني: ٧٠



نَةِمِنْ نَةِمِنْجَمْعُالأأَعْدادِالمُكَوَّ جَمْعُالأأَعْدادِالمُكَوَّ 6-2 
ثَلاثَةِ�أَرْقامٍثَلاثَةِ�أَرْقامٍ

نٌ  مُكَوَّ نْها  مِِ كُ��لٌّ  �أَعْ���دادٍ  جَمْعِ  عِنْدَ 
دُ مِنْ تَرْتيبِ  مِنْ ثَلاثَةِ �أَرْقامٍ، �أَتَ�أَكَّ
الْمُتَ�شابِهَةِ  الْ��مَ��نَ��ازِلِ  فِ��ي  الأأرَْقَ�����امِ 

ها تَحْتَ بَعْ�ضٍ.  بَعْ�ضِ

 1

إذنفيالمحْفَظَتَين401ِرِيَال.

178
223 + 


1  1
178
223 + 
0

1  1
78
223 + 
401

أَجْمَعُ الآحادَ. الْخُطْوَةُ:

أَجْمَعُ الْعَشَراتِ. الْخُطْوَة2ُ:

أَجْمَعُ الْمِئاتِ. الْخُطْوَة3ُ:

 نُقُودٌ: فَي محْفَظَةِ سَلْمَى 178رِيَالًًا، 
وَفِي محْفَظَةِ خُلُودَ 223رِيَالًًا، فَكَمْ 

رِيَالًًا في الْمحْفَظَتَينِ؟

أَجِدُناتج178َِرِيَالًًا+223رِيَالًًا

2

�أَجْمَعُمَعَ�إعادَةِالتَّجْميعِ

8 �آحادٍ + 3 �آحادٍ = 11 �آحادًا 
�أُعيدُ تَجْميعَ الـ 11 �آحادًا �إلى 1 عَ�شَرات و1َ مِنَ الآآحادِ. 

1 عَ�شَرات + 7 عَ�شَراتٍ + 2 عَ�شَرات = 10عَ�شَراتٍ 
فْرٍ مِنَ الْعَ�شَراتِ.  �أعُيدُ تَجْميعَ الـ 10ع�شراتٍ �إلَى مِئَةٍ واحِدَةٍ و�صِ

1 مِئات + 1 مِئات + 2 مِئات = 4 مِئاتٍ.

قْديرُ: 178 التَّ
  223 + 

180
220 + 
400

ةِالْجَوابِ: دُمِنْمَعْقولِيَّ كَّ �أَتَ�أَ
بِما �أَنَّ الْعَدَدَ 401 قَريبٌ مِنَ الْجَوابِ التَّقْديرِيِّ 400، فَ�إنَّ الْجَوابَ مَعْقولٌ. 

ةِالْجَوابِ: دُمِنْمَعْقولِيَّ كَّ �أَتَ�أَ
بِما �أنََّ الْعَدَدَ 195 قَريبٌ مِنَ الْجَوابِ التَّقْديرِيِّ 200، فَ�إنَّ الْجَوابَ مَعْقولٌ. 

٧١   جمع الأأعداد المكونة من ثلاثة �أرقام الدر�س6-2:



ةِ الْجَوابِ: المثالان)2،1( دُ مِنْ مَعْقوليَِّ أَجِدُ ناتجَِ الجَمْعِ، وَأَتَأَكَّ

217 + 43 327 + 607 4

591 + 173 589 + 108 6

759
19 +

345
93 +

427
217 +

597
51 +

298
408  + 599

59 +

78

90

2

ةِ الْجَوابِ: المثالان)2،1( دُ مِنْ مَعْقوليَِّ أَجِدُ ناتجَِ الجَمْعِ، وَأَتَأَكَّ

قِمِنْمَعْقوليَِّةِالْجَوابِ؟ يَّةُالتَّحَقُّ ماأَهَمِّ  6

ةًفيِالْمَكْتَبَتَيْنِ؟ ةً،فكَمْقِصَّ الثَّاني238ِقِصَّ فِّ ةً،وَفيِمَكْتَبَةِالصَّ الثَّالث176ِِقِصَّ فِّ فيِمَكْتَبَةِالصَّ 

272  4
148  +

355  3
 156  +

17 + 164  255 + 156  2

 الجمع  الف�صلالثاني: ٧٢



رّاجَتَيْنِمَعًا؟ عُرِضَتْدَرّاجَتانِللِْبَيْعِبسِِعْر199ِريالًًاو458َريالًًا،فكَمْريالًًاثَمَنُالدَّ 7

oá n°SnQ rónŸG o√ qnõnænàoŸGmOƒ oª r nfi oâr«nH

G kÎe 346G kÎe 257

هِذَهابًاوَإيِابًا؟)أَسْتَعينُباِلْخَريطَةِ(. يَّةُبَيْنَبَيْتِمَحْمُودٍوَالْمُتَنزََّ القِيا�سُ:ماالْمَسافَةُالْكُلِّ 8

ةِ:  يَّ الجَبْرُ: أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْمُناسِبَ فِي  ، وَأَذْكُرُ اسْمَ الْخاصِّ

لَةٌ مَفْتوحَةٌ:أَكْتُبُمَسْأَلَةَجَمْعٍيَكونُالناّتجُِفيهابَيْن500،450َ مَ�سْ�أَ 23

رَقْمٍفيِ رُأَيَّ : أَسْتَعْمِلُالأرَْقَام7،5،3َفيتَكْوِينِعَدَدَيْنِمِنْثَلََاثَةِأَرْقَامٍ،بحَِيْثُلََاأُكَرِّ تَحَدٍّ 24
أَسْتَعْمِلُهَذَيْنِالْعَدَدَيْنِفيِكِتَابَةِجُمْلَةِجَمْعٍيَكُونُالنَّاتجُِفيِهَاأَكْبَرَمَايُمْكِنُ. الْعَدَدِ،ثُمَّ

      240  +  =  679  +  240 9

     ) 6 + 24(+  = 6  +  ) 24 + 13( 20

989  =   +  989 2

 ) 39 + (+565  = 39 + ) 6 + 565( 22

٧٣   جمع الأأعداد المكونة من ثلاثة �أرقام الدر�س6-2:



ذِييَجْعَلُالْجُمْلَةَ دُالْمَجْمُوعَالَّ أُحَدِّ 2
صَحِيحَةً: ة79َ + 13 =   الْعَدَدِيَّ

)الدرس4-2(

92 جـ( 96 �أ(
90 د( 93 ب(

فيِمَزْرَعَةِفَارِس234ٍشَجَرَةَفَاكِهَةٍ،وَفيِ 26
دُ مَزْرَعَةِنَايِف357ٍشَجَرِةَفَاكِهَةٍ،أُحَدِّ
مَجْمُوعَأَشْجَارِالْفَاكِهَةِفيِالْمَزْرَعَتَينِ.

 )الدرس6-2(

 690شَجَرَةً جـ(  500شَجَرَة �أ(
 591شَجَرَةً  600شَجَرَةٍد( ب(

ةِ الْجَوَابِ:)الدرس4-2( دُ مِنْ مَعْقُوليَِّ مْرُ، وَأَتَاكَّ مَاذِجَ إذَِا لَزِمَ الْْأَ أَجِدُ نَاتجَِ الْجَمْعِ، أَسْتَعْمِلُ النَّ
87 + 79 29   13 + 75 28    68 + 22 27

از1:08ٌسَاعَةفِيصُنْعِقَالَبِكِيكٍ، الْجَبْرُ:اسْتَغْرَقَخَبَّ 30

عَلَىهَذَاالنَّمَطِ،فَمَتَىسَينْتهِيمِنْإعِْدَادِ إذَااسْتَمَرَّ
ابعِِوالْخَامِسِ؟)الدرس1-1( الْقَالَبِالرَّ

مِنهَْا127مُلْصَقًا، لَدَىأَرِيج219َمُلْصقًا،إذَِااشْتَرَتْمَجْمُوعَتَينِجَدِيدَتَينِمِنَالمُلْصَقَاتِ،فيِكُلٍّ 3

فَكَمْمُلْصَقًاأَصْبَحَلَدَيهَا؟ )الدرس3-2(

الْوَقْتُالمُ�سْتَغْرَقُفِي�إِعْدَادِقَوَالِبِالْكِيكِ

الْوَقْتُ القَالَبُ

1:08 1

2:16 2

3:24 3

 الجمع  الف�صلالثاني: ٧٤



لِ  اخْتِبارُ الْفَ�صْ 2
يَّةِ: دُ مَا إذا كانَ الْجَوابُ التَّقْديريُّ أَمِ أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْمُناسِبَ فيِ  ، ثُمَّ أَذْكُرُ اسْمَ الْخاصِّ أُحَدِّ 2

قيقُ هُوَ الْمَطْلوبَ، ثُمَّ أَحُلُّ  الْجَوابُ الدَّ
الْمَسأَلَةَ: 

ةٍ.إذاكانَ تُريدُخَوْلَةُشِراءَلَوازِمَمَدْرَسِيَّ
وازِمِ مَعَها5ريالاتٍ،فَهَلْتَكْفيلشِِراءِاللَّ

حُإجِابَتي. حَةِفِيالْقائمَِةِالآتيَِةِ؟أُوَضِّ المُوضَّ رُ ناتجَِ الْجَمْعِ باِسْتعِْمالِ التَّقْريبِ: أُقَدِّ

لافينِبيِعَتْ كَمْتَذْكِرةًلمُِشاهَدَةِعَرْضِالدَّ 7
فيِالأسُْبوعَيْنِ؟

آخَرُ 328تُحْفَةً،وَباعَمَحَلٌّ باعَمَحَلٌّ 4
نِأَكْثَرَمِنْ 576تُحْفَةً،فهَلْباعَالْمَحَلَّاَّ

حُإجَِابَتيِ. 915تُحْفَةً؟أُوَضِّ

5 +  =  3  +  5  

674 + 281 8731 + 313 9

دٍ:باعَمَقْصِفُالْمَدْرَسَةِ اخْتِيارٌمِنْمُتَعَدِّ 6
 64شَطِيرَةًفيالْاسترَِاحَةِالْْأوُلَى،و29َشَطِيرَةً
تيِ طَائرِِالَّ انيَِةِ،فَمَاعَدَدُالشَّ فيالْاسترَِاحَةِالثَّ

بَاعَها؟
جـ(  103  �أ(  90
د(  113ب(  93

دٍ:صَرَفَخالدٌِ اخْتِيارٌمِنْمُتَعَدِّ 3
378ريالًًا،وَصَرَفَأَخُوه291ُريالًًا.

أُقدّرُكَمْريالًًاصَرَفَالاثْنانِ؟

600 �أ(700 جـ(

 669 د(400ب(

2  = 2 +  2

) 3 + (+1 = 3 + ) 2 + 1( 3

103 0
879 +

545
345 +

54 4
29  +

18
23 +

 الأسُْبُوعُ    تَذاكر أطَْفالٍ    تذاكر كِبارٍ
۱۰٦         ۱۷۳         ۱
۱۱٥         ۱۲۱         ۲
۱۰٦         ۱۷۳         ۱
۱۱٥         ۱۲۱         ۲

دُ مِنْ مَعْقوليَِّةِ الْجَوابِ: كَيْفَأَعْرِفُأَنَّنيأَجْمَعُ، ثُمَّ أَتَأَكَّ
بحَِاجَةٍإلىإعِادَةِالتَّجْميعِعِنْدَماأَجْمَعُ

عَدَدَيْنِ؟أُعْطِيمِثالًًا.

ةٌ لَوازِمُمَدْرَ�سِيَّ

ا�صٍ قَلَمُرَ�صَ قَلَمُتَلْوِيِنٍ دَفْتَرُ

� 1 � 1  � 2

٧٥  اختبارالف�صل



يُبيِّنُالْجَدْوَلُالتَّاليِأَعْدَادَالْْأشْخَاصِالذِينَ 
يَومَ يقَةِالحَيِّ يُمَارِسُونَبَعْضَالْْأنَْشِطَةِفيِحَدِِ

الجُمُعَةِ:

الْْأأَ�شْخَا�صُالْمُتَوَاجُدونَفِيالْحَدِيقَةِ
عَدَدُالْْأأَ�شْخَا�صِ �شَاطُ النَّ

12 راجَاتِ رُكُوبُالدَّ
22 ي الْمَشِّ
45 كْضُ الرَّ
18 القِرَاءَةُ

أَجِدُمَجْمُوعَالأشَْخَاصِ
جـ( 93   �أ( 86
د( 97   ب( 87

ةَ ذِييَجْعَلُالْجُمْلَةَالْعَدَدِيَّ دُالْعَدَدَالَّ أُحَدِّ  2
التَّاليِةَصَحِيحَةً.

  + 8 + 2 = 8 + 5 + 2
جـ( 8   �أ( 2
د( 15   ب( 5

الْْأعَْدَادِ النِّقَاطِالْمُبَيَّنةَِعَلَىخَطِّ دُ،أَيُّ أُحَدِّ  3
أَدْنَاهُتُمَثِّلُالْعَدَد174َ؟

 150 160 170 180

س ص ك م

190
جـ(ك   �أ(س
د(م   ب(ص

يغَةَالقِيَاسِيَّةَللِْعَدَدِ)ألْفَانِوَمِئةٌ أَكْتُبُالصِّ  4
وَسِتَّةٌوَأَرْبَعُونَ(.

جـ( 1246  �أ( 2416
  د( 214 ب( 2146

رُنَاتجَِجَمْع64ِ + 128إلَِىأَقْرَبِعَشْرَةٍ. أُقَدِّ 
جـ( 180   �أ( 200
  د( 150  ب( 190

ةَ لَدَىسَمِيرَة41َمُلْصَقًا،وَلَدَىحِصَّ  6
دُ 62مُلْصَقًا،وَلَدَىعَبيِر57َمُلْصَقًا،أُحَدِّ
مِنْمُلْصَقَاتٍ. كَيفَأَجِدُمَجْمُوعَمَالَدَيهِنَّ

جـ( 41 + 62 - 57  �أ( 41 + 62
ب( 41 - 62 - 57  د( 41 + 62 + 57

حِيحَةَ: أَخْتَارُ الِإجَابَةَ الصَّ

الاختبارُالتراكمي2ُّ
الف�لاصن2-1
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ةَأَدْنَاهُ مُوزِتَجْعَلُالْجُمْلَةَالْعَدَدِيَّ الرُّ دُ،أَيُّ أُحَدِّ  7
559  561 صَحِيحَةً؟

جـ( =   �أ( <
  د( +  ب( >

يَّارَاتِ،إذَِابَاعَ لَدَىعَادِلٍمَعْرِضٌلتِجَِارَةِالسَّ  8
فيِأَحَدِالْْأشَْهُر82ِسَيَّارَةً،وَبَاعَفيِشَهْرٍآخَرَ
تيِبَاعَهَا يَّارَاتِالَّ رُمَجْمُوعَالسَّ 47سَيَّارَةً،أُقَدِّ

هْرَينِ. عَادِلٌخِلََالَالشَّ
جـ( 130   �أ( 110
  د( 140  ب( 120

حْمَنِوَأَخِيه562ِكُرَةًزُجَاجِيَّةً، لَدَىعَبْدِالرَّ  9
ايَلِييُساوِي562؟ مِمَّ دُأَيٌّ أُحَدِّ

جـ( 2 + 60 + 5 �أ( 2 + 60 + 500
ب( 2 + 6 + 500  د( 2 + 6 + 5

قَطَعَسُليمَان7834ُكيلومترًابسَِيَارَتهِخِلالَ  0
يغةِالتَّحلِيليَّةِ. شَهرٍ،أَكتب7834ُبالصِّ

امِأَقْلَعَتْطَائِرَتَانِمِنْمَطَارِالْمَلِكِ فيِأَحَدِالْْأيََّ 
هَتَيْنِإلَِىمَطَارِالمَلِكِ يَاضِمُتَوَجِّ خَالدٍِمِنالرِّ
ائِرَتَينِ ةَ،وكَانَتْإحِْدَىالطَّ عَبْدِالعَزِيزِفيِجُدَّ
179مُسَافرًِا،  243مُسَافرًِا،والْْأخُْرَىتُقِلُّ تقِلُّ
حًا مُوَضِّ ينِ ائِرَتَّ الطَّ عَلَى المُسَافرِِينَ عَدَدَ أَجِدُ

إجَِابَتيِ.

ثَلََاثَةَأَنْواعٍمِنْ يَمْلِكُمُصْعَبٌمَزْرعَةًتَضُمُّ 2
عَةًكَمَايَلِي:  أَْشْجَارِالْفَاكِهَةِ،مُوَزَّ

 صَفٍّ احِفيِكُلِّ 3صُفُوفٍمِنْأَشْجَارِالتُّفَّ
اوَاحِدًامِنْأَشْجارِ مِنهَْا10شَجَرَاتٍ؛وَصَفًّ
8شَجَرَاتٍ،والبَاقِيعِبارَةٌ البُرتُقالِيَضُمُّ
عُ عَن7ْشَجَرَاتٍمِنْأَشْجَارِالعِنبَِتَتَوَزَّ
احِ،أَجِدُعَدَدَ بَينَأَشْجَارِالْبُرْتُقَالِوالتُّفَّ
الْْأشَْجَارِجَمِيعِهَافيِمَزْرَعَةِمُصْعَبٍ،

حًاإجَِابَتيِ. مُوضِّ

ؤَالِ التَّاليِ: أجِيبُ عَنِ السُّ

اليَِين: ؤَالَينِ التَّ أجِيبُ عَنِ السُّ

هلْتحتاجُ�إلىم�ساعدةٍ�إ�ضافيةٍ؟
123456789101112�إذالمت�ستطعِالإإجابةَعنْ...

2-25-16-13-23-14-25-24-12-13-26-21-4فعدْ�إلىالدر�سِ...

٧٧  اختبارتراكمي



رْحُ الطَّ 3
رْحُ؟ مَا الطَّ 	

يَةِ عِندَْما يُسْتَبْعَدُ جُزْءٌ مِنْ  الطَّرْحُ: عَمَلِيَّةٌ تُبَيِّنُ عَدَدَ الأشَْياءِ المُتَبَقِّ
مَجْمُوعَةِ أَشْياءَ، أَوْ تُسْتَبْعَدُ كُلُّها.

لِ؟ مَاذَا�أَتَعَلَّمُفيهذَاالْفَ�صْ

 نَةً مِنْ رَقْمَيْنِ أوَ مِنْ ثَلَاثَةِ أَرْقَامٍ. 	 أطْرَحُ أَعْدَادًا مُكَوَّ

 رْحِ. 	 رُ ناتِجَ الطَّ أُقَدِّ

 أطْرَحُ مَعَ إعَادَةِ التَّجْميعِ. 	

 رُ ما إذَِا كَانَتْ إجابَةُ المسألَةِ مَعْقولَةً أَمْ لََا.	 أُقَرِّ

هُوَ  مَا  التُّفّاحِ  وَمِنَ  الْمُفيدَةِ،  اللَّذيذَةِ  الْفَواكِهِ  مِنَ  احُ  التُّفَّ مِثالٌ: يُعَدُّ 
عةً؛  مُتَنوَِّ تُفّاحةً   30 سَعِيدٌ  اشْتَرَى  فَإذَا  الأحْمَرُ.  وَمِنهُْ  أَخْضَرُ، 

مِنهَْا 17 حَمْراءُ، فَإنَّ 30 – 17 = 13 تفّاحةً خَضْراءَ.

13            =         17             -     30

 الطرح  الف�صلالثالث: 78

المفرداتُ
   إعِادَةُ التَّجْمِيعِ      التَّقْرِيبُ   الْفَرْقُ



   .ِةَ لتُِساعِدَني عَلَى تَنظْيمِ مَعْلُومَاتيِ عَنِ الطَّرْح أَعْمَلُ هذِهِ الْمَطْوِيَّ
أَبْدَأُ بأربعِ أَوْراقٍ قِيَاسُ كُلٍّ مِنهْا )21سم × 29سم تقريبًا( .






















Select Addition or 
Subtraction

Subtract Three-Digit 
Numbers with Regrouping
Reasonable Answers

Estimate Differences

Subtract Money
Two-Digit Subtraction

Subtract To
Solve Problems

C03-02A-A-105709

Subtract Across Zeros

Select Addition or 
Subtraction

Subtract Three-Digit 
Numbers with Regrouping
Reasonable Answers

Estimate Differences

Subtract Money
Two-Digit Subtraction

Subtract To
Solve Problems

C03-02A-A-105709

Subtract Across Zeros

Select Addition or 
Subtraction

Subtract Three-Digit 
Numbers with Regrouping
Reasonable Answers

Estimate Differences

Subtract Money
Two-Digit Subtraction

Subtract To
Solve Problems

C03-02A-A-105709

Subtract Across Zeros

2 أَطْوِي الأوَْراقَ كَمَا 
كْلِ. هُوَ فيِ الشَّ

3 أَفْتَحُ الأوَْرَاقَ ثُمَّ 

أُلْصِقُها مَعًا.
رُوسِ،  4 أَكْتُبُ عَناوِينَ الدُّ

مْتُهُ  تَعَلَّ مَا  لُ  أُسَجِّ ثُمَّ 
فيِ هذَا الْفَصْلِ.

1 أَضَعُ 4 أَوْراقٍ 

ةً، كَما  مُتَراصَّ
كْلِ. هُوَ فيِ الشَّ

7979   الطرح الف�صلالثالث:



هْيِئَـــــــةُ التَّ

�أُجِيبُ عَنِ الأأَ�سْئِلَةِ الآآتِيَةِ:

أَجِدُ ناتجَِ الطَّرْحِ: )مهارة سابقة(

بُ كُلًّاًّ مِنَ الأعَْدادِ الآتيَِةِ إلَِى أَقْرَبِ عَشرَةٍ: )الدرس 7-1( أُقَرِّ

بُ كُلًّاًّ مِنَ الأعَْدادِ الآتيَِةِ إلَِى أَقْرَبِ مِئَةٍ: )الدرس 7-1( أُقَرِّ

رُ ناتجَِ الطَّرْحِ: )مهارة سابقة( أُقَدِّ

قَلَمًا.   36 تَحْوي  أَقْلامٍ  عُلْبَةُ  هِندٍْ  لَدَى   9

فَإذَِا أَعْطَتْ صَدِيقاتهِا 14 قَلَمًا، فكَمْ قَلَمًا 
يَبْقَى مَعَها؟

وقِ ليَِشْتَرِيَ  ذَهَبَ رَاشِدٌ إلَِى السُّ 10

ةٍ عِلْمِيَّةٍ، فَإذا  49 نُسْخَةً مِنْ مَجَلَّ
اشْتَرَى مِنَ الْمَكْتَبَةِ الأوُلَى 27 نُسْخَةً، 

فكَمْ نُسْخَةً أُخْرَى يَحْتاجُ؟ 

2122

15
9 -

1

50
20 -

570
10 -

625
15 -

7761
31 -

8

12
4 -

2
13

6 -

3
17

9 -

4

13 76 1157  1232 99 14

273 932 166 501  15161718

42 - 52 18 - 49 28 - 67 61 - 88  19202122
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هْيِئَـــــــةُ نَةِمِنْرَقْمَيْنِالتَّ نَةِمِنْرَقْمَيْنِطَرْحُالأأَعْدَادِالْمُكَوَّ طَرْحُالأأَعْدَادِالْمُكَوَّ 	1-3

رْ�سِ فِكْرَةُالدَّ
نَ���ةً مِ���نْ  �أَطْ��������رَحُ �أَعْ���������دادًا مُ���كَ���وَّ

رَقْمَيْنِ. 

الْمُفْرَدَاتُ
الْفَرْقُ

يُبَيِّنُ الْجَدْوَلُ الْمُجَاوِرُ أَنَّ النَّمِرَ يَنامُ 
16 سَاعَةً فيِ الْيَوْمِ، بَيْنمَا ينامُ الْقِطُّ 
12 ساعَةً فيِ الْيَوْمِ. أُحَاوِلُ أَنْ أَجِدَ 
الْفَرْقَ بَيْنَ عَدَدِ سَاعَاتِ نَوْمِ كُلٍّ مِنَ 

. النَّمِرِ والقِطِّ

يُمْكِننُي اسْتعِْمَالُ الطَّرْحِ لحَِلِّ الْمَسْأَلَةِ. الْفَرْقُ هُوَ حَلُّ مَسْأَلَةِ الطَّرْحِ.

؟  حَيَواناتٌ:كَمْ ساعَةً يَنامُ النَّمِرُ أَكْثَرَ مِمّا ينامُ الْقِطُّ
لمَِعْرِفَةِ ذلكَِ؛ أَجِدُ ناتجَِ 16–12، يُمْكِننُيِ أَنْ أَسْتَعْمِلَ النَّماذِجَ.

الْخُطْوَة1ُ:	 أطَْرَحُ الآحادَ.

6 آحادٍ - 2 آحاد = 4 آحادٍ
16
12 -

4
أَطْرَحُ العَشَراتِ. الْخُطْوَة2ُ:	

1 عَشَرَات – 1 عَشَرَات = 0 عَشَراتِ
16
12 -

4

 . أَيْ أَنَّ النَّمِرَ يَنامُ 4 سَاعاتٍ أَكْثَرَ مِمّا ينامُ الْقِطُّ
قِ مِنْ إجابَتيِ. قُ: يُمْكِننُيِ أَنْ أَسْتَعْمِلَ الْجَمْعَ للِتَّحَقُّ �أَتَحَقَّ

1

�أَطْرَحُ من دُونِ �إعَادَةِ التَّجْميعِ

عَدَدُ�ساعاتِنَوْمِبَعْ�ضِ
الْحَيَواناتِفيالْيَوْمِ

مَنُ)�ساعَة(الْحَيَوانُ الزَّ
مِرُ 16النَّ
12الْقِطُّ

3الْحِصانُ
عْبانُ 18الثُّ

     

16
12 -

4

4
12 +
16

إذَِنْ إجَِابَتيِ صَحِيحَةٌ

العددُ نَفْسُهُ

رابطالدر�سالرقمي
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قُ مِنْ إجابَتيِ: المثالان )1، 2( أَجِدُ ناتجَِ الطَّرْحِ، أَسْتَعْمِلُ النَّمَاذِجَ إذَِا لَزِمَ الأمَْرُ، ثُمَّ أَتَحَقَّ

مِنهُْ،  أَطْرَحَ  لكَِيْ  كافيًِا  الآحادِ  عَدَدُ  يَكُونُ  قَدْ لا  الطَّرْحِ،  مَسائِلِ  بَعْضِ  في 
ولذَِلكَِ أََحْتاجُ إلَِى إعَادَةِ التَّجْمِيعِ .

لمَِاذَا أَبدَأُ بطَِرْحِ الآحَادِ في مَسائِلِ   6

الطَّرْحِ؟

فيِ الكِيسِ 26 عُلبَةَ عَصِيرٍ؛ 8 عُلَبٍ مِنهْا بطَِعْمِ   5

يْمُونِ، فَمَا عَدَدُ الْعُلَبِ بالطُّعُومِ الأخُْرَى؟  اللَّ

39
14 -

179
18 -

2294
25 -

3363
46 -

4

كُرَاتٌزُجَاجِيَّةٌ:لَدَى أَحْمَدَ 54 كُرَةً زُجاجيّةً، فَإذَِا أََضَاعَ مِنْها 18كُرةً، 
فَكَمْ كُرةً تَبْقَى مَعَهُ؟

تيِ بَقِيَتْ مَعَ  لمَِعْرِفَــةِ عَدَدِ الكُراتِ الزجاجيّــةِ الَّ
أَحْمَدَ، أَجِدُ نَاتجَِ  54 – 18

الْخُطْوَةُ 1:	 أَطْرَحُ الآحادَ.

لا أَسْــتَطيعُ أَنْ أَطْرَحَ 8 آحادٍ مِــنْ 4 آحادٍ؛ لذَِا 
أُعِيدُ تَجْمِيعَ عَشرَةٍ واحِدَةٍ إلَِى 10 آَحَادٍ، فَيُصْبحُِ
عَدَدُ الآحادِ = 4 آحادٍ + 10 آحادٍ = 14 آحادًا.

وَالآنَ يُمْكِننُيِ الطَّرْحُ:
14 آحادًا – 8 آحادٍ = 6 آحادٍ

   

54
18 -

6

4  14

أَطْرَحُ العَشَراتِ. الْخُطْوَةُ 2:	

 4 عَشَراتٍ – 1 عَشَرات = 3 عَشَراتٍ  54
18 -
36

4  14

2

قُ: �أَتَحَقَّ
قِ مِنْ إجابَتيِ. يُمْكِننُيِ أَنْ أَسْتَعْمِلَ الْجَمْعَ للِتَّحَقُّ

54
18 -
36

36
18 +
54
إذَِنْ فَالإجابَةُ صَحِيحَةٌ. 

�أطَْرَحُ مَعَ �إعادَةِ التَّجْمِيعِ

     

مُرَاجَعَةُالْمُفْرَدَاتِ:

�إعادَةُ التَّجْميعِ
ةِ  ا�سْتِخْدَامُ الْقِيْمَةِ الْمَنْزِليَّ

يَّاتٍ مُتَ�سَاوِيَةٍ عِنْدَ  لا�سْتِبْدَالِ كمِّ
�إِعَادَةِ تَ�سْمِيَةِ الْعَدَدِ. 
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قُ مِنْ إجابَتيِ: المثالان )1، 2( أَجِدُ ناتجَِ الطَّرْحِ ،أَسْتَعْمِلُ النَّماذِجَ إذَِا لَزِمَ الأمَْرُ، ثُمَّ أَتَحَقَّ

أَعْطَى  الطَّباشيرِ،  مِنَ  قِطْعَةً  دٍ 42  مُحَمَّ لَدى  15

خالدًِا 13 قِطْعَةً، وَأَعْطى سَعيدًا 15 قِطْعَةً، 
فَكَمْ قطْعَةً بَقِيَتْ مَعَهُ؟ 

وَبَقِيَ  يَوْمًا،   90 يْفِ  الصَّ عُطْلَةُ  كانَتْ  إذَِا  16

مِنهْا 28 يَوْمًا، فَكَمْ يَوْمًا انْقَضَى مِنهْا؟ 

22  أَرْجِعُ إلَِى الْجَدْوَلِ فيِ التَّمارينِ 17-20، ثُمَّ أَكْتُبُ مَسْأَلَةَ طَرْحٍ عَنِ 

الْحَيَواناتِ، بحَِيْثُ يَكُونُ النَّاتجُِ 41

: من دُونِ إجْراءِ عَمَلِيَّةِ الطَّرْحِ، كَيْفَ أَعْرِفُ مَا إذَِا كَانَ 31 – 19 أَكْبَرَ مِنْ 20 أَو أَقَلَّ مِنهُْ؟  الْحِ�سُّ الْعَدَدِيُّ 21

48 - 70
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845
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 حَيَواناتٌ:للِتَّمارينِ 17–20، أَسْتَعْمِلُ الْجَدْوَلَ الْمُجاوِرَ:
اعَةِ،  إذَِا كَانَتْ سُرْعَةُ أَسْرَعِ إنِْسَانٍ تَبْلُغُ 45 كِيلُومِتْرًا فيِ السَّ 17

فكَمْ تَزِيدُ سُرْعَةُ الأسََدِ عَلَى سُرْعَةِ أَسْرَعِ إنْسانٍ؟ 
مَا الْفَرْقُ بَيْنَ سُرْعَتَي أَسْرَعِ حَيَوَانٍ وأَبْطَأِ حَيَوانٍ؟  18

عَنْ سُرْعَةِ الأَسَدِ  سُرْعَتُهُ  تَقِلُّ  ذِي  الَّ الْحَيَوَانُ  مَا  19

السّاعَةِ؟  فيِ  بـِ 61 كِيلُومِتْرًا 
اعَةِ،  السَّ فيِ  كِيلُومِتْرًا   11 سُرْعَتَيْهِمَا  بَيْنَ  الفَرْقُ  حَيَوَانَانِ  20

فَمَا هُمَا؟

       
   

          

رُ النَّمِ
دُ الأَسَ

يْدِ لْبُ الصَّ كَ
وبُ الْيَعْسُ

نَبُ الأَرْ
ةُ رافَ الزَّ

يلُ الْفِ
نْجابُ السِّ









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رْحِ رْحِتَقْدِيرُنَوَاتِجِالطَّ تَقْدِيرُنَوَاتِجِالطَّ 	2-3

رْ�سِ فِكْرَةُالدَّ
رْحِ مُ�سْتَعْمِلًًا  رُ نَاتِجَ الطَّ �أُقَدِّ

التَّقْريبَ �أَوِ الأأَعْدَادَ المُتَنَاغِمَةَ.

 يَحْوِي صُندُْوقُ التُّفّاحِ الْكَبيِرُ 
ندُْوقُ  احَةً،  وَيَحْوِي الصُّ 72 تُفَّ

احَةً. كَمْ يَزِيدُ تَقْرِيبًا  غِيرُ 48 تُفَّ الصَّ
ندْوقُ الْكَبيِرُ عَلَى مَا  مَا يَحْوِيهِ الصُّ

غيرُ؟ ندُْوقُ الصَّ يَحْوِيهِ الصُّ

قيقَةُ غَيْرُ مَطْلوبَةٍ؛ لذَِا يُمْكِننُي أَنْ أَسْتَعْمِلَ  في مِثْلِ هَذِهِ الْمَسْأَلَةِ، الإجَابَةُ الدَّ
قَريبًا  يَكُونُ  بحِيثُ  للِْجَوابِ،  تَقْدِيرٍ  لعَِمَلِ  الْمُتَنَاغِمَةَ  الأعَْدادَ  أَوِ  التَّقْريبَ 

قيقِ. مِنَ الْجَوَابِ الدَّ

رُ نَاتجَ 72 – 48 لمَِعْرِفَةِ الْجَوابِ، أُقَدِّ

نْدوقُ الْكَبيــرُ عَلَى مَا يَحْوِيهِ  فَوَاكِهُ:كَــمْ يَزِيدُ تَقْرِيبًا مَــا يَحْوِيهِ الصُّ
غِيرُ؟ نْدُوقُ الصَّ الصُّ

1

رْحِ رُ نَاتِجَ الطَّ �أُقَدِّ

الَأعْدادِ  إلَِى  الَأعْــدادَ  رُ  الْخُطْوَةُ 1: أُغَيِّ
الْمُتَنَاغِمَةِ

الْخُطْوَةُ 2: أَطْرَحُ

بُ إلَِى أَقْرَبِ عَشرَةٍ. الْخُطْوَةُ 1: أُقَرِّ

الْخُطْوَةُ 2: أَطْرَحُ

20 = 50 – 7025 = 50 – 75

ريقَةُالأأُولَى:التَّقْريبُ طَريقَةٌ�أُخْرَى: الأعَْدادُ الْمُتَنَاغِمَةُالطَّ

7270
4850

7275
4850

ندُْوقِ الْكَبيِرِ زِيادَةً عَلَى مَا  احَةً فيِ الصُّ تُفَّّ إذَِنْ فَهُناَكَ حَوالَيْ 20 إلَِى 25 
غِيرِ. ندُْوقِ الصَّ فيِ الصُّ

رابطالدر�سالرقمي

www.ien.edu.sa
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رْحِ رْحِتَقْدِيرُنَوَاتِجِالطَّ تَقْدِيرُنَوَاتِجِالطَّ 	2-3

التَقْديراتِ  مِ��نَ  الَعديدُ  يُ��وجَ��دُ 
المعْقولةِ عِنْدَ حَلِّ الْمَ�سْ�أَلَةِ.

رُ نَاتجَِ الطَّرْحِ باِلتَّقْرِيبِ إلَِى أَقْرَبِ عَشْرَةٍ، أَوْ باِسْتعِْمَالِ الأعَْدادِ الْمُتَنَاغِمَةِ: مثال 1 أُقَدِّ

رُ نَاتجَِ الطَّرْحِ باِلتَّقْرِيبِ إلَِى أَقْرَبِ مِئَةٍ: مثال 2 أُقَدِّ

حَفْلَةِ  إلَِى  شَخْصًا   112 سَالمٌِ  دَعَا   7

مِنهُْمْ،  ا  مَدْعُوًّ  37 حْضُرْ  يَِ فَلَمْ  زَواجِهِ، 
كَمْ شَخْصًا تَقْرِيبًا حَضَرَ الْحَفْلَةَ؟

تيِ   أَشْــرَحُ لزُِمَلائِي الْخُطُــواتِ الَّ 8

أَقومُ بهِــا لتَِقْريبِ الْعَدَدِ 789 إلَِى 
أَقْرَبِ مِئَةٍ.

84
61 -

191
37 -

246
23 -

3

176
64 -

4341
183 -

5365
119 -

6

ياضِ  مَبَانٍ:يَبْلُــغُ ارْتفِاعُ بُــرْجِ التِّلفازِ بالرِّ
مِيَاهِ  انِ  ارْتفِاعُ خَــزَّ يَبْلُغُ  بَيْنَمَــا  مِتْرًا،   170
رُ الْفَرْقَ بَيْنَ ارْتفَِاعِ بُرْجِ  بُرَيْدَةَ 66 مِتْرًا، أُقَدِّ

انِ مِيَاهِ بُرَيْدَةَ.  التِّلفازِ وَارْتفَِاعِ خَزَّ

رُ نَّاتجَ 170 – 66 أُقَدِّ

بُ كُلَّ عَدَدٍ إلَِى أَقْرَبِ مِئَةٍ أُقَرِّ الْخُطْوَة1ُ:	

الْخُطْوَة2ُ:	 أَطْرَحُ.

2

رْحِ رُ نَاتِجَ الطَّ �أُقَدِّ

   200 170
100    66

١٥٠١٠٠ ٢٠٠

١٧٠

١٧٥١٢٥٥٠٠ ١٠٠

٦٦

٧٥٢٥

170  
66 -

200
100 -
100

إذَِنْ ارْتفِــاعُ بُرْجِ التِّلفازِ يَزيــدُ عَلَى ارْتفَِاعِ 
انِ مِيَاهِ بُرَيْدَةَ بحَِوَالَيْ 100 مِتْرٍ تقريبًا. خَزَّ

١م
٧٠

٦م
٦

85   تقدير نواتج الطرح الدر�س2-3:



رُ نَاتجَِ الطَّرْحِ باِلتَّقْرِيبِ إلَِى أَقْرَبِ عَشْرَةٍ، أَوْ باسْتعِْمَالِ الأعَْدادِ الْمُتَنَاغِمَةِ: مثال 1 أُقَدِّ

رُ نَاتجَِ الطَّرْحِ باِلتَّقْرِيبِ إلَِى أَقْرَبِ مِئَةٍ : مثال 2 أُقَدِّ

يَاحِ فيِ عاصِفَةٍ  الْقِيَا�سُ: تَبْلُغُ سُرْعَةُ الرِّ 17

تَبْلُغُ  بَيْنمَا  السّاعَةِ،  فيِ  كِيلُومِتْرًا   86
يَاحِ فيِ النَّسيمِ 29 كِيلُومِتْرًا فيِ  سُرْعَةُ الرِّ
ياحِ  الرِّ سُرْعَتَيِ  بَيْنَ  الْفَرْقَ  رُ  أُقَدِّ السّاعَةِ. 

فيِ كُلٍّ مِنَ الْعاصِفَةِ وَالنَّسيمِ.

إِهْداءَ  الثّالثِِ  فِّ  أَرادَ طُلّّابُ الصَّ 18

رُوا  78 كِتابًا لمَِكْتَبَةِ الْمَدْرَسَةِ، فَوفَّ
رُ كَمْ كِتَابًا بَقِيَ؟ 49 كِتابًا، أُقَدِّ

رَت كُلّ مِنْ هُدى وَنُوف الْفَرْقَ بَيْنَ 78، 45، فَمَنْ مِنهُْما كانَ تَقديرُهَا صَحيحًا؟ �أَكْتَ�شِفُ الْخَطَ�أَ: قَدَّ  
أَشْرَحُ إجَِابَتيِ. 

21   مَسْأَلَةً مِنَ وَاقِعِ الْحَياةِ أَسْتَعْمِلُ فيِهَا التَّقْديرَ.
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رُ كَمْ بَقِيَ مَعَهُ؟ مَعَ فَارِسٍ 275 رِيَالًًا، أَنْفَقَ مِنهَْا 183 رِيَالًًا، أُقَدِّ 19

20
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اْمِ  الْْأيَّ أَحَدِ  صَبَاحَ  ارَةِ  الحَرََ دَرَجَةُ  بَلَغَتْ  22

أَصْبَحَتْ  الظُهْرِ  وَبَعْدَ  ةً،  مِئَويَّ 25 دَرَجَةً 
دَرَجَتَي  بَينَ  الْفَرْقَ  أَجِدُ  ةً،  مِئَوِيَّ 38 دَرَجَةً 

الْحَرَارَةِ: )الدرس 1-3(
23 جـ(	 10 �أ( 	
63 د( 13 ب( 	

فيِ مزْرعَةِ عُثْمَانَ 92 رَأْسًا مِنَ الغَنمَِ،  23

رُ الفَرْقَ بَينَ  و 38 رَأْسًا مِنَ الأبَْقَارِ، أُقَدِّ
أَعْدَادِ الأغَْناَمِ والأبَْقَارِ. )الدرس 2-3(

50 جـ(	 40 �أ( 	
60 د( 44 ب( 	

أَجِدُ نَاتجَِ الطَّرْحِ، أَسْتَعْمِلُ النَّمَاذِجَ إذَِا لَزِمَ الْْأمَْرُ، ثُمَّ أَتَحَقَقُ مِنْ إجَِابَتيِ : )الدرس 1-3(

9 - 37  26   16 - 51  25   28 - 45  24

لِ، و12 خَرُوفًا فيِ الْيَومِ الثَّانيِ، وَبَقِيَ   لَدَى تَاجِرٍ عَدَدٌ مِنَ الْْأغَْناَمِ؛ بَاعَ مِنهَْا 8 خِرَافٍ فيِ الْيَوْمِ الْْأوََّ 27

تيِ كَانَتْ لَدَى التَّاجِرِ. )الدرس 2-3( لَدَيهِ 24 خَرُوفًا، أَجِدُ الْعَدَدَ الْكُلِّيَّ للِخِرَافِ الَّ

الْعَنوُدُ  تَحْتَاجُهُ  ذِي  الَّ الْمَبْلَغَ  رُ  أُقَدِّ أَدْنَاهُ،  الْمُبَيَّنةَِ  الْْأشَْيَاءِ  مِنَ  كُلٍّ  مِنْ  وَاحِدَةٍ  قِطْعَةٍ  شِرَاءَ  الْعَنوُدُ   تُرِيدُ  28

لشِِرَاءِ تلِْكَ الْْأشَْيَاءِ. )الدرس 2-2(

 ٧

 ١٢

 ١٧
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3-3
رُ �إِذَا كَانَتْ �إجابَةُ الْمَ�سْ�أَلَةِ مَعْقولَةً �أَمْ لََا رْ�سِ  �أُقَرِّ فِكْرَةُ الدَّ

وَجَدَ  تَفْرِيغِهَا  وعِندَْ  قَلَمًا،  فيِهَا 84  تَلْوينٍ،  أَقْلََامِ  عُلْبَةَ  أحمَدُ  اشْتَرَى 
الأقْلامَ  فَعدَّ  والأخَْضَرَ (،  والأحَْمَرَ  ثَلاثةٌ) الأزَْرَقَ  الََأقْلََامِ  أَلْوَانَ  أنَّ 
نَ أنَّ عَدَدَ الأقْلََامِ الحَمْرَاءِ  قاءَ وَالخَضْراءَ فوَجَدَهَا 53 قلَمًا، فخمَّ الزرَّ

30 قلَمًا، فهَلْ تَخْمِينهُُ معْقُولٌ؟

مَاذَا أَعْرِفُ مِنَ الْمَسْأَلَةِ؟ 
نًا.   اشْتَرى أحمدُ 84 قلَمًا مُلوَّ •

 هُناَكَ 3 أَلْوَانٍ للأقْلََامِ. •

رْقَاءِ وَالْخَضْرَاءِ مَعًا 53 قلَمًا.  عَدَدُ الأقْلََامِ الزَّ •

مَا الْمَطْلُوبُ مِنِّي؟ 
رُ ما إذَِا كَانَ عَدَدُ الأقْلََامِ الْحَمْراءِ وهُوَ 30 مَعْقولًًا أَمْ لا.  أُقَرِّ •

أَسْتَعْمِلُ الطَّرْحَ لأجَِدَ عَدَدَ الأقْلََامِ الْحَمْرَاءِ، ثُمَّ أُقارِنُ الإجابَةَ بـِ 30

قْرِيبَ.  رُ مُسْتَعْمِلًًا التَّ أَرْجِعُ إلَِى الْمَسْأَلَةِ، وَأُقَدِّ
84
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80
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إذَِنْ الْجَوابُ مَعْقُولٌ باِلنِّسْبَةِ إلَِى المَسْألَةِ.

هَا. رْقاءِ وَالْخَضْراءِ مِنْ عَدَدِ الأقَْلامِ كُلِّ أَطْرَحُ عَدَدَ الأقْلََامِ الزَّ

هُ مِنَ الْمَعْقولِ الْقَوْلُ بأَِنَّ 30 قَلَمًا لَوْنُهَا أَحْمَرُ. بمَِا أَنَّ الْعَدَدَ 31 قَريبٌ مِنَ الْعَدَدِ 30، فَإنَّ

84
53 -
31
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أَحلُّ كُلًّاًّ مِنَ المَسائلِِ الآتيةِ: 

يَوْمَ  زائِرًا   395 المَدْرَسةِ  مَعْرِضَ  زَارَ  إذَِا   4

الإثْنيَْنِ و834َ زائِرًا يَوْمَ الأرْبعِاءِ، فَهَلْ يُعَدُّ 
عَدَدِ  بَيْنَ  للِْفَرْقِ  مَعْقُولًًا  تَقْدِيرًا  زَائِرٍ   400

ائِرِينَ يَوْمَيِ الإثْنيَْنِ وَالأرَْبعِاءِ؟ الزَّ

قَطَعَ خَالدٌِ 28 كِيلُومِتْرًا جَرْيًا فيِ الأسُْبُوعِ   5

الْمَاضِي، و24َ كِيلُومِتْرًا في الأسُْبُوعِ 
هُ يَحْتاجُ إلَِى أَنْ  الْحَاليِّ. فَإذَِا قَالَ خَالدٌِ: إنَّ

يَجْرِيَ حَوالَيْ أُسْبُوعَيْنِ آخَرَيْنِ ليَِكُونَ 
مَجْموعُ مَا جَرَاهُ 100 كِيلُومِتْرٍ، فَهَلْ هذا 

حُ ذلكَِ. تَقْديرٌ مَعْقُولٌ؟ أُوَضِّ

فَازَ صَــفُّ حَمْــدانَ ببُِطُولَــةِ كُرَةِ الْقَــدَمِ فيِ   6

مَدْرَسَــتهِِمْ، وَجَدْوَلُ الِإشَــارَاتِ أَدْنــاهُ يُبَيِّنُ 
آرَاءَهُمْ حَوْلَ كَيْفِيَّةِ مُكَافَأَتهِِمْ عَلَى ذَلكَِ.

تُوا  هَلْ مِــنَ الْمَعقولِ الْقَــوْلُ: إنَّ نصِْفَهُمْ صَوَّ
لحُِصولهِِمْ عَلَى مَجْموعَةٍ مِنَ الْكُتُبِ الثَّقافيَِّةِ؟

الإإ�شاراتالمكاف�أة
رحلةٌ مدرسيّةٌ

زيارةُ مدينةِ الألعابِ

وجبةُ غدَاءٍ 

    مجموعةٌ منَ الكتبِ الثّقافيّةِ

نَظَّمَ سَعِيدٌ قَائِمَةً باِلْكُتُبِ الّتي جَمَعَها،   3

 وَقالَ: إنَِّ عَدَدَها يَزيدُ عَلَى 50 كِتابًا، 
حُ ذلكَِ. فَهَلْ هذا تَقْديرٌ مَعْقُولٌ؟ أُوَضِّ

مجموعةالكتب
25قصة قصيرة

13كتب في الحاسوب
8كتب في سيرة النّبيّ صلى الله عليه وسلم

15مجلات أطفال

بِ  هُ سَيَسْتَقْبلُِ 100مِنْ أَوْليِاءِ أُمُورِ الطُّلَّاَّ مُ أَنَّ رَ الْمُعَلِّ قَدَّ  7

قَاءِ الْمَفْتُوحِ مَعَهم، فَهَلْ هَذَا تَقْديرٌ مَعْقولٌ إذَِا  فيِ اللِّ
يَوْمَ  42شَخْصًا  وَ  الأحََدِ  يَوْمَ  67شَخْصًا  اسْتَقْبَلَ 

بَبَ . حُ السَّ الإثْنَينِ؟ أُوَضِّ
   أَشْرَحُ مَوْقِفًا أَحْتاجُ فيهِ  8

إلَِى أَنْ أُحددَ مَعْقوليَِّةَ الإجابَةِ لحَِلِّ الْمَسْأَلَةِ.

ؤَالَيْنِ 1 ، 2 :  فْحَةِ السّابقَِةِ، أُجِيبُ عَنِ السُّ جُوعِ إلَِى الْمَسْأَلَةِ في الصَّ باِلرُّ
كَيْفَ أَعْرِفُ مــا إذَِا كَانَ جَوابُ الْمَسْــأَلةِ   1

مَعْقُولًًا أمْ لََا؟
فَقَطْ،  وَخَضْراءُ  زَرْقاءُ  أَقْلََامٌ  الْعُلْبَةِ  فيِ  كَانَ  إذَِا   2

عَدَدُ  فَمَا  قَلَمًا،  رْقاءِ 57  الزَّ الأقْلََامِ  عَدَدُ  وَكانَ 
الأقْلََامِ الْخَضْرَاءِ تَقْرِيبًا؟

89   مهارة حل الم��سألة الدر�س3-3:



قُ مِنْ إجَِابَتيِ: )الدرس 1-3( أَجِدُ نَاتجَِ الطَّرْحِ، ثُمَّ أَتَحَقَّ

37    
   5 -

 2  28    
   3 -

 1

69 - 99  4 19 - 70  3

لَدَى سَوْسَــنَ 38 قَلَمَ تَلْوِينٍ؛ أَعْطَتْ أختَهَا   5

عَبيِــرَ 14 قلمًا مِنهَْا، وَأَعْطَتْ أَخَاهَا هِشَــامًا 
بَقِيَتْ  تيِ  أَقْلََامِ التَّلْوِينِ الَّ 12 قَلَمًا، أَجِدُ عَدَدَ 

مَعَهَا )الدرس 1-3(

دٍ:مَا الْفَرْقُ بينَ الْعَدَدينِ:  اخْتِيَارٌمِنْمُتَعَدِّ  6

97، 65 ؟ )الدرس 1-3(
33 جـ(	 23 �أ( 	

172 د( 32 ب( 	

لَدَى عَبْدِ الْعَزِيــزِ 23 مُلْصَقًا؛ أَعْطَى صَدِيقَهُ   7

دُ عَــدَدَ الْمُلْصَقَاتِ  6 مُلصَقَــاتٍ مِنهَْا، أُحَدِّ
يَةِ لَدَى عَبْدِ الْعَزِيزِ. )الدرس 1-3( الْمُتَبَقِّ

رُ نَاتجَِ الطَّــرْحِ باِلتَّقْرِيبِ إلَِى أَقْرَبِ عَشْــرَةٍ أَوْ  أُقَدِّ
باِسْتعِْمَالِ الأعَْدادِ الْمُتَنَاغِمَةِ: )الدرس 2-3(

38    
 18 -

 9  83    
 62 -

 8

12 - 46 11 28 - 63 10

رُ نَاتجَِ الطَّرْحِ باِلتَّقْرِيبِ إلَِى أَقْرَبِ مِئَةٍ: )الدرس 2-3( أُقَدِّ

567    
 113 -

13  742    
 614 -

12

142 - 335 15 279 - 889 14

إذَِا زَارَ المُتْحَــفَ 423 زَائِــرًا يَــومَ الْْأحََدِ  16

 وَ 572 زَائِــرًا يَــومَ الْخَمِيْــسِ، فَهَــل يُعَدُّ 
200 زَائِــرٍ تَقْدِيرًا مَعْقُولًًا للِفَــرْقِ بَيْنَ عَدَدِ 
ائِرينَ يَومَي الْْأحََدِ وَالْخَمِيسِ؟ )الدرس 3-3( الْزَّ

ــقُ مِنْ  17   كَيْــفَ تَتَحَقَّ

مَعْقُوليَِّةِ إجَِابَةِ مَسْأَلَةٍ مَا. )الدرس 3-3(

لِ فِالفَ�صْ اخْتِبارُمُنْتَ�صَ
الدرو�سمن3-1�إلى3-3 3
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رْ�سِ فِكْرَةُالدَّ
طَ��رْحٍ  لَةِ  لِمَ�سْ�أَ نَموذَجًا  �أَعْ��مَ��لُ 

مَعَ �إعادَةِ التَّجْمِيعِ. 

رْ�سِ )4-3( نَ�شَاطٌ لِلدَّ

نَةِمِن33ْ�أَرْقَامٍ،�أَرْقَامٍ، نَةِمِنْطَرْحُالأأَعْدَادِالْمُكَوَّ طَرْحُالأأَعْدَادِالْمُكَوَّ 	
جْمِيعِ جْمِيعِمَعَ�إعَادَةِالتَّ مَعَ�إعَادَةِالتَّ 	

أَسْتَعْمِلُ النَّماذِجَ لإعادَةِ تَجْمِيعِ الْعَشَرَاتِ وَالْمِئاتِ.

لا أَسْتَطيعُ أَنْ أَطْرَحَ 7 آحادٍ مِنْ 4 آحادٍ 
فَيُصْبحُِ  آحادٍ،   10 بـِ  واحِدَةٍ  عَشرَةٍ  تَجْمِيعَ  أُعيدُ 

عَدَدُ الآحَادِ :
4 آحادٍ + 10 آحادٍ = 14 آحَادًا 

أَطْرَحُ: 14 آحَادًا - 7 آحادٍ = 7 آحادٍ

3 عَشَراتٍ – 3 عَشَراتٍ =   0   عَشَرات

أَسْتَعْمِلُ النَّماذِجَ الْخُطْوَة1ُ	

أَطْرَحُ الآحادَ الْخُطْوَة2ُ	

أَطْرَحُ الْعَشَرَاتِ الْخُطْوَة3ُ	

 
244
137 -

244
137 -

7

3 14

244
137 -

07

3 14

 

 

أجدُ نَاتجَِ 244 - 137
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رُ �أُفَكِّ

أَسْتَعْمِلُ النَّماذِجَ لأجَِدَ نَاتجَِ الطَّرْحِ:

12   أَشْرَحُ مَتَى أَقُومُ بإِعَادَةِ التَّجْمِيعِ عِندَْمَا أَطْرَحُ.

93 - 181 4148 - 322 5

179 - 342 6

فيِ الْخُطْوَةِ الثّانيَِةِ، لمَِاذَا أََعَدْتُ تَجْمِيعَ عَشرَةٍ وَاحِدَةٍ بـِ 10 آحَادٍ؟  
فيِ الْخُطْوَةِ الثّالثِةِ، مَاذا لاحَظْتُ فيِ الْعَشَراتِ عِندَْما قُمْتُ بطَِرْحِها؟  

ةٍ؟ لمِاذا أَحْتاجُ أَحْيانًا إلَِى إعادَةِ التَّجْميعِ أَكْثَرَ مِنْ مَرَّ

1
2

3

123 - 212 7

513
155 -

328
19 -

8308
125 -

9437
243 -

1011

مِئَتانِ – مِئَةٍ واحِدَةٍ = مِئَةً واحِدَةً

إذَِنْ: 244 – 137 = 107

أَطْرَحُ الْمِئَاتِ الْخُطْوَة4ُ:	

244
137 -
107

3 14

 
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نَةِمِن33ْ�أَرْقامٍ،�أَرْقامٍ، نَةِمِنْطَرْحُالأأَعْدادِالْمُكَوَّ طَرْحُالأأَعْدادِالْمُكَوَّ 	4-3	
مَعَ�إعادَةِالتَّجْميعِمَعَ�إعادَةِالتَّجْميعِ

رْ�سِ فِكْرَةُالدَّ
�أًطْ������������رَحُ �أَعْ�������������دادًا كُ������لٌّ مِ��نْ��ه��ا 
�إع��ادَةِ  مَعَ  �أرَْق��امٍ،  نُ مِنْ 3  يَتَكَوَّ

التَّجْميعِ.  

مَعَ كُلٍّ مِنْ سُعادَ وَفاطِمَةَ وَعَبيِرَ وَرَقٌ 
نَةِ  نٌ. كَمْ يَزِيدُ عَدَدُ الأوَْرَاقِ الْمُلَوَّ مُلَوَّ

الّتيِ مَعَ فاطِمَةَ عَلَى عَدَدِ الأوَْراقِ 
الّتيِ مَعَ سُعَادَ؟

نٌ وَرَقٌمُلَوَّ
عَدَدُالأأَوْرَاقِالا�سْمُ
79سُعَادُ

265فَاطِمَةُ
128عَبيِرُ

فيِ النَّشاطِ السّــابقِِ، تَعَلَّمْت أَنْ أُعِيدَ تَجْمِيعَ الْعَشَــرَاتِ. وَإعادَةُ تَجْمِيعِ 
رِيقَةِ نَفْسِهَا.  الْمِئَاتِ تَتمُِّ باِلطَّ

تيِ مَعَ فَاطِمَةَ يَزيدُ بـِــ 186 عَلَى عَدَدِ الأوَْرَاقِ  نَــةِ الَّ عَــدَدُ الأوَْرَاقِ المُلَوَّ
تيِ مَعَ سُعَادَ. نةِ الَّ المُلَوَّ

نَةِ الّتي مَعَ فاطمَِةَ عَلَى عَدَدِ الأوَْرَاقِ الَّتيِ مَعَ سُعَادَ؟   كَمْ يَزيدُ عَدَدُ الأوَْراقِ الْمُلَوَّ
لمَِعْرِفَةِ ذلكَِ، أَجِدُ نَاتجَِ طَرْحِ 265 - 79

أَطْرَحُ الآحَادَ. الْخُطْوَة1ُ	

1

لا أَسْتَطيعُ أَنْ أَطْرَحَ 9 آحَادٍ مِنْ 5 آحَادٍ 
أُعِيدُ تَجْمِيعَ عَشرَةٍ واحِدَةٍ بـِ 10 آحادٍ، فَيُصْبحُِ عَدَدُ الآحادِ:

5 آحادٍ + 10 آحادٍ = 15 آحادًا 
أَطْرَحُ: 15 آحادًا – 9 آحادٍ = 6 آحادٍ

265
79 -

6

5 15

أَطْرَحُ الْعَشَراتِ. الْخُطْوَة2ُ	
لا أَسْتَطيعُ أَنْ أَطْرَحَ 7 عَشَراتٍ مِنْ 5 عَشَراتٍ.  

أُعيدُ تَجْمِيعَ مِئَةٍ واحِدَةٍ بـِ 10 عَشَراتٍ، فَيُصْبحُِ عَدَدُ الْعَشَراتِ:
5 عَشَراتٍ + 10 عَشَراتٍ = 15 عَشرَةً 

أَطْرَحُ: 15 عَشْرةً – 7 عَشَراتٍ = 8 عَشَراتٍ

265
79 -
86

1 5 15
15

الْخُطْوَة3ُ	  أَطْرَحُ الْمِئَاتِ.

أَطْرَحُ: 1 مئات –   0 مِئات = 1 مئات 265
79 -

186

1 5 15
15

إذَِنْ: 265 – 79 =  186 وَرَقَةً

�أطَْرَحُ مَعَ �إِعَادَةِ التَّجْمِيعِ
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قُ مِنْ إجابَتيِ. المثالان )1، 2( أَجِدُ ناتجَِ الطَّرْحِ، ثُمَّ أَتَحَقَّ

رَ  دٌ 852 رِيَالًًا هذَا الْعامَ، وَكَانَ قَدْ وَفَّ رَ مُحَمَّ وَفَّ  4

رَ  وَفَّ فَكَمْ رِيَالًًا  الْمَاضِي،  الْعَامِ  فيِ  755 رِيَالًًا 
فيِ هَذَا الْعَامِ زِيادَةً عَلَى الْعَامِ الْمَاضِي؟ 

أَشْرَحُ لزُِمَلائِي: مَاذَا يَحْدُثُ   5

للِْعشَراتِ عِندَْما أُعِيدُ 
تَيْنِ. التَّجْمِيعَ مَرَّ

1391 
178 -

167 - 542 2198- 317 3

أَطْرَحُ الْعَشَراتِ. الْخُطْوَة2ُ 	

 أَطْرَحُ الآحادَ. الْخُطْوَة1ُ 	

الْخُطْوَة3ُ 	  أَطْرَحُ الْمِئَاتِ.

لا أَسْتَطيعُ أَنْ أَطْرَحَ 9رِيَالََاتٍ مِنْ )0( رِيَال.
أُعيدُ تَجْمِيعَ 50ريالًًا كَمَا يلي: 40ريالًًا + 10رِيَالََاتٍ

أَطْرَحُ: 10رِيَالََاتٍ – 9رِيَالََاتٍ = 1ريال 

350
 179 -

1

4 10

عِهِ 171 رِيَالًًا.  هُ يَبْقَى مَعَ أَحْمَدَ بَعْدَ تَبَرُّ أَيْ أَنَّ

ةٍ  عَ لجَِمْعِيَّــةٍ خَيْرِيَّ مَــعَ أَحْمَدَ 350 رِيَالًًا. فَــإذَِا تَبَرَّ  2

كَمْ رِيَالًًا سَيَبْقَى مَعَهُ؟  بـ179ِريالًًا، فََ
 لمَِعْرِفَةِ كَمْ رِيَالًًا سَيَبْقَى معَ أَحْمَدَ، أَجِدُ 

نَاتجَِ 350 ريالًًا – 179 ريالًًا. 

لا أَسْتَطيعُ أَنْ أَطْرَحَ 70 رِيَالًًا مِنْ 40ريالًًا.
أُعيدُ تَجْمِيعَ 300 ريالٍ كَمَا يلي: 200 ريالٍ + 100 ريالٍ 

أَطْرَحُ: 140 رِيَالًًا – 70 رِيَالًًا = 70 رِيَالًًا

350
179 -

71

2  4 10
14

350
179 -
171

2  4 10
14

200 ريالٍ – 100 ريالٍ = 100 ريالٍ 

�أطَْرَحُ مَعَ �إِعَادَةِ التَّجْمِيعِ
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قُ مِنْ إجابَتيِ: المثالان )1، 2( أَجِدُ ناتجَِ الطَّرْحِ، ثُمَّ أَتَحَقَّ

: قْمَ الْمُناسِبَ فيِ   الجَبْرُ: أَكْتُبُ الرَّ

تَناوَلَ عَلِيٌّ وسَعِيدٌ طَعَامَ الْغَدَاءِ فيِ أَحَدِ الْمَطَاعِمِ،  10

فطَلَبَ عَلِيٌّ فَطَائِرَ وَسَــلَطَةً، بَيْنمَا طَلَبَ سَــعِيدٌ 
ا كَمَا فيِ القَائِمَةِ المُجَاوِرَةِ، فكَمْ يَزيدُ  سَمَكًا وَأَرُزًّ

؟ ما دَفَعَهُ سَعِيدٌ عَلَى مَا دَفَعَهُ عَلِيٌّ











637 - 856 8499 - 531 9

61
417 -

02

1399
1 9 -
750

14798
97 -

4 1

15989 
77 -

18

16

قَ مِنْ إجابَتهِِ،  : عِندَْما طَرَحَ نَاصِرٌ 308 مِنْ 785، حَصَلَ عَلَى الناّتجِِ 477، وَليَِتَحَقَّ الْحِ�سٌّ الْعَدَدِيٌّ
ذِي وَقَعَ فيهِ؟  جَمَعَ 308 وَ 785، فَمَا الْخَطَأُ الَّ

17

قَ مِنْ إجَِابَتيِ إذَِا كانَتْ مَعْقولَةً أَمْ لا؟  حُ مَاذَا يَعْنيِ أَنْ أَتَحَقَّ 18   أُوَضِّ

728
359 -

7 843
187 -

6

 أسْتعِْمِلُ لَوْحَةَ الأعَْمِدَةِ الْمُجاوِرَةَ لِِأحُلَّ التَّمَارِينَ 11 ، 12
ــفِّ الثّالثِِ الَّذينَ اشْــتَرَكُوا فيِ  بِ الصَّ كَــمْ يَزيدُ عَدَدُ طُلَّاَّ 11

فِّ الرّابعِِ؟ ذِينَ اشْتَرَكُوا مِنَ طُلّّابِ الصَّ الْمَعْرِضِ الْفَنِّيِّ عَلَى الَّ

؟ مَا الْعَدَدُ الْكُلِّيُّ للِطُّلّّابِ الَّذينَ اشْتَرَكُوا فيِ الْمَعْرِضِ الْفَنِّيِّ 12

قَائِمَةُ)الأأَ�سْعَارِ(طَعامُالْغَداءِ

نْفُ الماءٌاللَبَنٌالَأرُزٌّالسَمَكٌالسَلَطَةٌالفَطَائرُِال�صِّ
عْرُ ال�سِّ
20535411)ريال(

95   طرح الأأعداد المكونة من 3 �أرقام، مع �إعادة التجميع الدر�س4-3:



كَتَبَ مَحْمُوْدٌ الْنمََطَ التَّاليَِ 19
24، 26، 28، 30، .... مَا الْعَدَدُ الْتَاليِ 

في الْنمََطَ؟ )الدرس 3-3(
35 جـ(	 28 �أ( 	
40 د( 32 ب( 	

عَلَى وَليِدٍ أَنْ يَقْطَعَ مَسَافَةَ 281م حَتَى يَصِلَ  20
أَنْ  صَدِيقُهُ  يَحْتَاجُ  بَيْنمََا  بَاقِ،  السِّ نهَِايَةِ  إلَِى 
بَيْنهَُمَا  الْمَسَافَةِ  فَرْقَ  أَجِدُ  187 م،  يَقْطَعَ 
)4-3 )الدرس  بَاقِ؟  السِّ نهَِايَةِ  إلَِى  يَصِلََا  حَتَّى 

106 م جـ(	 94 م �أ(	 	
194 م د( 104 م ب( 	

الَةِ نُقُودِهَا فيِ هَذَا  ، إذَِا وَضَعَتْ 8 رِيَالََاتٍ في حصَّ رُ سَلْمَى مَبْلَغًا مِنَ الْمَالِ مِنْ مَصْرُوفهَِا اليَومِيِّ تُوَفِّ 21
مَعْقُولٌ،  اليَومَينِ  خِلََالَ  الْْأقََلِّ  عَلَى  وَفَّرَتْ 15 رِيَالًًا  هَا  إنَِّ قَوْلُهَا  فَهَلْ  أَمْسٍ،  يَومَ  وَ 7 رِيَالََاتٍ  الْيَومِ، 

حُ إجَِابَتيِ. )الدرس 4-3( أُوَضِّ

حَةٌ  هما مُوضَّ اجَةً هَوَائِيَّةً وَحِذَاءً رِيَاضيًّا، أَسْعَارَُ اشْتَرَى هِشَامٌ دَرَّ 22
اجَةِ والحِذَاءِ مَعًا. )الدرس 6-2( رَّ جَانبًِا، أَجِدُ كَمْ رِيَالًًا دَفَعَ ثَمَناً للِدَّ

ا يَأْتيِ، ثُمَّ أَكْتُبُ قِيمَتَهُ الْمَنْزِليَِّةَ: )الدرس 3-1( قْمِ الَّذِي تَحْتَهُ خَطٌّ فيِ كُلٍّ مِمَّ دُ اسْمَ مَنْزِلَةَ الرَّ  أُحَدِّ

20002  24    64284  23
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فْرَ تَتَجَاوَزِال�صِّ
�إِيجَادُالفَرْقِ

مٌ  بانِ؛ أَحَدُهُمَا مُرَقَّ �أَدَوَاتُاللُّعْبَةِ:مُكَعَّ
 بالأرْقَامِ )0-5(، والْْآخَرُ بالْْأرَْقَامِ )9-4(،

بانِ مُرَقَّمانِ بالأرْقَامِ )9-4(. أو مُكَعَّ

عِبيِنَ: 2  عَدَدُ اللَّاَّ

: تَعِدُّ �أَ�سْ
يَكْتُبُ كُلُّ لاعِبٍ العَدَدَ )999( فيِ وَرَقَةٍ بَيْضَاءَ.	

: �أبَْدَ�أُ
نًا 	 بَيْنِ، ثُمَّ يَكْتُبُ عَدَدًا مُكَوَّ لُ المُكَعَّ عِبُ الأوََّ يَرْمِي اللَّاَّ

قْمَيْنِ الظَّاهِرَيْنِ تَحْتَ العَدَدِ )999( فيِ وَرَقَتهِِ،  مِنَ الرَّ
ثُمَّ يَطْرَحُ.

نًا 	 بَيْنِ، ثُمَّ يَكْتُبُ عَدَدًا مُكَوَّ عِبُ الثَّانيِ المُكَعَّ يَرْمِي اللَّاَّ
قْمَيْن الظَّاهِرَيْنِ تَحْتَ العَدَدِ )999( فيِ وَرَقَتهِِ،  مِنَ الرَّ

ثُمَّ يَطْرَحُ.
نَ مِنَ 	 رُ كُلُّ لاعِبٍ ذَلكَِ، بحَِيثُ يَطْرحُ العَدَدَ المُكَوَّ يُكَرِّ

قْمَيْنِ الظَّاهِرَيْنِ مِنْ نَاتجِِ الطَّرْحِ. الرَّ
عِبَيْنِ أَنْ يَتَوَقَّفَ عَنِ الطَّرْحِ إذَِا ظَنَّ أَنَّ 	 يُمْكِنُ لأحَدِ اللَّاَّ

النَّاتجَِ الَّذِي حَصَلَ عَلَيْهِ هُوَ أَقَلُّ مَا يُمْكِنُ.
ذِي يَحْصُلُ عَلَى النَّاتجِِ 	 عِبُ الَّ  يَفُوزُ اللَّاَّ

. الأقََلِّ
 إذَِا كَانَ المَطْروحُ أَكبرَ مِنَ المَطْروحِ	

عِبُ خَاسِرًا.  مِنهُْ، يكونُ اللَّاَّ






97   لاتتجاوز ال�صفر هيابنانلعب:



فَارِ رْحُمَعَوُجُودِالأأَ�صْ فَارِالطَّ رْحُمَعَوُجُودِالأأَ�صْ الطَّ 	5-3


رْ�سِ فِكْرَةُالدَّ
فارِ.  �أطرْحَ �أَعْدَادًا مَعَ وُجودِ الأأَ�صْ

إذَِا كَانَتْ كُتْلَةُ حُمولَةِ بطِِّيخٍ 300 كجم، 
فَمَا  134كجم،  أُخْرى  حُمولَةٍ  وَكُتْلَةُ 

الْفَرْقُ بَيْنَ كُتْلَتَيهِمَا؟

ما الْفَرْقُ بَيْنَ الكُتْلَتََينِ؟
أَجِدُ نَاتجَِ 300 - 134 

الْخُطْوَةُ 1:	 أُعِيدُ التَّجْمِيعَ

1

فارِ �أَطْرَحُ مَعَ وُجودِ الأأَ�صْ

لا أسْتَطيِعُ أَنْ أَطْرَحَ 4 آحادٍ مِنْ 0 آحاد
أُعِيدُ التَّجْمِيعَ

لا يُوجَدُ عَشَراتٌ لكَِيْ أُعِيدَ تَجْميعَها
أُعيدُ تَجْميعَ 3 مِئَاتٍ إلَِى 10 عَشَراتٍ وَ 2 مِئَات

أُعيدُ تَجْمِيعَ 10 عَشَراتٍ إلَِى 10 آحادٍ  وَ 9عَشَراتٍ

أَطْرَحُ الآحَادَ، ثُمَّ الْعَشَراتِ، ثُمَّ الْمِئاتِ.

الْخُطْوَةُ 2:	 أُعيدُ التَّجْميعَ

الْخُطْوَةُ 3:	 أَطْرَحُ

300
134 -

210

9

300
134 -

2 10 10

9

300
134 -
166

2 10 10

ةٍ كَيْ أَجِدَ نَاتجَِ الطَّرْحِ. أَحْيانًا يَجِبُ عليَّ أَنْ أُعِيدَ التَّجمِيعَ أَكْثَرَ مِنْ مرَّ

إذَِنِ الفَرْقُ بَيْنَ الكُتْلَتََينِ 166 كجم.
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لا أسْتَطِيعُ أَنْ أَطْرَحَ 4 آحادٍ مِنْ 0 آحاد
أُعِيدُ التَّجْمِيعَ

لا يُوجَدُ عَشَراتٌ لكَِيْ أُعِيدَ تَجْميعَها
أُعيدُ تَجْميعَ 3 مِئَاتٍ إلَِى 10 عَشَراتٍ وَ 2 مِئَات

الْخُطْوَةُ 2:	 أُعيدُ التَّجْميعَ

قُ مِنْ إجَِابَتيِ: مثال 1 أَجِدُ ناتجَِ الطَّرْحِ ، ثُمَّ أَتَحَقَّ

كِتابٍ،  تُهْدِيَ طالبِاتهِا 200  أَنْ  تُريدُ معلمةٌ  14

فَكَمْ كِتابًا تَحْتاجُ إذَِا كَانَ لَدَيْهَا 137 كِتابًا؟

 388-500 11 685-800 12 211-740 13

 أَشْرَحُ خُطُوَاتِ إيِجادِ ناتجِِ  6

طَرْحِ 503- 366

عَ مِنهْا عَلَى  قَطَفَ مُزارِعٌ 208 ثَمرة بطِِّيخٍ، وَزَّ 15

جِيرَانهِ 32 ثَمَرَةً، وَباعَ 169 ثَمرةً، فكَمْ ثَمرةً 
بَقِيَتْ لَدَيْهِ؟ 

قُ مِنْ إجَابَتي: مثال 1 أَجِدُ ناتجَِ الطَّرْحِ ، ثُمَّ أَتَحَقَّ

حُ إجِابَتيِ: حِيحَةِ، ثُمَّ أُوَضِّ دُ جُمْلَةَ الطَّرْحِ غَيْرَ الصَّ أُحَدِّ

بَعْتُها. تيِ اتَّ حُ الْخُطُوَاتِ الَّ 17   أَجِدُ ناتجَِ طَرْحِ 304 – 128، ثُمَّ أُوَضِّ

802
77 -

2317-500 3226-300 4

كانَ في مَحْفَظَةِ عَليٍّ 200ريالٍ، أَنْفَقَ مِنهْا   5

27ريالًًا، فَكَمْ ريالًًا بَقِيَ مَعَهُ؟

208
68 -

1

401
37 -

7902
84 -

8300
217 -

9400
256 -

10

94 = 113 – 207    126 = 374 – 500    

486 =464- 850    41= 68-109        

16

99   الطرح مع وجود الأأ�صفار الدر�س5-3:



ةِالْمُنَا�سِبَةِ ةِالْمُنَا�سِبَةِتَحْدِيدُالْعَمَلِيَّ تَحْدِيدُالْعَمَلِيَّ 	6-3

رْ�سِ فِكْرَةُالدَّ
��بَ��ةَ  ��ةَ الْ��مُ��نَ��ا���سِ دُ الْ��عَ��مَ��لِ��يَّ �أُحَ�������دِّ
لأأحَُ����لَّ  ���رْحَ(  ال���طَّ �أَوِ  )الْ���جَ���مْ���عَ 

لَةَ. الْمَ�سْ�أَ

يَحْتَوِي جِسْمُ الطِّفْلِ عَلَى 300 عَظْمَةٍ، بَيْنمََا 
جُلِ عَلَى 206 عَظْمَاتٍ؛ وذَلكَِ  يَحْتَوِي جِسْمُ الرَّ
هُ يَتمُِّ التحِامُ بَعْضِ العِظامِ مَعَ بَعْضِهَا في أَثْناءِ  لأنََّ

ةً.  لَ عِظامًا قَوِيَّ نُمُوِّ الجِسْمِ لتُِشَكِّ

دُ الْعَمَلِيَّةَ الْمُناَسِبَةَ )الْجَمْعَ أَوِ الطَّرْحَ( لأحَُلَّ الْمَسائِلَ. رْسِ، سَوْفَ أُحَدِّ في هذَا الدَّ

عَلَى  الطِّفْلِ  جِسْمُ  يَحْتَوي  إذَِنْ، 
يَحْتَويهِ  ما  عَلَى  زِيادَةً  عَظْمَةً   94

جُلِ. جِسْمُ الرَّ

 45
52 +

97 رِيَالًًا
إذَِنْ أَنْفَقَتْ مَرْيَمُ 97 رِيَالًًا لشِِراءِ الحِذَاءِ وقِطْعَةِ القِمَاشِ.

جُلِ؟ عُلُومٌ:كَمْ يَزِيدُ عَدَدُ عِظامِ جِسْمِ الطِّفْلِ عَلَى عَدَدِ عِظَامِ جِسْمِ الرَّ

رُ مَاذَا سَأَسْتَعْمِلُ )الْجَمْعَ أَمِ الطَّرْحَ( لأحَُلَّ الْمَسْأَلَةَ. أُقَرِّ
»كَمْ يَزِيدُ« الوَارِدَةُ فيِ الْمسأَلَةِ تَعْنيِ اسْتعِْمالَ الطَّرْحِ:

1

نُقودٌ: دَفَعَتْ مَرْيَمُ 45 رِيَالًًا لشِِرَاءِ حِذاءٍ، وَ 52 رِيَالًًا لشِِرَاءِ قِطْعَةِ  	
قُمَاشٍ، فكَمْ ريالًًا أَنْفَقَتْ مَرْيَمُ لشِِرَائهِِمَا مَعًا؟

كَلِمَةُ " مَعًا " تَعْنيِ أَنَّنيِ سَأَجْمَعُ:

2

300
206 -

94

2 10 10
9
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رُ عِندَْ الطَّرْحِ مَعَ وُجُودِ  أُفَكِّ
رُ إعَِادَةَ الْتَّجْمِيْعِ الْْأصَْفَارِ، أَتَذَكَّ
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  
       

 

  





 

عَت شركة )أرامكو(  677بطِـاقَـةَ دَعْـوَةٍ  وَزَّ  ٦
الملك  مركز  في  الخِتَامِيِّ  الحَفْلِ  لحُِضورِ 
عبدالعزيز الثقافي العالمي )إثراء(، فإذَِا كانَ 
عَـدَدُ المقَاعِـدِ في قاعَـةِ الحفْـل800ِمِقْعَدٍ، 

يَةِ؟ فَما عَدَدُ المقاعِدِ المُتَبَقِّ

ا؛  1  تَحْتَاجُ سَارَةُ إلَِى جَمْعِ 225 طَابَعًا تذْكَارِيًّ
للِْمُشَارَكَةِ فيِ مَعْرِضِ  تحت رعاية شركة 

السعودية  )معادن(، فَإذَِا كَانَتْ قَدْ جَمَعَتْ 
حَتَّى الآنَ 147 طَابَعًا، فَكَمْ طَابَعًا يَنقُْصُها؟

المُلْصَقَـــاتِ  عَدَدَ  أَدْنَاهُ  الْجَــدْوَلُ  يُظْهِرُ   ٤
تيِ حَصَـلَ عَلَيْـــها ثَلَاثـَةُ  التَّشْجِيعِيـَّــةِ الَّ
بٍ، فَمَا الْعَـــدَدُ الْكُلِّيُّ للمُلْصَقَـاتِ  طُـَّلَّا

تيِ حَصَلَ عَلَيْهَا وائِلٌ وَخَالدٌِ مَعًا؟ الَّ

قامَ سَعْدٌ وسعودٌ بجَِمْعِ صَدفاتٍ مِنْ شاطئِ   ٢
ينبع،  في  الملكية  الهيئة  من  البحرِالقريب 
فَإذَِا جَمَعَ سعدٌ 711 صَدَفةً، وَجَمَعَ سُعُودٌ 
فَكَمْ  سعدٌ.  جَمَعَ  مَا  عَلَى  زِيادَةً  صَدَفةً   25

صَدَفةً جَمَعَ سُعُودٌ ؟

هُمَا: المثالان )1، 2( دُ أَيَّ الْعَمَليَِّتَيْنِ أَنْسَبُ )الْجَمْعُ أَمِ الطَّرْحُ( لحَِلِّ كُلٍّ مِنَ المَسْأَلَتَيْنِ الآتيتينِ، ثُمَّ أَحُلُّ أُحَدِّ

دُ أَيِّ الْعَمَليَِّتَيْنِ أَنْسَبُ )الْجَمْعُ أَمِ الطَّرْحُ( لحَِلِّ كُلٍّ مِنَ الْمَسائلِِ الآتيَِةِ، ثُمَّ أَحُلُّ المَسْأَلَةَ: المثالان )1، 2( أُحَدِّ

نيِ أَحْتَاجُ الجَمْعَ لحَِلِّ الْمَسْأَلَةِ. ٣  أَذْكُرُ كَلِمَتَيْنِ أَوْ تَعْبيِرَيْنِ أَسْتَعْمِلُهُما لبَِيَانِ أَنَّ

)سابك(  لشركة  زيارتها  عند  نورة  التقطت   ٥
إنتاج  معامل  صورة   19 منها   ، صورة   67
البلاستيك والباقي صور لمعامل كيميائية ، 

فما عدد صور المعامل الكيميائية ؟

: زار خالد الشركة السعودية للأسماك وشاهد حوضاً يحتوي على مجموعة من الأسماك،  تَحَدٍّ  ٧
منها 45 من سمك الهامور ، و 32 من سمك الناجل ، 18 من سمك الكنعد، فإذا صاد خالد 8 

سمكات من كل نوع ، فما عدد الأسماك التي بقيت في الحوض ؟

   مَسْأَلَةً مِنْ واقِعِ الْحَياةِ أَسْتَعْمِلُ فيِهَا الْجَمْعَ، ثُمَّ أَحُلُّها. ٨
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أَيُّ الْْأعَْدَادِ  التَّاليِةِ يَقِلُّ بمِِقْدَارِ 8 عَنِ الْعَدَدِ  9
2002؟ )الدرس 5-3(

1046 �أ( 	
1054 ب( 	
1994 جـ(	

2044 د(

احِ فيِ مَزْرَعَــةِ وَليِْدٍ أَقَلُّ  عَدَدُ أَشْــجَارِ التُّفَّ 10
احِ فيِ   ـ28 شَــجَرَةً عَنْ عَدَدِ أَشْــجَارِ التُّفَّ بِ
احِ  مَزْرَعَةِ خَالدٍِ، إذَا كَانَ عَدَدُ أَشْــجَارِ التُّفَّ
فـِـي مَزْرَعَةِ خَالـِـدٍ 63 شَــجَرَةً، فَمَا عَدَدُ 
دُ  احِ فـِـي مَزْرَعَةِ وَليِْــدٍ. أُحَدِّ أَشْــجَارِ التُّفَّ
الْعَمَلِيَّة )الْجَمْعُ أَمِ الْطَرْحُ( لحَِلِّ الْمَسْــأَلَةِ، 

هَا. )الدرس 3 - 6( ثُمَّ أَحُلُّ
جمع؛ 91 شجرة �أ( 	
جمع؛ 35 شجرة ب( 	
طرح؛ 91 شجرة جـ(	
طرح؛ 35 شجرة د(

قُ مِنْ إجابَتيِ: )الدرس 4-3( أَجِدُ ناتجَِ الطَّرْحِ، ثُمَّ أَتَحَقَّ

197 - 782 13  753    
   379 -

12   435    
   217 -

11

عُمَرَ  وَلَدَى  يَالِ،  الرِّ فئَِةِ  مِنْ  تَانِ  نَقْدِيَّ وَقِطْعَتَانِ  50 رِيَالًًا،  فئَِةِ  مِنْ  ةٌ  نَقْدِيَّ وَرَقَةٌ  جَمَالٍ  لَدَى  قِيَا�سُ:  14
ا لَدَى عُمَرَ؟ )الدرس 3-3( 53 رِيَالًًا، فَهَلْ مِنَ الْمَعْقُولِ الْقَولُ: إنَِّ لَدَى جَمَالٍ مَبْلَغًا مِنَ الْمَالِ أَكْبَرُ مِمَّ

شَارَةِ الْمُنَاسِبَةِ )< ، > ، =( في     : )الدرس 5-1( أُقَارِنُ بوَِضْعِ الْْإِ

12000 〇 2381 17 3299 〇 3392 16   478 〇 475 15



أَبْدَأُ دائِمًا بمَِنزِْلَةِ الْعَشَراتِ عِندَْما أَطْرَحُ.   1

عَلَيَّ  الطَّرْحَ،  أَبْدَأَ  أَنْ  وَقَبْلَ  بَعْضِ الأحَْيانِ،  في   2

ةٍ. أَنْ أُعِيدَ التَّجْمِيعَ أَكْثَرَ مِنْ مَرَّ

دٍ:كَمْ يَزيدُ سِعْرُ  اخْتِيارٌمِنْمُتَعَدِّ  5

لِ عَلَى سِعْرِ الجِهَازِ الثَّاني؟ الجِهَازِ الأوََّ

جـ(27 ريالًًا   �أ ( 9 ريالاتٍ 

د ( 117 ريالًًا  ب( 17 ريالًًا

قُ مِنْ إجِابَتي: أَجِدُ ناتجَِ الطَّرْحِ، ثُمَّ أَتَحَقَّ

دُ أَيَّ العَمَليَّتينِ أَنْسَــبُ )الجَمْــعُ أَمِ الطَّرْحُ(  أُحدِّ
هُمَا: لحِلِّ كلٍّ من المَسْأَلتينِ الآتيَتينِ، ثُمَّ أَحُلُّ

رُ النّاتجَِ باِلتَّقْرِيبِ إلَِى أَقْرَبِ مِئَةٍ : أُقَدِّ
3632

151 -

6394
271 -

8820
674 -

4862
305 -

7927
439 -

9900
522 -

تٍ تَعْليمِيَّةٍ. أََعَارَ صَديقَهُ  مَعَ أَحْمَدَ 8مجلَّاَّ 11

ةً بَقِيَتْ مَعَهُ؟ تٍ مِنهَْا، فكَمْ مجلَّ 3مجلَّاَّ

كِتابًا  مَحْمُودٌ  يَقْرَأُ  دٍ:  مُتَعَدِّ مِنْ اخْتِيارٌ 12

صَفْحَةً   24 قَرَأَ  فَإذَِا  صَفْحَةً،   285 يَحْوِي 
الثُّلاثَاءِ،  يَوْمَ  صَفْحَةً  و37َ  الإثْنيَْنِ،  يَوْمَ 
لَمْ  صَفْحَةً  فَكَمْ  الأرَْبعِاءِ،  يَوْمَ  صَفْحَةً  و41َ 

يَقْرَأْهَا؟ 
جـ( 187  �أ ( 102 	
د ( 309  ب( 183 	

ــورَةِ أَدْناهُ تَحْــوي نَوْعًا  كُلُّ عُلْبَــةٍ في الصُّ  10

وْزِ  رَاتِ. مَا عَدَدُ حبَّاتِ اللَّ مُخْتَلِفًا مِنَ الْمُكَسَّ
والفُسْتُقِ مَعًا؟

يَجِبُ  لمَِاذَا  حُ  أُوَضِّ   13

قَ مِنْ إجابَتيِ. عَلَيَّ دائِمًا أَنْ أَتَحَقَّ

�سِعْرُالأأَجْهِزَةِ)بالريالِ(

لُ 108 الجِهَازُ الأوََّ

91الجِهَازُ الثَّاني

حِيحَةِ، وَعَلامَةَ  ( أَمَامَ العِبَارَةِ الصَّ أَضَعُ عَلََامَةَ )
( أَمَامَ العِبَارَةِ الخَاطئَِةِ: (

لِ  اخْتِبارُ الْفَ�صْ 3
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الاختبارُ التراكُمي3ُّ
الف�صول 3-1

=9000 + 400 + 50 + 2  1
جـ( 9452  �أ ( 2549
د ( 9542  ب( 4925

يَصْرفُ الناّدِي الثَّقافيُِّ فيِ الْمَدْرَسَةِ   2
نةِ لتَِغْطيَِةِ احْتيِاجَاتهِِ. فَإذَِا  890 رِيَالًًا في السَّ
كَانَ لَدَيْه الآنَ 627 رِيَالًًا، فَكَمْ رِيَالًًا يَحتاجُ 

الناّدِي لتَِغْطيَِةِ احْتيَِاجَاتهِِ؟
جـ(237    �أ ( 263

د ( 1517   ب( 300

بَةٌ مِنَ الْْأصَْغَرِ إلَِى الْْأكَْبَرِ؟ أَيٌّ مِنَ الأعَْدادِ الآتَيَِةِ مُرَتَّ  3
�أ ( 115 ، 119 ، 122 ، 127

ب( 115 ، 122 ، 119 ، 127 

جـ( 119 ، 115 ، 122 ، 127

د ( 127 ، 122 ، 119 ، 115

حِيحَةَ: أَخْتَارُ الِإجَابَةَ الصَّ

يَأْتيِ  مِمّا  أَيٌّ  نَجْمَةً،  هِندٍْ 145  دَفْتَرِ  عَلَى   5
يُسَاوِي 145؟  
�أ (1 + 4 + 5 

 ب( 1 + 40 + 500

 جـ(4 + 50 + 100

د ( 5 + 40 + 100

الْجَدْوَلُ أَدْناهُ يُمَثِّلُ اختبِارًا منْ ثَلاثةِ أجزْاءٍ.   6
يَّةَ للِاخْتبِارِ.  رَجةَ الْكُلِّ كَيْفَ أَجِدُ الدَّ

جـ(18 + 16 +19  �أ ( 18 + 3

د (18 + 16  - 19 ب( 18 + 16

أَفْضَلُ تَقْدِيرٍ لنِاَتجِِ طَرْحِ 721 - 293 عِندَْ   4
تَقْريبِ الْعَدَدَيْنِ إلَِى أَقْرَبِ مِئَةٍ هُوَ:
جـ( 500    �أ (300

د ( 350   ب( 400

في النَّمطِ: 12 ، 18 ، 24 ، 30 ،  ،  7
الْعَدَدُ الْمُناسِبُ لأضََعَهُ فيِ  هُوَ:

جـ( 38   �أ ( 34

د ( 40  ب(36

رَجَةُ�أَجْزَاءُالاخْتِبارِ الْدَّ

لُ  18الْجُزْءُ الَأوَّ

16الْجُزْءُ الثّاني 

19الْجُزْءُ الثّالثُِ 
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بِ فيِ ثَلاثَةِ  يُظْهِرُ الْجَدْوَلُ أَدْناهُ أَعْدَادَ الطُّلَّاَّ  8

صُفُوفٍ فيِ مَدْرَسَــةٍ ابْتدَِائِيَّةٍ. كَمْ يَزيدُ عَدَدُ 
ــفِّ الثّالثِِ عَلَــى عَدَدِ طُلابِ  بِ الصَّ طُلَّاَّ

لِ؟ فِّ الأوََّ الصَّ

ــيّاراتِ، عَدَّ سَــعِيدٌ   عَلَــى إحْدى طُــرُقِ السَّ 10

دٌ 67 سَيّارَةً. كَمْ يَزيدُ  125 ســيّارَةً. وَعَدَّ مُحَمَّ
تيِ  ها سَعيدٌ عَلَى الَّ تيِ عَدَّ ــيّاراتِ الَّ عَدَدُ السَّ

دٌ؟   ها مُحَمَّ عَدَّ
جـ(68   �أ (58

د (192   ب(62

جـ(325   �أ (285

د (395   ب(315

دٌ 625 رِيَالًًا  فيِ الْعَامِ الْماضِــي أَنْفَقَ مُحمَّ  9

يانَةِ، وفي هــذَا الْعامِ أَنْفَقَ  فيِ أَعْمــالِ الصِّ
910 رِيَالاتٍ. فَكَمْ رِيَالًًا أَنْفَقَ في هذَا الْعامِ 

زِيادَةً عَلَى الْعامِ الْماضي؟

جـ( 194   �أ ( 17

د ( 233   ب( 39

حُ  أُوَضِّ ثُمَّ   ،269 – طَرْحِ: 376  ناتجَِ  رُ  أُقَدِّ 11

طَريقَةَ التَّقْديرِ.

فيِ  وَعَصِيرًا  فَطَائِــرَ  الْمَدْرَسَــةِ  بُ  طُلَّاَّ باعَ  14

، فَكَسَبُوا 125ريالًًا  بَقِ الْخَيْرِيِّ مِهْرَجَانِ الطَّ
مُقابـِـلَ بَيْــعِ الْفَطَائِرِ. فَــإذَِا كَانَ مَكْسَــبُهُمُ 
بَيْعِ  مِنْ  كَسَبُوا  فَكَمْ رِيَالًًا  الْكُلِّيُّ 140ريالًًا، 

حُ إجابَتيِ. الْعَصِيرِ؟ أُوَضِّ

ثَلََاثَةِ  عَلَى  العُلَبِ  عَدَدَ  أَدْنَاهُ  الجَدْوَلُ  يُبَيِّنُ  13

البقالَةِ  صَاحِبُ  وَضَعَ  فإذا  بَقالَةٍ،  فيِ   رُفُوفٍ 
، فَمَا الْعَدَدُ الْكُلِّيُّ  12 عُلْبَةً إضافيَِّةً عَلَى كُلِّ رَفٍّ
للِْعُلَبِ الآنَ؟ وَمَا الْفَرْقُ بَيْنَ عَدَدِ الْعُلَبِ عَلَى 
فِّ الثّالثِِ الآنَ؟ فِّ الثّانيِ وَعَدَدِها عَلَى الرَّ الرَّ

بَاتِ لِِأمَُثِّلَ: أَرْسُمُ نَمُوَذجًا باِلمُكَعَّ 12

25 – 137

فُّ لابِال�صَّ عَدَدُالطُّ

لُ 216الَأوَّ

194الثّانيِ

233الثّالثُِ

فُّ عَدَدُالْعُلَبِالرَّ
116
248
361

أجِيبُ عَنِ الأسَْئلَِةِ التَّاليَِةِ:

ؤالِ التَّالي: أُجِيبُ عَنِ السُّ

هلْتحتاجُ�إلىم�ساعدةٍ�إ�ضافيةٍ؟
1234567891011121314�إذالمت�ستطعِالإإجابةَعنْ...

3-26-35-34-32-34-34-14-21-14-33-12-36-14-3فعدْ�إلىالدر�سِ...
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3
 كَانَ عَدَدُ الْمُوَظَّفِينَ 70 مُوَظَّفًا فيِ صُندُْوقِ  ١

ثُمَّ  2016م،  عَامِ  فيِ  ةِ  الْعَامَّ الِِاسْتثِْمَارَاتِ 
٢٠٢١م،  الْعَامِ  فيِ  مُوَظَّفٍ   1000 أَصْبَحَ 

يَادَةُ التَّقْرِيبيَِّةُ لعَِدَدِ الْمُوَظَّفِين هِيَ: الزِّ

�أ( 1000               جـ( 900 

ب( ٨00               د( ٧٠٠

فِ  الصَّ بِ  طُلَّاَّ عَدَدُ  كَانَ  الْمَاضِي  الْعَامِ   فيِ  ٢

الثَّالثِِ الابْتدَِائِيِّ 135 طَالبًِا، وَفيِ هَذَا الْعَامِ 
الطُّلابِ  عددُ  يَزيدُ  كَمْ   .196 عَدَدُهُمْ  بَلَغَ 

هذا العامِ عَنِ العامِ الـمـاضي؟

�أ( 59                              جـ( 60 

ب( 61                            د( 62

قَرَأَهَا  تيِ  الَّ الْكُتُبِ  عَدَدَ  الْْآتيِ  الْجَدْوَلُ   يُبَيِّنُ  ٣

بِ خِلََالَ سَنتََيْنِ: مَجْمُوعَةٌ مِنَ الطُّلَّاَّ

 أَيٌّ مِنَ الْعِبَارَاتِ التَّاليَِةِ صَحِيحٌ؟ 

ب هُوَ 77 كتابًا. �أ( مَجْمُوعُ مَا قَرَأَهُ جَمِيعُ الطُّلَّاَّ

ب( الفَرقُ بينَ ما قرأهُ أحمدُ وخالدٌ هو 3٠  كتابًا.

جـ( مَجْمُوعُ مَا قَرَأَهُ أَحْمَدُ وَبَدْرٌ هُوَ 40 كتابًا.

ا قَرأهُ خَالدٍ. د( قَرأَ بدرٌ  5  كُتبٍ أكثرَ ممَّ

فَأَصْبَحَ  آخَرَ  عَدَدٍ  إلَِى   754 الْعَدَدُ   جُمِعَ  ٤

الْمَجْمُوعُ 960،  فَمَا هَذَا الْعَدَدُ؟ 

الْمَسَافَةُ بَيْنَ الْمَدْرَسَةِ وَبَيْتِ مَحْمُودٍ هِي:
جـ( 239    �أ( 139  
 د( 249 ب( 241 

        

 

 

٥

اخـــتـبــرنـفـ�سـك

الِبُ مَجْمُوعُالْكُتُبِالَّتِيقَرَ�أَهَاالطَّ
48أَحْمَد
17خَالدِ
22بَدْر
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 49 بمَِبْلَغِ  كِتَابًا  اشِْتَرَتْ  رِيَالًًا   752 فَاطِمَةَ   مَعَ  ٦

رِيَالًًا وَأَعْطَتْ أُخْتَهَا 32 رِيَالًًا، فَكَمْ بَقِي مَعَهَا ؟

لُ سِعْرُهُ 89  لَعِ، الْْأوََّ  يَبيِعُ أَحْمَدُ نَوْعَيْنِ مِنَ السِّ ٧

رِيَالًًا وَالثَّانيِ سِعْرُهُ 37 رِيَالًًا. أَفْضَلُ طَرِيقَةٍ 
لْعَتَين مَعًا هِي: لتَِقْدِيرِ قِيْمَةِ مَجْمُوعِ السِّ

  �أ( 80 + 40 = 120

ب( 90 + 40 = 130

جـ( 90 + 30 = 120 

د( 80 + 30 = 110

 الْعَدَدُ الْْأكَْبَرُ مِنْ 820 بمِِقْدَارِ 59 هُو:  8

�أ( 763                         جـ( 817 
ب( 877                           د( 879

اليَِةِ إذَِا طُرِحَ مِنْ 900 كَانَ  عْدَادِ التَّ أَيُّ الْْأَ 9
اتجُِ أَكْبَرَ مِنْ 300؟ النَّ

جـ(600  579  �أ(

د( 712  ب( 667

انيِ أَكْبَرُ مِنَ  ا يَأْتيِ يَكُونُ الْعَدَدُ الثَّ فِيْ أَيٍّ مِمَّ 10
لِ بـ ١٠٠ ؟ وَّ الْعَدَدِ الْْأَ

   جـ( 9653 و 9753 �أ( 99 و 209

ب( 4236 و 4246    د( 51863 و 52863

١٠٧  اختبر نف�سك

مَطَ التَّاليِ: تيِ تُكْمِلُ النَّ لََاثَةُ الَّ عْدَادُ الثَّ مَاْ الْْأَ 11
....... ،...... ،..... ،98 ،2 ،99 ،1 ،100

جـ( 4،   97  ،5  �أ( 3، 97، 4

ب( 97،  3، 96               د( 97، 4، 96

اليَِةِ  ةَ التَّ مَاْ الْعَدَدُ الَّذِي يَجْعَلُ الْجُمْلَةَ الْعَدَدِيَّ 12
صَحِيْحَةً:   3 + 8=  + 6

جـ( 11   �أ( 17
د( 5   ب(  7

عَدَدًا،  تَخْتَارَ  أَنْ  سَارَةُ  صَدِيقَتهَِا  مِنْ  نُورَةُ   طَلَبَتْ  13
ثُمَّ تُضِيف إلَِيْهِ الْعَدَدَ 72، إذَِا كَانَ النَّاتجُِ 613، 

ذِي اخْتَارَتْهُ سَارَةُ؟  فَمَا الْعَدَدُ الَّ

ربُ �أتدَّ

الأأ�س��ئلة؛  عل��ى  الإإجاب��ةِ  خ�الالِ  م��ن 
مفاهي��مَ  م��ن  تعلمتُ��هُ  م��ا  زَ  �أع��زِّ حت��ى 

مه��ارات. م��ن  اكت�س��بتُهُ  وم��ا 

ربُ �أتدَّ

ا. للحياةِ،ومناف�سٌعالميًّ �أناطالبٌمعدٌّ

زَ  مـن خلاـــلِ الإإجــابـةِ عــن الأأ�ــسئـلـة؛ حــتى �أعـــزِّ
ما تعلمتُهُ من مفاهيمَ وما اكت�سبتُهُ من مهارات.
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رْبُ)1( ال�ضَّ 4

رًا لَأحَدِ  مُتَكَرِّ وَيُمَثِّلُ جَمْعًا  ةٌ تُجْرَى عَلى عَدَدَيْنِ،  رْبُ: هو عَمَلِيَّ الضَّ
الْعَدَدَيْنِ. 

مِثالٌ:افْترِضْ أَنَّ لَدَيْكَ 4 عَناكِبَ، لكُِلٍّ مِنْهَا 8 أَرْجُلٍ. إذَِنْ للِْعَناكِبِ 
ها  4 ×  8 أَوْ 32 رِجْلًا.  كُلِّ

لِ؟ ماذا�أَتَعَلَّمُفيهذَاالْفَ�صْ
 رْبِ. 	 أَسْتَكْشِفُ مَفْهُومَ الضَّ
 رْبِ.	 بَكَاتِ لَأجِدَ نَاتجَِ الضَّ مَاذِجَ وَالَأنْماطَ وَالشَّ أَسْتَعْمِلُ النَّ
 أَضْرِبُ فِي الَأعْدَادِ: 2 ، 4 ، 5 ، 10 ، 0 ، 1 	
 رْبِ وَقَواعِدَهُ. 	 أَسْتَعْمِلُ خَصَائصَِ الضَّ
 أَحُلُّ مَسْأَلَةً بتَِحْديدِ الْمُعْطَيَاتِ الزّائدَِةِ وَالْمُعْطَيَاتِ النّاقِصَةِ. 	

رْبُ؟ مَاال�ضَّ
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المفرداتُ
    بَكَةُ   الشَّ  رْب )×(   إشَِارَةُ الضَّ  رْبِ جُمْلَةُ الضَّ

فْرِ ةُ الضرْبِ في الصِّ يَّ   خَاصِّ  رْبِ ةِ الضَّ ةُ الِإبْدَالِ لعَِمَلِيَّ يَّ خَاصِّ



    ِرْب الضَّ مفْهومِ  حَوْلَ  مَعْلُوماتيِ  تَنْظيمِ  عَلَى  لتُِسَاعِدَنيِ  ةَ  الْمَطْوِيَّ هذِهِ  أَعْمَلُ 
ى. وَحَقائقِِهِ. أَبْدَأُ بورقةٍ واحدةٍ A4 مِنَ الوَرَقِ المُقَوَّ

َطْوِي وَرَقَةً مِنْ  1 �أ
ا كَما  مُنْتَصَفِها طوليًّ

َدْنَاهُ. حٌ �أ هُوَ مُوَضَّ

َحَدَ جَوانبِِ  َطْوِي �أ  �أ 2
الْوَرَقَةِ بمِِقْدَارِ 5سم، 

ثُمَّ �أُلْصِقُ الْحَوَافَّ 
ةَ. الجَانبِيَِّ

ي الجُيُوبَ  ُسَمِّ 3 �أ
بأَِسْماءِ دُروسِ الْفَصْلِ، 

مْتُهُ. لُ مَا تَعَلَّ ثُمَّ �أُسَجِّ

رُ الْخُطُوَاتِ ُكَرِّ 4 �أ
)1–3( لَأعْمَلَ 

ُخْرَى. مَطْوِيَّاتٍ �أ




 







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هْيِئَـــــــةُ التَّ

�أُجِيبُ عَنِ الأأَ�سْئِلَةِ الآآتِيَةِ:

أَجِدُ ناتجَِ الْجَمْعِ: )مهارة سابقة(

رِ: )مهارة سابقة( أَحُلُّ الْمَسْأَلَتَيْنِ الآتيَِتَيْنِ باِسْتعِْمالِ الْجَمْعِ الْمُتَكَرِّ

لَدَى سُعَادَ طَبَقَانِ، في كُلٍّ مِنهُْما  16
4 قِطَعٍ مِنَ الْبَسْكَويتِ، فكَمْ قِطْعَةً 

مِنَ البَسْكَويتِ لَدَيْها؟ 

دٌ حَوْلَ الْمَلْعَبِ  يَرْكُضُ مُحَمَّ 17
3 دَوْراتٍ فيِ الْيَوْمِ، فكَمْ 
دَوْرَةً يَرْكُضُ في يَوْمَيْنِ؟

 30 ،  ،  ،15 ،10 ،5  9

   ،15 ،  ،9 ،6 ،3 11

 50 ،   ،30 ،20 10

 12 ،  ، 8 ، 6 ،  ،2  7   ، 16 ، 12 ، 8 ،   8

  ، 24 ،   ، 12 ، 6 12
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2 + 2 + 2 + 2  1

10 + 10 + 10 + 10  4

4 + 4  2

0 + 0 + 0  5

دُ النَّمَطَ، ثُمَّ أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْمُناسِبَ فِي   : )مهارة سابقة( أُحدِّ

 5 + 5 + 5  3

أَكْتُبُ جُمْلَةَ الجَمْعِ الْمُنَاسِبَةَ: )مهارة سابقة(

  1 + 1 + 1 + 1 + 1  6

131415



هْيِئَـــــــةُ التَّ

رْ�سِ فِكْرَةُالدَّ
�����م�����اذِجَ  �����تَ�����عْ�����مِ�����لُ ال�����نَّ �أَ������سْ
رْبِ. لأأَ�سْتَكْ�شِفَ مَعْنَى ال�ضَّ

الْمُفْرَدَاتُ

الضرْبُ
رْبِ جُمْلَةُ الضَّ

رْبِ ) × ( إشَِارَةُ الضَّ

أَسْتَعْمِلُ نَمُوذجًا مِنْ 5 مَجْمُوعَاتٍ فِي كُلٍّ مِنْها 4 الْخُطْوَة1ُ:
نُ نَموذَجًا  أُكَوِّ  

ِـ 5 مَجْمُوعاتٍ  ل
باِسْتعِمالِ المُكَعّباتِ 

المُتَدَاخِلَةِ فِي كلٍّ مِنْها 
باتٍ. 4 مُكَعَّ

أَجِدُ العَدَدَ فِي المَجْمُوعَاتِ الخَمْس. الْخُطْوَة2ُ:
رَ. باتِ مُسْتَعْمِلًًا الْجَمْعَ الْمُتَكَرِّ أَجِدُ عَدَدَ الْمُكَعَّ

وَيُمْكِنُنيِ الاخْتصَِارُ كَمَا يَأْتيِ:
بَاتِ عَدَدَ الْمُكَعَّ بَاتِ فِي كُلِّ مَجْمُوعَة عَدَدِ الْمُكَعَّ عَدَدُ الْمَجْمُوعَاتِ

20 =            4              ×      5
رْبِ. ى الجُمْلَةُ 5 × 4 = 20 جُمْلَةَ الضَّ وَتُسَمَّ 

20= 4 + 4 + 4 + 4 + 4

رْبِ رْبِمَعْنَىال�ضَّ مَعْنَىال�ضَّ
ن�شاط للدر�س )4 -  ( 

رٌ  ةٌ عَلَى عَدَدَينِ يُمْكِنُ وَصْفُهَا بأَِنَّهَا جَمْعٌ مُتَكَرِّ ربُ هُو عَمَلِيَّ الضَّ
رْبِ.  والإشَارَةُ )×( تَعْنيِ إشَِارَةُ الضَّ

رْبِ. مَاذِجِ لِِاسْتكِْشَافِ مَعْنَى الضَّ يُمْكِنُنيِ اسْتعِْمالُ النَّ

بَاتٍ. بَاتِ فِي 5 مَجْمُوعَاتٍ فِي كُلٍّ مِنْهَا 4 مُكَعَّ أَجِدُ عَدَدَ المُكَعَّ
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رُ �أُفَكِّ
رْبِ؟  كَيْفَ يُسَاعِدُني الْجَمْعُ عَلَى إيِجَادِ نَاتجِِ الضَّ  1

باتِ فيِ الْخُطْوَةِ ) 3 ( مِنَ النَّشَاطِ؟   كَيْفَ أَجِدُ الْعَدَدَ الْكُلِّيَّ للِْمُكَعَّ  2
بًا في مَجْمُوعاتٍ مُتَساوِيَةٍ.  أَشْرَحُ طَريقَةً أُخْرَى لتَِوزِيعِ 20  مُكَعَّ  3

رْبِ الْمُنَاسِبَةَ:   ، ثُمَّ أَكْتُبُ جُمْلَةَ الضَّ يَّ باتِ الْكُلِّ أَسْتَعْمِلُ النَّماذِجَ لَأجِدَ عَدَدَ الْمُكَعَّ

8 مَجْمُوعاتٍ في كُلٍّ مِنهْا   7
بانِ. مُكَعَّ

6 مَجْمُوعاتٍ في كُلٍّ مِنهْا   9
باتٍ. 4 مُكَعَّ

5 مَجْمُوعاتٍ في كُلٍّ مِنهْا   8
باتٍ. 5 مُكَعَّ

4 مَجْمُوعاتٍ في كُلٍّ مِنهْا  10
باتٍ.  5 مُكَعَّ

مَجْمُوعَتانِ في كُلٍّ مِنهُْما   4
باتٍ. 3 مُكَعَّ

3 مَجْمُوعاتٍ في كُلٍّ مِنهْا   5
باتٍ. 4 مُكَعَّ

مَجْمُوعَةٌ واحِدَةٌ فيها  6
باتٍ. 5 مُكَعَّ

رْبِ. حُ العَلاقَةَ بينَ الجَمْعِ والضَّ 11  أُوَضِّ

باتِ لَأسْتَكْشِفَ طَرائقَ أُخْرَى  أَسْتَعْمِلُ المُكَعَّ الْخُطْوَة3ُ:
بًا في مَجْمُوعَاتٍ مُتَساوِيَةٍ.  لتَِوْزيعِ 20 مُكَعَّ

لُ في الْجَدْوَلِ عَدَدَ الْمَجْمُوعَاتِ وَعَدَدَ  وَأُسَجِّ
لُ الْعَدَدَ  بَاتِ في كُلِّ مَجْمُوعَةٍ، ثُمَّ أُسَجِّ الْمُكَعَّ

باتِ. يَّ للِْمُكَعَّ الْكُلِّ

               
          


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رْبِ ةُال�ضَّ بَكاتُوَعَمَلِيَّ رْبِال�شَّ ةُال�ضَّ بَكاتُوَعَمَلِيَّ ال�شَّ 1-4

بَتْ أَكْوَابَ  أَقامَتْ لَيْلى حَفْلَةً، فَرَتَّ
الْعَصِيرِ عَلَى الطّاوِلَةِ في 3 

صُفُوفٍ، وَوَضَعَتْ في كُلِّ صَفٍّ 5 
ها؟ أَكْوابٍ، مَا عَدَدُ الَأكوابِ كُلِّ

رْ�سِ فِكْرَةُالدَّ
نَاتِجَ  لأأَجِ��دَ  بَكاتِ  ال�شَّ �أَ�سْتَعْمِلُ 

رْبِ. ال�ضَّ

الْمُفْرَدَاتُ
بَكَةُ الشَّ

الْعَوامِلُ
رْبِ ناتجُ الضَّ

رْبِ  ةِ الضَّ ةُ الِإبْدَالِ لعَِمَلِيَّ يَّ خاصِّ

شَبَكَةً.  ى  يُسَمَّ مُتَسَاوِيَةٍ  وأَعْمِدةٍ  مُتَسَاوِيَةٍ  صُفُوفٍ  في  الَأكْوَابِ  تَرْتيِبَ  إنَِّ 
ى  تيِ يَتمُِّ ضَرْبُها تُسَمَّ رْبِ، والَأعْدادُ الَّ وَهِيَ تُسَاعِدُنيِ عَلَى إيِجَادِ ناتجِِ الضَّ

رْبِ. ى ناتجَ الضَّ عَوامِلَ، والْعَدَدُ النّاتجُِ يُسَمَّ

�أَكْوَابُالْعَ�صيرِ:كَمْ كوبًا عَلَى الطّاوِلَةِ ؟
، يُمْكِنُنيِ أَنْ أَسْتَعْمِلَ قِطَعَ الْعَدِّ لعَِمَلِ شَبَكَةٍ.  يِّ لِإيجَادِ عَدَدِ الَأكْوابِ الْكُلِّ

بَكَةُ 3 صُفوفٍ في كُلٍّ مِنْها 5 قِطَعٍ. تُظْهِرُ الشَّ
إذَِنْ: 3 × 5 = 15

مِنْهَا واحِدَةٍ  كُلِّ  في  مُتَساوِيَةٍ  مَجْمُوعَاتٍ   3 في  الَأكْوابِ  عَدَدَ  أَنَّ   أَيْ 
5 أَكْوابٍ يُسَاوِي 15 كوبًا . 

1

�أَعْمَلُ�شَبَكَةً

٥

٣

ريقَةُ)2(: أَضْرِبُ الطَّ ريقَةُ)1(: أَجْمَعُ الطَّ

15 = 5 × 3 15 = 5 + 5 + 5
رْبِ نَاتجَ الضَّ عَامِل عَامِلٌ

رْبِ �أَكْتُبُ جُمْلةََ ال�ضَّ

رابطالدر�سالرقمي
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عَدَدِ  لِإيجَادِ  ضَرْبٍ  جُمْلَتَيْ  أَكْتُبُ   3
الأعَْلََامِ مَعَ 5 أَطْفالٍ إذَِا كانَ كُلُّ طِفْلٍ 

يَحْمِلُ عَلَمَيْنِ. 

تيِ   مَا الْعَمَلِيَّــةُ الأخُْرى الَّ 4
يَّةَ  خاصِّ ــقُ  وتُحَقِّ أَعْرِفُهَا 

حُ إجَِابَتيِ. الِإبْدَال؟ أُوَضِّ

C04-02A-105732

12

رْبِ.  رُ نَاتجَِ الضَّ رْبِ  تَعْنيِ أَنَّ تَغْييِرَ تَرْتيِبِ الَأعْدَادِ الْمَضْرُوبَةِ لا يُغَيِّ ةِ الضَّ ةُ الِإبْدَالِ لعَِمَلِيَّ يَّ خاصِّ
12       = 4    × 3    =       12               أيضًا  3    × فَمَثَلًًا:      4

عاملٌ       عاملٍعاملٌ       عاملٍ

الإإبدال خا�صية

رْبِ الْمُنَاسِبَةَ: المثالان )1، 2(  أَكْتُبُ جُمْلَةَ الضَّ

ا: لَفْظِيًّ

كْلُ  وَرٌ: عِنْدَ سُعادَ أَلْبُومُ صُوَرٍ، وَيُمَثِّلُ الشَّ �صُ
جُمْلَتَيْ  أَكْتُبُ  صَفَحَاتهِِ.  إحْدَى  الْمُجَاوِرُ 

وَرِ في كُلِّ صَفْحَةٍ. ضَرْبٍ لِإيجَادِ عَدَدِ الصُّ

2









فوفُ الْعَدَدِ في ال�صُّ
فٍّ  كُلِّ �صَ

الْعَدَدَ 
الْكُلِّيَّ 

فوفُ الْعَدَدِ في ال�صُّ
فٍّ كُلِّ �صَ

الْعَدَدَ 
الْكُلِّيَّ

4×2=82×4=8

�أعَْمَلُ�شَبَكَةً

�شَبَكَاتٌ،  هِ��يَ   2 مِ��ثَ��الِ  فِ��ي  النَّماذِجُ 
نُ مِ������نْ عَ��������دَدٍ مِ����نَ  �����هَ�����ا تَ����تَ����كَ����وَّ لأأنَّ

فُوفِ والْْأأَعْمِدَةِ. ال�صُّ

مفهوم�أ�سا�سي

ناتجَ الضربِ ناتجَ الضربِ
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رْبِ؟  بَكاتُ عَلَى أَنْ أَجِدَ نَاتجَِ الضَّ كَيْفَ تُساعِدُنيِ الشَّ  14

: مثال 2 ةَ الِإبْدَالِ، وَأَكْتُبُ الْعَدَدَ الْمُناسِبَ فِي  يَّ الجَبْرُ:أَسْتَعْمِلُ خَاصِّ

تشْربُ مها كُوْبَيْنِ مِنَ الْحَلِيبِ يَوْميًّا، فكَمْ كُوْبًا تَشْرَبُ فيِ أُسْبُوعٍ؟ 12

يَّةِ الِإبْدَالِ  �أكَْتَ�شِفُ الْخَطَ�أَ: إذَا اسْتَعْمَلَ كُلٌّ مِنْ عَلِيٍّ وَسالمٍِ الأعَْدادَ 3 ، 4 ، 12 لتَِوْضيحِ خاصِّ 13
رْبِ، فَمَنْ مِنهُْما كانَتْ جُمْلَتُهُ صَحيحَةً؟ وَلمَِاذَا؟ لعَِمَلِيَّةِ الضَّ

بَكَةِ  الهَنْدَ�سَةُ: أَكْتُبُ جُمْلَةَ ضَرْبٍ تُعَبِّرُ عَنِ الشَّ 11
الْمُجَاوِرَةِ. مثال 2

بَكَةَ إذَِا لَزِمَ الَأمْرُ: أَحُلُّ الْمَسْألَةَ، وَأَسْتَعْمِلُ الشَّ

ٌ
عَلِيّ

12=3×4
12=4×3

�سَالِمٌ
12=4×3

12=4+4+4

رْبِ المُنَاسِبَةَ: المثالان )1، 2( أَكْتُبُ جُمْلَةَ الضَّ

567

 10 = 2 × 5  8
 10 =  × 2

  15 = 5 × 3  9
  15 = 3 × 

 27 = 9 × 3 10
 = 3 × 9
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رْ�سِ فِكْرَةُالدَّ
رْبِ في �أجَِدُ نَاتِجَ ال�ضَّ

الْعَدَدِ 2

رْبُفي22 رْبُفيال�ضَّ ال�ضَّ 2-4

بَ أَحَدِ الْفُصُولِ مٌ طُلَّاَّ عَ مُعَلِّ وَزَّ
 فِي ثَمَانيِ مَجْمُوعاتٍ مُتَسَاوِيَةٍ،

  في كُلٍّ مِنْها طالبِانِ؛ لعَِمَلِ 
بِ  لَّاَّ ، فمَا عَدَدُ الطُّ  مَشْرُوعٍ فَنِّيٍّ

جَمِيعِهِم؟ 

وَرَسْمُ  شَبَكَةٍ،  تَكْوِينُ  مِنْها  2؛  الْعَدَدِ  فِي  رْبِ  للِضَّ ةٌ  عِدَّ طرائقُ  هُنَاكَ 
صُورَةٍ.

كُلِّ  في  كانَ  إذِا  الثَّمانيِ  الْمَجْموعاتِ  فِي  بِ  لَّاَّ الطُّ عَدَدُ  مَا  مَدْرَ�سَةٌ: 
مَجْموعَةٍ طالبَِانِ؟ 

1

رِبُفِي2 �أَ�ضْ

نُ شَبَكَةً. ريقَةُالأأُولَى: أُكَوِّ الطَّ
نَةً مِنْ 8 صُفُوفٍ أَعْمَلُ شَبَكَةً مُكَوَّ   

في كلٍّ مِنْها  قِطْعَتَانِ:

ريقَةُالثّانِيَةُ: أَرْسُمُ صُورَةً. الطَّ
مُ 8 مَجْمُوعاتٍ في كُلٍّ مِنْها شَيْئَانِ اثْنَانِ:  أَرْسْْْْْْْْ 

بِ الْفَصْلِ = 8 × 2 = 16 طالبًا. إذَِنْ عَدَدُ طُلَّاَّ

X XX X
X XX X

X XX X
X XX X

X XX X
X XX X

X XX X
X XX X1 6  =  2  +  2  +  2  +  2  +  2  +  2  +  2  +  2

1 6 =  2 +2 +2 +2 +2 +2 +2 +2

رابطالدر�سالرقمي
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رْبُفي22 رْبُفيال�ضَّ ال�ضَّ 2-4

10 طُلّّابٍ مَعَ كُلِّ طالبٍِ قَلَمَانِ.   8
ها؟  مَا عَدَدُ الأقْلََامِ كُلِّ

تيِ أَسْتَعْمِلُهَا  رَائِقَ الْمُخْتَلِفَةَ الَّ حُ الطَّ أُوَضِّ  9
رْبِ للعَدَدِ 2 رَ حَقائِقَ الضَّ لأتََذَكَّ

نْها ٢ نْها ٤٢ مجموعاتٍ في كلٍّ مِ نْها ٣٢ مجموعاتٍ في كلٍّ مِ وفٍ في كلٍّ مِ فُ ٥ صُ

سْمَ إذَِا لَزِمَ الَأمْرُ: مثال 1 بَكَةَ أَوِ الرَّ رْبِ مُسْتَعْمِلًًا الشَّ أَجِدُ نَاتجَِ الضَّ

رْبِ في 2 ويُمْكِنُني أَنْ أَسْتَعْمِلَ الْعَدَّ الْقَفْزِيَّ لِإيجَادِ نَاتجِِ الضَّ

الُأسْبُوعِ؛  فِي  أَيّامٍ   3 دَرّاجَتَهُ  رَاكِبًا  الْمَدْرَسَةِ  إلَى  دٌ  مُحَمَّ يَذْهَبُ  مَ�سَافَاتٌ: 
فَيَقْطَعُ في كُلِّ يَوْمٍ كِيلُومِتْرَيْنِ، فكَمْ كيلومِتْرًا يَقْطَعُ في الأيَاّمِ الثَّلاثَةِ؟ 

تيِ  الَّ الْكيلومِتْراتِ  عَدَدِ  الْوَاحِدِ، وَلإيجادِ  الْيَوْمِ  فِي  دٌ كيلومِتْرَيْنِ  مُحَمَّ يَقْطعُ 
يَقْطَعُها في 3 أَيّامٍ، أَجِدُ نَاتجَِ ضَرْبِ 3 × 2 

أَعُدُّ 3 قَفْزَاتٍ مُتَساوِيَةٍ في كُلٍّ مِنْها وَحْدَتانِ، ثُمَّ أَقْرَأُ 2 ، 4 ، 6
اجَتَهُ 3 × 2 = 6 كيلومِتْراتٍ في ثَلاثَةِ أَيّامٍ. دٌ رَاكِبًا دَرَّ إذَِنْ يَقْطَعُ مُحَمَّ

2

الْقَفْزِيَّ �أَ�سْتَعْمِلُالْعَدَّ

 

1

6
2 ×

42
2 ×

59
2 ×

68
2 ×

7

23

رْبِ الْمُنَاسِبَةَ:  المثالان )1، 2( أَكْتُبُ جُمْلَةَ الضَّ
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فَكَمْ  أَرْجُلٍ،   8 للِْعَنْكَبُوتِ  كَانَ  إذَا  23
رِجْلًًا لعَِنْكَبُوتَيْنِ؟

كَمْ جَناحًا لطَِائرَِينِْ؟  24

بٍ، مَعَ كُلِّ واحِدٍ مِنْهُمْ رِيَالََانِ.  ثَلاثَةُ طُلَّاَّ 21

بِ الثَّلاثةِ؟  مَا عَدَدُ الريَالاتِ مَعَ الطُلَّاَّ
عَيْنِ؟  كَمْ ضِلْعًا لمُِرَبَّ 22

أَحُلُّ الْمَسَائلَِ الآتيةَ، وَأَسْتَعْمِلُ النَّماذِجَ إذَِا لَزِمَ الَأمْرُ: المثالان )1، 2(

رْبِ، بحَِيْثُ يَكُونُ ناتجُِها بَيْنَ  لَةٌ مَفْتوحَةٌ: أَكْتُبُ مَسْأَلَةً مِنْ وَاقِعِ الْحَيَاةِ عَلَى عَمَلِيَّةِ الضَّ مَ�سْ�أَ 25
الْعَدَدَيْنِ 11 وَ 19

رْبِ في العَدَدِ 2  نُ عَمَلِيَّةَ الضَّ مَسْأَلَةً مِنْ وَاقِعِ الْحَيَاةِ تَتَضَمَّ 26

رْبِ الْمُنَاسِبَةَ: المثالان )1، 2(  أَكْتُبُ جُمْلَةَ الضَّ

سْمَ إذَِا لَزِمَ الَأمْرُ: المثال )1( بَكَةَ أَوِ الرَّ رْبِ مُسْتَعْمِلًًا الشَّ أَجْدُ نَاتجَِ الضَّ

 7 × 2 17 9 × 2 18 2 × 10 19 8 × 2 20

2
 5 ×

132
 3 ×

145
 2 ×

154
 2 ×

16

نْهما ٢ مجموعتَانِ في كلٍّ مِ

10

نْها ٢ اتٍ في كلٍّ مِ ٦ مجموعَ

1112

نْها ٢ وفٍ في كلٍّ مِ فُ ٤ صُ
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رْبُفي44 رْبُفيال�ضَّ ال�ضَّ 3-4

رْ�سِ فِكْرَةُالدَّ
���رْبِ فِ��ي  �أجَِ������دُ نَ���اتِ���جَ ال�������ضَّ

العَدَدِ 4

ــةٌ  ــنَ ــاحِ ــلُ  شَ ــمِ ــحْ تَ
كانَ  ــإذَِا  فَ 5سَــيّــاراتٍ، 

يّارَاتِ الْخَمْسِ؟ يّارَةِ الْواحِدَةِ 4 عَجَلََاتٍ، فَكَمْ عَجَلَةً للِسَّ للِسَّ

ربُفِي4 �أَ�ضِْ

رْبِ فِي العَدَدِ 4، يُمْكِنُني أَنْ أَسْتَعْمِلَ الطّرائقَِ  لإيجادِ نَاتجِِ الضَّ
رْبِ في العَدَدِ 2 ةِ الضَّ بَعْتُها فِي عَمَلِيَّ تيِ اتَّ نَفْسَهَا الَّ

يّارَةِ الْواحِدَةِ 4 عَجَلاتٍ، فَكَمْ عَجَلَةً لخَِمْسِ  عَجَلاتٌ: إذَِا كَانَ للِسَّ
سَيّارَاتٍ؟

أَعْمَلُ نَموذَجًا باِسْتعِْمالِ قِطَعِ الْعَدِّ ريقَةُالأأُولَى: الطَّ
أَعْمَلُ نَمُوذَجًا لخَِمْسِ مَجْمُوعَاتٍ فِي كُلٍّ مِنْهَا أَرْبَعُ قِطَعٍ.

تَحْوي  مِنْها  مَجْمُوعَةٍ  كُلُّ  مَجْمُوعَاتٍ،  خَمْسِ  في  الْقِطَعِ   عَدَدُ 
4 قِطَعٍ يُسَاوِي 20 قِطْعَةً.

أرْسُمُ صورَةً ريقَةُالثّانِيَةُ: الطَّ
رَ لَأجِدَ ناتجَِ ضَرْبِ 5 × 4 أَسْتَعْمِلُ الْجَمْعَ الْمُتَكَرِّ


20  =     4       +       4      +        4     +         4        +       4            

إذَِنْ عَدَدُ الْعَجَلاتِ = 5 × 4 = 20 عَجَلَةً.

1
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يَضَعُ عَبْدُ اللهِ كُلَّ أَرْبَعَةِ أَقْلامٍ في عُلْبَةٍ، إذَا كانَ مَعَهُ 28 قَلَمًا، فَفي كَمْ عُلْبَةٍ يَضَعُها؟  12

لُ هَذِهِ الطَّرِيقَةَ؟  لَةٌ مَفْتوحَةٌ: أَشْرَحُ طَرِيقَةً أَسْتَعْمِلُهَا لِِأجَِدَ نَاتجَِ 4 × 6، ثُمَّ أُبَيِّنُ لمَِاذا أُفَضِّ مَ�سْ�أَ 13

�أكَْتَ�شِفُ الْخَطَ�أَ: أَوْجَدَت كلّ مِن غَاليَِة وأَفْناَن نَاتجَِ 8×4، مَنْ مِنهُْما إجِابَتُهَا صَحيحَةٌ؟ أَشْرَحُ إجَِابَتيِ.  14

رْبَ فيِ الْعَدَدِ 4، ثُمَّ أَحُلُّها . نُ الضَّ 15   مَسْأَلَةً مِنْ وَاقِعِ الْحَياةِ تَتَضَمَّ

هُناكَ  وَكانَ  طُلّّابٍ،  لأرَْبَعَةِ  يَتَّسِعُ  صَفٍّ  كُلُّ  كَانَ  إذَِا  الْمَقاعِدِ،  مِنَ  صُفُوفٍ   9 فيِهَا  بٍ  طُلَّاَّ حافلَِةُ  11
ذِينَ لا يُمْكِنهُُمْ رُكُوبُ الْحافلَِةِ؟ بِ الَّ 48 طالبًِا، فَمَا عَدَدُ الطُّلَّاَّ

سْمَ إذَِا لَزِمَ الَأمْرُ: مثال 1 أَكْتُبُ جُمْلَةَ الضَرْبِ مُسْتَعْمِلًًا النَّماذِجَ أَوِ الرَّ

نُ مِنْ  قَرَأَ خالدٌِ 8 كُتُبٍ، إذَِا كانَ كُلُّ كِتَابٍ يَتَكَوَّ  5
تيِ قَرَأَهَا خَالدٌِ؟ 4فُصُولٍ، فَمَا عَدَدُ الْفُصُولِ الَّ

سْمَ إذَِا لَزِمَ الَأمْرُ: مثال 1 بَكَةَ أَوِ الرَّ رْبِ مُسْتَعْمِلًًا الشَّ أَجِدُ نَاتجَِ الضَّ

10 × 4 34 × 6 4 14
 4 ×

24
 5 ×

سْمَ إذَِا لَزِمَ الَأمْرُ: مثال 1 رْبِ مُسْتَعْمِلًًا النَّماذِجَ أَوِ الرَّ أَجِدُ نَاتجَِ الضَّ
3
4 ×

7 4 × 8 84
7  ×

9 9 × 4 10

 4×7 نَاتجَِ  أَجِــدُ  كَيْفَ   6
بمَِعْرِفَةِ نَاتجِِ 7×2

غَـالِيَة
8×4 هِيَ نفسُهَا 4+8 

وتُسَاوِي 12

�أَفـنَـان
8×4 هِيَ نفسُهَا

4+4+4+4+4+4+4+4
وتُسَاوِي 32

 ال�ضرب )١(  الف�صلالرابع: 120



بَكَةِ  رْبِ الّتيِ تُعَبِّرُ عَنِ الشَّ أكْتُّبُ جُمْلَةَ الضَّ 16
أدناهُ: )الدرس 1-4(

 

24 = 3 × 8  جـ(   35 = 7 × 5 �أ(
24 = 6 × 4     د(  36= 6 × 6 ب(

إذَِا كَانَ 7 × 5 = 35، فَأَجِدُ قِيمَةَ 5 × 7 :  17
 )الدرس 1-4(

 30  �أ (
35  ب(

40       جـ(
45     د(

مْرُ: )الدرسان 2-4، 3-4( سْمَ إذَِا لَزِمَ الْْأَ بَكَةَ أَوِ الرَّ رْبِ مُسْتَعْمِلًًا الشَّ أَجِدُ نَاتجَِ الضَّ
218

 4 × 
204

 9 × 
197

 2 × 
182

 6 ×

رْبِ: )الدرس 1-4( اليَِةِ، ثُمَّ أَجِدُ نَاتجَِ الضَّ أَكْتُبُ جُمْلَةَ الضَرْبِ الْمُنَاسِبَةَ لكُِلٍّ مِنْ الَأشْكَالِ التَّ

  23        22

121   ال�ضرب في 4 الدر�س3-4:



4-4
وِ النّاقِ�صَةِ.  لَةَ بِتَحْديدِ الْمُعْطَياتِ الزّائِدَةِ �أَ رْ�سِ: �أحَُلُّ الْمَ�سْ�أَ فِكْرَةُ الدَّ

بُ إلَِى الْمَدْرَسَةِ صَبَاحًا، يَذْهَبُ الطُلَّاَّ
بَ إلَى الْمَدْرَسَةِ، لَّاَّ فَإذَِا كانَ هُناكَ 4 سَيّاراتٍ تَنْقُلُ الطُّ

فِّ  الصَّ فِي  لّّابِ  الطُّ نصِْفُ  وَكانَ  بٍ،  طُلَّاَّ  9 تَنْقُلُ  سَيّارَةٍ  كُلُّ  وَكانَتْ   
ارَاتِ الَأرْبَعِ؟  يَّ بِ الَّذينَ يَرْكَبُونَ فِي السَّ لَّاَّ لِ، فَما عَدَدُ الطُّ الَأوَّ

تيِ أَعْرِفُها؟  ما الْمُعْطَيَاتُ الَّ

بُ إلَِى الْمَدْرَسَةِ صَبَاحًا.  •  يَذْهَبُ الطُلَّاَّ

بُ إلَى الْمَدْرَسَةِ في 4 سَيّاراتٍ كُلٌّ مِنْها تَنْقُلُ 9 طُلّّابٍ.  لَّاَّ •  يَذْهَبُ الطُّ

لِ. فِّ الَأوَّ بِ فِي الصَّ لَّاَّ •  نصِْفُ الطُّ

مَا الْمَطْلُوبُ؟
يّاراتِ الَأرْبَعِ. بِ الَّذينَ يَرْكَبُونَ فِي السَّ لَّاَّ •  عَدَدُ الطُّ

ةُ لحَِلِّ الْمَسْأَلَةِ؟ رورِيَّ رُ مَا الْمُعْطَيَاتُ الضَّ أُقَرِّ
ةُ هِيَ:  رورِيَّ الْمُعْطَيَاتُ الضَّ

يّاراتِ.  •  عَدَدُ السَّ
لّّابِ الَّذينَ تَنْقُلُهم كُلُّ سَيّارَةٍ. •  عَدَدُ الطُّ

يّاراتِ في عَدَدِ  يّاراتُ الَأرْبَعُ، نَضْرِبُ عَدَدَ السَّ لّّابِ الَّذينَ تَنْقُلُهُمُ السَّ لإيجَادِ عَدَدِ الطُّ
ذِينَ تَنْقُلُهُمْ كُلُّ سَيّارَةٍ.  بِ الَّ لَّاَّ الطُّ

36    = 9 × 4
يَّاراتِ الَأرْبَعِ = 36 طَالبًِا. ذِينَ تَنْقُلُهم السَّ بِ الَّ لَّاَّ إذَن عَدَدُ الطُّ

: 9 + 9 + 9 + 9 = 36، فَإنَّ الْجَوابَ صَحيحٌ. ، بمَِا أَنَّ أُراجِعُ الْحَلَّ

الْمُعْطَياتُ الزّائدَِةُ:
• مَوْعدُ المدْرَسَةِ.

بِ فِي لَّاَّ • نصِْفُ الطُّ
لِ. فِّ الَأوَّ    الصَّ
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وِ النّاقِ�صَةِ.  لَةَ بِتَحْديدِ الْمُعْطَياتِ الزّائِدَةِ �أَ رْ�سِ: �أحَُلُّ الْمَ�سْ�أَ فِكْرَةُ الدَّ

قَدَمٍ.  كُرَةِ  لمُِبارَاةِ  دُخولٍ  بطِاقاتُ  أَحْمَدَ  مَعَ   6
وَمَعَ  أُولَــى.  دَرَجَــةً  مِنهْا  عَشْرَةٌ  كَانَ  فَــإذَِا 
تَيْنِ.  تيِ مَعَه مَرَّ صَديقِهِ مِثْلُ عَدَدِ الْبطَِاقاتِ الَّ

فَكَمْ بطِاقَةً مَعَ صَدِيقِ أَحْمَدَ؟ 

سْمُ التَّالي يُبَيِّنُ عَدَدَ القُمْصَانِ البَيْضَاءِ وَعَدَدَ  الرَّ  7
رْقَاءِ فيِ مَحِلٍّ لبَِيْعِ المَلابسِِ، فَكَمْ  القُمْصَانِ الزَّ
سَيُكَلِّفُ شِرَاءُ قَمِيصٍ أَبْيَضَ وَآخَرَ أَزْرَقَ، إذَِا 
وَثَمَنُ  رِيَالًًا   67 الأبَْيَضِ  القَمِيصِ  ثَمَنُ  كَانَ 

الأزَْرَقِ 75 رِيَالًًا؟ 

المَعْلوماتِ  تَحْتَ  ا  وُجِدَتْ، وأَضَعُ خَطًّ إنِْ  اقِصَةَ  النَّ الْمَعْلُومَاتِ  أَكْتُبُ  الْمَسائلِِ الآتيَِةِ،  مِنَ  أَحُلُّ كُلًّاًّ 
الزائدِةِ إنِْ وجِدَتْ:

القِيَا�سُ: طُولُ حِزامِ سَلْمَى 58 سَنتْمِِتْرًا،   5
يَزيدُ  كَمْ  سَنتْمِِتْرًا.   48 أُخْتهِا  حِزامِ  وَطُولُ 

طُولُ حِزامِ سَلْمَى عَلى حِزامِ أُخْتهِا؟

ابعِِِ  ؤالِ الرَّ  أُعِيدُ كِتابَةَ السُّ 8
هِ، ثُمَّ أَحُلُّهُ. زِمَةِ لحَِلِّ بإِضافَةِ الْمُعْطَياتِ اللَّاَّ

تيِ اشْتَرَاهَا  فيِ الْجَدْولِ أَدْناهُ قائِمَةٌ باِلأشَْياءِ الَّ  4
نَاصِرٌ مِنَ الْمَكْتَبَةِ، فكَمْ ريالًًا أَعَادَ لَهُ الْبائِعُ؟

اءُ قَ رْ انُ الزَّ صَ القُمْ

اءُ انُ البَيْضَ صَ القُمْ

     

دُ دَ العَ
٢٥    ٢٠       ١٥      ١٠         ٥         ٠

لْعَةُ عْرُبالريالال�سِّ ال�سِّ
2أَقْلامٌ

1أَوْراقٌ

3وَرَقُ تَجْليدٍ

فْحَةِ السّابقَِةِ، أُجيبُ عَنِ الَأسْئلَِةِ الآتيَِةِ:  جُوعِ إلَى الْمَسْأَلَةِ فِي الصَّ باِلرُّ

ؤَالِ 2، وأَذْكُرُ كَيْفَ  أُراجِعُ إجابَتيِ عَنِ السُّ  3
ةِ إجَابَتيِ؟ قُ مِنْ صِحَّ أَتَحَقَّ

ةَ  ــــرورِيَّ كَيْــفَ أَعْرِفُ الْمَعْلُومـــاتِ الضَّ  1
ةِ في الْمَسْأَلَةِ؟ رورِيَّ وَالْمَعْلوماتِ غَيْرَ الضَّ

سَيّاراتٍ   3 وَ  طالبًِا   36 يُوْجَدُ  هُ  أَنَّ أَفْترِضُ   2
كُلِّ  في  يَرْكَبَ  أَنْ  يُفْتَرَضُ  طالبًِا  فَكَمْ  فَقَطْ، 

سَيّارَةٍ؟ 

123   مهارة حل الم��سألة الدر�س4-4:



رْبِ المُنَاسِبَةَ، ثُمَّ أَجِدُ نَاتجَِ  أَكْتُبُ جُمْلَةَ الضَّ
رْبِ: )الدرس 1-4( الضَّ

1

2

سْمَ إذَِا  بَكَةَ أَوِ الرَّ رْبِ مُسْتَعْمِلًًا الشَّ أَجِدُ نَاتجَِ الضَّ
مْرُ: )الدرسان 2-4، 3-4( لَزِمَ الْْأَ

6 × 4  4  2 × 7  3

رْبِ  الضَّ جُمْلَةَ  أَخْتَارُ  متعددٍ: منْ اختيارٌ 5
بَكَةِ التَّاليَِةِ: )الدرس 1-4( الْمُناَسِبَةَ للِشَّ

9 = 5 × 4 جـ( 20 = 5 × 4 �أ(
8 = 3 × 5 د( 15 = 5 × 3 ب(

ةَ الِإبْدَالِ، وَأَكْتُبُ الْعَدَدَ  يَّ الجَبْرُ: أَسْتَعْمِلُ خَاصِّ
: )الدرس 1-4( المُنَاسِبَ فِي 

21 = 7 × 3 
21 =  × 7

  7  18 = 2 × 9 
18 =  × 2

  6

رْبِ المُنَاسِبَةَ، ثُمَّ أَجِدُ نَاتجَِ  أَكْتُبُ جُمْلَةَ الضَّ
رْبِ: )الدرس 2-4( الضَّ

9  8

اختيارٌمنْمتعددٍ:إذَِا كَانَ 9 × 4 = 36،  10
فَأَجِدُ حَاصِلَ ضَرْبِ 4 × 9: )الدرس 1-4(

36 جـ( 28 �أ(
40 د( 32 ب(

رْبِ: )الدرس 3-4( أَجِدُ نَاتجَِ الضَّ

123
 4 × 

114
 8 ×

مَاذِجَ إذَا لَزِمَ  تيَِةَ، وأَسْتَعْمِلُ النَّ أَحُلُّ الْمَسَائلَِ الْْآَ
مْرُ: )الدرسان 2-4، 3-4( الْْأَ
 كَمْ رِجْلًًا لفِِيلَينِ؟ 13

 كَمْ ذَيلًًا لِِأرَْبَعَةِ أَحْصِنةٍَ؟ 14

اليَِةَ، وَإذَِا كَانَ فِي الْمَسْأَلَةِ مَعْلُومَاتٌ  أَحُلُّ الْمَسْأَلَةَ التَّ
هَا. زِمَةَ لحَِلِّ نَاقِصَةٌ، أَذْكُرُ الْحَقَائقَِ اللَّاَّ

حْمَنِ   اشْتَرَى وَليِدٌ 5 أَقْلََامٍ، وَأَعْطَى أَخَاهُ عَبْدَالرَّ 15
للِْْأَقْلََامِ  ثَمناً  وَليِدٌ  دَفَعَ  رِيَالًًا  فَكَمْ  قَلَمَينِ، 

الخَمْسَةِ؟

حُ الْعَلََاقَةَ بَينَ   أُوَضِّ 16
رْبِ وَالْجَمْعِ. )الدرس 4- 1( الضَّ

لِ  فِ الفَ�صْ اخْتِبارُ مُنْتَ�صَ
الدرو�س من 4-1 �إلى 4-4 4

 ال�ضرب )١(  الف�صلالرابع: 124



رْبُفي55 رْبُفيال�ضَّ ال�ضَّ 5-4

رْ�سِ فِكْرَةُالدَّ
رْبِ في العَدَدِ 5 �أَجِدَ ناتِجَ ال�ضَّ

رْبِ في 5 تَوجَدُ أَكْثَرُ مِنْ طَريقَةٍ للِضَّ

يخَاتٍ،  يخِ، وَفِي كُلِّ صَفٍّ 5 بطِِّ بِطّيخٌ: فِي الْحَقْلِ 6 صُفُوفٍ مِنْ الْبطِِّ
يخَةً فِي الْحَقْلِ؟ فكَمْ بطِِّ

رْبِ 6 × 5  لمَِعْرِفَةِ عَدَدِ حَبَّاتِ الْبطِّيخِ، أَجِدُ نَاتجَِ الضَّ

                                                           

1

يَحْوي حَقْلٌ 6 صُفوفٍ مِنْ الْبطِِّيخِ، إذَِا كانَ في كُلِّ صَفٍّ 
5حَبَّاتِ، فَكَمْ بطِِّيخَةً فيِ الْحَقْلِ؟ 

ربُفِي5 �أَ�ضِْ

  30 = 5 × 6

 الطّريقَةُالأأُولَى: أَسْتَعْمِلُ قِطَعَ الْعَدِّ
عْمَلَ نَمُوذَجًا لِِأَ

الطّريقَةُالثّانِيَةُ: أَرْسُمُ صُورَةً

رَ أَسْتَعْمِلُ الْجَمْعَ الْمُتَكَرِّ
30 = 5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5
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إذن عدد البطيخ في الحقل = 6×5=30 بطِّيخَةً.
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رْبِ  رُ حَقائِقِ الضَّ لمَِاذَا يَسْهُلُ تَذَكُّ    6
رِ حَقائِقِ  في 5، أَكْثَرَ مِنْ تَذَكُّ

رْبِ في الأعَْدادِ الأخُْرَى؟  الضَّ

رْبِ، مُسْتَعْمِلًًا قِطَعَ الْعَدِّ لعَِمَلِ نَموذَجٍ، أَوْ أَرْسُمُ صُورَةً إذَِا لَزِمَ الَأمْرُ: المثالان )1، 2( أَجِدُ نَاتجَِ الضَّ

عَلى  الْبَسْكَويتِ  مِنَ  قِطَعًا  أُمٌّ  عَــتْ  وَزَّ     5
أَوْلادِها الثّلاثَةِ، فَإذَِا أَخَذَ كُلٌ مِنهُْمْ 5قِطَعٍ، 

حُ ذلكَِ.  عَتْ ؟ أُوَضِّ فَكَمْ قِطْعَةً وَزَّ

3
5 ×

   15
8 ×

   25
5 ×

5
7 ×

   3   4

بِقَدْرِ  قَفْزِيٌّ  عَدٌّ  هُوَ  عَدَدٍ  رْبُ في  ال�ضَّ
ذلِكَ الْعَدَدِ.

رْبِ في 5  جِدَ نَواتجَِ الضَّ كَما يُمْكِنُنيِ أَيْضًا أَنْ أَسْتَعْمِلَ الَأنْماطَ لِِأَ

ةٍ مِنْ فِئَةِ خَمْسَةِ رِيَالاتٍ، فكَمْ ريالًًا مَعَهُ؟   نُقُودٌ: مَعَ أَحْمَدَ 4 وَرقَاتٍ نَقْدِيَّ
ةٍ لَأجِدَ ناتجَِ 4 × 5 أَعُدُّ خَمْسَاتٍ لكُِلِّ وَرَقةٍ نَقْدِيَّ

20 15 10 5 : قْرَ�أُ �أَ

ابَاتِ  مَطَ فِي الِإجََ أُلاحِظُ النَّ
5 = 5 × 1

10 = 5 × 2
15 = 5 × 3
20 = 5 × 4

إذَِنْ مَعَ أَحْمَدَ 4 × 5 = 20 ريالًًا.

2

رِبُمُ�سْتَعْمِلًًاالأأَنْماطَ �أَ�ضْ

رْبِ يَكونُ  رَقْمُ الآحَادِ فيِ نَاتجِِ الضَّ
دائِمًا صِفْرًا أَوْ خَمْسَةً.
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رْبِ، مُسْتَعْمِلًًا قِطَعَ الْعَدِّ لعَِمَلِ نَموذَجٍ، أَوْ أَرْسُمُ صُورَةً إذَِا لَزِمَ الَأمْرُ: المثالان )1، 2( أَجِدُ نَاتجَِ الضَّ

أَرَادَ أَنْ يَشْتَرِيَ 4 أَقْلامٍ، وَكانَ سِعْرُ  ةٍ مِنْ فئَِةِ 5 رِيَالََاتٍ. فَإذَِا  نَقْدِيَّ أَرْبَعُ وَرَقَاتٍ  بَدْرٍ  مَعَ       15
رُ إجَِابَتيِ. ذِي مَعَهُ؟ أُفَسِّ الْقَلَمِ الْواحِدِ 6 رِيَالََاتٍ، فَهَلْ يَكْفِي الْمَبْلغُ الَّ

إلَِــى 5 صُفُوفٍ،  فَطيرَةٌ  ــمَتْ  قُسِّ    13
في كُلِّ صَــفٍّ 4 قِطَعٍ. مَــا  عَدَدُ 

الْقِطَعِكُلِّها؟

فَإذَِا   . رِيَاضِيٍّ اسْتعِْراضٍ  فيِ  طالِبًا   82 اشْتَرَكَ      14
كُلِّ  فيِ  وَكَانَ  صُفُوفٍ،   5 فيِ  بَعْضُهُمْ  اصْطَفَّ 

؟ صَفٍّ 9 طُلّّابٍ، فَكَمْ طالبًِا لَمْ يَصْطَفَّ

تيِ لا تُساعِدُني عَلى إيِجَادِ نَاتجِِ 5 × 6 : دُ الطَّريقةَ الَّ 17     أُحَدِّ

رَسْمُ صُورَةٍ عَمَلُ شَبَكَةٍ قْريبُ التَّ الْعَدُّ الْقَفْزِيُّ

الْوَرْدُ مِنْ أَكْثَرِ أَنْوَاعِ الَأزْهَارِ انْتشَِارًا فِي الْعَالَمِ.

دٌ عِندَْ شِراءِ بَاقَةٍ مِنَ الْوَرْدِ عَلَى  16     يَحْصُلُ مُحَمَّ
ةً  خَصْمٍ  قَدْرُهُ ريالٌ وَاحِدٌ. أَكْتُبُ جُمْلَةً عَدَدِيَّ
اشْتَرَى إذَِا  دٌ  مُحَمَّ رُ  يُوَفِّ ريالًًا  كَمْ  فيِهَا   أُبَيِّنُ 

5 بَاقَاتٍ مِنَ الْوَرْدِ.

    10 × 5     11    5 × 4     12 5 × 8     10

رْبِ  18     عِندَْما أَضْرِبُ في العَدَدِ 5، هَلْ يُمْكِنُ أَنْ يَكُونَ رَقْمُ الآحادِ في نَاتجِِ الضَّ
حُ إجَِابَتيِ. هَوُ العَدَدَ 2 ؟ أُوَضِّ

5
2 ×

   77
5 ×

   85
6 ×

   9

127   ال�ضرب في 5 الدر�س5-4:



رْبُفي1010 رْبُفيال�ضَّ ال�ضَّ 6-4

رْ�سِ فِكْرَةُالدَّ
رْبِ في   �أَجِدُ نَاتِجَ ال�ضَّ

العَدَدِ 0

دٌ؟  ها مُحَمَّ تيِ عَدَّ �أَ�صابِعُ: مَا عَدَدُ الَأصَابعِ الَّ
رْبِ 10 × 3 أَجِدَ نَاتجَِ الضَّ

رْبِ في 10 مَطَ عِنْدَ الضَّ وَأُلاحِظُ النَّ
10 = 1 × 10
20 = 2 × 10
30 = 3 × 10
 40 = 4 × 10
50 = 5 × 10

مَطَ أَيْضًا عِنْدَ الْعَدِّ الْقَفْزِيِّ عَلى خَطِّ الَأعْدادِ. وَلإيجَادِ  أُلَاحِظُ النَّ
مِنْها  مِقْدارُ كُلِّ واحِدَةٍ  مُتَساوِيَةٍ،  قَفْزَاتٍ  أَعُدُّ ثَلاثَ   3 نَاتجِِ 10 × 

فْرِ. 10، بَدْءًا مِنَ الصِّ

1050 30252015

30 ، 20 ، 10:ُ قْرَ�أ �أَ
30 = 3 × 10 : مَطُ أَنَّ يُبَيِّنُ النَّ

دٌ 30 إصْبَعًا. إذَِنْ عَدَّ مُحَمَّ

   1

اطِئِ  الشَّ عَلَى  سَيْرِهِ  أَثْناءِ  في  دٌ  مُحَمَّ شَاهَدَ 
أَصابعَِ  فَكانَتْ 10  الَأصَابعَِ  فَعَدَّ  أَقْدامٍ.  آثارَ 
في كُلِّ زَوْجٍ مِنْ آثارِ الَأقْدامِ، فكَمْ إصِْبَعًا في 

ثَلاثَةِ أَزْواجٍ؟

رَقْمُ الآحادِ في جَمِيعِ نَوَاتجِِ 

فْرُ. رْبِ هُوَ الصَّ الضَّ

الْعَدَدُ نَفْسُهُ

رِبَ �أَ�سْتَعْمِلُالأأَنْماطَلأأَ�ضْ
رْبِ فِي العَدَدِ 10 تُساعِدُنيِ الَأنْماطُ علَى أَنْ أَِجِدَ نَواتجَِ الضَّ

رابطالدر�سالرقمي
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









  























سْمَ الْبَيانيَِّ المُجَاوِر في حلِّ المَسَائلِِ 14-12: أَسْتَعْمِلُ الرَّ
كَمْ ريالًًا مَعَ الأوَْلادِ الأرَْبَعَةِ؟     12

مَا الْفَرْقُ بَيْنَ أَقَلِّ عَدَدٍ مِنَ النُّقُودِ وَأَكْبَرِ عَدَدٍ مِنهَْا؟    14

تيِ مَعَ حَسَنٍ، وعَدَدِ  الجَبْرُ:أُقَارِنُ بَيْنَ عَدَدِ النُّقودِ الَّ    13
تيِ مَعَ عَلِيٍّ مُسْتَعْمِلًًا: )< ، > ، = (.  النُّقودِ الَّ

رْبِ الخَطَأَ فيِمَا يَأْتيِ:  دُ جُمْلَةَ الضَّ أُحَدِّ     15

10 × 1 = 5 × 1 2 × 10 = 4 × 5 4 × 3 = 6 × 2 2 × 5 = 10 × 1

مِنْ حَقائِقِ  تَكُونُ  تيِ ناتجُِها 25 لا  الَّ رْبِ  أَنَّ حَقِيقَةَ الضَّ كَيْفَ  حُ  أُوَضِّ       16

رْبِ في 10 الضَّ

رافاتِ والبَطَّاتِ مَعًا؟ في حَديقَةِ الْحَيَوانِ 5زَرافاتٍ، وَ 10بَطَّاتٍ، كَمْ رِجْلًًا للِزَّ    11

رْبِ مُسْتَعْمِلًًا الَأنْماطَ أَوِ النَّماذِجَ إذَِا لَزِمَ الَأمْرُ: مثال 1 أَجِدُ نَاتجَِ الضَّ

10
6 ×

         8         710
10 ×

         93 × 10         1010 × 2

رْبِ  كَيْفَ تُسَاعِدُنيِ حَقائِقُ الضَّ    6
للِْعَدَدِ 5 عَلى مَعْرِفَةِ حَقائِقِ 

رْبِ للِْعَدَدِ 10؟ الضَّ

وَرَقَةً  فكَمْ  90ريالًًا،  بـِ  مَلََابسَِ  خالدٌِ  اشْتَرَى     5
ةً مِنْ فئَِةِ 10رِيَالََاتٍ ثمَنُ الملابسِِ؟ نَقْدِيَّ

رْبِ مُسْتَعْمِلًًا الَأنْماطَ أَوِ النَّماذِجَ إذَِا لَزِمَ الَأمْرُ: مثال 1 أَجِدُ نَاتجَِ الضَّ
10

4 ×
        2          110

2 ×
        37 × 10         410 × 5
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يجَادِ عَدَدِ الأصَْابعِِ  ا يَلِي يُستَعْمَلُ لِِإِ أيٌّ مِمَّ 17
فيِ يَدَيكَ وَرِجْلَيكَ؟ )الدرس 5-4(

4 - 5 جـ( 4 × 5 �أ(
5 + 4 د( 4 + 5 ب(

ةَ  ذِي يَجْعَلُ الْجُمْلَةَ الْعَدَدِيَّ دُ الْعَدَدَ الَّ أُحَدِّ 18
 التَّاليَِةَ صَحِيحَةَ: )الدرس 6-4(

2 ×  = 8 + 12 
9   جـ( 5  �أ (

10 د( 8  ب(

رْبِ : )الدرس 5-4( أَجِدُ نَاتجَِ الضَّ
5 × 4  21    5 × 7  20    5 × 9  19

ثَمَنُ  فَمَا  غَارِ،  رِيَالََاتٍ للصِّ للِْكِبَارِ و 4  رِيَالََاتٍ  هُوَ 6  الْحَيَوَانَاتِ  حَدِيقَةِ  دُخُولِ  تَذْكِرَةِ  سِعْرُ  كَانَ   إذَِا  22
غَارِ؟ )الدرس 3-4( تَذْكِرَتَينِ للِْكِبَارِ وَتَذْكِرَةً وَاحِدَةً للِصِّ

رْبِ: )الدرس 1-4( اليَِةِ، ثُمَّ أَجِدُ نَاتجَِ الضَّ بَكَاتِ التَّ رْبِ الْمُنَاسِبَةَ لكُِلٍّ مِنَ الشَّ أَكْتُبُ جُمْلَةَ الضَّ

  24      23

قُ مِنْ إجَِابَتيِ : )مهارة سابقة( رْحِ، ثُمَّ أَتَحَقَّ أَجِدُ نَاتجَِ الطَّ

2300  
576 -

    

  27    500 
208   -

    

  26    200 
199   -

    

  25
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7-4
لَةَ  حُلَّ الْمَ�سْ�أَ ةً مُنا�سِبَةً لِِأأَ رْ�سِ: �أَخْتارُ خُطَّ فِكْرَةُ الدَّ

فِّ الثّالثِِ، وسَوْفَ أذْهَبُ مَعَ أُسْتاذِي وَزُمَلائيِ فِي  ماهرٌ: أنَا طالبٌِ فِي الصَّ
عَامِ في كُلِّ حافِظَةٍ 5وَجَباتٍ. رِحْلَةٍ، وسَنأْخُذُ مَعَنا 6حافِظاتٍ للِطَّ

؟ تِّ المَطْلُوبُ: ما عَددُ الوَجَباتِ في الحافِظاتِ السِّ

بُ مَعَهُمْ 6 حَافِظَاتٍ. لَّاَّ •  سَوْفَ يَأْخُذُ الطُّ
عامِ. •  في كُلِّ حَافِظَةٍ 5 وَجَباتٍ مِنَ الطَّ

عامِ. يَّ لوَِجَباتِ الطَّ •  أَجِدُ الْعَدَدَ الْكُلِّ

ةَ رَسْمِ صُورَةٍ لحَِلِّ الْمَسْأَلَةِ.  أَسْتَعْمِلُ خُطَّ

أَرْسُمُ صُورَةً تُمَثِّلُ الْمَسْأَلَةَ.
ورَةُ أَنَّ  تُبَيِّنُ الصُّ

30 = 5 × 6
 إذَِنْ سَوْفَ يَأْخُذُ الطُلّّابُ 30وَجْبَة

عامِ. مِنَ الطَّ

: ةِ الْحَلِّ قِ مِنْ صِحَّ رَ للِتِّحَقُّ َسْتَعْمِلُ الْجَمْعَ الْمُتَكَرِّ . �أ �أُرَاجِعُ الْحَلَّ
30  =  5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5 

إذَِنِ الْحَلُّ صَحيحٌ وَمَعْقولٌ.

رابطالدر�سالرقمي
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حُلَّ الْمَسْأَلةَ:  ا يَلِي لِِأَ ةَ المنَاسِبَةَ مِمَّ أَخْتَارُ الخُطَّ

دٌ 20رِيالًًا ثَمَناً لتِذْكِرَةِ دُخُولِ مَدِينةِ  دَفَعَ مُحَمَّ    2
تَناوَلَ وَجْبَةَ طَعــامٍ كما فيِ  الألَْعَابِ، فــإذِا 
الْقَائِمَةِ أَدْناهُ ، فَهَلْ سَــيَدَفَعُ ثَمَناً للْوَجْبةِ أَكْثَرَ 

حُ إجَابَتيِ. خولِ؟ أُوَضِّ مِنْ ثَمَنِ تَذْكِرَةِ الدُّ

القِيا�سُ: مَعَ فُؤادٍ 7 دَفاترَِ مِنَ النَّوْعِ نَفْسِهِ.       4

ووَضَعَ  مِيزانٍ،  ةِ  كِفَّ في  مِنهْا  خَمْسَةً  وَضَعَ 
صَلْصَالٍ  وَعُلْبَةَ  دَفْتَرَيْنِ  الأخُْرَى  ةِ  الكِفَّ فيِ 
فْتَرِ  الدَّ كُتْلَةُ  كَانَتْ  فَإذَِا  تانِ.  الْكِفَّ فَتَوازَنَتِ 
عُلْبَةِ  كُتْلَةُ  جِرامًا  فَكَمْ  جِرامًا،   75 الْوَاحِدِ 

لْصالِ؟  الصَّ
و8َسيَّاراتٍ  بَيْضَاءَ،  15سيَّارةً  المَوْقِفِ  فيِ     1
كَمْ  ــوانِ.  الألَْ مُخْتَلِفَةَ  و12َسيَّارةً  سَــوْدَاء، 

سيَّارةً فيِ المَوْقِفِ؟ 

في  6أحْواضٍ  ينةَِ  الزِّ أسْماكِ  لبِيْعِ  مَحلٍّ  في     3

كُلِّ مِنها 5سَمَكاتٍ. فإذِا باعَ المحِلُّ بَعضَ 
الأسَْمَاكِ وبَقِيَ لَدَيْهِ 22سَمَكةً، فَكَمْ سَمَكةً 

بَاعَ؟ 

قامَتْ أحْلََامُ بتَِمثيِلِ مَا جَمَعَتْ مِن مُلصقاتٍ     5
بجَِمْعِ  حَناَنُ  وَقامَتْ  أَدْنَــاهُ،  الجَدْولِ  فيِ 
مُلصَقًا  فكَمْ  ــاَمُ.  أَحْ جَمَعَتْ  مَا  ضِعْفِ 

جَمَعَتْ حَناَنُ؟ 

الْمَ�سْ�أَلَةِ: طُلِحَلِّ �أُخَطِّ
لُها	 �أُمَثِّ

ورَةً	 �أَرْ�سُمُ �صُ

�أَبْحَثُ عَنْ نَمَطٍ	

شطائر..................  ١٥ 
بَطَاطِس ............... ٨  
صيرٌ .................. ٧  عَ

دٍ فَاتوُرَةُ طَعَامِ مُحَمَّ

ؤَالِ  جُوع إلَى السُّ 6  بالرُّ

حُ طريِقةَ حِسَابِ المَطْلُوبِ. الخَامِسِ، أُوَضِّ

اتٌ راشَ فَ
لٌ نَحْ

نَافِسُ خَ

مُ لاَ ا أحْ تْهَ اتِ الَّتِي جمعَ َ قَاتُ الحشرَ مُملصَ لاَ ا أحْ تْهَ اتِ الَّتِي جمعَ َ قَاتُ الحشرَ ملصَ

C04-86A-105709-A
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فرِ «وَفي»الواحِدِ« رْبُفي»ال�صِّ فرِ «وَفي»الواحِدِ«ال�ضَّ رْبُفي»ال�صِّ ال�ضَّ 8-4

0 = 0 × 1      
0 = 0 × 2      
0 = 0 × 3      
0 = 0 × 4      

      إذَِنْ: 6 × 0 = 0

فْرِ رِبُفِيال�صِّ �أَ�ضْ

لمَِعْرِفَةِ عَدَدِ النَبْتاتِ فِي الأحواضِ جَميعِها، أَجِدُ نَاتجَِ 4 ×1 
حٌ: أَسْتَعْمِلُ قِطَعَ الْعَدِّ كَمَا هُوَ مُوَضَّ

إذَِنْ 4 مَجْمُوعَاتٍ في كُلٍّ مِنْها قِطْعَةٌ وَاحِدَةٌ.
لذَِِلكََِِ 4 × 1 = 4 

1

وَزَرَعَتْ  أحواضٍ،   4 لَيْلَى  اشْتَرَتْ 
في كُلٍّ مِنْها نَبْتَةً زُهُورٍ. كَمْ نَبْتَةً زُهُورٍ 

زَرَعَتْ فِي الأحواضِ جَميعِها؟

G04-06A-105755-A

رِبُفي1 �أَ�ضْ

صِفْرٍ.  أَجِدُ نَاتجَِ ضَرْبِ 6 ×   2

رْ�سِ فِكْرَةُالدَّ
فْرِ  ال�صِّ في  رْبِ  ال�ضَّ نَاتِجَ  �أَجِ��دُ 

وَفي الواحِدِ.

الْمُفْرَدَاتُ
ةُ الْعُنْصُرِ الْمُحَايدِِ يَّ خاصِّ

فْرِ رْبِ فِي الصِّ ةُ الضَّ يَّ خاصِّ

زُهُمَا: فْرِ خَواصُّ تُمَيِّ رْبِ في 1 وَفي الصِّ للِضَّ
فَعِنْدَ ضَرْبِ أَيِّ عَدَدٍ في 1 يَكُونُ النّاتجُِ هُوَ الْعَدَدَ نَفْسَهُ.

رْبِ. ةِ الضَّ ةَ العُنْصُرِ المُحَايدِ لعَمَلِيَّ يَّ ةُ خَاصِّ يَّ ى هَذِهِ الخَاصِّ  تُسَمَّ

فِي  عَدَدٍ  أَيِّ  عِنْدَ ضَرْبِ  هُ  أَنَّ عَلى  فْرِ  الصِّ فِي  رْبِ  الضَّ ةُ  يَّ خاصِّ وَتَنُصُّ 
صِفْرٍ يَكُونُ النّاتجُِ صِفْرًا.

عِنْدَ ضَرْبِ أَيِّ عَدَدٍ فِي 
فْرِ يَكُونُ النّاتجُِ صِفْرًا. الصِّ

رابطالدر�سالرقمي

www.ien.edu.sa
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رْبِ: المثالان )1، 2( أَجِدُ نَاتجَِ الضَّ
1
7 ×

         2         16
0 ×

فيِ   100 ضَرْبِ  ناتجُِ  ما      6
بَبَ. الْعَدَدِ صِفْرٍ؟ أُبَيِّنُ السَّ

كَمْ رِجْلًًا لثَِمَاني حَيّاتٍ؟    15

9
0 ×

        810
1 ×

        910
0 ×

        10         77
1 ×

    0× 5     3

2 × 0    14 1 × 4    13 2 × 1    12 0 × 8    11

    1× 8     4

رْبِ: المثالان )1، 2( أَجِدُ ناتجَِ الضَّ

الْمُجَوْهَراتِ.  مِنَ  فَارِغَةٍ  صَنادِيقَ   3 قُبْطَانٌ  وَجَدَ      16
ناَدِيقِ؟  كَمْ جَوْهَرَةً في هَذِهِ الصَّ

وْداءِ كُلِّها؟ شاهَدَ عَبْدُ اللهِ ثَمانيَِ سَحَالٍ، على ظَهْرِ كُلٍّ مِنهْا بُقْعَةٌ سَوداءُ. مَا عَدَدُ الْبُقَعِ السَّ     17

وَأَشْرَحُ  مْتُهَا،  تَعَلَّ تيِ  الَّ رْبِ  فيِهَا إحِْدَى خَصَائِصِ الضَّ أسْتَعْمِلُ  مَسْأَلَةً  أَكْتُبُ  لَةٌمَفْتوحَةٌ:  مَ�سْ�أَ     22
جَابَةَ.  كَيفَ أَجِدُ الْْإِ

رْبِ فيِ الوَاحِدِ. يَّةَ الضَّ حُ خاصِّ          أُوَضِّ      26

مَاذِجَ إذَِا لَزِمَ الَأمْرُ:  أَحُلُّ كُلًّاًّ مِنَ الْمَسائلِِ الآتيَِةِ مُسْتَعْمِلًًا النَّ

 : الجَبْرُ: أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْمُناسِبَ فِي 
    7= 7 ×    18    0= 8 ×     199  =  × 9     200=   × 1     21

    684=  × 684     23      =1 × 139 27 ×  =  صفر24         25
: أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْمُناسِبَ فيِ  : تَحَدٍّ

في أَحَدِ فُصُولِ الْمَدْرَسَةِ 9 طاوِلاتٍ. فَإذَِا جَلَسَ     5
عَدَدُ  فَمَا  مِنهْا،  طاوِلَةٍ  كُلِّ  عَلى  واحِدٌ  طالبٌ 

ذِينَ جَلَسُوا عَلَى الطّاوِلاتِ جَميعِها؟ بِ الَّ الطُّلَّاَّ
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الْكَرِيمِ  الْقُرْآنِ  مِنَ  آَيَاتٍ  لَيلَى10  تَحْفَظُ  27
تيِ تُبَيِّنُ عَدَدَ  ةَ الَّ يَومِيًّا، أَكْتُبُ الْجَمْلَةَ الْعَدَدِيَّ
 . امٍ  أَيَّ  5 خِلََالَ  لَيلَى  حَفِظَتْهَا  تيِ  الَّ الآيََاتِ 

)الدرس 7-4(

5 - 10 جـ( 5 + 10 �أ (
5 ÷ 10 د( 5 × 10 ب(

ذِي يُمْكِنُ ضَرْبُهُ فيِ الْعَدَدِ  دُ الْعَددَ الَّ أُحَدِّ 28
3859؛ للِْحُصُولِ عَلَى الْعَدَدِ 3859 

)الدرس 8-4(

2  جـ(   0  �أ (
10    د(   1  ب(

امٍ؟  اطىِءِ يَومِيًّا، فَكْمْ صَدَفَةً يَجْمَعُ فيِ 10 أَيَّ ةٍ مِنْ عَلَى الشَّ  يَجْمَعُ عَبْدُ الْمُحْسِنِ 9 صَدَفَاتٍ بَحْرِيَّ 29
)الدرس 7-4(

سْئلَِةِ  شْخَاصِ، أَسْتَعْمِلُ هَذِهِ الْبَيَانَاتِ للِْْإِجَابَةِ عِنِ الْْأَ ةَ لعَِدَدٍ مِنَ الْْأَ يُبيِّنُ الْجَدْوَلُ الْمُجَاوِرُ الْهِوَايَاتِ الْمَائيَِّ
رْبِ الْمُنَاسِبة : )الدرس 6-4( اليَِةِ، وَأَكْتُبُ جُملَةَ الضَّ التَّ

ذِينَ يُمَارسُونَ  دُ عَدَدَ الْْأشَْخَاصِ الَّ  أُحَدِّ 30
رِيَاضَةَ رُكُوبِ الْْأمَْوَاجِ.

بَاحَةَ. لُونَ السِّ ذِينَ يُفَضِّ دُ عَدَدَ الْْأشَْخَاصِ الَّ  أُحَدِّ 31

الجَبْرُ: أُقَارِنُ بوَِضْعِ الْْإِشَارَةِ الْمُنَاسِبَةِ )<، >، =( في  : )الدرسان 2-4، 5-4(

20  2 × 10     34  18  5 × 8     33   8  7 × 2     32

لُّجُ التَّزَ
اجِ وَ َمْ كُوبُ الأْ رُ

ةُ بَاحَ السِّ

اصٍ خَ ١٠ أَشْ =

             
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رْبِ: أَجِدُ نَاتجَِ الضَّ

10
5 ×

20
9 ×

32
9 ×

4 4
6 ×

1

2
3 ×

610
8 ×

70
6 ×

8 4
8 ×

5

5
5 ×

104
0 ×

112
7 ×

12 1
9 ×

9

5
3 ×

141
6 ×

152
10 ×

16 10
0 ×

13

3 × 4 171 × 10 183 × 0 199 × 4 20

8 × 0 217 × 10 224 × 1 236 × 2 24

10 × 5 257 × 0 260 × 1 276 × 10 28

7 × 4 296 × 5 303 × 10 310 × 2 320 × 0 33
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لِ  اخْتِبارُ الْفَ�صْ 4

رْبِ، تَعْنيِ أَنَّ تَغْيِيرَ  يَّةُ الِإبْدَالِ لعَِمَلِيَّةِ الضَّ خاصِّ     1

تَرْتيِبِ الأعَْدادِ الْمَضْرُوبَةِ لا يُغَيِّرُ الناّتجَِ.

أَحْصُلُ  فَسَوْفَ   ،5 في  عَدَدًا  أَضْرِبُ  عِندَْما      2

الْمَسْأَلَةِ دائِمًا عَلى 5 أَوْ صِفْرٍ في مَنزِْلَةِ الآحادِ. فِي  كانَ  وَإذا  الآتيَِةِ،  الْمَسائلِِ  مِنَ  كُلًّاًّ  أَحُلُّ 
ها: زِمَةَ لحَِلِّ مَعْلُوماتٌ ناقِصَةٌ، أَذْكُرُ الْحَقائقَِ اللَّاَّ

    2× 3    5    4× 5     6

  6×2     7  8× 4     8

رْبِ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي:   أَجِدُ ناتجَِ الضَّ

    3× 5     3    1 × 4     4

10
9 ×

      13          126
5 ×

6
0 ×

      15       149
1 ×

كُلِّ  فيِ  كانَ  فَإذَِا  دَفاترَِ.  رِزَمَ  مَكْتَبَةٌ  باعَتْ  16
الْواحِدِ  فْتَرِ  الدَّ سِعْرُ  وَكانَ  12دَفْتَرًا،  رِزْمَةٍ 

ريَالينِ، فَكَمْ دَفْتَرًا باعَتِ الْمَكْتَبَةُ؟

أَجدُ ناتجَِ الضّربِ :

17 في مَسْرَحِ الْمَدْرَسَةِ 6 صُفوفٍ مِنَ الْمَقاعِدِ، 
يَسَعُ  فَكَمْ شَخْصًا  في كُلِّ صَفٍّ 10مَقَاعِدَ، 

الْمَسْرَحُ؟

إذِا  الَّذي  الْعَدَدُ  ما  دٍ:  مُتَعَدِّ مِنْ اختِيارٌ  18
ضَرَبْتُهُ في 925 كَان النَّاتجُِ 925 ؟

جـ( 2     �أ ( 0
      د ( 10      ب( 1

فيِ  ــرْبِ  الــضَّ عِندَْ   19
الْعَدَدِ 10، هَلْ يُمْكِنُ أَنْ يَكُونَ رَقْمُ الآحَادِ 

حُ إجَِابَتيِ. فيِ النَّاتجِِ هُوَ 2؟ أُوَضِّ

الجَبْرُ: أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْمُناسِبَ فِي   :
   40=5 ×     10            35=   × 7     9

الآتيَِةِ  الْجُمَلِ  أَيُّ  دٍ:  مُتَعَدِّ مِنْ اخْتِيارٌ  11
عِندَْ  اليدَينِ  أَصابعِِ  عَدَدِ  إيجادِ  تُسْتَعْمَلُ في 

7أَشْخاصٍ؟
جـ( 7 +10   �أ ( 7 ×10
د ( 10 -7   ب( 5 × 7  

حِيحَةِ،  ( أَمَامَ العَباِرَةِ الصَّ  أَضَعُ عَلََامَةَ )
( أَمَامَ العِبَارَةِ الخَاطئَِةِ: وَعَلََامَةَ )
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الاختبارُالتراكميُّ 4

ةَ  مُدَّ الأسُْبُوعِ،  فيِ  مَرَاتٍ   5 خَالدٌِ  يَسْبَحُ   1
كَمْ  دُ  أُحَدِّ الْواحِدَةِ،  ةِ  الْمَرَّ فيِ  سَاعَتَينِ 

سَاعَةً يَسْبَحُ فيِ أُسْبُوعٍ.
جـ( 15    �أ ( 7
 د ( 25  ب( 10

أَكْتُبُ جُمْلَةَ ضَرْبٍ  5
بَكَةِ    تُعَبِّرُ عَنِ الشَّ

الْمُجَاوِرَةِ.

 جـ( 8 + 8 + 8 = 24  �أ ( 5 × 8 = 40   

ب( 4 × 8 = 32   د ( 3 × 8 = 24

ذِي يُمُثِّلُهُ النَّمُوذَجُ التَّاليِ  أَكْتُبُ الْعَدَدَ الَّ  7
يغَةِ القِيَاسِيَّةِ. باِلصِّ

جـ( 3407    �أ ( 4370

 د ( 3047  ب( 3470

رْبِ الضَّ جُمْلَةَ  يَجْعَلُ  ذِي  الَّ الْعَدَدُ  مَا   2
  × 4 = 0 صَحِيحَةً؟

جـ( 4    �أ ( 0
 د ( 8  ب( 1

مِنَ  بةٌ  مُرَتَّ التَّاليَِةِ  الْْأعَْدَادِ  مَجْمُوعَاتِ  أَيُّ   6
الْْأصَْغَرِ إلَِى الْْأكَْبَرِ.

  �أ ( 645، 449، 437، 345
 ب( 449، 345، 645، 437
جـ( 734، 449، 645، 345
 د ( 345، 437، 449، 645

475
189 أَجِدُ نَاتجَِ الطَّرْحِ:  -  3

جـ( 314    �أ ( 286
ب( 300               د ( 664

أَكْتُبُ 4 × 3 بطَِرِيقَةٍ أُخْرَى.  4

 �أ ( 3 + 3 + 3  جـ( 3 + 4 + 3 +4
   د ( 4 + 4 + 4+ 4 ب( 3 + 3 + 3 + 3

حِيحَةَ: أَخْتَارُ الِإجَابَةَ الصَّ
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يَّارَاتِ  ةٍ لغَِسِيلِ السَّ يَعْمَلُ خَلَفٌ فيِ مَحَطَّ  8
غَسِيلُ  كَانَ  إذَِا  يَومِيًّا؛  سَاعَاتٍ   6 ةَ  مُدَّ
سَاعَةٍ  إلَِى  مِنهُْ  يَحْتَاجُ  الْوَاحِدَةِ  يَّارَةِ  السَّ
تيِ تُبَيِّنُ  ةَ الَّ وَاحِدَةٍ، فاكْتُبِ الْجُمْلَةَ الْعَدَدِيَّ

تيِ يَغْسِلُهَا خَلَفٌ يَومِيًّا. يَّارَاتِ الَّ عَدَدَ السَّ
جـ( 6 × 1 = 6   �أ ( 6 - 6 =0
 د ( 6 + 1 = 7 ب( 6 × 0 = 0

ةً، وَجَمَعَ  جَمَعَ حَاتمٌِ 54 صَدَفَةً بَحْرِيَّ  9
ةً، فَكَمْ صَدَفَةً  عُثْمَانُ 82 صَدَفَةً بَحْرِيَّ
ةً جَمَعَ عُثْمَانُ زِيَادَةً عَلَى حَاتمٍِ؟ بَحْرِيَّ

جـ( 32    �أ ( 28
 د ( 38  ب( 30

تيِ تُعَبِّرُ  رْبِ الْمُناَسِبةَ الَّ أَكْتُبُ جُمْلَةَ الضَّ  10
بَكَةِ أَدْنَاهُ. عَنِ الشَّ

C04-04A-105709

   جـ( 4 × 6 = 24    �أ ( 3 × 6 = 18
    د ( 5 × 6 =30 ب( 6 + 6 + 6 = 18

رْبِ: أَرْسُمُ شَبَكَةً أَوْ نَمُوذَجًا يُمَثِّلُ جُمْلَةَ الضَّ 11
6 × 2 =  ، ثُمَّ أَجِدُ النَّاتجَِ.

ثَمَــنُ تَذْكِــرَةِ دُخُولِ المُتْحَــفِ 5 رِيَالََاتٍ  12
دُ ثَمَنَ غَــارِ، أُحَدِّ  للِْكِبَــارِ، و4 رِيَالََاتٍ للِصِّ

غَارِ. 3 تَذَاكِرَ للِْكِبَارِ، وَ 4 تَذَاكِرَ للصِّ

شَهْرِ  فيِ  ةِ  لَّ السَّ كُرَةِ  بفَِرِيقِ  جَمَالٌ  الْتَحَقَ  13
مَبَارَيَاتهِِ،  أُولَى  لَعِبَ  أُسْبُوعَينِ  وَبَعْدَ  مِ،  مُحَرَّ
ذِي لَعِبَ فيِهِ أُولَى مَبَارَيَاتهِِ؟  فَمَا اسْمُ الْيَومِ الَّ
وإذَِا كَانَتِ الْمَعْلُومَاتُ نَاقِصَةً، فَمَا الْمَعْلُومَةُ 

ؤَالِ؟ نَ مِنْ حَلِّ السُّ ةُ لتَِتَمَكَّ رُورِيَّ الضَّ

أُجِيبُ عَنِ السؤَالِ التَّاليِ:

اليَِينِ: ؤالَينِ التَّ أجِيبُ عَنِ السُّ

هلْتحتاجُ�إلىم�ساعدةٍ�إ�ضافيةٍ؟
12345678910111213�إذا لم ت�ستطعِ الإإجابةَ عنْ...

مهارة 4-48-2فعدْ�إلىالدر�سِ...
مهارة 4-41-1سابقة

سابقة
مهارة 
مهارة 4-8سابقة

4-44-43-41-1سابقة
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رْبُ )2( ال�ضَّ 5
رْبَ؟ مَتَى �أَ�سْتَعْمِلُ ال�ضَّ

رْبَ؛ فَهُوَ  يَاتٍ مُتَساوِيَةً، يُمْكِنُ أَنْ أَسْتَعْمِلَ الضَّ عِنْدَما أَجْمَعُ كَمِّ
لُ أَهْدافًا في لُعْبَةٍ،  يُفيدُنا حينَما نَشْتَرِي أَشْياءَ مِنَ الْبَقّالَةِ، أَوْ نُسَجِّ

أَوْ نَزْرَعُ حَديقَةً.

لِ؟ ماذا �أَتَعَلَّمُ في هذَا الْفَ�صْ
 رْبِ.	 أَسْتَكْشِفُ اسْتعِْمالَ جَدْوَلِ الضَّ
 أَضْرِبُ في الَأعْدادِ 3 ، 6 ، 7 ، 8 ، 9	
 رْبِ.	 أَسْتَعْمِلُ خَصَائصَِ الضَّ
 أَحُلُّ مَسْأَلَةً باِلْبَحْثِ عَنْ نَمَطٍ.	

شَتْلاتِ  مِنْ  صُفُوفٍ   3 مَنْزِلهِ  حَدِيقَةِ  في  سَعْدٌ  زَرَعَ  مثال: 
النَّموذَجَ  فَإنَّ  فَإذا كانَ في كُلِّ صَفٍّ 7 شَتْلات  الْخَضْرَاوَاتٍ. 

الآتي يُبَيِّنُ أَنَّ سَعْدًا قَدْ زَرَعَ 3 × 7 أَوْ 21 شَتْلَةً.

 ال�ضرب )2(  الف�صل الخام�س: 140

المفرداتُ
الْعَامِلُ   رْبِ ةِ الضَّ ةِ لعَِمَلِيَّ ةُ التَّجْمِيعِيَّ يَّ الخَاصِّ

رْبِ نَاَتجُِ الَضَّ  رْبِ ةِ الضَّ ةُ لعَِمَلِيَّ ةُ الْْإِبْدَاليَِّ يَّ الخَاصِّ



    ِحَقائق عَنْ  الِإضَافِيّةِ  مَعْلوماتي  تَنْظيمِ  عَلى  لتُِساعِدَني  ةَ  الْمَطْوِيَّ هذِهِ  أَعْمَلُ 
.A4 ٍرْبِ. أَبْدَأُ بوَِرَقَةٍ وَاحِدَة الضَّ

ا  1 أََطْوِي وَرَقَةً طوليًِّ
مِنْ مُنْتَصَفِها، كَما 

حٌ أَدْناه. هُوَ مُوَضَّ

2 أََطْوِي أَحَدَ جَوانبِِ 
الْوَرَقَةِ بمِِقْدارِ 

5سم، ثُمَّ أُلْصِقُ 
الْحَوافَّ الْجانبِيَِّةَ.

ي الْجُيُوبَ  3 أُسَمِّ
بأَِسْماءِ دُروسِ 

 الْفَصْلِ، ثُمَّ أَكْتُبُ
مْتُهُ. ما تَعَلَّ

رُ الْخُطُواتِ  4 أُكَرِّ
)1–3( لأعَْمَلَ 

مَطْوِيَّاتٍ أُخْرَى.


 



141141   ال�ضرب )2( الف�صل الخام�س:



هْيِئَـــــــةُ التَّ

�أُجِيبُ عَنِ الأأَ�سْئِلةَِ الآآتِيَةِ:

رْبِ : الفصل )4( أَجِدُ ناتجَِ الضَّ

رْبِ: الفصل )4( أَرْسُمُ شَبَكَةً، ثُمَّ أَجِدُ ناتجَِ الضَّ

 ،  ، 30 ، 25 ، 20 ، 15 11

 ،  ، 41 ، 31 ، 21 ، 11 13

  ،  ، 18 ، 15 ، 12 ، 9 12

 ،  ، 30 ، 40 ، 50 ، 60 14

أَحُلُّ الْمَسْأَلَتَيْنِ الآتيَِتَيْن: )الدرس 5-4(

: )مهارة سابقة( دُ النَّمَطَ، وَأَكْتُبُ الْعَدَدَ الْمُناسِبَ فِي   الجَبْرُ: أُحَدِّ

مَعَ سُعَادَ 50 ريالًًا. فَإذَِا كانَ سِعْرُ عُلْبَةِ   9

الحَلْوَى الْواحِدَةِ 5 رِيَالاتٍ، فَهَلْ يَكْفِي 
ببُ؟ ما مَعَها لشِِراءِ 8 عُلَبٍ؟ ما السَّ

جانبَِيْ  مِنْ  كُلٍّ  عَلَى  زِينةٍَ  أَشْجَارِ   9 هُناكَ    10

أَشْجارٍ   7 بَقِيَ  بَعْضِها  قَطْعِ  وَبَعْدَ  طَريقٍ، 
عَلَى الْجانبَِيْنِ. كَمْ شَجَرَةً قُطِعَتْ؟

4 × 5  58 × 1  67 × 4  79 × 2  8

6 × 4  16 × 1  23 × 5  3 7 × 2  4
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رْبِ رْبِجَدْوَلُ ال�ضَّ جَدْوَلُ ال�ضَّ

رْبِ. وَتُساعِدُنيِ  مْتُ فِي الْفَصْلِ الرّابعِِ طرائقَِ مُخْتَلِفَةً لإيجادِ ناتجِِ الضَّ تَعَلَّ
رْبِ. رِ نَوَاتجِِ الضَّ رْبِ عَلى تَذَكُّ الَأنْماطُ في جَدْوَلِ الضَّ

رْبٍ نُ جَدْوَلَ �ضَ �أُكَوِّ

لَ فِي الْعَمودِ  لِإيجادِ ناتجِِ ضَرْبِ عامِلَيْنِ، أَجِدُ الْعامِلَ الَأوَّ
. فِّ الْعُلْوِيِّ على يَمينِ الْجَدْوَلِ، وَالْعامِلَ الثّاني فِي الصَّ

ةِ  ةَ الِإبْدَالِ لعَِمَليَّ يَّ رْبِ مُسْتَعْمِلًا خاصِّ أَكْتُبُ نَواتجَِ الضَّ
تيِ أَعْرِفُهَا، وَالَأنْماطَ. رْبِ الَّ رْبِ، وَحَقائقَِ الضَّ الضَّ

أَجِدُ الْعَوامِلَ. الْخُطْوَةُ 1:

أُكْمِلُ الْجَدْوَلَ . الْخُطْوَةُ 2:

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ
رْبَ.  �أَ�سْتَكْ�شِفُ جَدْوَلَ ال�ضَّ

          















×

  



    ×     
          

  

٦=٣×٢

وامِل بِعَ ْ ناتِج الضرَّ

ر�سِ )1-5( نَ�شَاطٌ لِلدَّ
رابط الدر�س الرقمي
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1      مَا ناتجُِ ضَرْبِ عَدَدٍ في 1؟ أَشْرَحُ إجابَتيِ.

فِّ 10؟ مَا النَّمَطُ الَّذي أَرَاهُ فيِ الصَّ  2

فُوفِ الأعْدادِ  فِّ 6 وَالْعَمودِ 6؟ هَلْ يَنطَْبقُِ ما أُلاحِظُهُ على جَمِيعِ أَعْمِدَةِ وَصُّ مَاذا أُلاحِظُ فيِ الصَّ  3

الأخُْرى؟

رُ �أُفَكِّ

42
5 ×

54
0 ×

610
3 ×

75
6 ×

فُّ أَوِ الْعَمُودُ الَّذِي أُخِذَتْ مِنْهُ؟ رْبِ. مَا الصَّ فِيمَا يأتي أَجْزَاءٌ مِنْ جَدْوَلِ الضَّ

8٦ ٠

٨ ٠

١٠ ٠

٠١٢٠

٣

٤

٥

٦

9٢١٩١٢١٥١٨

٢٨١٢١٦٢٠٢٤

٣٥١٥٢٠٢٥٣٠

10٤٦٨

٦٩١٢

٨١٢١٦

١٠١٥٢٠

رْبِ. نَمَطَيْنِ جَدِيدَيْنِ في جَدْوَلِ الضَّ  11

4

3

رْبِ: جِدَ ناتجَِ الضَّ رْبِ لِِأَ  أَسْتَعْمِلُ جَدْوَلَ الضَّ

تيِ لا أَعْرِفُها. فَعَلَى سَبيِلِ  رْبِ الَّ مَاذِجَ لإيجَادِ نَوَاتجِِ الضَّ يُمْكِنُني أَنْ أَسْتَعْمِلَ النَّ
بَكَةُ الْحَقيقَة 3 × 4، وَمِنْها يَتَّضِحُ أَنَّ 3 × 4 = 12 الْمِثالِ، تُبَيِّنُ الشَّ

رْبِ عِنْدَ  أَكْتُبُ هذَا النّاتجَِ في جَدْوَلِ الضَّ
تَقاطُعِ صَفِّ العَدَدِ 3 وَعَمُودِ الْعَدَدِ 4

مَاذِجَ. أَسْتَعْمِلُ النَّ الْخُطْوَةُ 3:
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رْبُ في 33 رْبُ في ال�ضَّ ال�ضَّ 1 - 5

   عِنْدَ حُسَينٍ 4 دَجَاجَاتٍ، وَلَدى كُلِّ دَجَاجَةٍ
ها؟   3 كَتَاكِيتٍ. فمَا عَدَدُ الكَتَاكِيتِ كُلِّ
أَسْتَعْمِلُ قِطَعَ الْعَدِّ لعَِمَلِ نَموذَجٍ يُمَثِّلُ 

4 مَجْمُوعَاتٍ فِي كُلٍّ مِنْها 3قِطَعٍ؛ أَيْ: يُمَثِّلُ 4 × 3 

12 =            3            +             3            +           3           +           3      
لذَِا فَإنَّ عَدَدَ الكَتَاكِيتِ 12 كَتْكُوتًَا.

1

مَاذِجَ �أَ�سْتَعْمِلُ النَّ

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ
رْبِ في العَدَدِ 3  �أجَِدُ نَاتِجَ ال�ضَّ

��هُ  �أنَّ عَلى  رْبِ  ال�ضَّ �إلَ��ى  يُنْظَرُ 
رٌ؛ لِ��ذلِ��كَ �أَجْ��مَ��عُ  جَ��مْ��عٌ مُ��تَ��كَ��رِّ

الْعَدَدَ 3 �أرَْبَعَ مَرّاتٍ.

أَحْيَانَاً أَسْتَعْمِلُ جَدْوَلَ
رْبِ لِِاسْتكِْشَافِ    الضَّ

رْبِ . نَوَاتجِِ الضَّ

ةٌ لِإيجادِ نَوَاتجِِ الضّرْبِ. هُنَاك طرائقِ عِدَّ

          












٠ ٠ ٠ ٠ ٠ ٠ ٠ ٠ ٠ ٠
٩ ٨ ٧ ٦ ٥ ٤ ٣ ٢ ١

٠ 
١٠ ٠
٢٠ ١٨ ١٦ ١٤ ١٢ ١٠ ٨ ٦ ٤ ٠
٣٠ ٢٧ ٢٤ ٢١ ١٨ ١٥ ١٢ ٩ ٦ ٠
٤٠ ٣٦ ٣٢ ٢٨ ٢٤ ٢٠ ١٦ ١٢ ٨ ٠
٥٠ ٤٥ ٤٠ ٣٥ ٣٠ ٢٥ ٢٠ ١٥ ١٠ ٠
٦٠ ٥٤ ٤٨ ٤٢ ٣٦ ٣٠ ٢٤ ١٨ ١٢ ٠
٧٠ ٦٣ ٥٦ ٤٩ ٤٢ ٣٥ ٢٨ ٢١ ١٤ ٠
٨٠ ٧٢ ٦٤ ٥٦ ٤٨ ٤٠ ٣٢ ٢٤ ١٦ ٠
٩٠ ٨١ ٧٢ ٦٣ ٥٤ ٤٥ ٣٦ ٢٧ ١٨ ٠

٢
٣
٤
٥
٦
٧
٨
٩

١٠٠ ٩٠ ٨٠ ٧٠ ٦٠ ٥٠ ٤٠ ٣٠ ٢٠ ١٠ ٠

×

رْبِ مفهوم �أ�سا�سيطَرَائِقُ �إِيجَادِ نَوَاتِجِ ال�ضَّ

رْبِ، مِنْهَا: هُنَاكَ طَرَائقُِ مُخْتَلِفَةٌ لِِإِيجَادِ نَوَاتجِِ الضَّ
مَاذِجَ 	 أَسْتَعْمِلُ النَّ
أَرْسُمُ صُورَةً.	

رابط الدر�س الرقمي
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رْبِ الْمُرْتَبطَِةَ.	 أَسْتَعْمِلُ حَقَائقَِ الضَّ
أَعْمَلُ شَبكَةً.	

أَوِ	 رَ  الْمُتَكَرِّ الْجَمْعَ   أَسْتَعْمِلُ 
.  الْعَدَّ الْقَفْزِيَّ

نْمَاطَ.	 أَسْتَعْمِلُ الْْأَ
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رْبِ، مُسْتَعْمِلًا النَّماذِجَ، أَوْ أَرْسُمُ صُورَةً إذَِا لَزِمَ الَأمْرُ: مثال 1 أَجِدُ ناتجَِ الضَّ

11 مَــعَ كُلٍّ مِــنْ سُــعادَ وَلَيْلَــى وَفاطِمَــةَ 

3تُفّاحَــاتٍ. أَكَلَتْ كُلُّ واحِــدَةٍ مِنهُْنَّ 
تُفّاحَةً وَاحِدَةً. كَــمْ تُفّاحَةً بَقِيَتْ مَعَهُنَّ 

جَمِيعًا؟

نَةً  بَاعَ مَحِلٌّ 4 مَجْمُوعَاتٍ مِنَ الأقَْلامِ بسِِعْرٍ 5ريالاتٍ لكُِلِّ مَجْمُوعَةٍ. فَإذَِا كانَتْ كُلُّ مَجْموعَةٍ مُكَوَّ 13

مِنْ 3 أَقْلامٍ، فَمَا ثَمَنُ الأقَْلامِ جَمِيعِها؟ وَكَمْ قَلَمًا فيِ اْلمَجْمُوعاتِ الأرََبْعٍ؟ 

12  الجَبْرُ: أُكْمِلُ الْجَدْوَلَ التَّاليِ:

رْب في 3 القَاعِدَةُ: ال�ضَّ

947الْمُدْخَلاتُ
1824الْمُخْرَجَاتُ

رْبِ.  لَةٌ مَفْتُوحَةٌ: أَصِفُ النَّمَطَ فيِ صفِّ العَدَد3ِ مِنْ جَدْوَلِ الضَّ مَ�سْ�أَ 14

71
3 ×

810
3 ×

 7 × 3  93 × 6 10

نُ مَجْمُوعَاتٍ تَحْوِي 3 أَشْياءَ، ثُمَّ أَطْلُبُ مِنْ  15   مَسْأَلَةً مِنَ وَاقِعِ الْحَياةِ تَتَضَمَّ

ةِ الْجَوَابِ. دَ مِنْ صِحَّ زُمَلائِي حَلَّها، والتَّأَكُّ

رْبِ، مُسْتَعْمِلًا النَّماذِجَ أَوْ أَرْسُمُ صُورَةً إذَِا لَزِمَ الَأمْرُ: مثال 1 أَجِدُ ناتجَِ الضَّ

شَكْلِ  عَلَى  الأشَْجَارِ  إحِْدَى  أَوْرَاقُ  تَنمُْو   5

مَا  أَوْرَاقٍ على كُلِّ غُصْنٍ.  مَجْمُوعَاتٍ من 3 
عَدَدُ الأوَْرَاقِ الْمَوْجُودَةِ عَلَى 9 أَغْصَانٍ مِنهْا؟

 أَشْرَحُ طَرِيقَتَيْنِ لِإيجَادِ  6
حَاصِلِ ضَرْبِ 3 × 7

14
3 ×

23
5 ×

8 × 3  3 9 × 3  4
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رْبُ في 66 رْبُ في ال�ضَّ ال�ضَّ 2 - 5

كَمْ حَشَرةً تأْكُلُهَا 4 ضَفَادِعَ إذَِا أَكَل كُلُّ ضِفْدَعٍ 6 حَشَراتٍ؟
4صُفُوفٍ،  مِنْ  نَةٍ  مُكَوَّ لشَِبَكَةٍ  نَمُوذَجًا  لَأعَمَلَ  الْعَدِّ  قِطَعَ  أَسْتَعْمِلُ 

وَفِي كُلِّ صَفٍّ 6 قِطَعٍ.
6

4

أُلاحِظُ أَنَّ عَدَدَ الْقِطَعِ يُسَاوِي:
24 = 6 + 6 + 6 + 6

بَكَةَ هِيَ 4 × 6 = 24 تيِ تُمَثِّلُ هَذِهِ الشَّ رْبِ الَّ وَجُمْلَةُ الضَّ
فادِعُ 24 حَشَرَةً. إذَِنْ، أَكَلَتِ الضَّ

قُ �أتََحَقَّ
24 = 6 × 4 : رْبِ. أَجِدُ أَنَّ جُوعِ إلَِى جَدْوَلِ الضَّ باِلرُّ

1

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ
رْبِ في العَدَدِ 6  �أجَِدُ نَاتِجَ ال�ضَّ

مَاذِجَ �أَ�سْتَعْمِلُ النَّ

جِذْعِ  عَلى  4 ضَفادِعَ  تَقِفُ 
شَجَرَةٍ. فَإذَِا أَكَلَ كُلُّ ضِفْدَعٍ 
حَشَرَةً  فَكَمْ  حَشَرَاتٍ،   6

فادِعُ جَمِيعُها؟ أَكَلَتْها الضَّ

رْبَ في العَدَدِ 6  رْسِ الضَّ مُ في هَذَا الدَّ أَتَعَلَّ
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لإإيِجَادِ  وَمُخْتَلِفَةٌ  ةٌ  عِدَّ هُناكَ طرائِقُ 
رْبِ. نَاتِجِ ال�ضَّ

مَاذِجَ، أَوْ أَرْسُمُ صُورَةً إذَِا لَزِمَ الَأمْرُ: المثالان )1، 2( رْبِ مُسْتَعْمِلًا النَّ أَجِدُ ناتجَِ الضَّ

12
6 ×

20
6 ×

36
4 ×

46
6 ×

الجَبْرُ: أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْمُناسِبَ في  :
6 =  6  ×   642 =    ×  7  7 54 =  6  ×   8 30 =  ×  5  5

بَتْ مَهَا 48 خاتَمًا فِي 8 صُفُوفٍ باِلتَّسَاوِي، فَكَمْ خَاتَمًا   الجَبْرُ: إذَِا رَتَّ
فِّ الْوَاحِدِ؟ فِي الصَّ

رْبِ  أَسْتَعْمِلُ قِطَعَ الْعَدِّ لَأعْمَلَ نَمُوذَجًا لهَِذِهِ الْمَسْأَلَةِ، ثُمَّ أَكْتُبُ جُمْلَةَ الضَّ
هَا. وَأحُلُّ


فُوفِ فٍّعَدَدُ ال�صُّ الْعَدَدُ الْكُلِّيُّ لِلْقِطَعِعَدَدُ الْقِطَعِ في كُلِّ �صَ

8 ×48 =

. وحَيْثُ إنَّ 8 × 6 = 48 ، إذَِنْ ، يُوْجَدُ 6 خَواتمَِ في كُلِّ صَفٍّ

2

يُوْجَدُ 48 قِطْعَةً، فيِ 
كُلِّ صَفٍّ 6 قِطَعٍ.

�أجِدُ الْعَامِلَ الْمَجْهُولَ

اشْتَرَى مُوسَى وَ 5 مِنْ أَصْدِقائِهِ كُتُبًا مِنْ مَعْرِضِ   9

الْكِتابِ. فإذَا اشْتَرَى كُلُّ وَاحِدٍ مِنهُْمْ 5 كُتُبٍ، 
تيِ اشْتَرَوْها؟ فَمَا عَدَدُ الْكُتُبِ الَّ

10  أَشْرَحُ طَرِيقَتَيْنِ لِإيجَادِ نَاتجِِ 4×6
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رْبِ مُسْتَعْمِلًا النَّماذِجَ أَوْ أَرْسُمُ صُورَةً إذَِا لَزِمَ الَأمْرُ: المثالان )1، 2( أَجِدُ ناتجَِ الضَّ

: الجَبْرُ: أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْمُنَاسِبَ فيِ 

: الجَبْرُ: أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْمُنَاسِبَ فيِ 

رْبُ في  ال�ضَّ

دْخَلاتُ الْمُخْرَجَاتُالْمُُ

26
39
412
515

21
رْبُ في  ال�ضَّ

دْخَلاتُ الْمُخْرَجَاتُالْمُُ

315
420
525
630

22
رْبُ في  ال�ضَّ

دْخَلاتُ الْمُخْرَجَاتُالْمُُ

520
624
728
832

23

رْبِ لِإيجادِ ناتجِِ ضَرْبِ 6 × 6 لَةٌ مَفْتُوحَةٌ: أَسْتَعْمِلُ إحِْدى طرائِقِ الضَّ مَ�سْ�أَ 26

60 = 6 × 1836 =  × 6 1918 =  × 6 20 24 =  × 4 17

أَحُلُّ كُلاًّ مِنَ الْمَسائلِِ الآتَيةِِ، مُسْتَعْمِلًا النَّمَاذِجَ إذَِا لَزِمَ الأمَْرُ:

بَبُ؟ بٍ. هَلْ تَكْفِي 7 حافلِاتٍ مِنَ النَّوْعِ نَفْسِهِ لنِقْلِ 45 طالِبًا؟ ما السَّ تَتَّسِعُ حافلَِةٌ صَغِيرَةٌ لـ 6 طُلَّاَّ 25

بٍ؛ اشْتَرى كُلُّ واحِدٍ مِنهُْمْ 5 قِطَعٍ مِنَ الشّوكُولاتَةِ. فَإذَِا أَكَلُوا 6 قِطَعٍ مِنهْا، فَكَمْ قِطْعَةً بَقِيَتْ مَعَهُمْ؟ سِتَّةُ طُلَّاَّ 24

115
6 ×

127
6 ×

133
6 ×

0 × 6 149 × 6 156 × 8 16

رْبِ في 6 هَا مُسْتَعْمِلًا حَقائِقَ الضَّ 27  مَسْأَلَةً مِنَ وَاقِعِ الْحَياةِ، ثُمَّ أَحُلُّ
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اشْتَرَى مشَــارِي ثَلََاثَ قِطَعٍ مْن نَوْعٍ وَاحِدٍ  28

ا يَلِــي، إذَِا دَفَعَ ثَمناً لَهَــا 27رِيَالًًا، فَمَا  ممَّ
ذِي اشْتَرَاهُ؟ )الدرس 1-5( يءُ الَّ الشَّ

جـ( �أ(

د( ب(

ةَ أَدْنَاهُ  مُوزِ تَجْعَلُ الْعَمَلِيَّةَ الْعَدَدِيَّ أَيُّ الرُّ 29

صَحِيحَةً 3  10 = 30؟ )الدرس 1-5(

        - ب(   + �أ(
÷ د ( ×    جـ(

اشْتَرَتْ سَمِيرَةُ 6 عُلَبٍ مِنْ أَقْلََامِ الْحِبْرِ، فيِ  30
ةَ  كُلِّ عُلْبَةٍ مِنهَْا 4أَقْلََامٍ، مَــا الْجُمْلَةَ الْعَدَدِيَّ
أَقْلََامِ  عَدَدِ  يجَادِ  لِِإِ اْســتعِْمَالُهَا  يُمْكِنُ  تيِ  الَّ

الْحِبْرِ جَمِيعِهَا؟

10 = 4 + 6     جـ( 2 = 4 - 6 �أ(
24 = 4 × 6 24 ÷ 6 = 4      د ( ب(

لكُِلِّ  أَعْطَى  بحَِيثُ  أَصْدِقَائِهِ،  مِنْ  مَجْمُوعَاتٍ   7 عَلَى  جَمَعَهَا  تيِ  الَّ ةَ  الْبَحْرِيَّ الْْأصَْدَافَ  حَمْزَةُ  عَ   وَزَّ 31

تيِ جَمَعَهَا حَمْزَةُ. )الدرس 1-5( ةِ الَّ دُ عَدَدَ الْْأصَْدَافِ الْبَحْرِيَّ مَجْمُوعَةٍ 3 أَصْدَافٍ، أُحَدِّ
رْبِ )الدرس 4- 8( أَجِدُ نَاتجَِ الضَّ

            1 × 8  34                           0 × 6  33                                9 × 0  32

 لَدَى كُلٍّ مِنْ عَبيِرَ وَمُنىَ رِيَالََانِ، فَهَلْ مِنَ الْمَعْقُولِ أَنْ يَقُولََا إنَّ لَدَيهِنَّ مَا يَكْفِي لشِِرَاءِ عُلْبَةِ شُمُوعٍ ثَمَنهَُا  35

5 رِيَالََاتٍ؟ )مهارة سابقة(
بُ كُلًّاًّ مِنَ الْْأعَْدَادِ الْْآتَيَِةِ إلَِى أَقْرَبِ مِئَةٍ: )مهارة سابقة( أُقَرِّ

            499  38                                209  37                                    555  36

دُ مِنْ مَعْقُوليَِّةِ الْجَوَابِ: )مهارة سابقة( أَجِدُ نَاتجَِ الْجَمْعِ، وَأَتَأَكَّ

            374
158 +

  41                           136
299 +

  40                                748
112 +

  39

� ٤
� ٩

� ٨ �٩
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�أَدَوَاتُ اللُّعْبَةِ:
قِطَعُ عَدٍّ بلَِوْنَيْنِ مُخْتَلِفَيْنِ.·	
قِطْعَتانِ مِن بَيَادِقِ اللَّعِبِ  .·	

٢٠٣٦١٢١٤٣٠

٥٤٤٥٨٢٤٤٠
٢٨١٦٢٧٢٠٣٢

٤٢١٥١٠٢١١٨
٦٢٤١٢٤٨٣٥

٢٣٥ ٤٦٨ ٧٩
: ادُ دَ الأَعْ

: بِ ْ اتِجُ الضرَّ وَ نَ

عَدَدُ اللاَّعِبِينَ: 2

: تَعِدُّ �أَ�سْ
دُ كُلُّ لََاعِبٍ لَوْنَ قِطَعِ الْعَدِّ 	 يُحَدِّ

تيِ سَيَسْتَعْمِلُهَا. الَّ

عِبَيْن لَوْحَةَ اللَّعِبِ 	 يَرْسُمُ أَحَدُ اللَّاَّ
حٌ. كَمَا هُوَ مُوَضَّ

�أَبْدَ�أُ:

لُ 2  عَلَى 	 عِبُ الأوََّ يَضَعُ اللَّاَّ
لِ، ثُمَّ  عَدَدَيْنِ فيِ الْجَدْوَلِ الأوََّ

يَضَعُ قِطْعَةَ عَدٍّ عَلَى نَاتجِِ ضَرْبهِِمَا.

عِبُ الثَّانيِ أَحَدَ  إلَِى 	 كُ اللاَّ يُحَرِّ
عَدَدٍ آخَرَ، ثُمَّ يَضَعُ قِطْعَةَ عَدٍّ عَلَى 

نَاتجِِ ضَرْبِ الْعَدَدَيْنِ.

وْرَ.	 عِبَانِ الدَّ يَتَبَادَلُ اللاَّ

ذِي يَسْتَطِيعُ أَنْ يَضَعَ 3 	 عِبُ الَّ اللاَّ
قِطَعِ عَدٍّ عَلَى اسْتقَِامَةٍ وَاحِدَةٍ 

يَكُونُ هُوَ الْفَائِزَ.

ثَلاثَةٌ عَلَى ا�سْتِقَامَةٍ وَاحِدَةٍ
رْبِ حَقَائِقُ ال�ضَّ
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3 - 5
ُّ مَ�سْ�أَلَةً بِالْبَحْثِ عَنْ نَمَطٍ. فِكْرَةُ الدَّرْ�سِ  �أَحُل

لِ قِطْعَتَيْنِ،  فِّ الَأوَّ نَةٍ، فَوَضَعَتْ فِي الصَّ عَمِلَتْ هُدَى نَمَطًا مِنْ قِطَعٍ مُلَوَّ
تْ  اسْتَمَرَّ فَإذَِا  قِطَعٍ.  الثّالثِِ 8  فِّ  الصَّ وَفِي  قِطَعٍ،  الثّانيِ 4  فِّ  الصَّ وَفِي 

فِّ السّادِسِ؟ عَلَى هَذَا النَّمَطِ، فَكَمْ قِطْعَةً تَضَعُ فِي الصَّ

مَاذَا أَعْرِفُ مِنَ الْمَسْأَلةَِ؟
لِ، و4َ قِطَعٍ  فِّ الَأوَّ • تُوجَدُ قِطْعَتانِ فِي الصَّ

فِّ الثّالثِِ.  فِّ الثّانيِ، و8َ قِطَعٍ فِي الصَّ فِي الصَّ
مَا الْمَطْلُوبُ مِنِّي؟ 

ادِسِ. فِّ السَّ • أَجِدُ عَدَدَ الْقِطَعِ فِي الصَّ

يُمْكِنُني أَنْ أَعْمَلَ جَدْولًا لَأضَعَ فِيهِ الْمَعْلوماتِ، ثُمَّ أَبْحَثُ عَنْ نَمَطٍ.

لًا: أَضَعُ الْمَعْلُومَاتِ في جَدْوَلٍ. • أَوَّ
• أَبْحَثُ‏ عَنْ نَمَطٍ تَتَضاعَفُ فِيهِ الَأعْدادُ.

مَطِ أَسْتَطيعُ إكْمالَهُ. • عِنْدَ اكْتشِافِ النَّ
16 = 8 + 8
32 = 16 + 16
64 = 32 + 32

أُراجِعُ الْمَسْأَلَةَ، ثُمَّ أُكْمِلُ الْجَدْوَلَ
 باِسْتعِْمالِ النَّمَطِ.

فِّ السّادِسِ 64 قِطْعَةً.  سَأَجِدُ أَنَّ فِي الصَّ

فِّ السّادِسِ إذَِنْ فَهُنَاكَ 64 قِطْعَةً فِي الصَّ

ال�ساد�سالخام�سالرابعالثالثالثانيالأأول

248163264

2+4+8+16+32+

ال�ساد�سالخام�سالرابعالثالثالثانيالأأول

248

2+4+8+
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ُّ مَ�سْ�أَلَةً بِالْبَحْثِ عَنْ نَمَطٍ. فِكْرَةُ الدَّرْ�سِ  �أَحُل

ةَ الْبَحْثِ عَنْ نَمَطٍ: أَحُلُّ الْمَسائلَِ الآتيَِةَ، مُسْتَعْمِلًا خُطَّ

فْحَةِ السّابقَِةِ، أُجِيبُ عَنِ الَأسْئلَِةِ 1 – 3: جوعِ إلَى الْمَسْأَلَةِ فِي الصَّ باِلرُّ

دُ مِنْ أَنَّ إجَِابَتيِ صحَيحَةٌ؟ كَيْفَ أَتَأَكَّ  1

حُ ذَلكَِ. أُوَضِّ
جَدْوَلٍ  في  الْمَعْلُومَاتِ  وَضْعُ  يَكُونُ  لمِاذا   2

فِكْرَةً جَيِّدَةً؟

أَفْتــرِضُ أَنَّ هُــدَى قَدْ وَضَعَــتْ 4 قِطَعٍ   3

فِّ  لِ، و8َ قِطَعٍ فيِ الصَّ ــفِّ الأوََّ فيِ الصَّ
فِّ الثّالثِِ. كَمْ  الثّاني، و16َ قِطْعَةً فيِ الصَّ

فِّ السّادِسِ؟ قِطْعَةً سَتَضَعُ فيِ الصَّ

النَّمَطِ:  وَفْقَ  زُهُورٍ  نَبْتَةَ   24 لَيْلَى  زَرَعَتْ   4

 . مْسِ، يَلِيها نَبْتَتا وَرْدٍ جورِيٍّ نَبْتَةُ تَبَّاعِ الشَّ
نَبْتَةً  فَكَمْ  النَّمَطِ،  هَذَا  عَلَى  تْ  اسْتَمَرَّ فَإذَِا 

ةً قَدْ زَرَعَتْ؟ جورِيَّ

دَفَ لِاسْتعِْمَالِهِ  الجَبْرُ: يَجْمَعُ إبْراهيمُ الصَّ  5

ةِ التَّرْبيَِةِ الْفَنِّيَّةِ. وَالْجَدْوَلُ أَدْناهُ يُبَيِّنُ  في حِصَّ
أُسْبُوعٍ.  كُلَّ  يَجْمَعُها  تيِ  الَّ دَفَاتِ  الصَّ عَدَدَ 
صَدَفَةً  فَكَمْ  النَّمَطِ،  هَذَا  عَلَى  اسْتَمَرَّ  فَإذَِا 

سَيَجْمَعُ فيِ الأسُْبُوعِ الْخَامِسِ؟

القِيَا�سُ: يَقْفِزُ عَلِيٌّ 3 قَفْزاتٍٍ إلَى الأمََامِ   7

قَفْزَةٍ  كُلُّ  كانَتْ  فَإذَِا  الْخَلْفِ.  إلَى  وَقَفْزَةً 
الْقَفَزَاتِ  عَدَدُ  فَمَا  وَاحِدًا،  مِتْرًا  تُسَاوِي 

تيِ يَقْفِزُها حتَّى يَصِلَ إلَِى 6 أَمْتَارٍ؟ الَّ

ــفَ  ــيْ أَشْـــــرَحُ كَ   8

حَلِّ  على  نَمَطٍ  عَنْ  الْبَحْثِ  ةُ  خُطَّ تُساعِدُني 
الْمَسائِلِ؟

12345الأأُ�سُبْوع
دَفاتِ  61224عَدَدُ ال�صَّ

هْرُ 12345ال�شَّ
567الْمَبْلغَُ )ريَال( 

حَصّالَتهَِا  في  رِيَالََاتٍ   5 فاطمَِةُ  وَضَعَتْ   6

تْ في وَضْعِ  لِ. فَإذَِا اسْتَمَرَّ هْرِ الأوََّ فيِ الشَّ
الرِيالاتِ كُلَّ شَهْرٍ، وَكانَتْ تَضَعُ في كُلِّ 
ةِ  ةٍ ريالًًا زِيادَةً عَلى مَا وَضَعَتْهُ فيِ الْمَرَّ مَرَّ
هْر12ِ؟ السّابقَِةِ؛ فَكَمْ ريالًًا سَتَضَعُ فيِ الشَّ

153   خطة حل الم��سألة الدر�س 3-5:



عربات: 5 عَرَبَاتٍ؛ فِي كُلٍّ مِنْها 7 مَقاعِدَ. كَمْ شَخْصًا يُمْكِنُهُم رُكُوبُ 
الْقِطَارِ فِي الْوَقْتِ نَفْسِهِ؟
 أَجِدُ نَاتجَِ ضَرْبِ 5 × 7

أَسْتَعْمِلُ قِطَعَ الْعَدِّ لعَِمَلِ نَموذَجٍ لـِ 5 مَجْموعاتٍ، في كُلٍّ مِنْها 7 قِطَعٍ.

يَتَّضِحُ أَنَّ 5 × 7 = 35
إذَِنْ 35 شَخْصًا يُمْكِنُهُمُ رُكُوبُ الْقِطَارِ فِي الْوَقْتِ نَفْسِهِ.

قُ �أَتَحَقَّ
35 = 5 × 7 : رْبِ فَأَجِدُ أَنَّ ةَ الإبدالِ في الضَّ يَّ أَسْتَعْمِلُ خَاصِّ

1

رْبُ في 77 رْبُ في ال�ضَّ ال�ضَّ 4 - 5

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ
رْبِ فِي العَدَدِ 7 �أَجِدُ نَاتِجَ ال�ضَّ

مَاذِجَ �أَ�سْتَعْمِلُ النَّ

عَرَبَاتٍ،   5 الَألْعَابِ  مَدِينَةِ  قِطَارِ  فِي  كَانَ  إذَِا 
شَخْصًا  فَكَمْ  مَقَاعِدَ،   7 عَرَبَةٍ  كُلِّ  فِي  كَانَ  وَ 

يُمْكِنُهُمْ رُكُوبُ الْقِطَارِ فِي الْوَقْتِ نَفْسِهِ؟

رْبِ في7، وَيُمْكِنُنيِ أَنْ أَسْتَعْمِلَ جَدْوَلَ  جِدَ نَواتجَِ الضَّ أَسْتَعْمِلُ النَّماذِجَ لِِأَ
رْبِ للِْعَدَدِ 7 مِ حَقَائقِِ الضَّ ابقِِ ليُِسَاعِدَنيِ عَلَى تَعَلُّ رْبِ السَّ الضَّ

رابط الدر�س الرقمي
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رْبُ في 77 رْبُ في ال�ضَّ ال�ضَّ 4 - 5

رْبِ، مُسْتَعْمِلًا النَّماذِجَ، أَوْ أَرْسُمُ صُورَةً إذَِا لَزِمَ الَأمْرُ: المثالان )1، 2(  أَجِدُ ناتجَِ الضَّ

الجَبْرُ: أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْمُنَاسِبَ فِي  :
49 = 7 ×  670 =  × 7  7 0 =  × 7  5

8  أَعْطَتْ هَيْفاءُ 4 أَقْلامٍ لكُِلِّ وَاحِدةٍ مِنْ صَديقَاتهِا 

بْعِ. كَمْ قلمًا أَعْطَتْ هَيْفَاءُ صَدِيقاتهَِا؟  السَّ
رْبِ  أَصِفُ طَرِيقَتَيْنِ مُخْتَلِفَتَيْنِ للضَّ  9

فيِ الْعَدَدِ 7

12
7 ×

27
8 ×

7 × 9  310 × 7  4

فَإذَِا كَانَ كُلُّ 7 مِنْ  بأَِلْوَانٍ مْخْتَلِفَةٍ،  ارَةً  أَلْعَابٍ 28 سَيَّ فِي صُنْدُوقِ  الجَبْرُ: 
ارَاتِ؟ يَّ وْنُ نَفْسُهُ. فَمَا عَدَدُ أَلْوَانِ هَذِهِ السَّ ارَاتِ لَهَا اللَّ يَّ هَذِهِ السَّ

رْبِ. لحَِلِّ الْمَسْأَلَةِ؛ أَرْسُمُ صورَةً لعَِمَلِ نَموذَجٍ وَأَحُلُّ جُمْلَةَ الضَّ

عَدَدُ الأأَلْوَانِ 
الْمُخْتَلِفَةِ

يَّارَاتِ مِنَ  عَدَدِ ال�سَّ
اللَّوْنِ نَف�سِهِ

        عَدَدَ 
يَّارَاتِ كُلِّهَا    ال�سَّ

 7 ×28 =

ارَةً. ارَاتٍ حَتّى يُصْبحَِ عَدَدُها 28 سَيَّ أَرْسُمُ مَجْموعاتٍ في كُلٍّ مِنْها 7 سَيَّ
أُلاحِظُ أنَّني رَسَمْتُ 4 مَجْمُوعاتٍ.

رْبِ هُوَ 4؛  أَيْ أَنَّ الْعامِلَ الْمَجْهولَ في جُمْلَةِ الضَّ
ارَاتِ. يَّ إذَِنْ يُوجَدُ 4أَلْوَانٍ للِسَّ

2

�أَجِدُ العامِلَ الْمَجْهُولَ

رُ أُفَكِّ
 مَا الْعَدَدُ الَّذِي إذَِا ضُرِبَ فِي 

اتجُِ 28؟ 7 كَانَ النَّ
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رْبِ، مُسْتَعْمِلًا النَّماذِجَ، أَوْ أَرْسُمُ صُورَةً إذَِا لَزِمَ الأمَْرُ: مثال 1 أَجِدُ ناتجَِ الضَّ

104 
7 ×

7×8  14

127 
8 ×

5×7  16

135 
7 ×

2×7  17

113 
7 ×

9×7  15

: مثال 2 الجَبْرُ: أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْمُناسِبَ فيِ 

رْبِ؟  : هَلْ 3 × 7 أكْبَرُ مِنْ 3 × 8؟ كَيْفَ أَعْرِفُ  مِنْ دُونِ إجْراءِ عَملِيَّةِ الضَّ الْحِ�سُّ الْعَدَدِيُّ 26

حُ إجِابَتيِ. أُوَضِّ

48 =7×7 63 =9×735 =7×50 =0×7

رِ أَفْضَلَ طَرِيقَةٍ؛ لِِأجَِدَ نَاتجَِ 7×9؟  لمَِاذَا لََا تَكُونُ طريقةُ الجَمعِ المُتكرِّ     28

حُ إجَِابَتيِ. أُوَضِّ

حُ إجابَتيِ: حِيحَةِ فيِمَا يأْتيِ، ثُمَّ أُوَضِّ رْبِ غَيْرَ الصَّ دُ جُمْلَةَ الضَّ 27  أُحَدِّ

ةِ،  لَّ السَّ كُرَةَ  أَصْدِقائِهِ  6مِنْ  وَ  عَامِرٌ  لَعِبَ  24

وَاحِدٍ  كُلُّ  أَحْرَزَ  فَإذَِا  هَدَفًا.   35 فَأَحْرَزُوا 
هَدَفًا  فَكَمْ  الأهَْدافِ،  مِنَ  نَفْسَهُ  الْعَدَدَ  مِنهُْمُ 

  أَحْرَزَ كُلُّ وَاحِدٍ؟

أَمْضَى  يْفِيَّةِ  الْصَّ الْعُطْلَةِ  مِنَ  أَسَابيعَ  خِلالَ 9  25

تيِ  دٌ أُسْبوعَيْنِ في أَبْهَا. مَا عَدَدُ الأيَّامِ الَّ محمَّ
دٌ فيِ أَبْهَا؟ لَمْ يُمْضِها مُحَمَّ

56 =  × 8 20   21 = 7 ×  19   28 =  × 4 18

42 =  × 7 23   63 = 7 ×  22   49 =  × 7 21
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لِ  فِ الفَ�صْ اخْتِبارُ مُنْتَ�صَ
الدرو�س من 5-1 �إلى 4-5 5
مَاذِجَ، أَوْ أَرْسُمُ  رْبِ، مُسْتَعْمِلًًا النَّ أَجِدُ نَاتجَِ الضَّ

مْرُ: )الدرس 1-5( صُورَةً إذَا لَزِمَ الْْأَ

3
4 ×

 2  3
8 ×

 1

9 × 3  4  7 × 3  3

فيِهَا  مَزْرَعَةٌ  سُلْطَانَ  لَدىَ  اختيارٌ منْ متعددٍ:   5

كُلِّ  فيِ  كَانَ  إذَِا  الْفَاكِهَةِ،  أَشْجَارِ  مِنْ  صُفُوفٍ   8
دُ  أُحَدِّ احِ،  التُّفَّ أَشْجَارِ  مِنْ  شَجْرَاتٍ   3 مِنهَْا  صَفٍّ 
احِ فيِ مَزْرَعَةِ سُلْطَانَ. )الدرس 1-5( عَدَدَ أَشْجَارِ التُّفَّ

24 جـ( 5  �أ (
32 د ( 11 ب(

مَاذِجَ، أَوْ أَرْسُمُ  رْبِ، مُسْتَعْمِلًًا النَّ أَجِدُ نَاتجَِ الضَّ
مْرُ: )الدرس 2-5( صُورَةً إذَا لَزِمَ الْْأَ

6 × 8  7  0 × 6  6

الْجَبْرُ: أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْمُنَاسِبَ فِي    : )الدرس 2-5(
36 =6 ×  9 42 =  × 6  8

الْجَبْرُ: فيِ حَدِيقَةِ مَنْزِلِ خَالدٍِ، وُجِدَ صَفٌّ مِنَ  10

بًا كَالتَّاليِ: الْوُرُودِ مُرَتَّ
ثُمَّ  بَيضَاءُ،  وَرْدَةٌٌ  تَتْبَعُهَا  حَمْرَاءَ  وَرْدَاتٍ   4
ثُمَّ  بَيْضَاءُ،  وَرْدَةُ  تَتْبَعُهَا  حَمْرَاءَ  وَرْدَاتٍ   8
12وَرْدَةً حَمْرَاءَ تَتْبَعُهَا وَرْدَةٌ بَيْضَاءُ. إذَِا اسْتَمَرَّ 
هَذَا النَّمَطُ، فَمَا عَدَدُ الْوَرْدَاتِ الْحَمْرَاءِ التَّاليَِةِ؟ 

)الدرس 3-5(

دُ النَّمَطَ، ثُمَّ أُكْمِلُ الْجَدْوَلَ التَّاليَِ:  الْجَبْرُ: أُحَدِّ 11
)الدرس 5- 3(

لُ انِيالْْأأَوَّ الِثُالثَّ ابِعُالثَّ ادِ�سُالْخَامِ�سُالرَّ ال�سَّ

2712   

عَجِينةََ  عَ  ــوَزِّ تُ أَنْ  مِنهَْا  عَبيِرَ  ــدَةُ  وَالِ طَلَبَتْ  12

صُفُوفٍ   3 فيِ  الخبز  صِينيَِّةِ  فيِ  البَسْكَوِيتِ 
مُتَسَاويَةٍ، بحَِيثُ تَضَعُ فيِ كُلِّ صَفٍّ 7 قِطَعٍ مِنْ 
دُ عَدَدَ قِطَعِ الْبَسْكَوِيتِ  عَجِينةَِ الْبَسْكَوِيتِ، أُحَدِّ

تيِ وَضَعَتْهَا عَبيِرُ فيِ صِيْنيَِّةِ الخبز. )الدرس 5- 4( الَّ

مَاذِجَ، أَوْ أَرْسُمُ  رْبِ، مُسْتَعْمِلًًا النَّ أَجِدُ نَاتجَِ الضَّ
مْرُ: )الدرس 4-5( صُورَةً إذَا لَزِمَ الْْأَ

5
7 ×

14  7
4 ×

13

اختيارٌ منْ متعددٍ: مِنطَْقَةٌ تَعْلِيمِيَّةٌ تَضُمُّ 6 مَدَارسَ  15

الثَّالثِِ  فِّ  للِصَّ فُصُولٍ  مِنهَْا 7  كُلٍّ  فيِ  ابِْتدَِائِيَّةٍ، 
الثَّالثِِ  فِّ  الصَّ فُصُولِ  عَدَدَ  دُ  أُحَدِّ  . بْتدَِائِيِّ الْْاِ

بْتدَِائِيِّ فيِ الْمَدَارِسِ جَمِيعِهَا. )الدرس 4-5( الْْاِ
42 جـ( 13 �أ(
49 د( 36 ب(

نَمَطُ  يُسَاعِدُنيِ   كَيفَ  16

رْبِ  الضَّ نَاتجِِ  إيِجَادِ  عَلَى  رْبِ  الضَّ  جَدْوَلِ 
6 × 9؟  )الدرس 5- 1(
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رْبُ في 88 رْبُ في ال�ضَّ ال�ضَّ 5 - 5

يَّةِ الإإِبْدَالِ  �أَ�سْتَعْمِلُ خا�صِّ
رْبِ لِمَعْرِفَةِ  لِعَمَلِيَّةِ ال�ضَّ

الْحَقيقَةِ الْمَطْلُوبَةِ.

رْبِ  رْبِ في العَدَدِ 8، وَيُمْكِنُني أَنْ أَسْتَعْمِلَ جَدْوَلَ الضَّ ةٌ للضَّ تُوْجَدُ طَرَائقُِ عِدَّ
رْبِ للعَدَدِ 8 ليُِساعِدَني عَلى مَعْرِفَةِ حَقَائقِِ الضَّ

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ
رْبِ في العَدَدِ 8  �أَجِدُ نَاتِجَ ال�ضَّ

طُيورٌ: 6 أَشْجَارٍ؛ يقِفُ عَلَى كُلِّ وَاحِدَةٍ مِنْهَا  8 عَصافير. ما عَدَدُ الْعَصَافيرِ 
شْجَارِ جَمِيعِهَا؟ أَكْتُبُ جُمْلَةَ ضَرْبٍ لَأحُلَّ الْمَسْأَلَةَ. عَلَى الْْأَ

رْبِ 6 × 8 ، أَسْتَعْمِلُ شَبَكَةً مِنْ 6 صُفُوفٍ وَ 8 أَعْمِدَةٍ. لِإيجادِ نَاتجِِ الضَّ

بَكَةُ أََنَّ 6 × 8 = 48 تُبَيِّنُ الشَّ
 إذَِنْ يُوْجَدُ 48 عُصْفُورًا

ها. شْجَارِ كُلِّ عَلَى الْْأَ
قُ �أَتَحَقَّ

قَ. رْبِ لَأتَحَقَّ ةِ الضَّ ةَ لعَِمَلِيَّ ةَ الِإبْداليَّ يَّ أَسْتَعْمِلُ الْخاصِّ
بمَِا أَنَّ 8 × 6 = 48 فَإنَِّ 6 × 8 = 48 

رْبِ. رْبِ لِإيجَادِ نَاتجِِ الضَّ ةِ الضَّ ةَ الِإبْدَالِ فِي عَمَلِيَّ يَّ يُمْكِنُنيِ أَنْ أَسْتَعْمِلَ خَاصِّ
رْبِ المُتَرَابطَِةَ بهَِا وَهِيَ: رُ حَقِيقَةَ الضَّ فمثلًا: لِإيجَادِ نَاتجِِ ضَرْبِ 4×8 أَتَذَكَّ

حَقِيقَةٌ أَعْرِفُهَا مِنْ قَبْلُ   32 = 4 × 8
يَّةُ الِإبْدَالِ خَاصِّ  إذَِنْ 4 × 8 = 32

1

�أَعْمَلُ نَمُوذَجًا لِ�شَبَكَةٍ

كُلِّ  وَعَلَى  أَشْجارٍ،   6 ريقِ  الطَّ جانبِِ  عَلَى 
شَجَرَةٍ يَقِفُ 8 عَصَافِيرَ. 

ها؟ كَمْ عُصْفُورًا عَلى الَأشْجارِ كُلِّ

6

8
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رْبِ، وَأَسْتَعْمِلُ النَّماذِجَ، أَوْ حَقِيقَةَ ضَرْبٍ مَعْلومَةً إذَِا لَزِمَ الأمَْرُ: مثال 1 أَجِدُ ناتجَِ الضَّ
18

2 ×
20

8 ×
8 × 3  4 1 × 8  3

رْبِ، وَأَسْتَعْمِلُ النَّماذِجَ، أَوْ حَقِيقَةَ ضَرْبٍ مَعْلومَةً إذَِا لَزِمَ الأمَْرُ: مثال 1 أَجِدُ ناتجَِ الضَّ

71
8 ×

87
8 ×

8 × 9 10 8 × 5  9

: الجَبْرُ: أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْمُناسِبَ فيِ  
40 = 8 × 1256 =  × 8 1380 =  × 8 14 64 =      ×   8 11

لُ هَذِهِ الطَّريقَةَ؟ لَةٌ مَفْتوحَةٌ: أَشْرَحُ طَريقَةً لِإيجَادِ نَاتجِِ 9 × 8، ثُمَّ أَشْرَحُ لمِاذا أُفَضِّ مَ�سْ�أَ 17

رْبَ في العَدَدِ 8 نُ الضَّ 18    مَسْأَلَةً مِنْ وَاقِعِ الْحَياةِ تَتَضَمَّ

لِ  عَمِلَ سَامِي 5 سَاعَاتٍ فيِ الأسُْبُوعِ الأوََّ 15

ا عَمِلَ فيِ الأسُْبوعِ الأخَِيرِ  هْرِ. فَإذََِ مِنَ الشَّ
الأسُْبوعِ  فيِ  عَمِلَهُ  مَا  أمْثَالِ   8 هْرِ  الشَّ مِنَ 
لِ  مِنْ سَاعَاتٍ. فَكَمْ ساعَةً عَمِلَهَا فيِ  الأوََّ

الأسُْبوعِ الأخَِيرِ؟

يُوْجَدُ في سَيّارَةٍ لتَِوْزيعِ الْعصَائِرِ الطَّازَجَةِ  16

عُبُوّاتٍ   8 صُندْوقٍ  كُلِّ  وفيِ  صَناَدِيقَ،   9
لِ  لأوََّ صُندْوقَيْنِ  عُ  الْمُوَزِّ باعَ  فَإذَِا  كَبيرَةٍ. 

يَارَةِ؟  ةً بَقِيَتْ فيِ السَّ مَتْجَرٍ، فَكَمْ عُبُوَّ

يَشْتَرِي أَحْمَدُ عُلْبَةَ حَلِيبٍ كُلَّ يَوْمٍ   5

بـ4ِرِيَالاتٍ. كَمْ رِيالًًا يُنفِْقُ ليَِشْتَرِيَ 
حَلِيبًا فيِ 8أَيّامٍ؟

يَّةَ  6    أَشْرَحُ كَيْفَ أَسْتَعْمِلُ خاصِّ

رْبِ  الِإبْدَالِ لعَِمَلِيَّةِ الضَّ
رْبِ 8 × 7 لِإيجَادِ نَاتجِِ الضَّ
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الْجُمْلَةَ  يَــجْــعَــلُ  ــذِي  ـ الَّ ــدَدُ  ــعَ الْ ــا  مَ 19

ةَ اْلآتَيَِةَ صَحِيحَةً؟  الْعَدَدِيَّ
7 × 5 < 4 ×   )الدرس 4-5(

7 جـ( 3 �أ (

10 د ( 5 ب(

بَكَةُ  تيِ تُمَثِّلُهَا الشَّ ةُ الَّ مَا الْجُمْلَةُ الْعَدَدِيَّ 20
أَدْنَاهُ؟ )الدرس 5-5(

�أ(  5 × 8 = 40      جـ(  40 × 8 = 5
8 = 5 × 40 5 × 9 = 40      د ( ب(

مْرُ: )الدرس 4-5( مَاذِجَ، أَوْ أَرْسُمُ صُورَةً إذَا لَزِمَ الْْأَ رْبِ، مُسْتَعْمِلًًا النَّ أَجِدُ نَاتجَِ الضَّ
7 × 9 23  7 × 7 22   7 × 8 21

عٍ،  ، فاسْتَخْدَمَتْ 3 عِيدَانٍ لعَِمَلِ مُثَلَّثٍ، وَ 4عِيدَانٍ لعَِمَلِ مُرَبَّ مَتْ رِيمُ نَمَاذِجَ مِنْ عِيدَانِ الْقَشِّ الْجَبْرُ: صَمَّ 24

مَ  لتُِصَمِّ تَسْتَخْدِمُ  الْقَشِّ سَوفَ  مِنَ  فَكَمْ عُودًا  النَّمَطِ،  هَذَا  تْ عَلَى  اسْتَمَرَّ إذَِا  مَتْ  شكْلًًا خُمَاسِيًّا،  ثُمَّ صَمَّ
شَكْلًًا سُدَاسِيًّا؟  )الدرس 3-5(

ا يَأْتيِ : )الدرس 1-4( رُ عَنْ كُلِّ شَبَكَةٍ مِمَّ تيِ تُعَبِّ رْبِ الَّ أَكْتُبُ جُمْلَةَ الضَّ

27       26   25

ةِ: )مهارة سابقة( فْظِيَّ يغَةِ اللَّ تيَِةِ باِلصِّ عْدَادِ الْْآَ أَكْتُبُ كُلًّاًّ مِنَ الْْأَ
90009 30  4910 29   12021 28
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رْبُ في 99 رْبُ في ال�ضَّ ال�ضَّ 6 - 5

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ
رْبِ فِي الَعَددِ 9 �أَجِدُ نَاتِجَ ال�ضَّ

C05-40A-105755-RC1-12-07-p3

ةً بَاعَ التَّاجِرُ؟ 8 صَناديقَ في كُلِّ صُنْدوقٍ 9 عُبُوّاتٍ، فَكَمْ عُبُوَّ
مِنهْا كُلٍّ  في  مَجْمُوعَاتٍ   8 يُمَثِّلُ  نَمُوذَجًا  لأعَْمَلَ  الْعَدِّ  قِطَعَ   أَسْتَعْمِلُ 

9 قِطَعٍ.

مِنْ هذَا النَّموذَجِ يَتَّضِحُ أَنَّ عَدَدَ الْقِطَعِ هُوَ 72 قِطْعَةً.
إذَِنْ: 8 × 9 = 72

بَاعَ التَّاجِرُ  72 عُبوَةَ مُرَبَّى.

1

مَاذِجَ �أَ�سْتَعْمِلُ النَّ

بَاعَ تَاجِرٌ 8 صَناديقَ مِنْ عُبوَاتِ الْمُرَبَّى، 
فَإذَِا كَانَ في كُلِّ صُنْدوقٍ 9 عُبُوّاتٍ، كَمْ 

ةً بَاعَ التَّاجِرُ؟ عُبُوَّ

رْبِ فِي  نَاتجَِ الضَّ مَاذِجَ لَأجِدَ  أَسْتَعْمِلُ النَّ
الْعَدَدِ 9
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19
1 ×

24
9 ×

9 × 7  4 9 × 10  3

تَحْتَفِظُ لَيْلى بـِ 63 ربطة شعر مَوْضُوعَةً فيِ صَناَديقَ صَغِيرَةٍ. فَإذَِا كَانَ كُلُّ صُندُْوقٍ يَحْوِي  9 قِطَعٍ،  5

نادِيقِ؟ فَما عَدَدَ الْصَّ

رْبِ في الْعَدَدِ 9؟ 6    كَيْفَ أَسْتَعْمِلُ الأنَْمَاطَ عِندَْ الضَّ

رْبِ، وَأَسْتَعْمِلُ النَّماذِجَ، أَوِ الَأنْماطَ إذَِا لَزِمَ الَأمْرُ: المثالان )1، 2( أَجِدُ نََاتجِِ الضَّ

رَ  تُسَــاعِدُنيِ الَأنْمَاطُ؛ علَــى أَنْ أتَذَكَّ
ــرْبِ للعَــدَدِ 9؛ حَيْثُ  حَقائـِـقَ الضَّ
رْبِ  لُ الْعامِلُ الثّانيِ وَناتجُِ الضَّ يُشَــكِّ

في 9 نَمَطًا:
 رَقْمُ الْعَشَــراتِ فِــي النّاتجِِ دائمًِا 	

الْمَضْروبِ في  الْعامِــلِ  عَنِ  يَقِلُّ 
9 بوِاحِدٍ.

 رْبِ 	 مَجْموعُ الَأرْقامِ في ناتجِِ الضَّ
يُسَاوِي 9.

9  = 1 × 9
18  = 2 × 9
27  = 3 × 9
36  = 4 × 9
45  = 5 × 9
54  = 6 × 9
63  = 7 × 9
72  = 8 × 9
 81  = 9 × 9

2 �أقََلُّ مِنْ 3 بِواحِدٍ.

 في العَدَدِ 54
قْمَيْنِ 4  مَجْموعُ الرَّ

و5َ يُ�سَاوِي 9

الوَاحِدَةِ  العُلَبةِ  ثَمنُ  كَانَ  إذا  ألوانٍ،  عُلَبِ   6 شِراءَ  حَمدَانُ  نُقُودٌ:يُريدُ 
9 ريالاتٍ، فَكَمْ ريالًًا سَيدْفَعُ؟

لِِإيجادِ ما سَيَدْفَعُهُ حَمْدانُ أَجِدُ ناتجَِ 6 × 9: 

الخطوة 1: 6 × 9=  5

الخطوة 2: 6 × 9 = 54

رُ :   6 - 1 = 5 أُفَكِّ

رُ :   5 + ؟ = 9 أُفَكِّ
9 = 4 + 5              

إذَِنْ: 6 × 9 = 54 ريالًًا دَفَعَ حَمدَانُ

2

 �أَ�سْتَعْمِلُ الْْأأَنْمَاطَ
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رْبِ، وَأَسْتَعْمِلُ النَّماذِجَ أَوِ الَأنْمَاطَ إذَِا لَزِمَ الَأمْرُ: المثالان )1، 2( أَجِدُ نَاتجَِ الضَّ

79
6 ×

82
9 ×

5 × 9  99 × 8 10

: الجَبْرُ: أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْمُناسِبَ فيِ 
27 =      ×   3 1245 =      ×   5 13 18 = 9 × 11

ةِ  اشْتَرَتْ سارةُ 5قِصَصٍ. فَإذَِا كَانَ سِعْرُ القِصَّ 14

الْواحِدَةِ 9ريالاتٍ، فَكَمْ ريالًًا دَفَعَتْ؟

الْحِبالِ  مِنَ  أَمْتارٍ   9 زَيْدٌ  يَسْتَعْمِلُ  القِيَا�سُ:  16

الْحِبالِ  مِنَ  مِتْرًا  كَمْ  وَاحِدَةٍ.  شَبَكَةٍ  لعَِمَلِ 
يَحْتاجُ لعَِمَلِ 4 شَبَكَاتٍ؟

نوَِيَّ مِنْ أَقَامَ نَادِي الْفُرُوسِيَّةِ سِبَاقَهُ السَّ 15

يةِ، وَ 3 أشْوَاطٍ  4 أَشْوَاطٍ للخَيْولِ العَرَبَّ
للخيُولِ غَيرِ العَربيَّةِ. إذَِا شَارَكَ فيِ كُلِّ شَوْطٍ 

9 خُيُولٍ، فَمَا عَدَدَ الْخُيُولِ الْمُشَارِكَةِ مِنَ 
النَّوْعَيْنِ؟

مَاذِجَ إذَِا لَزِمَ الَأمْرُ: أَحُلُّ الْمَسائلَِ الآتيَِةَ، وَأَسْتَعْمِلُ النَّ

حُ إجِابَتي. : هَلْ 9 × 2 يُسَاوِي 3 × 3 × 2 ؟ أُوَضِّ 17  الْحِ�سُّ الْعَدَدِيُّ

خُلُود 
إذَِا كَانَ نَاتجُِ 9 × 8 = 72
فَإنَِّ نَاتجَِ 9 × 9 سَيَزيدُ 8

إذَِنْ نَاتجُِ 9 × 9 = 80

رْبِ فيِ العَدَدِ 9 حُ كَيْفَ أَسْتَعْمِلُ الْعَدَدَ 10 لتَِسْهِيلِ حَلِّ مَسائِلِ الضَّ 19 أُوَضِّ

18  �أَكْتَ�شِفُ الْخَطَ�أ: أَوْجَدَت كُلٍّ مِنْ فَاطِمَة وَخُلُود نَاتجَِ ضَرْبِ 9 × 9، مَنْ مِنْهُما كانَتْ إجابَتُهَا صَحيحَةً؟ 
أَشْرَحُ إجابَتي.

فَاطِمَة 
إذَِا كَانَ نَاتجُِ 9 × 8 = 72
فَإنَِّ نَاتجَِ 9 × 9 سَيَزيدُ 9

إذَِنْ نَاتجُِ 9 × 9 = 81
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ةُ ةُ التَّجْميعِيَّ يَّ ةُالجَبْرُ: الْخا�صِّ ةُ التَّجْميعِيَّ يَّ الجَبْرُ: الْخا�صِّ  7 - 5

لِإيجَادِ ناتجِِ ضَرْبِ ثَلاثَةِ أَعْدَادٍ، مِثْلِ: 2 × 3 × 4 ، يُمْكِنُنيِ أَنْ أَسْتَعْمِلَ 
رْبَ أَسْهَلَ. تيِ تَجْعَلُ الضَّ رْبِ الَّ خَصائصَِ الضَّ

رْ�سِ فِكْرَةُ الدَّ
ةَ  ةَ التَّجْمِيعِيَّ يَّ �أَ�سْتَعْمِلُ الْخا�صِّ

رْبِ.  لِعَمَلِيَّةِ ال�ضََّ

الْمُفْرَدَاتُ

ةُ  ةُ التَّجْميعِيَّ يَّ الْخاصِّ
رْبِ ةِ الضَّ لعَِمَلِيَّ

أَجِدُ ناتجَِ   5 × 2 × 3  1

لِإيجادِ  ضَرْبٍ؛  وَإشارَتَيْ  أَعْدادٍ  ثَلاثَةِ  باِسْتعِْمالِ  ضَرْبٍ  جُمْلَةَ  أَكْتُبُ 
ها. احِكَةِ كُلِّ عَدَدِ الْوُجُوهِ الضَّ

الْعَوامِلِ لا   تَجْميعَ  أَنَّ  رْبِ عَلى  الضَّ ةِ  لعَِمَلِيَّ ةُ  التَّجْميعِيَّ ةُ  يَّ الْخاصِّ تَنُصُّ 
رْبِ. رُ ناتجَِ الضَّ يُغَيِّ

�أمَْثِلةٌَ:

تيِ أَبْدَأُ بضَِرْبهَِا نيِ الَأقْوَاسُ عَلى الْعَوامِلِ الَّ تَدُلُّ

4   ×   )3 × 2(

24 = 4   ×         6

)4 × 3(   ×   2

24 = 12       ×   2

ريقَةُ الأأُولَى : ريقَةُ الثّانِيَةُ :الطَّ الطَّ
لًًا أَضْربُ 5 في 2 أَوَّ

3 ×  ​)2 × 5(​


30 = 3 × 10     

لًًا أَضْربُ 2 في 3 أَوَّ

)3 × 2( × ​5​
  

30 = 6 × 5

إذَِنْ: 5 × 2 × 3 = 30

ةَ يّةَ التَّجْمِيعيَّ �أَ�سْتَعْمِلُ الخَا�صِّ

ةُ ةُ التَّجْميعِيَّ يَّ مفهوم �أ�سا�سيالْخا�صِّ

رابط الدر�س الرقمي

www.ien.edu.sa

 ال�ضرب )2(  الف�صل الخام�س: 164



ةُ ةُ التَّجْميعِيَّ يَّ ةُالجَبْرُ: الْخا�صِّ ةُ التَّجْميعِيَّ يَّ الجَبْرُ: الْخا�صِّ  7 - 5

ةِ  كَيْفِيَّ �أَحْ��ت��ارُ في  �أَوْ  �أَقْ��لَ��قُ  لا 
تَجْميعِ الْعوامِلِ؛ لأأَنَّ النّاتِجَ 

يَبْقى هُوَ نَفْ�سَهُ.

ةَ  يَّ الْخاصِّ أَسْتَعْمِلُ  أَعْدادٍ،  ثَلاثَةِ  ضَرْبِ  عِنْدَ  الْمَجْهُولَةِ  الْعَوامِلِ  لِإيجادِ 
رْبِ. ةِ الضَّ ةَ لعَِمَلِيَّ التَّجْميعِيَّ

رُ :  مِنَ الَأسْهَلِ الْبدِْءُ بضَِرْبِ 3 × 2 أُفَكِّ

الجَبْرُ: لَدَى نورةَ صُورَتانِ، يَظْهَرُ في كُلٍّ مِنْهُما 5صَدِيقاتٍ لَها، وكُلٌّ 
مِنْهُنَّ تَحْمِلُ الْعَدَدَ نَفْسَهُ مِنَ الَأزْهارِ. فَإذَِا كَانَ مَجْمُوعُ الَأزْهارِ 30زَهْرَةً، 

فَكَمْ زَهْرَةً تَحْمِلُ كُلُّ صَديقَةِ؟
لحَِلِّ هذِهِ الْمَسْأَلَةِ يُمْكِنُنيِ أَنْ أَكْتُبَ جُمْلَةَ ضَرْبٍ تُسَاعِدُني عَلى إيِجَادِ 

الْعَامِلِ الْمَجْهُولِ.

وَرِ عَدَدُ ال�صُّ
ديقاتِ  عَدَدُ ال�صَّ

ورَةٍ فِي كُلِّ �صُ
عَدَدُ الأأَزْهَارِ الَّتِي 
ديقَةٍ عَدَدُ الأأَزْهارِ كُلِّهاتَحْمِلُها كُلُّ �صَ

25 ××30 =

ةَ. ةَ التَّجْمِيعِيَّ يَّ أَسْتَعْمِلُ الْخاصِّ

30 =  × ) 5 × 2 (

30 =  ×    10    

30 =   3 ×     10     
فَيَكُونُ، 2 × 5 × 3 = 30؛ أَيْ أَنَّ كُلَّ صَديقَةٍ تَحْمِلُ 3 زَهْرَاتٍ.

3

�صٌ: قَرَأَ حامِدٌ 3 قِصَصٍ، كُلٌّ مِنْها يَحْتَوي عَلى 6 صَفْحَاتٍ. وَفي  قِ�صَ
وَرِ فِي الْقِصَصِ جَميعِها؟ كُلِّ صَفْحَةٍ صُورَتانِ، مَا عَدَدُ الصُّ

ها، يُمْكِنُ أَنْ أَكْتُبَ جُمْلَةَ ضَرْبٍ تُمَثِّلُها، ثُمَّ أَبْدَأَ  وَرِ كُلِّ لِإيجَادِ عَدَدِ الصُّ
تيِ أَعْرِفُ ناتجَِ ضَرْبهِا. بتَِجْمِيعِ الْعَوامِلِ الَّ

6  × ) 2 × 3 (

36 = 6 × 6
هُ يُوْجَدُ 36 صورَةً فِي الْقِصَصِ جَميعِها. إذَِنْ، 3 × 2 × 6 = 36، أَيْ أَنَّ

2

�أَجِدُ الْعَامِلَ الْمَجْهُولَ

رُ: مَا الْعَدَدُ  الَّذِي إذَا  أُفَكِّ
اتجُِ 30 ضَرَبْتُهُ في 10 كَانَ النَّ
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يُوْجَدُ 3 طاوِلاتٍ، عَلى كُلٍّ مِنهْا 4 كُتُبٍ،   7

الأقَْلامِ  عَدَدُ  ما  قَلَمَانِ.  كِتابٍ  كلِّ  وَمَعَ 
كُلِّها؟

حُ كَيْفَ تُساعِدُني  أُوَضِّ  8

يَّةُ التَّجْميعِيَّةُ لعَِمَلِيَّةِ  الْخاصِّ
رْبِ على إيجادِ الأعَْدادِ الْمَجْهُولَةِ. الضَّ

رْبِ: المثالان 2،1 أَجِدُ ناتجَِ الضَّ

2 × 7 × 2 11   2 × 2 × 6 10   9 × 4 × 2  9

رْبِ: المثالان 2،1 أَجِدُ ناتجَِ الضَّ

3 × 1 × 4  3   8 × 2 × 5  2   6 × 4 × 2  1

: المثال 3 الجَبْرُ: أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْمُناسِبَ فيِ 
27 = 3 × 3 × 14  36 = 3 ×  × 6 13  24 = 4 ×  × 3 12

: المثال 3 الجَبْرُ: أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْمُناسِبَ فيِ 
40 =  × 2 × 4  6  72 = 1 × 8 ×  5  30 = 3 × 2 ×  4

اشْتَرَى خَالدٌِ صُندُْوقَيْنِ مِنْ عُلَبِ  15

الْجُبْنِ فيِ كُلٍّ مِنهُْمَا 4 صَناَدِيقَ صَغِيرَةٍ، 
 ويَحْوِي كُلُّ صُندْوقٍ صَغيرٍ 10 عُلَبٍ. 

تيِ اشتَرَاهَا خَالدٌِ؟ ما عَدَدُ الْعُلَبِ الَّ

قَطَّعَتْ سَلْمَى 5 تُفّاحاتٍ، كُلَّ تُفّاحَةٍ إلَِى  16

قِطْعَتَيْنِ. ثُمَّ جاءَتِ أُخْتُها وَقَطَّعَتْ كُلَّ قِطْعَةٍ 
إلَِى 4 قِطَعٍ صَغيرَةٍ. أَكْتُبُ جُمْلَةَ ضَرْبٍ تُبَيِّنُ 

غيرَةِ كُلِّها.  عَدَدَ الْقِطَعِ الصَّ

) 3 × 3 ( × 2 = 3 × ) 3 × 2 (5 × ) 1 × 3 ( = ) 5 × 1 ( × 3
4 × ) 4 × 4 ( = 2 × ) 4 × 4 (2 × ) 4 × 6 ( = ) 2 × 4 ( × 6

لَةٌ مَفْتوحَةٌ: أَكْتُبُ ثَلاثَةَ عَوامِلَ ناتجُِ ضَرْبهِا = 24 مَ�سْ�أَ 17

حُ اختيَِارِي : حِيحَةِ. ثُمَّ أُوَضِّ دُ الْجُمْلَةَ غَيْرَ الصَّ أُحَدِّ 18

ا عِندَْ إيجادِ ناتجِِ 3 × 4 × 2 حُ لمَِاذا لا يَكُونُ التَّرْتيبُ مُهِمًّ أُوَضِّ  19
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الْجُملَةَ  يَــجْــعَــلُ  ــذِي  ـ الَّ ــدَدُ  ــعَ الْ ــا  مَ 20

ةَ الْْآتيَِةَ صَحِيحَةً؟  الْعَدَدِيَّ

× 7( )الدرس 7-5( ( ×6 = 7 × )3 ×6(
6 جـ( 3 �أ (
7 د ( 4 ب(

نُ إحدَى البنِاَيَاتِ مِنْ 9 طَوَابقَِ، إذَا كَانَ  تَتَكَوَّ 21

ارْتفَِاعُ كُلِّ طَابقٍِ مِنهْا 3 أَمْتَارٍ، فَمَا الجُمْلَةُ 
تيِ تُمَثِّلُ ارْتفَِاعُ البنِاَيَةِ؟ )الدرس 6-5( ةُ الَّ  العَدَدِيَّ

جـ(  9 × 3 3 + 9  �أ (
3 ÷ 9 د ( ب( 9 - 3

 لَدَى سَامِرٍ 45رِيَالًًا، أَعْطَى أَخَاهُ عَبْدَاللَّهِ 15رِيَالًًا، وَأَعْطَى أُخْتَهُ لَمَى 12رِيَالًًا، فَكَمْ رِيَالًًا بَقِيَ مَعَهُ؟ )مهارة سابقة( 22

تيِ قَرَأَتْهَا غَدِيرُ؟ )الدرس 3-4( نُ مِنْ 6فُصُولٍ، فَمَا عَدَدُ الْفُصُولِ الَّ  قَرَأَتْ غَدِيرُ 4 كُتُبٍ، إذَِا كَانَ كُلُّ كِتَابٍ يَتَكَوَّ 23

رْبِ، وَأَسْتَعْمِلُ النَّمَاذِجَ، أَوِ الْْأنَْمَاطَ إذَِا لَزِمَ الْْأمَْرُ: )الدرس 6-5( أَجِدُ ناتجَِ الضَّ

0 × 9  27         9 × 9  26         7 × 9  25         6 × 9  24

: )مهارة سابقة( شَارَةِ الْمُنَاسِبَةِ ) <، <، =( فيِ  أُقَارِنُ بوَِضْعِ الْْإِ

290    209  30  237    2371  29  3973    3839  28
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رْبِ: أَجِدُ نَاتجَِ الضَّ

6
7 ×

23
9 ×

35
9 ×

4 4
6 ×

1

9
5 ×

62
8 ×

79
6 ×

8 4
2 ×

5

7
4 ×

108
3 ×

114
8 ×

12 8
9 ×

9

5
3 ×

148
6 ×

153
3 ×

16 5
8 ×

13

5 × 6 1710 × 8 188 × 9 196 × 7 20

6 × 6 217× 5 225 × 8 234 × 9 24

2 × 6 252 × 9 267 × 3 279 × 9 28
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لِ  اخْتِبارُ الْفَ�صْ 5
رْبِ: أَجِدُ ناتجَِ الضَّ

يًا  مُصَلِّ كَمْ  فيِ 9 صُفُوفٍ.  يًا  مُصَلِّ يَقِفُ 45   5

؟ في كُلِّ صَفٍّ

في  ياضَةِ  الرِّ ةِ  حِصَّ خِــالَ  الطُّلّابُ  وَقَــفَ  12

الآتيَِةَ  الأعَْدادَ  الْمُعَلِّمُ  فَأَعْطاهُمُ  وَاحِدٍ،  صَفٍّ 
باِلتَّرْتيبِ: 1 ، 2 ، 3 ، 1 ، 2 ، 3 ، ....فَمَا الْعَدَدُ 

ذِي تَرْتيبُهُ 22؟ الَّذي يَحْصُلُ عَلَيْهِ الطّالبُِ الَّ

مَ 4 أَشْــخَاصٍ  دٍ: تَقَدَّ اخْتِي��ارٌ مِ��نْ مُتَعَدِّ 10

للِالْتحَِاقِ بأَِرْبَــعِ وَظَائِفَ مُخْتَلِفَةٍ. فَإذَِا كَانَ 
علَــى كُلٍّ مِنهُْمْ أَنْ يَجْتَاز 5 اخْتبِارَاتٍ ليُِقْبَلَ 

فيِ هَذِهِ الْوَظِيفَةِ، فَمَا عَدَدُ الاخْتبِاراتِ؟

قَطَفَ  دَخَلَ 7 أَشخَاصٍ مَزْرَعَةً للِطَّماطِمِ، فََ 11

ا  مُساويًِ الْحَبّاتِ  مِنْ  عَدَدًا  مِنهُْمْ  واحِدٍ  كُلُّ 
حَبَّةَ  كَمْ  أَدْناهُ.  الصّورَةِ  فيِ  الْمُبَيَّنةَِ  لتِلِْكَ 

طَماطِمَ قَطَفَ الأشْخَاصُ جَميعُهُمْ؟

دُ  النَّمَطَ للَِأعْدادِ :8،9،5،6،2،...  الجَبْرُ:أُحَدِّ 13

ثُمَّ أَذْكُرُ الأعَْدادَ الثّلاثَةَ التّاليَِةَ.

دٌ 7 قِطَعٍ  دٍ: اشْتَرى مُحَمَّ اخْتِيارٌ مِنْ مُتَعَدِّ 17

مِنْ نوعٍ واحدٍ. فَإذَِا دَفَعَ 42 ريالًًا ثَمَناً لَها، 
ا يأْتيِ اشْتَرى؟ فَأَيُّ نوعٍ ممَّ
 قلمًا ثمَنُهُ 6 رِيَالاتٍ.   �أ (

 عُلْبَةَ ألوانٍ ثمَنُها 7 رِيَالاتٍ.  ب(
 حذاءً ثمَنهُ 35 رِيَالًًا .  جـ(

 قميصًا ثمنهُ 49 رِيَالًًا.   د (

18 إذَِا كَانَ: 2 × 7 × 4=56، 

فَما ناتجُِ 7 × 4 × 2 ؟ أَشْرَحُ إجَِابَتيِ.

13
6 ×

23
9 ×

39
4 ×

46
4 ×

: الجَبْرُ: أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْمُناسِبَ فِي 

32 =  × 8    654 =   9 ×    7

35 =  × 7    824 =  × 3    9

148
8 ×

157
7 ×

1610
5 ×

رْبِ : أَجِدُ ناتجَِ الضَّ

20    د ( 12    جـ( 9    ب( 7  �أ (
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الاختبارُ التراكمي5ُّ

حِيحةَ: أَخْتَارُ الِإجابَةَ الصَّ

بَــتْ هُدَى مَجْمُوعــةً مِــنَ الأزَْرَارِ كَمَا فيِ  رَتَّ  1

كْلِ: الشَّ



بَتْ هُدَى الَأزْرَارَ، هِيَ: العَمليّة التي تُبيِّنُ كَيْفَ رَتَّ

6 - 4  جـ(  4 + 6       �أ (
6 × 4    د ( 4 - 6  ب(

بَكَةُ أَدْنَاه؟ ةُ التيِ تُمثلُهَا الشَّ مَا الْجُمْلةُ العَدَديَّ  2

C04-04A-105709

24 = 6 × 4  جـ( 18 = 6 × 3   �أ (
30 = 6 × 5   6 + 6 + 6 = 18 د ( ب(

مَاذَا تَعْنيِ الْعِبَارَةُ 2×5؟  3

5 + 5  �أ (
2 + 5 + 2 + 5 + 2    ب(
5 + 5 + 5 + 5 + 5   جـ(

2 + 2     د (

مَعَ رَاشِدٍ 43قَلَمًا. إذا أَعْطَى أُخْتَهُ 13قَلَمًا،   4

وَأَعْطَى أَخَاهُ 18قَلَمًا، فَكَمْ قَلَمًا سَيَبْقَى مَعَهُ؟ 

13  جـ( 5    �أ (
30   12 د (  ب(

صُندُْوقٍ  كُلِّ  فيِ  4 صَناَدِيقَ  أُسَامَةُ  اشْتَرَى   5

ةُ التي تُمثلُ  8 عُلَبِ حَلِيبٍ. ما الجُملةُ العَدَدِيَّ
عَدَدَ عُلَبِ الْحَليبِ كُلِّهَا؟

32= 8 × 4   جـ( 12 = 8 + 4   �أ (
24 = 8 - 32   8 - 4 = 4 د ( ب(
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قِ  للتَّحَقُّ تَستَعمِلَهَا  أَنْ  يُمْكِنُ  التي  الجُمْلَةُ  مَا   6

ةِ 5×3=15؟ منْ صِحَّ

 = 5  ×  3  جـ(   = 3 + 5   �أ (
 = 3 - 15    د (  = 3 - 5  ب(

إذَِا كَانَ 3 × 5 × 2 = 30، فَمَا نَاتجُِ 2 × 3 × 5؟  7

30  جـ(  10   �أ (
60    د ( 25  ب(

مَا الْعَدَدُ الّذِي نَاتجُِ ضَرْبهِِ فيِ 6 يُسَاوِي 42؟  8

8  جـ(  5   �أ (
9    د ( 7  ب(

إذَِا كَانَ 9×4=36، فَمَا نَاتجُِ 4 × 9 ؟  9

36  جـ( 28   �أ (
40   32  د ( ب(

ؤَالَيْنِ التّاليَِيْنِ: أُجِيبُ عَنِ السُّ

الآتيَِةَ  ةَ  الْعَدَدِيَّ الْجُمْلَةَ  يَجْعَلُ  ذِي  الَّ الْعَدَدُ  مَا  10

صَحِيحَةً؟  × 3 = 0

أَجِدُ النَّمَطَ ثُمَّ أُكْمِلُ الْجَدْوَلَ: 11

123456
3813

ؤَالِ التّاليِ: أُجِيبُ عَنِ السُّ

ةِ سَاحَتَّانِ  عَاتِ التِّجَاريَّ يُوجَدُ أَمَامَ أَحَدِ المُجَمَّ 12

نُ مِنْ  ــيَّارَاتِ، كُلٌّ مِنهَْا تَتَكَــوَّ لوُِقُــوفِ السَّ
تسِعُ كُلُّ صَفٍّ مِنهَْا لـِ 8سَيَّارَاتٍ،  4صُفُوفٍ، يَّ

احَتَينِ مَعًا؟ فَكْم سَيَّارَةً تَسَعُ هَاتَينِ السَّ

هلْ تحتاجُ �إلى م�ساعدةٍ �إ�ضافيةٍ؟
123456789101112�إذا لم ت�ستطعِ الإإجابةَ عنْ...

مهارة 4-42-41-3فعدْ �إلى الدر�سِ...
مهارة 4-48-51-52-47-51-6سابقة

5-7سابقة
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اخـــتـبــر نـفـ�سـك٥

وَحَاصِلُ  مَجْمُوعُهَا  أَرْقَامٍ،  ثَلََاثَةِ  مِنْ   عَدَدٌ  ١

مَنزِْلَةِ  أَرْقَامِهِ فيِ  وَأَصْغَرُ  يُسَاوِي 6،  ضَرْبهَِا 

مَا  الْْآحَادِ،  مَنزِْلَةِ  فيِ  أَرْقَامِهِ  وَأَكْبَرُ  الْمِئَاتِ، 

هذا الْعَدَدُ؟

 �أ ( 213

ب( 123

جـ( 124

د ( 126

شَطَائِرَ،  لصُِنعِْ 6  وَاحِدَةً  سَاعَةً  رِيمُ   تَسْتَغْرِقُ  2

فَكَمْ سَاعَةً تَحْتَاجُ لصُِنعِْ 24 شَطِيرَةً؟

 �أ( 3 

ب( 4

جـ( 5

د (  6

أُسْبُوعٍ،  كُلَّ  رِيَالاتٍ   6 بتِوفير  فَاطمَِةُ   قَامَتْ  2

ثُمَّ  أَسَابيِعَ،   8 ةِ  لمُِدَّ ذَلكَ  بفِعْلِ  تْ  اسِْتَمَرَّ

 4 الْوَاحِدِ  ثَمَنُ  تَلْوِين،  دَفَاترَِ  ثَلََاثَةَ  اشْتَرَتْ 

رِيَالََاتٍ. 

          الْمَبْلَغُ الْمُتَبقِي مَعَهَا هُو ............. رِيَالًًا.

�أ (  48

ب(  44  

جـ(  3٦ 

د (  21

 أيّ مِنَ الآتي يُمكنُ أنْ يكونَ مَجْمُوعَ عُلبِ  4

ماءٍ مُوزعةً بالتَّسَاوي دَاخلَ ٥ صَنادِيقَ؟

�أ ( ٥٦ 

ب( ٥٤ 

 جـ( ٤٥ 

د ( ٤١
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لتَِحْصُلَ  الْفَرَاغِ  فيِ  الْمُناَسِبَةَ  الْعَمَلِيَّةَ   ضَعِ  5

ةٍ صَحِيحَة. عَلَى جُمْلَةٍ عَدَدِيَّ

٢٢    ٦   = 4     7          

6  اشْتَرَى فَهْدٌ 5 أَقْلََامٍ، سِعْرُ الْقَلَمِ الْوَاحِدِ مِنهْا 

رِيَالََانِ، وَاشْتَرَى 6 دَفَاترَِ سِعْرُ الْوَاحِدِ مِنهْا 

9 رِيَالََاتٍ، مَجْمُوعُ مَا دَفَعَ للِبَائِعِ هُو:

�أ ( ٢٢

ب( ٢٥

جـ( ٥٩

د ( ٦٤

كَامِلَةً  دَوْرَةً  ليُِنهِْي  دَقَائِقَ   7 وَليدٌ  يَحْتَاجُ    7

اعَةُ تُشِيرُ إلَِى  حَوْلَ الْمِضْمَارِ، إذَِا كَانَت السَّ

الْخَامِسَةِ مَسَاءً، فَهَلْ يَسْتَطيِعُ إنِْهَاءَ 6 دَوْرَاتٍ 

حْ إجَِابَتُكَ. اعَةِ 5:30 مَسَاءً؟ وَضِّ قَبْلَ السَّ

نْفُ  ال�صِّ
ةُ  الْكَمْيَّ

لِقالَبٍ وَاحِدٍ
نْعِ  ةُ لِ�صُ الْكَمْيَّ

4 قَوَالِب

3 أكْوابٍدَقِيقٌ 

4 بيضاتبَيْضٌ

كَأْسٌزَيْتٌ

كر مِلْعَقَتَان   السُّ
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ربُ �أتدَّ

زَ ما  م��ن خ�الالِ الإإجاب��ةِ عل��ى الأأ�س��ئلة؛ حت��ى �أع��زِّ
تعلمتُهُ من مفاهيمَ وما اكت�سبتُهُ من مهارات.

ربُ �أتدَّ

ا. �أنا طالبٌ معدٌّ للحياةِ، ومناف�سٌ عالميًّ

زَ  مـن خـــلالِ الإإجــابـةِ عــن الأأ�ــسئـلـة؛ حــتى �أعـــزِّ
ما تعلمتُهُ من مفاهيمَ وما اكت�سبتُهُ من مهارات.

الْجَدْوَلِ  في  نَةِ  الْمُبَيَّ صْنَافِ  للِْْأَ مَهَا  تَحْتَاجُ    8

كُلِّ  مِنْ  سَتَحْتَاجُ  فَكَمْ  كَعْكٍ،  قَالَبَ  لتَِصْنَعَ 

صِنْفٍ لصُِنْعِ 4 كَعْكَاتٍ؟


